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S
Original operating instructions

1 Information about the operating instructions

1.1 About these operating instructions

* Read these operating instructions before the product is used or operated for the first time. This is a
prerequisite for safe, trouble-free handling and use of the product.

Observe the safety instructions and warnings in these operating instructions and on the product.
Always keep the operating instructions with the product and make sure that the product is accompanied
by these operating instructions only, when the product is given to other persons.

1.2 Explanation of symbols

1.2.1  Warnings

Warnings alert persons to hazards that occur when handling or using the product. The following signal words
are used:

Al DANGER

DANGER !
» Draws attention to imminent danger that will lead to serious personal injury or fatality.

WARNING !
» Draws attention to a potential threat of danger that can lead to serious injury or fatality.

/\ CAUTION

CAUTION !

» Draws attention to a potentially dangerous situation that could lead to personal injury or damage to the
equipment or other property.

1.22 Symbols in the operating instructions
The following symbols are used in these operating instructions:

Comply with the operating instructions

Instructions for use and other useful information

g~

»9 | Dealing with recyclable materials

)
[

Do not dispose of electric equipment and batteries as household waste

Hilti Li-ion battery

g

Hilti charger

1.2.3 Symbols in illustrations
The following symbols are used in illustrations:

E These numbers refer to the illustrations at the beginning of these operating instructions.

The numbering reflects the sequence of operations shown in the illustrations and may deviate
from the steps described in the text.

. | Item reference numbers are used in the overview illustration and refer to the numbers used in

(U the key in the product overview section.
g These characters are intended to specifically draw your attention to certain points when handling

&2 the product.
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1.3 Product-dependent symbols

1.3.1 Symbols on the product
The following symbols can be used on the product:

N | The product supports near-field communication (NFC) technology compatible with iOS and
Android platforms.

——= | Direct current (DC)

N | Rated speed under no load

/min | Revolutions per minute

= | Forward / reverse

Li-lon | Li-ion battery

®6 Never use the battery as a striking tool.

l& Do not drop the battery. Never use a battery that has suffered an impact or is damaged in any
other way.

14 Product information

T2 products are designed for professional users and only trained, authorized personnel are
permitted to operate, service and maintain the products. This personnel must be specifically informed about
the possible hazards. The product and its ancillary equipment can present hazards if used incorrectly by
untrained personnel or if used not in accordance with the intended use.
The type designation and serial number are printed on the rating plate.
» Write down the serial number in the table below. You will be required to state the product details when
contacting Hilti Service or your local Hilti organization to inquire about the product.
Product information

Impact wrench SIW 6-22
Generation 02
Serial no.

1.5 Declaration of conformity

The manufacturer declares, on his sole responsibility, that the product described here complies with the
applicable legislation and standards. A copy of the declaration of conformity can be found at the end of this
documentation.

The technical documentation is filed here:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Tool Certification | Hiltistrasse 6 | D-86916 Kaufering, Germany

2 Safety

2.1 General power tool safety warnings

A WARNING Read all safety warnings, instructions, illustrations and specifications provided with this

power tool. Failure to follow all instructions listed below may result in electric shock, fire and/or serious injury.

Save all warnings and instructions for future reference.

The term "power tool" in the warnings refers to your mains-operated (corded) power tool or battery-operated

(cordless) power tool.

Work area safety

» Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite accidents.

» Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases or dust. Power tools create sparks which may ignite the dust or fumes.

» Keep children and bystanders away while operating a power tool. Distractions can cause you to lose
control.
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Electrical safety

>

Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any way. Do not use any adapter
plugs with earthed (grounded) power tools. Unmodified plugs and matching outlets will reduce risk of
electric shock.

Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators. There is an increased risk of electric shock if your body is earthed or grounded.

Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power tool will increase the
risk of electric shock.

Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the power tool. Keep
cord away from heat, oil, sharp edges or moving parts. Damaged or entangled cords increase the
risk of electric shock.

When operating a power tool outdoors, use an extension cord suitable for outdoor use. Use of a
cord suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.

If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a residual current device (RCD)
protected supply. Use of an RCD reduces the risk of electric shock.

Personal safety

>

Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a power tool. Do
not use a power tool while you are tired or under the influence of drugs, alcohol or medication. A
moment of inattention while operating power tools may result in serious personal injury.

Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment such as a
dust mask, non-skid safety shoes, hard hat or hearing protection used for appropriate conditions will
reduce personal injuries.

Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-position before connecting to power
source and/or battery pack, picking up or carrying the tool. Carrying power tools with your finger on
the switch or energising power tools that have the switch on invites accidents.

Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool on. A wrench or a key left
attached to a rotating part of the power tool may result in personal injury.

Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This enables better control of the
power tool in unexpected situations.

Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair and clothing away from
moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair can be caught in moving parts.

If devices are provided for the connection of dust extraction and collection facilities, ensure these
are connected and properly used. Use of dust collection can reduce dust-related hazards.

Do not let familiarity gained from frequent use of tools allow you to become complacent and ignore
tool safety principles. A careless action can cause severe injury within a fraction of a second.

Power tool use and care

>

Do not force the power tool. Use the correct power tool for your application. The correct power tool
will do the job better and safer at the rate for which it was designed.

Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off. Any power tool that cannot be
controlled with the switch is dangerous and must be repaired.

Disconnect the plug from the power source and/or remove the battery pack, if detachable, from
the power tool before making any adjustments, changing accessories, or storing power tools.
Such preventive safety measures reduce the risk of starting the power tool accidentally.

Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons unfamiliar with the
power tool or these instructions to operate the power tool. Power tools are dangerous in the hands
of untrained users.

Maintain power tools and accessories. Check for misalignment or binding of moving parts,
breakage of parts and any other condition that may affect the power tool’s operation. If damaged,
have the power tool repaired before use. Many accidents are caused by poorly maintained power
tools.

Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting edges are
less likely to bind and are easier to control.

Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with these instructions, taking
into account the working conditions and the work to be performed. Use of the power tool for
operations different from those intended could result in a hazardous situation.

Keep handles and grasping surfaces dry, clean and free from oil and grease. Slippery handles and
grasping surfaces do not allow for safe handling and control of the tool in unexpected situations.



IS

Battery tool use and care

» Recharge only with the charger specified by the manufacturer. A charger that is suitable for one type
of battery pack may create a risk of fire when used with another battery pack.

» Use power tools only with specifically designated battery packs. Use of any other battery packs may
create a risk of injury and fire.

» When battery pack is not in use, keep it away from other metal objects, like paper clips, coins,
keys, nails, screws or other small metal objects, that can make a connection from one terminal to
another. Shorting the battery terminals together may cause burns or a fire.

» Under abusive conditions, liquid may be ejected from the battery; avoid contact. If contact
accidentally occurs, flush with water. If liquid contacts eyes, additionally seek medical help. Liquid
ejected from the battery may cause irritation or burns.

» Do not use a battery pack or tool that is damaged or modified. Damaged or modified batteries may
exhibit unpredictable behaviour resulting in fire, explosion or risk of injury.

» Do not expose a battery pack or tool to fire or excessive temperature. Exposure to fire or temperature
above 130° C (265 °F) may cause explosion.

» Follow all charging instructions and do not charge the battery pack or tool outside the temperature
range specified in the instructions. Charging improperly or at temperatures outside the specified range
may damage the battery and increase the risk of fire.

Service

» Have your power tool serviced by a qualified repair person using only identical replacement parts.
This will ensure that the safety of the power tool is maintained.

» Never service damaged battery packs. Service of battery packs should only be performed by the
manufacturer or authorized service providers.

2.2 Safety warnings for screwdrivers and impact wrenches

» Hold the power tool by insulated gripping surfaces, when performing an operation where the
fastener may contact hidden wiring. Fasteners contacting a "live" wire may make exposed metal parts
of the power tool "live" and could give the operator an electric shock.

23 Additional safety instructions

Personal safety

» Use the product and accessories only when they are in perfect working order.

» Never tamper with or modify the product or accessories in any way.

» Before beginning work, check the working area for concealed electric cables or gas and water pipes.

External metal parts of the product could give you an electric shock or cause an explosion if you

accidentally damage an electric cable or a gas or water pipe.

Keep the air vents clear at all times. Risk of burn injuries due to blocked air vents!

Always hold the product with your hand firmly on the grip provided.

Avoid touching rotating parts - risk of injury!

Wear suitable eye protection, a hard hat and ear protection while the product is in use.

Wear protective gloves when changing the accessory tool. Touching the accessory tool can result in

cuts and burns.

Wear eye protection. Flying fragments present a risk of injury to the body and eyes.

» Take frequent breaks and do physical exercises to improve the blood circulation in your fingers. High
vibration during long periods of work can lead to disorders of the blood vessels and nervous system in
the fingers, hands and wrists.

» Dust produced by grinding, sanding, cutting and drilling can contain dangerous chemicals. Some
examples are: lead or lead-based paints; brick, concrete and other masonry products, natural stone
and other products containing silicates; certain types of wood, such as oak, beech and chemically
treated wood; asbestos or materials that contain asbestos. Determine the exposure of the operator and
bystanders by means of the hazard classification of the materials to be worked. Implement the necessary
measures to restrict exposure to a safe level, for example by the use of a dust collection system or by
the wearing of suitable respiratory protection. The general measures for reducing exposure include:

» working in an area that is well ventilated,

» avoidance of prolonged contact with dust,

» directing dust away from the face and body,

» wearing protective clothing and washing exposed areas of the skin with water and soap.

» Observe the national health and safety requirements.

v v v v v

v
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» Do not look directly into the light source (LED) of the product and do not aim the beam at other persons’
faces. Risk of dazzling or eye damage.

» Secure the zone in which you are working and when bringing the product into position at the workpiece,
do not point it toward yourself or other persons.

» Do not activate the impact wrench until after you have brought it into position at the workpiece.

» Comply with national health and safety regulations.

» Make sure that the accessory tool is correctly and securely installed.

» Risk of injury by falling tools and/or accessories. Before starting work, check that the battery and installed
accessories are secure.

Use of batteries

» Do not use the battery as a power source for other unspecified appliances.

2.4 Careful handling and use of batteries

» Comply with the following safety instructions for the safe handling and use of Li-ion batteries.
Failure to comply can lead to skin irritation, severe corrosive injury, chemical burns, fire and/or explosion.

» Use only batteries that are in perfect working order.

» Treat batteries with care in order to avoid damage and prevent leakage of fluids that are extremely
harmful to health!

» Do not under any circumstances modify or tamper with batteries!

» Do not disassemble, crush or incinerate batteries and do not subject them to temperatures over 80 °C
(176 °F).

» Never use or charge a battery that has suffered an impact or been damaged in any other way. Check
your batteries regularly for signs of damage.

» Never use recycled or repaired batteries.

» Never use the battery or a battery-operated power tool as a striking tool.

» Never expose batteries to the direct rays of the sun, elevated temperature, sparking, or open flame. This
can lead to explosions.

» Do not touch the battery poles with your fingers, tools, jewelry, or other electrically conductive objects.
This can damage the battery and also cause material damage and personal injury.

» Keep batteries away from rain, moisture and liquids. Penetrating moisture can cause short circuits,
electric shock, burns, fire and explosions.

» Use only chargers and power tools approved for the specific battery type. Read and follow the relevant
operating instructions.

» Do not use or store the battery in explosive environments.

» If the battery is too hot to touch, it may be defective. Put the battery in a place where it is clearly visible
and where there is no risk of fire, at an adequate distance from flammable materials. Allow the battery to
cool down. If it is still too hot to touch after an hour, the battery is faulty. Consult Hilti Service or read the
document entitled "Instructions on safety and use for Hilti Li-ion batteries".

Observe the special guidelines applicable to the transport, storage and use of lithium-ion batteries.
11

Read the instructions on safety and use of Hilti Li-ion batteries that you can access by scanning

the QR code at the end of these operating instructions.
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3 Description

3.1 Product overview [l

Tool holder (square drive)

Forward/reverse switch with switch-on inter-
lock

Control switch (with electronic speed control)
Grip

Installation opening for accessories

Battery

Mode indicator

Mode selector

Work-area light (LED)

Battery release button

Battery status indicator

CICICICICIOICICIOMCIC)

3.2 Intended use

The product described is a hand-held cordless impact wrench. It is designed for tightening and releasing
nuts, bolts, anchors and wood screws.

Use the impact wrench only for applications that do not require a precise/specified torque. Failure to observe
this point presents a risk of over-tightening and damage to the bolt, screw or workpiece.

¢ For this product, use only Hilti Nuron lithium-ion batteries of the B 22 series. For optimum performance,
Hilti recommends the batteries stated in the table at the end of these operating instructions for this
product.

* For these batteries, use only Hilti chargers of the type series stated in the table at the end of these
operating instructions.

3.3 Items supplied

Impact wrench, operating instructions.
Other system products approved for use with this product can be found at your local Hilti Store or at:
www.hilti.group

3.4 Status indicators of the Li-ion battery

Hilti Nuron Li-ion batteries can indicate state of charge, fault messages and the battery's state of health.

3.4.1 Indicators for state of charge and fault messages

Risk of injury by a falling battery!
» If the release button is pressed with a battery inserted in the product, subsequently check that the battery
is correctly re-engaged and secure.

Short-press the release button of the battery to get whichever of the following status indications is applicable
at the time.

State of charge and, if applicable, faults are indicated constantly as long as the connected product is
switched on.

Status Meaning

Four (4) LEDs show constantly green State of charge: 100 % to 71 %
Three (3) LEDs show constantly green State of charge: 70 % to 51 %
Two (2) LEDs show constantly green State of charge: 50 % to 26 %




Status

Meaning

One (1) LED shows constantly green

State of charge: 25 % to 10 %

One (1) LED slow-flashes green

State of charge: <10 %

One (1) LED quick-flashes green

The Li-ion battery is completely discharged.
Recharge the battery.

If the LED again starts quick-flashing after the bat-
tery has been charged, consult Hilti Service.

One (1) LED quick-flashes yellow

The Li-ion battery or the product in which it is in-
serted is overloaded, too hot or too cold, or experi-
encing some other fault.

Bring the product and the battery to the recom-
mended working temperature and do not overload
the product when it is in use.

If the message persists, consult Hilti Service.

One (1) LED shows yellow

The Li-ion battery and the product in which it is
inserted are not compatible. Consult Hilti Service.

One (1) LED quick-flashes red

The Li-ion battery is locked and cannot be used.
Consult Hilti Service.

3.4.2 Indicators showing the battery's state of health

To check the battery's state of health, press the release button and hold it down for longer than three
seconds. The system does not detect a potential malfunction of the battery due to misuse, for example
battery dropped or pierced, external heat damage, etc.

Status

Meaning

All LEDs show in sequence, followed by one (1)
LED showing constantly green.

The battery can remain in use.

All LEDs show in sequence, followed by one (1)
LED quick-flashing yellow.

The check to ascertain the battery's state of health
did not complete. Repeat the procedure, or consult
Hilti Service.

All LEDs show in sequence, followed by one (1)
LED showing constantly red.

If a connected product can still be used, the re-
maining battery capacity is below 50 %.

If a connected product can no longer be used, the
battery has reached the end of its useful life and
has to be replaced. Consult Hilti Service.

4 Technical data

The power tool has 2 modes for the speed stages. Small fasteners can be tightened with the lower of the

speed stages.

SIW 6-22

Rated voltage 216V
Weight in accordance with EPTA Procedure 01, without battery 1.8 kg
Rated speed under no load Mode | 0 /min ... 1,550 /min

Mode lI 0 /min ... 1,750 /min
Impact speed Mode | 3,100 /min

Mode Il 3,500 /min
Storage temperature -20°C ... 70°C
Ambient temperature for operation -17°C ... 60 °C
4.1 Battery
Battery operating voltage 216V
Weight, battery See the end of these operating

instructions
English 7
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Ambient temperature for operation -17°C ...60°C
Storage temperature -20°C ... 40°C
Battery charging starting temperature -10°C ... 45°C

4.2 Noise information and vibration values in accordance with EN 62841

The sound pressure and vibration values given in these instructions were measured in accordance with a
standardized test and can be used to compare one power tool with another. They can also be used for a
preliminary assessment of exposure.

The data given represent the main applications of the power tool. However, if the power tool is used for
different applications, with different accessory tools, or is poorly maintained, the data can vary. This can
significantly increase exposure over the total working period.

An accurate estimation of exposure should also take into account the times when the tool is switched off, or
when it is running but not actually being used for a job. This can significantly reduce exposure over the total
working period.

Identify additional safety measures to protect the operator from the effects of noise and/or vibration, for
example: maintaining the power tool and accessory tools, keeping the hands warm, organization of work
patterns.

Noise information

Sound power level (L) 111 dB(A)
Uncertainty for the sound power level (K,,) 3 dB(A)
Emission sound pressure level (L) 100 dB(A)
Uncertainty for the sound pressure level (K,) 3 dB(A)
Total vibration
Vibration emission value when tightening screws/bolts B 22-85 13.9 m/s?
and nuts of the maximum permitted size (a,) B 22-170 12.7 m/s?
Uncertainty for tightening screws/bolts and nuts of the B 22-85 1.5 m/s?
maximum permitted size B 22-170 1.5 m/s2
5 Preparations at the workplace

Risk of injury by inadvertent starting!
» Before inserting the battery, make sure that the product is switched off.
» Remove the battery before making any adjustments to the power tool or before changing accessories.

Observe the safety instructions and warnings in this documentation and on the product.

5.1 Charging the battery

1. Before charging the battery, read the operating instructions for the charger.
2. Make sure that the contacts on the battery and the contacts on the charger are clean and dry.
3. Use an approved charger to charge the battery. 6

5.2 Inserting the battery

Risk of injury by short circuit or falling battery!

» Before inserting the battery, make sure that the contacts on the battery and the contacts on the product
are free of foreign matter.

» Make sure that the battery always engages correctly.

1. Charge the battery fully before using it for the first time.
2. Push the battery into the product until it engages with an audible click.
3. Check that the battery is seated securely.



5.3 Removing the battery

1. Press the battery release button.
2. Remove the battery from the product.

5.4 Fall arrest

| A WARNING

Risk of injury by falling tool and/or accessory!

» Use only the Hilti tool tether recommended for your product.

» Prior to each use, always check the attachment point of the tool tether for possible damage.
» Do not secure a tool tether to the belt hook. Do not use a belt hook to lift the product.

ﬂ Comply with the national regulations for working at heights.

As drop arrester for this product, use only a combination of the Hilti retaining strap and the Hilti tool tether

#2261970.

» Secure the retaining strap to the installation openings for accessories. Check that it holds securely.

» Secure one carabiner of the tool tether to the retaining strap and secure the second carabiner to a
load-bearing structure. Check that both carabiners hold securely.

ﬂ Comply with the operating instructions of the Hilti retaining strap and those of the Hilti tool tether.

5.5 Installing an accessory tool &

/\ CAUTION
Risk of injury due to wrong accessory tool!
» Do not use worn or damaged accessory tools.

1. Clean the connection end of the accessory tool.
2. Push the accessory tool fully on to the tool holder.
3. Check that the accessory tool is held correctly.

5.6 Removing the accessory tool

/\ CAUTION
Risk of injury by the accessory tool! The accessory tool might be hot or have sharp edges.
» Wear protective gloves when changing the accessory tool.

» Pull the accessory tool off the tool holder.

5.7 Installing/removing friction ring and O-ring £

1. Using suitable pliers, remove the worn/damaged friction ring and the O-ring.
2. Seat the new O-ring in the groove in the tool holder.

3. Seat the friction ring in the groove in the tool holder.

4. Make sure that the accessory tool is securely installed in the tool holder.

58  Selecting mode [l

» Repeatedly press the mode selector until the mode indicator shows the mode you want to use.
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6

Operation

/\ CAUTION

Risk of injury by damaged workpieces! Overtightening can damage screws or the workpiece. This
presents a risk of injury.

>

Make sure that the screws and workpieces can withstand the loads imposed by this product.

Observe the safety instructions and warnings in these operating instructions and on the product.

6.1

>

Setting forward or reverse rotation §

Set the forward/reverse switch to the desired direction of rotation.
» An interlock prevents switching while the motor is running.

» The control switch is locked when the forward/reverse switch is in the middle position (switch-on
interlock).

6.2 Switching on and off

1.

2.

7

To switch the product on, press the control switch.

ﬂ Speed can be controlled steplessly by varying how far the control switch is pressed in.

To switch the product off, release the control switch.

Care and maintenance

Risk of injury with battery inserted !

>

Always remove the battery before carrying out care and maintenance tasks!

Care of the product

Carefully remove stubborn dirt.

Carefully clean the air vents, if present, with a dry, soft brush.

Use only a slightly damp cloth to clean the housing. Do not use cleaning agents containing silicone as
these can attack the plastic parts.

Use a dry, clean cloth to clean the contacts of the product.

Care of the Li-ion batteries

Never use a battery with clogged air vents. Clean the air vents carefully using a dry, soft brush.

Avoid unnecessary exposure of the battery to dust and dirt. Never expose the battery to high levels of
moisture (e.g. by being dipped in water or left in the rain).

If a battery has been soaked by moisture, treat it as a damaged battery. Isolate it in a non-flammable
container and consult Hilti Service.

Keep the battery free of extraneous oil and grease. Do not permit dust or dirt to accumulate unnecessarily
on the battery. Clean the battery with a dry, soft brush or a clean, dry cloth. Do not use cleaning agents
containing silicone as these can attack the plastic parts.

Do not touch the contacts of the battery and do not remove the factory-applied grease from the contacts.
Use only a slightly damp cloth to clean the housing. Do not use cleaning agents containing silicone as
these can attack the plastic parts.

Maintenance

Check all visible parts and controls for signs of damage at regular intervals and make sure that they all
function correctly.

Do not use the product if signs of damage are found or if parts malfunction. Immediately have the product
repaired by Hilti Service.

After cleaning and maintenance, install all guards and protective devices and check that they are in full
working order.

To help ensure safe and reliable operation, use only genuine Hilti spare parts and consumables. Spare
parts, consumables and accessories approved by Hilti for use with your product can be found at your
Hilti Store or online at: www.hilti.group

10



8 Transport and storage of cordless tools and batteries

Transport

/\ CAUTION
Accidental starting during transport !
» Always transport your products with the batteries removed!

» Remove the battery/batteries.

» Never transport batteries loose and unprotected. During transport, batteries should be protected from
excessive shock and vibration and isolated from any conductive materials or other batteries that may
come in contact with the terminals and cause a short circuit. Comply with the locally applicable
regulations for transporting batteries.

» Do not send batteries through the mail. Consult your shipper for instructions on how to ship undamaged
batteries.

» Prior to each use and before and after prolonged transport, check the product and the batteries for
damage.

Storage

idental damage caused by defective or leaking batteries !
» Always store your products with the batteries removed!

» Store the product and the batteries in a cool and dry place. Comply with the temperature limits stated in
the technical data.

» Do not store batteries on the charger. Always remove the battery from the charger when the charging
operation has completed.

» Never leave batteries in direct sunlight, on sources of heat, or behind glass.

» Store the product and batteries where they cannot be accessed by children or unauthorized persons.

» Prior to each use and before and after prolonged storage, check the product and the batteries for
damage.

9 Troubleshooting

If a problem occurs, always observe the status indicator of the battery. See the section headed Status
indicators of the Li-ion battery.

If the trouble you are experiencing is not listed in this table or you are unable to rectify the problem by
yourself, contact Hilti Service.

Trouble or fault Possible cause Action to be taken

LEDs of the battery show Battery defective. » Contact Hilti Service.
nothing
Product does not work. The battery is not fully inserted. » Push the battery in until it

engages with an audible click.

The control switch can’t be

pressed, i.e. the switch is
locked.

The forward/reverse switch is in >

the middle position.

Push the forward/reverse switch
to the left or right.

Running speed suddenly
drops considerably.

Battery is discharged.

Change the battery and charge
the empty battery.

The battery runs down more
quickly than usual.

Very low ambient temperature.

Allow the battery to warm up
slowly to room temperature.

The battery does not engage
with an audible click.

The retaining lugs on the battery
are dirty.

Clean the retaining lug and push
the battery in until it engages.
Contact Hilti Service if the
problem persists.

Product or battery gets very
warm.

Electrical fault.

Switch the product off immedi-
ately, remove the battery, keep
it under observation, allow it
to cool down and contact Hilti
Service.

2282355

English 11
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10 Disposal

Risk of injury due to incorrect disposal! Health hazards due to escaping gases or liquids.

» DO NOT send batteries through the mail!

» Cover the terminals with a non-conductive material (such as electrical tape) to prevent short circuiting.

» Dispose of your battery out of the reach of children.

» Dispose of the battery at your Hilti Store, or consult your local governmental garbage disposal or public
health and safety resources for disposal instructions.

5 Most of the materials from which Hilti products are manufactured can be recycled. The materials must be
correctly separated before they can be recycled. In many countries, your old tools, machines or appliances
can be returned to Hilti for recycling. Ask Hilti Service or your Hilti sales representative for further information.

E: » Do not dispose of power tools, electronic equipment or batteries as household waste!

11 Manufacturer’s warranty

» Please contact your local Hilti representative if you have questions about the warranty conditions.

12 Further information

For more information on operation, technology, environment and recycling, follow this link:
qr.hilti.com/manual?id=2282353&id=2282355
This link is also to be found at the end of the documentation, in the form of a QR code.

Mode d'emploi original

1 Indications relatives au mode d'emploi

1.1 A propos de ce mode d'emploi

e Avant de mettre I'appareil en marche, lire impérativement ce mode d'emploi. C'est la condition
préalablement requise pour assurer la sécurité du travail et un maniement sans perturbations.

* Bien respecter les consignes de sécurité et les avertissements du présent mode d'emploi ainsi que celles
figurant sur le produit.

* Toujours conserver le mode d'emploi a proximité du produit et uniquement transmettre le produit a des
tiers accompagné de ce mode d'emploi.

1.2 Explication des symboles

1.2.1 Avertissements

Les avertissements attirent I'attention sur des dangers liés a I'utilisation du produit. Les termes de
signalisation suivants sont utilisés :

DANGER !
» Pour un danger imminent qui peut entrainer de graves blessures corporelles ou la mort.

AVERTISSEMENT !
» Pour un danger potentiel qui peut entrainer de graves blessures corporelles ou la mort.

o AV
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/\ ATTENTION

ATTENTION !

» Pour une situation potentiellement dangereuse pouvant entrainer des blessures corporelles ou des
dégats matériels.

1.2.2 Symboles dans le manuel d'utilisation
Les symboles suivants sont utilisés dans le présent manuel d'utilisation :

Respecter le manuel d'utilisation

Pour des conseils d'utilisation et autres informations utiles

=|{%

9
&

Maniement des matériaux recyclables

Hilti Accu Li-lon

E: Ne pas jeter les appareils électriques et les accus dans les ordures ménageres
[}

Hilti Chargeur

1.2.3 Symboles dans les illustrations
Les symboles suivants sont utilisés dans les illustrations :

E Ces chiffres renvoient a I'illustration correspondante au début du présent manuel d'utilisation.

La numérotation détermine la séquence des étapes de travail dans I'image et peut se différencier
de celles des étapes de travail dans le texte.

qb Les numéros de position sont utilisés dans l'illustration Vue d’ensemble et renvoient aux numeé-
3 ros des légendes dans la section Vue d'ensemble du produit.

@1 | Ce signe doit inviter a manier le produit en faisant particuliérement attention.

13 Symboles spécifiques au produit

1.3.1 Symboles sur le produit
Les symboles suivants peuvent étre utilisés sur le produit :

Le produit prend en charge la technologie NFC qui est compatible avec les plates-formes iOS et
Android.

——= | Courant continu

Ng | Vitesse nominale a vide

/min | Tours par minute

= | Sens de rotation droite/gauche

Li-lon | Accu lithium-ions

®4 Ne jamais utiliser I'accu comme outil de percussion.

&6 Ne pas laisser tomber I'accu. Ne pas utiliser d'accu ayant subi un choc ou d'autres dommages.

1.4 Informations produit

Les produits [EmlL ™y a] sont destinés aux professionnels et ne doivent étre utilisés, entretenus et réparés
que par un personnel autorisé et formé. Ce personnel doit étre spécialement instruit quant aux dangers
inhérents a I'utilisation de I'appareil. Le produit et ses accessoires peuvent s'avérer dangereux s'ils sont
utilisés de maniére incorrecte par un personnel non qualifié ou de maniére non conforme a l'usage prévu.
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La désignation du modele et le numéro de série figurent sur sa plaque signalétique.

» Inscrivez le numéro de série dans le tableau suivant. Les informations produit vous seront demandées
lorsque vous contactez nos revendeurs ou services aprés-vente.
Caractéristiques produit

Boulonneuse a choc SIW 6-22
Génération 02
N° de série

15 Déclaration de conformité

Le fabricant déclare sous sa seule et unique responsabilité que le produit décrit ici est conforme aux
directives et normes en vigueur. Une copie de la Déclaration de conformité se trouve en fin de la présente
documentation.

Pour obtenir les documentations techniques, s'adresser a :
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Sécurité

2.1 Indications générales de sécurité pour les appareils électriques

A AVERTISSEMENT Lire toutes les consignes de sécurité et instructions, illustrations et caractéris-
tiques techniques, qui accompagnent cet outil électroportatif. Tout manquement a I'observation des
instructions suivantes risque de provoquer une électrocution, un incendie et/ou de graves blessures.

Les consignes de sécurité et instructions doivent étre intégralement conservées pour les utilisations
futures.

La notion d'« outil électroportatif » mentionnée dans les consignes de sécurité se rapporte a des outils
électriques raccordés au secteur (avec cable d'alimentation) et a des outils électriques sur accu (sans cable
d'alimentation).

Sécurité sur le lieu de travail

» Conserver la zone de travail propre et bien éclairée. Un lieu de travail en désordre ou mal éclairé
augmente le risque d'accidents.

» Ne pas faire fonctionner les outils électriques en atmosphére explosive et ou se trouvent des
liquides, des gaz ou poussiéres inflammables. Les outils électriques produisent des étincelles qui
peuvent enflammer les poussiéres ou les fumées.

» Maintenir les enfants et les personnes présentes a I'écart pendant I'utilisation de I'outil électro-
portatif. En cas d'inattention il y a risque de perdre le contréle de I'appareil.

Sécurité relative au systéme électrique

» La fiche de secteur de I'outil électroportatif doit étre adaptée a la prise de courant. Ne jamais
modifier la fiche de quelque facon que ce soit. Ne pas utiliser d'adaptateurs avec des outils
électriques a branchement de terre. Des fiches non modifiées et des prises de courant adaptées
réduiront le risque de choc électrique.

» Eviter le contact physique avec des surfaces mises a la terre tels que tuyaux, radiateurs, cuisiniéres
et réfrigérateurs. Il y a un risque élevé de choc électrique au cas ou votre corps serait relié a la terre.

» Ne pas exposer les outils électroportatifs a la pluie ou a I'humidité. La pénétration d'eau a l'intérieur
d'un outil électroportatif augmentera le risque d'un choc électrique.

» Ne jamais utiliser le cable de raccordement a d'autres fins que celles prévues, telles que pour
porter, accrocher ou débrancher I'outil électroportatif de la prise de courant. Maintenir le cable
de raccordement a I'écart de la chaleur, des parties grasses, des bords tranchants ou des parties
en mouvement. Des cables de raccordement endommagés ou emmélés augmentent le risque de choc
électrique.

» Si l'outil électroportatif est utilisé a I'extérieur, utiliser uniquement des cables de rallonge
homologués pour les applications extérieures. L’utilisation d’un cable de rallonge homologué
pour les applications extérieures réduit le risque d’un choc électrique.

» Si l'utilisation de I'outil électrique dans un environnement humide ne peut pas étre évitée, utiliser
un interrupteur de protection contre les courants de court-circuit. L'utilisation d'un tel interrupteur
de protection réduit le risque d'une décharge électrique.

Sécurité des personnes
» Rester vigilant, surveiller ce que I'on fait. Faire preuve de bon sens en utilisant I'outil électroportatif.
Ne pas utiliser I'outil électroportatif en étant fatigué ou sous I'emprise de I'alcool, de drogues ou
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de médicaments. Un moment d'inattention lors de I'utilisation de I'outil électroportatif peut entrainer
des blessures graves.

» Utiliser un équipement de protection personnel et toujours porter une protection pour les
yeux. Les équipements de protection personnels tels que masque antipoussiére, chaussures de
sécurité antidérapantes, casque de protection ou protection acoustique suivant I'utilisation de I'outil
électroportatif, réduiront le risque de blessures des personnes.

» Eviter une mise en service par mégarde. S'assurer que I'outil électroportatif est arrété avant de le
brancher a la source de courant et/ou a I'accu, de le prendre ou de le porter. Le fait de porter I'outil
électroportatif avec le doigt sur I'interrupteur ou de brancher I'appareil sur la source de courant lorsque
I'interrupteur est en position de fonctionnement peut entrainer des accidents.

» Retirer tout outil de réglage ou toute clé avant de mettre I'outil électroportatif en fonctionnement.
Une clé ou un outil se trouvant sur une partie en rotation peut causer des blessures.

» Adopter une bonne posture. Veiller a toujours garder une position stable et équilibrée. Cela permet
un meilleur contréle de I'outil électroportatif dans des situations inattendues.

» S'habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de vétements amples ni de bijoux. Garder les
cheveux, les vétements et les gants a distance des parties en mouvement. Des vétements amples,
des bijoux ou des cheveux longs peuvent étre happés par des parties en mouvement.

» Si des dispositifs servant a aspirer ou a recueillir les poussiéres doivent étre utilisés, s'assurer
qu'ils sont effectivement raccordés et correctement utilisés. L 'utilisation d'un dispositif d'aspiration
de la poussiére peut réduire les risques dus aux poussiéres.

» Ne pas sous-estimer les mesures de sécurité a prendre et ne pas ignorer sciemment les régles
de sécurité applicables aux outils électriques, méme si I'on est utilisateur chevronné aprés de
fréquentes utilisations de I'outil électroportatif. Un manque d'attention peut conduire a de graves
blessures en quelques fractions de seconde.

Utilisation et maniement de I'outil électroportatif

» Ne pas forcer I'appareil. Utiliser I'outil électroportatif adapté au travail a effectuer. Un outil
électroportatif approprié réalisera mieux le travail et de maniére plus slre au régime pour lequel il a été
congu.

» Ne pas utiliser d'outil électroportatif dont I'interrupteur est défectueux. Tout outil électroportatif qui
ne peut plus étre mis en ou hors fonctionnement est dangereux et doit étre réparé.

» Débrancher la fiche de la prise de courant et/ou I'accu amovible avant d'effectuer des réglages sur
I'appareil, de changer les accessoires, ou de ranger I'appareil. Cette mesure de précaution empéche
une mise en fonctionnement par mégarde de I'outil électroportatif.

» Conserver les outils électroportatifs non utilisés hors de portée des enfants. Ne permettre
I'utilisation de I'appareil a aucune personne qui ne soit pas familiarisée avec celui-ci ou qui n'a
pas lu ces instructions. Les outils électroportatifs sont dangereux lorsqu'ils sont entre les mains de
personnes non initiées.

» Prendre soin des outils électroportatifs et des accessoires. Vérifier que les parties en mouvement
fonctionnent correctement et qu'elles ne sont pas coincées, et contrdler si des parties sont
cassées ou endommagées de sorte que le bon fonctionnement de I'outil électroportatif s'en trouve
entravé. Faire réparer les parties endommagées avant d'utiliser I'appareil. De nombreux accidents
sont dus a des outils électroportatifs mal entretenus.

» Garder les outils de coupe affiités et propres. Des outils destinés a couper correctement entretenus
avec des arétes de coupe tranchantes sont moins susceptibles de bloquer et sont plus faciles a contréler.

» L'outil électroportatif, les accessoires, les outils amovibles, etc. doivent étre utilisés conformément
a ces instructions. Tenir également compte des conditions de travail et du travail a réaliser.
L'utilisation des outils électroportatifs a d'autres fins que celles prévues peut entrainer des situations
dangereuses.

» Veiller a ce que les poignées et surfaces de préhension soient toujours étre séches, propres et
exemptes de traces de graisse ou d'huile. Avec des poignées et surfaces de préhension glissantes, la
sécurité et le contrdle de I'outil électroportatif ne peuvent étre assurés dans des situations inopinées.

Utilisation et maniement de I'outil sur accu

» Ne charger les accus que dans des chargeurs recommandés par le fabricant. Si un chargeur
approprié a un type spécifique d'accus est utilisé avec des accus non recommandés pour celui-ci, il y a
risque d'incendie.

» Dans les outils électroportatifs, utiliser uniquement les accus spécialement prévus pour ceux-ci.
L'utilisation de tout autre accu peut entrainer des blessures et des risques d'incendie.

» Tenirl'accu non utilisé aI'écart de tous objets métalliques tels qu'agrafes, piéces de monnaie, clés,
clous, vis ou autres, étant donné qu'un pontage peut provoquer un court-circuit. Un court-circuit
entre les contacts d'accu peut provoquer des brllures ou un incendie.
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En cas d'utilisation abusive, du liquide peut sortir de I'accu. Eviter tout contact avec ce liquide. En
cas de contact par mégarde, rincer soigneusement avec de I'eau. Au cas ou le liquide rentrerait
dans les yeux, consulter en plus un médecin. Le liquide qui sort de I'accu peut entrainer des irritations
de la peau ou causer des brQlures.

Ne pas utiliser d'accu endommagé ou modifié. Des accus endommagés ou modifiés peuvent avoir
un comportement imprévisible et provoquer un incendie, une explosion ou engendrer un risque de
blessures.

Ne jamais exposer I'accu au feu ou a des températures trop élevées. Le feu ou des températures
supérieures a 130 °C (265 °F) peuvent provoquer une explosion.

Suivre toutes les instructions de charge et ne jamais charger I'accu ou I'outil sur accu hors de la
plage de températures spécifiée dans le manuel d'utilisation. Une charge inappropriée ou hors de la
plage de températures spécifiée risque d'endommager I'accu et accroitre le risque d'incendie.

Service

>

2.2

23

L'outil électroportatif doit uniquement étre réparé par un personnel qualifié et seulement avec des
piéces de rechange d'origine. Ceci permet d'assurer la sécurité de |'appareil.

Ne jamais entretenir d'accus endommagés. Toutes les opérations d'entretien sur des accus doivent
exclusivement étre réalisées par le fabricant ou un prestataire de service client agréé.

Consignes de sécurité pour visseuse et boulonneuse a choc

Lors des travaux pendant lesquels la vis risque de toucher des cables électriques cachés, tenir
Poutil électroportatif uniquement par les surfaces isolées des poignées. Le contact de la vis avec
un cable conducteur risque aussi de mettre les parties métalliques de I'appareil sous tension et de
provoquer une décharge électrique.

Consignes de sécurité supplémentaires

Sécurité des personnes

>

>

>
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Utiliser le produit et les accessoires uniquement s'ils sont en parfait état.

Ne jamais entreprendre de manipulation ni de modification sur le produit ou les accessoires.

Avant d'entamer le travail, vérifier qu'il n'y a pas de cébles ou gaines électriques, tuyaux de gaz ou d’eau
cachés dans la zone d'intervention. Les parties métalliques externes du produit peuvent provoquer un
choc électrique ou une explosion si vous endommagez une ligne électrique, une conduite de gaz ou une
conduite d'eau.

Gardez toujours les ouies d'aération dégagées. Risque de brilures si les ouies d'aération sont couvertes !
Toujours tenir le produit avec la main par la poignée prévue a cet effet.

Eviter de toucher des piéces en rotation - Risque de blessures !

Pendant I'utilisation du produit, porter des lunettes de protection, un casque de protection et un casque
antibruit appropriés.

Porter des gants de protection pour changer d'outil. Risque de blessures par coupure et de brilures au
contact avec I'outil amovible.

Porter des lunettes de protection. Les éclats de matiere peuvent entrainer des blessures corporelles et
aux yeux.

Faire réguliérement des pauses et des exercices pour favoriser l'irrigation sanguine dans les doigts.
En cas de travaux prolongés, les fortes vibrations peuvent perturber la circulation dans les vaisseaux
sanguins ou le systéme nerveux dans les doigts, les mains ou le poignet.

La poussiére générée par le meulage, le poncage, le trongonnage et le forage peut contenir des produits
chimiques dangereux. Par exemple : plomb ou peinture a base de plomb ; brique, béton et autres
produits de magonnerie, pierre naturelle et autres produits contenant des silicates ; certains bois, tels
que le chéne, le hétre et le bois traité chimiquement ; amiante ou matériaux contenant de I'amiante.
Déterminer I'exposition de I'opérateur et personnes se trouvant dans I'entourage en fonction de la classe
de danger des matériaux traités. Prendre les mesures nécessaires pour maintenir I'exposition a un
niveau sar, par exemple en utilisant un systéme de collecte des poussieres ou en portant une protection
respiratoire appropriée. Mesures générales visant a réduire |'exposition :

» Travailler dans un endroit bien ventilé

» Eviter le contact prolongé avec la poussiére

» Faire en sorte que la poussiere soit dirigée loin du visage et du corps

» Porter des vétements de protection et laver les zones exposées a I'eau et au savon

Observer les exigences nationales en matiére de sécurité en vigueur.

Ne pas fixer I'éclairage (LED) du produit et ne pas projeter la lumiére dans le visage d'autres personnes.

Il'y a risque d'éblouissement.

Frangais 2282355 H“”l
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Sécuriser la zone de travail et ne jamais diriger le produit vers soi ou une autre personne lors de sa mise
en place.

Activer la boulonneuse a choc uniquement apres I'avoir mise en position.

Respecter les réglementations nationales en matiére de santé et de sécurité.

Veiller a ce que I'outil amovible soit solidement et correctement monté.

Risque de blessures dues a la chute d'outils et/ou d'accessoires. Avant de commencer a travailler,
controler si I'accu et I'accessoire monté sont solidement fixés.

Utilisation des accus

>

2.4

Ne pas utiliser les accus comme source d'énergie pour d'autres appareils non spécifiés.

Utilisation et emploi soigheux des batteries

Respecter les consignes de sécurité suivantes relatives a la manipulation et a I'utilisation des
accus Li-lon. Le non-respect de telles mesures risque de provoquer des irritations cutanées, des
blessures graves corrosives, des brilures chimiques, des incendies et/ou des explosions.

Utiliser les accus uniquement dans un état techniquement impeccable.

Traiter les accus avec soin pour éviter les endommagement et les fuites de liquides trés nocifs pour la
santé !

Les accus ne doivent en aucun cas étre modifiés ou manipulés !

Il est interdit de démonter, écraser, chauffer les accus a une température supérieure a 80 °C (176 °F) ou
de les jeter au feu.

Ne pas utiliser ni recharger d'accus ayant subi un choc ou ayant été endommagés de quel-qu’autre
maniere. Vérifier réguliérement I'absence de traces d'endommagement sur les accus.

Ne jamais utiliser d'accus recyclés ou réparés.

Ne jamais utiliser I'accu ni aucun outil électrique sans fil comme outil de percussion.

Ne jamais exposer les accus a un rayonnement direct du soleil, des températures élevées, des étincelles
ou des flammes nues. Il 'y a alors risque d'explosions.

Ne jamais toucher les poles avec les doigts, des outils, des bijoux ou tout autre objet métallique. Cela
peut endommager I'accu et entrainer des dommages matériels et des blessures.

Maintenir les accus a I'abri de la pluie, de I'hnumidité et des liquides. Toute pénétration d'humidité risque
de provoquer un court-circuit, des chocs électriques, des brdlures, des incendies ou des explosions.
Utiliser exclusivement les chargeurs et outils électriques prévus pour le type d'accu considéré. Respecter
a ce sujet les indications du mode d'emploi correspondant.

Ne pas utiliser ni stocker I'accu dans des environnements présentant des risques d'explosion.

Si I'accu est trop chaud pour étre touché, il est probablement défectueux. Placer I'accu dans un endroit
bien visible, non inflammable et suffisamment éloigné de matériaux inflammables. Laisser I'accu refroidir.
Si, aprés une heure, I'accu est toujours trop chaud pour étre saisi, c'est qu'il est défectueux. Contacter
le service aprés-vente Hilti ou consulter le document « Instructions de sécurité et d'utilisation pour les
accus Li-lon Hilti ».

Respecter les directives spécifiques pour le transport, le stockage et I'utilisation d'accus Li-lon. 23
Lire les remarques relatives a la sécurité et a I'utilisation des accus Li-lon Hilti que vous trouverez
en scannant le code QR 4 la fin de ce mode d'emploi.




IS

3 Description

3.1 Vue d'ensemble du produit ]

Mandrin (carré male extérieur)

Inverseur du sens de rotation droite / gauche
avec dispositif de blocage

Interrupteur de commande (avec variateur de
vitesse électronique)

Poignée

Ouverture de montage pour les accessoires
Accu

Affichage de mode

Bouton mode

Eclairage du champ de travail (DEL)

Bouton de déverrouillage de I'accu
Indicateur d'état - Accu

SICICIOICICICIOMICINCIC)

3.2 Utilisation conforme a l'usage prévu

Le produit décrit est une boulonneuse a choc sans fil a guidage manuel. Elle a été congue pour le serrage et

le desserrage d'écrous, de boulons, de chevilles et de vis a bois.

La boulonneuse a choc doit uniquement étre utilisée pour des applications ne nécessitant pas de couple de

rotation précis / spécifique. Sinon, il y a risque de visser trop fort, d'endommager la vis ou la piece travaillée.

* Pour ce produit, utiliser exclusivement des accus Li-lon Hilti Nuron de la série B 22. Pour une puissance
optimale, Hilti recommande pour ce produit les accus indiqués dans le tableau a la fin de ce mode
d'emploi.

¢ Pour ces accus, n'utiliser que des chargeurs Hilti des séries indiquées dans le tableau a la fin de ce
mode d'emploi.

3.3  Equipement livré

Boulonneuse a choc, mode d'emploi.
D'autres produits systéme pour votre produit peuvent étre trouvés dans votre Hilti Store ou a I'adresse :
www.hilti.group

3.4 Affichages de I'accu Li-lon

Les accus Li-lon Hilti Nuron peuvent afficher I'état de charge, les messages d'erreur et I'état de |'accu.

3.4.1 Affichages de I'état de charge et des messages d'erreur

Q AVERTISSEMENT

Risque de blessures en cas de chute de I'accu !
» Lorsque l'accu est inséré et aprés voir appuyé sur la touche de déverrouillage, s'assurer que I'accu est
correctement réenclenché dans le produit utilisé.

Pour consulter un des affichages suivants, appuyer brievement sur la touche de déverrouillage de I'accu.

L'état de charge et les dysfonctionnements possibles sont affichés en permanence tant que le produit
raccordé est allumé.

Etat Signification

Quatre (4) DEL sont allumées en vert en continu Etat de charge : de 100 % 471 %
Trois (3) DEL sont allumées en vert en continu Etat de charge : de 70 % a 51 %
Deux (2) DEL sont allumées en vert en continu Etat de charge : de 50 % & 26 %
Une (1) DEL est allumée en vert en continu Etat de charge : de 25 % & 10 %
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Etat

Signification

Une (1) DEL clignote lentement en vert

Etat de charge : < 10 %

Une (1) DEL clignote rapidement en vert

L'accu Li-lon est entiérement déchargé. Charger
I'accu.

Si la DEL continue de clignoter rapidement apres la
charge de l'accu, s'adresser au S.A.V. Hilti.

Une (1) DEL clignote rapidement en jaune

L'accu Li-lon ou le produit correspondant est sur-
chargé, trop chaud, trop froid ou il y a un autre dé-
faut.

Amener le produit et I'accu a la température de tra-
vail recommandée et ne pas surcharger le produit
pendant son utilisation.

Si le message ne disparait pas, s'adresser au
S.A.V. Hilti.

Une (1) DEL est allumée en jaune

L'accu Li-lon ainsi que le produit connecté ne sont
pas compatibles. Merci de s'adresser au S.A.V
Hilti.

Une (1) DEL clignote rapidement en rouge

L'accu Li-lon est verrouillé et ne peut plus étre uti-
lisé. Merci de s'adresser au S.A.V Hilti.

3.4.2 Affichages de I'état de I'accu

Pour consulter I'état de I'accu, maintenir la touche de déverrouillage enfoncée pendant plus de trois
secondes. Le systeme ne détecte aucun dysfonctionnement potentiel de la batterie di a une utilisation
incorrecte, par ex. chute, piqlres, dommages externes dus a la chaleur, etc.

Etat

Signification

Toutes les DEL forment un chenillard, puis une (1)
DEL est allumée en vert en continu.

L'accu peut continuer a étre utilisé.

Toutes les DEL forment un chenillard, puis une (1)
DEL clignote rapidement en jaune.

L'interrogation de I'état de I'accu n'a pas pu étre
terminée. Répéter la procédure ou s'adresser au
S.A.V. Hilti.

Toutes les DEL forment un chenillard, puis une (1)
DEL est allumée en rouge en continu.

Si un produit raccordé peut continuer a étre uti-
lisé, la capacité résiduelle de I'accu est inférieure a
50 %.

Si un produit raccordé ne peut plus étre utilisé,
I'accu est arrivé a la fin de sa durée de vie et doit
étre remplacé. Merci de s'adresser au S.A.V Hilti.

4 Caractéristiques techniques

L'appareil dispose de 2 modes pour les niveaux de vitesse de rotation. Le bas niveau de vitesse de rotation

permet de serrer de petits éléments de fixation.

SIW 6-22

Tension de référence 216V
Poids selon EPTA Procedure 01 sans accu 1,8 kg
Vitesse de rotation a vide de référence Mode | 0 tr/min ... 1.550 tr/min

Mode Il 0 tr/min ... 1.750 tr/min
Cadence de percussion Mode | 3.100 tr/min

Mode lI 3.500 tr/min
Température de stockage -20°C ... 70°C
Température de service en cours de service -17°C ... 60 °C

Frangais 19
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4.1 Batterie

Tension nominale de I'accu 21,6V

Poids de I'accu Voir a la fin de ce mode d'em-
ploi

Température de service en cours de service -17°C ... 60 °C

Température de stockage -20°C ... 40°C

Température de I'accu au début de la charge -10°C ... 45°C

4.2 Valeurs de bruit et de vibrations selon EN 62841

Les valeurs de pression acoustique et de vibrations mentionnées dans ces instructions ont été mesurées
conformément & un procédé de mesure normalisé et peuvent étre utilisées comme base de comparaison
d'outils électroportatifs. Elles sont de plus adaptées a une évaluation préalable de I'exposition aux bruits et
aux vibrations.

Les indications fournies correspondent aux principales applications de I'outil électroportatif. Ces données
peuvent néanmoins différer si I'outil électroportatif est utilisé pour d'autres applications ou avec des outils
coupants différents, ou bien si I'entretien s'avere insuffisant. Dans ce cas, les expositions peuvent augmenter
nettement dans tout I'espace de travail.

Pour une évaluation précise des expositions, il convient également de prendre en compte les temps
durant lesquels I'appareil est arrété ou marche a vide. Cela peut réduire considérablement les contraintes
d'exposition dans tout I'espace de travail.

Par ailleurs, il convient de prendre des mesures de sécurité supplémentaires en vue de protéger I'opérateur
des effets du bruit ou des vibrations, par exemple : entretien de I'outil électroportatif et des outils de coupe,
maintien des mains a bonne température, organisation des processus de travail.

Valeurs d'émissions acoustiques

Niveau de puissance acoustique (L) 111 dB(A)
Incertitude sur le niveau de puissance acoustique (K,) 3 dB(A)
Niveau de pression acoustique d'émission (L,,) 100 dB(A)
Incertitude sur le niveau de pression acoustique (K,,) 3 dB(A)
Valeurs totales des vibrations

Valeur d'émission vibratoire lors du serrage de vis et B 22-85 13,9 m/s?
d'écrous de taille maximale admissible (a,) B 22-170 12,7 m/s?
Incertitude de serrage de vis et d'écrous de la taille maxi- | B 22-85 1,5 m/s?
male admissible B 22-170 1,5 m/s?

5 Préparatifs

Risque de blessures du fait d'une mise en marche inopinée !
» Avant d'insérer |'accu, s'assurer que le produit correspondant est bien sur arrét.
» Retirer le bloc-accu, avant d’effectuer des réglages sur I’'appareil ou de changer les accessoires.

Bien respecter les consignes de sécurité et les avertissements de la présente documentation ainsi que celles
figurant sur le produit.
5.1 Recharge de I'accu

1. Avant de commencer la charge, lire le mode d'emploi du chargeur.
2. Veiller a ce que les contacts de I'accu et du chargeur sont propres et secs.
3. Charger I'accu a I'aide d'un chargeur homologué. 18



5.2 Introduction de I'accu

Al AVERTISSEMENT

Risque de blessures du fait d'un court-circuit ou de la chute de I'accu !

» Avant d'insérer I'accu dans I'appareil, s'assurer que les contacts de I'accu et les contacts sur le produit
sont exempts de corps étrangers.

» S'assurer que I'accu s'encliquette toujours correctement.

Y

L'accu doit étre entierement chargé avant la premiére mise en service.
2. Introduire I'accu dans le produit jusqu'a ce qu'il s'enclenche de maniére audible.
3. Vérifier que I'accu est bien en place.

5.3 Retrait de I'accu

1. Appuyer sur la touche de déverrouillage de I'accu.
2. Retirer I'accu hors du produit.

5.4 Sécurité anti-chute

Al AVERTISSEMENT

Risque de blessures en cas de chute de I'outil et/ou des accessoires !

» Utiliser uniquement la longe porte-outil Hilti recommandée pour votre produit.

» Controler I'état du point de fixation de la longe porte-outil avant chaque utilisation.

» Ne fixer aucune longe porte-outil au mousqueton de ceinture. Ne pas utiliser un mousqueton de ceinture
pour soulever le produit.

ﬂ Respecter les directives nationales en vigueur pour les travaux en hauteur.

En tant que protection anti-chute pour ce produit, utiliser exclusivement une combinaison de la sécurité

anti-chute Hilti avec la longe porte-outil Hilti #2261970.

» Fixer la sécurité anti-chute dans les ouvertures de montage pour accessoires. Vérifier qu'elle tient bien.

» Fixer un mousqueton de la longe porte-outil dans la sécurité anti-chute et le second mousqueton sur
une structure porteuse. Vérifier qu'elle tient bien.

ﬂ Respecter les modes d'emploi de la sécurité anti-chute Hiltiet de la longe porte-outil Hilti.

55 Montage de I'outil amovible 2

/\ ATTENTION
Risque de blessures par un mauvais outil amovible !
» Ne pas utiliser d'accessoires usés ou endommagés.

1. Nettoyer I'emmanchement de I'outil amovible.
Enfoncer I'outil amovible a fond dans le mandrin.
3. Vérifier que I'outil amovible est bien fixé.

N

5.6 Démontage de I'outil amovible

/\ ATTENTION

Risque de blessures entrainées par I'outil amovible ! L'outil amovible peut étre briilant ou présenter des
arétes vives.

» Porter des gants de protection pour changer d'outil amovible.

» Tirer I'outil amovible hors du mandrin.

LT — e
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5.7 Montage/démontage du circlip et du joint torique &

Retirer le circlip usé/endommagé et le joint torique a I'aide d'une pince.
Poser le nouveau joint torique dans la rainure du mandrin.

Poser le circlip dans la rainure du mandrin.

Vérifier que I'outil amovible est correctement monté dans le mandrin.

Aron =

5.8  Réglage du mode [l

» Appuyer sur le bouton Mode jusqu'a ce que le mode souhaité soit indiquée sur I'affichage du mode.

6 Utilisation

/\ ATTENTION

Risque de blessures entrainées par des pieéces endommagées ! Les vis ou la piéce travaillée risquent
d'étre endommageées si elles sont serrées trop fort. Il y alors risque de blessures.
» Vérifier que les vis et la piéce travaillée peuvent supporter les contraintes exercées par ce produit.

Bien respecter les consignes de sécurité et les avertissements du présent mode d'emploi ainsi que celles
figurant sur le produit.
6.1 Sélection du sens de rotation droite / gauche §

» Régler I'inverseur du sens de rotation droite / gauche sur le sens de rotation souhaité.
» Un dispositif de blocage empéche toute inversion du sens de rotation lorsque le moteur tourne.
» Dans la position médiane, l'interrupteur de commande est bloqué (blocage anti-démarrage).

6.2 Mise en marche et a I'arrét

1. Pour mettre le produit en marche, appuyer sur l'interrupteur de commande.

La vitesse de rotation est augmentée progressivement selon la pression exercée sur le variateur
de vitesse.

2. Relacher l'interrupteur de commande pour arréter le produit.

7 Nettoyage et entretien

Risque de blessures lorsque I'accu est inséré !
» Toujours retirer I'accu avant tous travaux de nettoyage et d'entretien !

Entretien du produit

+ Eliminer avec précaution les saletés récalcitrantes.

* Le cas échéant, nettoyer soigneusement les ouies d’aération a I'aide d'une brosse séche et douce.

* Nettoyer le carter de I'appareil uniquement avec un chiffon Iégerement humide. Ne pas utiliser de
nettoyants a base de silicone car ceci pourrait attaquer les pieces en plastique.

» Utiliser un chiffon propre et sec pour nettoyer les contacts du produit.

Entretien des accus Li-ion

* Ne jamais utiliser un accu dont les ouies d'aération sont bouchées. Nettoyer soigneusement les ouies
d’aération a I'aide d'une brosse séche et douce.

« Eviter d'exposer inutilement I'accu & la poussiére ou a la saleté. Ne jamais exposer I'accu a une forte
humidité (par exemple en I'immergeant dans de I'eau ou en le laissant sous la pluie).

Si I'accu a été trempé, le traiter comme un accu endommagé. L'isoler dans un récipient ininflammable
et s'adresser au S.A.V. Hilti.

* Veiller a ce que I'accu soit toujours exempt de traces de graisse et d'huile étrangeres. Ne pas laisser de
la poussiére ou de la saleté s'accumuler inutilement sur I'accu. Nettoyer I'accu avec une brosse séche
et douce ou un chiffon propre et sec. Ne pas utiliser de nettoyants a base de silicone car ceci pourrait
attaquer les piéces en plastique.

Ne pas toucher les contacts de I'accu et ne pas enlever la graisse appliquée en usine sur les contacts.
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* Nettoyer le carter de I'appareil uniquement avec un chiffon Iégerement humide. Ne pas utiliser de
nettoyants a base de silicone car ceci pourrait attaquer les pieces en plastique.

Entretien

* Veérifier réguliérement qu'aucune piece visible n'est endommagée et que les organes de commande sont
parfaitement opérationnels.

* Ne pas utiliser le produit en cas d'endommagements et/ou de dysfonctionnements. Faire immédiatement
réparer le produit par le S.A.V. Hilti.

* Aprés des travaux de nettoyage et d'entretien, vérifier si tous les équipements de protection sont bien
en place et fonctionnent parfaitement.

Pour une utilisation en toute sécurité, utiliser uniquement des pieces de rechange et consommables
d'origine. Vous trouverez les piéces de rechange, consommables et accessoires autorisés par Hilti
convenant pour votre produit dans le centre Hilti Store ou sous : www.hilti.group

8 Transport et stockage des outils sur accu et des accus

Transport

/\ ATTENTION
Mise en marche inopinée lors du transport !
» Toujours retirer les accus avant de transporter les produits !

» Retirer le ou les accus.

» Ne jamais transporter les accus en vrac. Pendant le transport, les accus doivent étre protégés des
vibrations et chocs excessifs, isolés de tout matériau conducteur ou autre accu, pour éviter qu'ils
n'entrent en contact avec d'autres poles de batterie et qu'ils provoquent un court-circuit. Tenir compte
des prescriptions locales pour le transport d'accus.

» Ne pas envoyer les accus par la poste. S'adresser a un service d'expédition s'il faut envoyer des accus
non endommagés.

» Controler I'état du produit et des accus avant chaque utilisation, ainsi qu'avant et aprés tout transport
prolongé.

Stockage

| Al AVERTISSEMENT

Endommagement involontaire du fait d'accus défectueux ou de chute d'accu !
» Toujours retirer les accus avant de stocker les produits !

» Stocker si possible le produit et les accus dans un endroit sec et frais. Respecter les valeurs limites de
température indiquées dans les caractéristiques techniques.

Ne pas stocker les accus sur le chargeur. Retirer toujours I'accu du chargeur apres la charge.

Ne jamais stocker les accus exposés au soleil, sur des sources de chaleur ou derriére des vitres.
Stocker le produit et les accus a I'abri des enfants et des personnes non autorisées.

Contrdler I'état du produit et des accus avant chaque utilisation, ainsi qu'avant et aprés tout stockage
prolongé.

vV vy

v

9 Aide au dépannage

En cas de dysfonctionnements, tenir compte de I'indicateur d'état de I'accu. Voir le chapitre Affichages de
I'accu Li-lon.

En cas de défaillances non énumérées dans ce tableau ou auxquelles il n'est pas possible de remédier sans
aide, contacter le S.A.V. Hilti.

Défaillance Causes possibles Solution

Les DEL de I'accu n'indiquent | L'accu est défectueux. » S'adresser au S.A.V. Hilti.

rien

Le produit ne fonctionne pas. | L'accu n'est pas completement » Encliqueter I'accu d'un clic
encliqueté. audible.

Impossible d'enfoncer le va- | Inverseur du sens de rotation » Pousser l'inverseur du sens de

riateur électronique de vitesse | droite / gauche sur la position rotation droite / gauche vers la

ou le variateur est bloqué. médiane. gauche ou la droite.
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Défaillance Causes possibles Solution

La vitesse de rotation chute L'accu est déchargé. » Remplacer I'accu et charger

brusquement. I'accu vide.

L'accu se vide plus rapide- Température ambiante trés basse. | » Laisser l'accu se réchauffer

ment que d'habitude. lentement a la température de
service.

L'accu ne s'encliquette pas Ergot d'encliquetage encrassé sur | » Nettoyer I'ergot d'encliquetage

avec un clic audible. I'accu. et encliqueter I'accu dans son

logement. Si le probléme
persiste, contacter le S.A.V.

Hilti.
Important dégagement de Défaut électrique. » Arréter immédiatement le pro-
chaleur dans le produit ou duit, sortir I'accu et I'examiner,
dans I'accu. le laisser refroidir et contacter le
S.A.V. Hilti.

10 Recyclage

Risque de blessures en cas d'élimination incorrecte ! Emanations possibles de gaz et de liquides nocives

pour la santé.

» Ne pas envoyer ni expédier d'accus endommagés !

» Recouvrir les raccordements avec un matériau non conducteur pour éviter tout court-circuit.

» Eliminer les accus en veillant a ce qu'ils soient hors de la portée des enfants.

» Eliminer I'accu en le déposant auprés du Hilti Store local ou s'adresser a I'entreprise de collecte des
déchets compétente.

Iy . e . z . e

w9 Les produits Hilti sont fabriqués pour une grande partie en matériaux recyclables. Le recyclage
présuppose un tri adéquat des matériaux. Hilti reprend les appareils usagés dans de nombreux pays en vue
de leur recyclage. Consulter le service clients Hilti ou un conseiller commercial.

E: » Ne pas jeter les appareils électriques, électroniques et accus dans les ordures ménageres !

11 Garantie constructeur

» En cas de questions sur les conditions de garantie, veuillez vous adresser a votre partenaire Hilti local.

12 Informations complémentaires

Des informations complémentaires concernant I'utilisation, la technique, I'environnement et le recyclage sont
disponibles sous le lien ci-dessous : gr.hilti.com/manual?id=2282353&id=2282355
Ce lien figure également a la fin de la documentation sous forme de code QR.

Manual de instrucciones original

1 Informacion sobre el manual de instrucciones

1.1 Acerca de este manual de instrucciones

* Lea detenidamente este manual de instrucciones antes de la puesta en servicio. Ello es imprescindible
para un trabajo seguro y un manejo sin problemas.

* Observe las indicaciones y advertencias de seguridad en este manual de instrucciones y en el producto.

* Conserve este manual de instrucciones siempre junto con el producto y entregue el producto a otras
personas siempre acompafiado de este manual de instrucciones.

o AV
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1.2 Explicacion de simbolos

1.2.1 Avisos

Las advertencias de seguridad advierten de peligros derivados del manejo del producto. Se utilizan las
siguientes palabras de peligro:

Al PELIGRO

PELIGRO !
» Término utilizado para un peligro inminente que puede ocasionar lesiones graves o incluso la muerte.

Al ADVERTENCIA

ADVERTENCIA !
» Término utilizado para un posible peligro que puede ocasionar lesiones graves o incluso la muerte.

/\ PRECAUCION
PRECAUCION !
» Término utilizado para una posible situacion peligrosa que puede ocasionar lesiones o dafios materiales.

1.2.2 Simbolos en el manual de instrucciones
En este manual de instrucciones se utilizan los siguientes simbolos:

Consulte el manual de instrucciones

Indicaciones de uso y demas informacion de interés

@A

Manejo con materiales reutilizables

No tire las herramientas eléctricas y las baterias junto con los desperdicios domésticos

Hilti Bateria de lon-Litio

Hilti Cargador

g3

1.2.3 Simbolos en las figuras
En las figuras se utilizan los siguientes simbolos:

E Estos numeros hacen referencia a la figura correspondiente incluida al principio de este manual
de instrucciones.

La numeracion describe el orden de los pasos de trabajo en la imagen y puede ser diferente de
los pasos descritos en el texto.

3

@ En la figura Vista general se utilizan nimeros de posicion y los numeros de la leyenda estan
3 explicados en el apartado Vista general del producto.

@ | Preste especial atencion a este simbolo cuando utilice el producto.

&

1.3 Simbolos del producto
1.3.1 Simbolos en el producto
En el producto se pueden utilizar los siguientes simbolos:

\
El producto es apto para tecnologia NFC, que es compatible con las plataformas iOS y Android.

——= | Corriente continua

Ng | Numero de referencia de revoluciones en vacio

/min | Revoluciones por minuto

LT — e
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= | Giro derecha/izquierda

Li-lon | Bateria de lon-Litio

®4 Nunca utilice la bateria como herramienta de percusion.

4 No deje que la bateria se caiga. No utilice baterias que hayan recibido algin golpe ni que estén
& | dafiadas de alguna otra forma.

1.4 Informacion del producto

Los productos [Cmll ™ han sido disefiados para usuarios profesionales y solo personal autorizado y
debidamente formado puede utilizarlos y llevar a cabo su mantenimiento y conservacion. Este personal
debe estar especialmente instruido en lo referente a los riesgos de uso. La utilizacién del producto y sus
dispositivos auxiliares puede conllevar riesgos para el usuario en caso de manejarse de forma inadecuada
por personal no cualificado o utilizarse para usos diferentes a los que estan destinados.
La denominacién del modelo y el niUmero de serie estan indicados en la placa de identificacion.
» Escriba el nimero de serie en la siguiente tabla. Necesitara los datos del producto para realizar consultas
a nuestros representantes o al Departamento de Servicio Técnico.
Datos del producto

Atornilladora de impacto SIW 6-22
Generacion 02
N.2 de serie

15 Declaracion de conformidad

Bajo su exclusiva responsabilidad, el fabricante declara que el producto aqui descrito cumple con la
legislacion y normas vigentes. Encontrara una reproduccion de la declaracién de conformidad al final de
esta documentacion.

La documentacion técnica se encuentra depositada aqui:
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Seguridad

2.1 Indicaciones generales de seguridad para herramientas eléctricas

A ADVERTENCIA Lea con atencion todas las indicaciones de seguridad, instrucciones, ilustraciones

y datos técnicos correspondientes a esta herramienta eléctrica. La negligencia en el cumplimiento

de las instrucciones que se describen a continuacién podria provocar descargas eléctricas, incendios o

lesiones graves.

Conserve todas las instrucciones e indicaciones de seguridad para futuras consultas.

El término «herramienta eléctrica» empleado en las indicaciones de seguridad se refiere a herramientas

eléctricas portatiles, ya sea con cable de red o sin cable, en caso de ser accionadas por bateria.

Seguridad en el puesto de trabajo

» Mantenga su area de trabajo limpia y bien iluminada. El desorden o una iluminacién deficiente de las
zonas de trabajo pueden provocar accidentes.

» No utilice la herramienta eléctrica en un entorno con peligro de explosion en el que se encuentren
liquidos, gases o polvos inflamables. Las herramientas eléctricas producen chispas que pueden llegar
a inflamar los materiales en polvo o vapores.

» Mantenga alejados a los nifios y otras personas de su puesto de trabajo al emplear la herramienta
eléctrica. Una distraccion le puede hacer perder el control sobre la herramienta.

Seguridad eléctrica

» El enchufe de la herramienta eléctrica debe corresponder a la toma de corriente utilizada.
No se debera modificar el enchufe en forma alguna. No utilice enchufes adaptadores para las
herramientas eléctricas con puesta a tierra. Los enchufes sin modificar adecuados a las respectivas
tomas de corriente reducen el riesgo de descarga eléctrica.

» Evite el contacto corporal con superficies que tengan puesta a tierra, como pueden ser tubos,
calefacciones, cocinas y frigorificos. El riesgo a quedar expuesto a una sacudida eléctrica es mayor
si su cuerpo tiene contacto con tierra.

o AV
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No exponga las herramientas eléctricas a la lluvia y evite que penetren liquidos en su interior. El
riesgo de recibir descargas eléctricas aumenta si penetra agua en la herramienta eléctrica.

No utilice el cable de conexion para transportar o colgar la herramienta eléctrica ni tire de él para
extraer el enchufe de la toma de corriente. Mantenga el cable de conexion alejado de fuentes de
calor, aceite, aristas afiladas o piezas moviles. Los cables de conexién dafiados o enredados pueden
provocar descargas eléctricas.

Cuando trabaje al aire libre con una herramienta eléctrica, utilice exclusivamente un alargador
adecuado para exteriores. La utilizacion de un alargador adecuado para su uso en exteriores evita el
riesgo de una descarga eléctrica.

Cuando no pueda evitarse el uso de la herramienta eléctrica en un entorno humedo, utilice un
interruptor de corriente de defecto. La utilizacién de un interruptor de corriente de defecto evita el
riesgo de una descarga eléctrica.

Seguridad de las personas

>

Permanezca atento, preste atencion durante el trabajo y utilice la herramienta eléctrica con
prudencia. No utilice una herramienta eléctrica si esta cansado, ni tampoco después de haber
consumido alcohol, drogas o medicamentos. Un momento de descuido al utilizar la herramienta
eléctrica podria producir graves lesiones.

Utilice el equipo de seguridad personal adecuado y lleve siempre gafas protectoras. El riesgo
de lesiones se reduce considerablemente si, segun el tipo y la aplicacion de la herramienta eléctrica
empleada, se utiliza un equipo de seguridad personal adecuado como una mascarilla antipolvo, zapatos
de seguridad con suela antideslizante, casco de proteccién o proteccion para los oidos.

Evite una puesta en servicio fortuita de la herramienta. Asegurese de que la herramienta eléctrica
esta apagada antes de alzarla, transportarla, conectarla a la toma de corriente o insertar la
bateria. Si transporta la herramienta eléctrica sujetandola por el interruptor de conexién/desconexion
o si introduce el enchufe en la toma de corriente con la herramienta conectada, podria producirse un
accidente.

Retire las herramientas de ajuste o llaves fijas antes de conectar la herramienta eléctrica. Una
herramienta o llave colocada en una pieza giratoria puede producir lesiones al ponerse en funcionamiento.
Evite adoptar posturas forzadas. Procure que la postura sea estable y manténgase siempre en
equilibrio. De esta forma podra controlar mejor la herramienta eléctrica en caso de presentarse una
situacién inesperada.

Utilice ropa adecuada. No utilice vestimenta amplia ni joyas. Mantenga su pelo, vestimenta y
guantes alejados de las piezas méviles. La vestimenta suelta, las joyas y el pelo largo se pueden
enganchar con las piezas en movimiento.

Siempre que sea posible montar equipos de aspiracion o captacion de polvo, aseglrese de que
estan conectados y de que se utilizan correctamente. El uso de un sistema de aspiracion de polvo
reduce los riesgos derivados del polvo.

No se crea a salvo de cualquier riesgo ni pase por alto ninguna de las normas de seguridad
relativas a las herramientas eléctricas, aun cuando esté familiarizado con la herramienta eléctrica
y tenga larga experiencia en su uso. Una actuacion negligente puede provocar lesiones graves en
cuestion de segundos.

Uso y manejo de la herramienta eléctrica

>

No sobrecargue la herramienta. Utilice la herramienta eléctrica adecuada para el trabajo que se
dispone a realizar. Con la herramienta eléctrica apropiada podra trabajar mejor y de modo mas seguro
dentro del margen de potencia indicado.

No utilice herramientas eléctricas con el interruptor defectuoso. Las herramientas eléctricas que no
se puedan conectar o desconectar son peligrosas y deben repararse.

Extraiga el enchufe de la toma de corriente o retire la bateria extraible antes de efectuar cualquier
ajuste en la herramienta, cambiar accesorios o en caso de no utilizar la herramienta durante un
tiempo prolongado. Esta medida preventiva evita el riesgo de arranque accidental de la herramienta
eléctrica.

Guarde las herramientas eléctricas que no utilice fuera del alcance de los nifios. No permita
utilizar la herramienta a ninguna persona que no esté familiarizada con ella o que no haya leido
este manual de instrucciones. Las herramientas eléctricas utilizadas por personas inexpertas son
peligrosas.

Cuide su herramienta eléctrica y los accesorios adecuadamente. Compruebe si las piezas méviles
de la herramienta funcionan correctamente y sin atascarse, y si existen piezas rotas o deterioradas
que pudieran afectar al funcionamiento de la herramienta eléctrica. Encargue la reparacion de las
piezas defectuosas antes de usar la herramienta eléctrica. Muchos accidentes son consecuencia de
un mantenimiento inadecuado de la herramienta eléctrica.
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» Mantenga los utiles limpios y afilados. Las herramientas de corte bien cuidadas y con aristas afiladas
se atascan menos y se guian con mas facilidad.

» Utilice la herramienta eléctrica, los accesorios, utiles de insercion, etc., de acuerdo con estas
instrucciones. Para ello, tenga en cuenta las condiciones de trabajo y la tarea que se va a realizar.
El uso de herramientas eléctricas para trabajos diferentes de aquellos para los que han sido concebidas
puede resultar peligroso.

» Mantenga las empuiaduras y las superficies de contacto secas, limpias y sin residuos de aceite
o grasa. Las empufaduras y superficies de contacto resbaladizas impiden manejar y controlar la
herramienta eléctrica con seguridad en situaciones imprevistas.

Uso y manejo de la herramienta de bateria

» Cargue las baterias inicamente con los cargadores recomendados por el fabricante. Existe riesgo
de incendio al intentar cargar baterias de un tipo diferente al previsto para el cargador.

» Utilice unicamente las baterias previstas para la herramienta eléctrica. El uso de otro tipo de
baterias puede provocar dafos e incluso incendios.

» Si no utiliza la bateria, guardela separada de clips, monedas, llaves, clavos, tornillos y demas
objetos metalicos que pudieran puentear sus contactos. El cortocircuito de los contactos de la
bateria puede causar quemaduras o incendios.

» La utilizacion inadecuada de la bateria puede provocar fugas de liquido. Evite el contacto con
este liquido. En caso de contacto accidental, enjuague el area afectada con abundante agua. En
caso de contacto con los ojos, acuda ademas inmediatamente a un médico. El liquido de la bateria
puede irritar la piel o producir quemaduras.

» No utilice baterias danadas o modificadas. Una bateria dafiada o modificada puede tener un
comportamiento imprevisible y provocar incendios, explosiones o riesgo de lesiones.

» No exponga la bateria al fuego o a temperaturas muy elevadas. El fuego o las temperaturas
superiores a 130 °C (265 °F) pueden provocar una explosion.

» Siga todas las instrucciones relativas a la carga y no cargue nunca la bateria o la herramienta de
bateria excediendo el rango de temperatura indicado en el manual de instrucciones. Una carga
incorrecta o fuera del rango de temperatura permitido puede destruir la bateria y aumentar el riesgo de
incendio.

Servicio Técnico

» Solicite que un profesional lleve a cabo la reparacion de su herramienta eléctrica y que utilice
exclusivamente piezas de repuesto originales. Solamente asi se garantiza la seguridad de la
herramienta.

» No realice nunca el mantenimiento de baterias dafadas. Cualquier mantenimiento de las baterias
debe llevarlo a cabo el fabricante o un centro del Servicio de Atencion al Cliente autorizado.

2.2 Indicaciones de seguridad para la atornilladora y la atornilladora de impacto

» Sujete la herramienta eléctrica por las empuiaduras aisladas cuando realice trabajos en los que
el tornillo pueda entrar en contacto con cables eléctricos ocultos. El contacto del tornillo con los
cables conductores puede traspasar la conductividad a las partes metalicas de la herramienta y producir
descargas eléctricas.

2.3 Indicaciones de seguridad adicionales

Seguridad de las personas

» Utilice el producto y los accesorios solo si estan en perfecto estado técnico.

» No efectde nunca manipulaciones o modificaciones en el producto ni en los accesorios.

» Antes de empezar a trabajar, compruebe si la zona de trabajo oculta cables eléctricos, tuberias de gas o
cafierias de agua. Las partes metalicas exteriores del producto pueden provocar una descarga eléctrica
o una explosion si se daia un cable eléctrico, una tuberia de gas o una caferia de agua.

» Mantenga siempre las rejillas de ventilacién despejadas. Riesgo de quemaduras debido a rejillas de
ventilacion cubiertas.

» Sujete siempre el producto con la mano por la empufnadura prevista para ello.

» Evite tocar las piezas en movimiento. Existe riesgo de lesiones.

» Cuando utilice el producto, lleve la proteccion para los ojos, el casco de proteccién y la proteccion para
los oidos que sean adecuados.

» Utilice guantes de proteccién para cambiar el util. El contacto con el util de insercion puede producir

cortes y quemaduras.
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Utilice proteccion para los ojos. El material que sale disparado puede ocasionar lesiones en los ojos y en
el cuerpo.

Efectie a menudo pausas y ejercicios para mejorar la circulacion de los dedos. Tras muchas horas de
trabajo expuesto a las vibraciones intensas, pueden surgir complicaciones en los vasos sanguineos o en
el sistema nervioso en dedos, manos o articulaciones de las manos.

El polvo que se genera al pulir, lijar, cortar y taladrar puede contener productos quimicos peligrosos,
como, por ejemplo, plomo o pinturas basadas en plomo; ladrillos, hormigén y otros productos de
mamposteria, piedra natural y otros productos que contengan silicatos; determinadas maderas, como
el roble o el haya o las maderas tratadas quimicamente, o amianto o materiales que contengan asbesto.
La exposicién del usuario y las personas circundantes debe regularse segun la clase de peligro de los
materiales con los que se trabaje. Tome las medidas necesarias para mantener la exposicién a un nivel
seguro, p. ej., mediante el uso de un sistema de recogida de polvo o una mascarilla adecuada. Las
medidas genéricas para reducir la exposicién son, entre otras:

» trabajar en un espacio bien ventilado;

» evitar el contacto prolongado con el polvo;

» desviar el polvo de la cara y el cuerpo;

» usar prendas protectoras y lavar con agua y jabén las zonas expuestas.

Respete la normativa nacional en materia de proteccion laboral.

No mire directamente hacia la luz (LED) del producto y no apunte la luz a la cara de otras personas.
Existe riesgo de deslumbramiento.

Asegure la zona en la que vaya a trabajar y, al colocar el producto, no lo dirija hacia usted mismo ni
hacia otras personas.

Active la atornilladora de impacto solo una vez esta esté fijada.

Cumpla con la normativa de salud y seguridad vigente en su pais.

Asegurese de que el util de insercién esté bien sujeto y montado correctamente.

- Riesgo de lesiones en caso de caida de herramientas o accesorios. Antes de iniciar el trabajo,
compruebe que la bateria y los accesorios montados estén bien fijados.

Uso de las baterias

>

No utilice las baterias como fuente de energia para otros consumidores no especificados.

2.4 Manipulacioén y utilizacion segura de las baterias

Tenga en cuenta las siguientes indicaciones de seguridad para el manejo y el uso seguros de las
baterias de lon-Litio. En caso de no respetarlas, puede llevar a irritacién de la piel, lesiones corrosivas
graves, quemaduras quimicas, fuego o explosiones.

Utilice las baterias solo si estan en perfecto estado técnico.

Manipule las baterias con cuidado a fin de evitar dafios o escapes de liquido altamente peligroso para
su salud.

Las baterias no deben modificarse ni manipularse en ningun caso.

Las baterias no se deben destruir, comprimir, calentar por encima de 80 °C (176 °F) o quemar.

No utilice ni cargue baterias que hayan recibido algun golpe ni que estén dafadas de alguna otra forma.
Compruebe con regularidad si las baterias presentan signos de dafos.

No utilice nunca baterias recicladas o reparadas.

Nunca utilice la bateria o una herramienta eléctrica de bateria como herramienta de percusion.

No exponga nunca las baterias a radiacion solar directa, temperaturas elevadas, chispas o llamas
abiertas. Esto puede provocar explosiones.

No toque los polos de la bateria con los dedos, con herramientas, con joyas o con otros objetos
conductores de la electricidad. Esto puede dafar la bateria y provocar otros dafios materiales y lesiones.
Mantenga las baterias alejadas de la lluvia, la humedad y los liquidos. Si entra humedad, pueden
producirse cortocircuitos, descargas eléctricas, quemaduras, incendios y explosiones.

Utilice unicamente cargadores y herramientas eléctricas concebidos para este tipo de baterias. Para
ello, consulte las indicaciones recogidas en el manual de instrucciones correspondiente.

No utilice ni almacene la bateria en entornos con peligro de explosion.
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» Si al tocar la bateria detecta que esta muy caliente, puede deberse a una averia en la misma. Coloque
la bateria en un lugar visible, no inflamable, a suficiente distancia de otros materiales inflamables. Deje
que la bateria se enfrie. Si, después de una hora, la herramienta sigue estando demasiado caliente para
tocarla significa que esta averiada. Dirijase al Servicio Técnico de Hilti o lea el documento «Indicaciones
de seguridad y uso de las baterias de lon-Litio de Hilti».

Tenga en cuenta las directivas especiales aplicables al transporte, almacenamiento y uso de las
baterias de lon-Litio. 35

Lea las instrucciones de seguridad y uso de las baterias de lon-Litio de Hilti, que puede encontrar
escaneando el cédigo QR que se encuentra al final de estas instrucciones de uso.

3 Descripcion

3.1 Vista general del producto 1]

Portautiles (cuadrado exterior)
Conmutador de giro a la derecha/izquierda
con bloqueo de conexién

Conmutador de control (con control electré-
nico de velocidad)

Empufadura

Abertura de montaje para accesorios
Bateria

Indicacién del modo

Tecla de modo

lluminacion del &rea de trabajo (LED)
Tecla de desbloqueo de la bateria
Indicador de estado de la bateria

OOPEREEE ® MO

3.2 Uso conforme a las prescripciones

El producto descrito es una atornilladora de impacto de bateria de guiado manual. Esta destinada a apretar
y aflojar tuercas, pernos, tacos y tornillos para madera.

La atornilladora de impacto solo deberia emplearse para aplicaciones que no requieran ningun par de giro
exacto/especifico. De lo contrario, se corre el riesgo de pasar de rosca o dafiar el tornillo o la pieza de trabajo.

« Utilice unicamente las baterias de lon-Litio Hilti Nuron de la serie B 22 para este producto. Para garantizar
que este producto ofrece un rendimiento 6ptimo, Hilti recomienda utilizar las baterias indicadas en la
tabla que encontrard el final de este manual de instrucciones.

* Para estas baterias utilice exclusivamente los cargadores Hilti de las series indicadas en la tabla que
encontrard al final de este manual de instrucciones.

3.3 Suministro

Atornilladora de impacto, manual de instrucciones.
Encontrara otros productos del sistema autorizados para su producto en su Hilti Store o en Internet, en:
www.hilti.group

3.4 Mostrar la bateria lon-Litio

Las baterias de lon-Litio de Hilti Nuron pueden mostrar el estado de carga, los mensajes de error y el estado
de la bateria.
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3.4.1 Visualizacion del estado de carga y de los mensajes de error

Al ADVERTENCIA

Riesgo de lesiones por la caida de la bateria
» Con la bateria colocada, asegurese tras pulsar la tecla de desbloqueo de que la bateria vuelva a encajar
correctamente en el producto empleado.

Para recibir una de las siguientes indicaciones, pulse brevemente la tecla de desbloqueo de la bateria.
El estado de carga y las posibles averias también se muestran de forma permanente mientras el producto
esté conectado.

Estado Significado

Cuatro (4) LED encendidos permanentemente en Estado de carga: 100 % a 71 %
verde

Tres (3) LED encendidos permanentemente en Estado de carga: 70 % a 51 %

verde

Dos (2) LED se iluminan permanentemente en Estado de carga: 50 % a 26 %

verde

Un (1) LED esta encendido permanentemente en Estado de carga: 25 % a 10 %

verde

Un (1) LED parpadea lentamente en verde Estado de carga: < 10 %

Un (1) LED parpadea rapidamente en verde La bateria lon-Litio esta totalmente descargada.

Cargue la bateria.
Si tras cargar la bateria el LED sigue parpadeando
rapidamente, dirijase al Servicio Técnico de Hilti.

Un (1) LED parpadea rapidamente en amarillo La bateria de lon-Litio o el producto conectado a
ella estan sobrecargados, demasiado calientes,
demasiado frios o existe otro error.

Ponga el producto y la bateria en la temperatura de
trabajo recomendada y no sobrecargue el producto
durante su uso.

Si sigue viendo el mensaje, dirijase al Servicio Téc-

nico de Hilti.

Un (1) LED esta encendido en amarillo La bateria lon-Litio y el producto conectado a ella
no son compatibles. Dirijase al servicio técnico de
Hilti.

Un (1) LED parpadea rapidamente en rojo La bateria lon-Litio esta bloqueada y no puede
seguir utilizandose. Dirijase al servicio técnico de
Hilti.

3.4.2 Visualizacion del estado de la bateria

Para consultar el estado de la bateria, mantenga la tecla de desbloqueo pulsada durante mas de tres
segundos. El sistema no detecta un posible funcionamiento incorrecto de la bateria debido a un mal uso,
como caidas, hendiduras, dafios por calor externo, etc.

Estado Significado

Todos los LED se encienden como luz en movi- La bateria puede seguir utilizandose.
miento y, a continuacion, se enciende un (1) LED
permanentemente en verde.

Todos los LED se encienden como luz en movi- No se ha podido completar la consulta sobre el
miento y, a continuacion, parpadea un (1) LED rapi- | estado de la bateria. Repita la operacion o dirfjase
damente en amarillo. al Servicio Técnico de Hilti.

Todos los LED se encienden como luz en movi- Cuando un producto conectado puede seguir uti-
miento y, a continuacion, parpadea un (1) LED per- | lizandose, la capacidad restante de la bateria es
manentemente en rojo. inferior al 50 %.

Cuando un producto conectado ya no puede se-
guir utilizandose, la bateria ha llegado al final de su
vida util y debe ser sustituida. Dirijase al servicio
técnico de Hilti.

UETTTERTHT) — -




IS

4 Datos técnicos

La herramienta cuenta con 2 modos para los niveles de velocidad. Con el nivel de velocidad bajo, se pueden
apretar los elementos de fijacion mas pequefos.

SIW 6-22

Tension nominal 21,6V
Peso segun EPTA Procedure 01 sin bateria 1,8 kg
Revoluciones nominales en vacio Modo | Orpm ... 1.550 rpm

Modo Il Orpm ... 1.750 rpm
Numero de impactos Modo | 3.100 rpm

Modo Il 3.500 rpm
Temperatura de almacenamiento -20°C ... 70°C
Temperatura ambiente en funcionamiento -17°C ... 60 °C
4.1 Bateria
Tension de servicio de la bateria 21,6V
Peso bateria Véase al final del manual de

instrucciones

Temperatura ambiente en funcionamiento -17°C ... 60 °C
Temperatura de almacenamiento -20°C ... 40°C
Temperatura de la bateria al comenzar la carga -10°C ...45°C
4.2 Informacion sobre la emision de ruidos y valores de vibracion segun EN 62841

Los valores de vibracion y de presion acustica indicados en estas instrucciones han sido medidos conforme
a los procedimientos de mediciéon homologados y pueden utilizarse para la comparacion de diferentes
herramientas eléctricas. También resultan Utiles para realizar un andlisis de los riesgos de exposicion.

Los datos indicados son especificos para las aplicaciones principales de la herramienta eléctrica. Los datos
pueden, no obstante, registrar variaciones si la herramienta eléctrica se emplea para otras aplicaciones o con
utiles de insercion distintos, o si se ha efectuado un mantenimiento insuficiente de la herramienta. En estos
casos, los riesgos de exposicion podrian aumentar considerablemente durante toda la sesion de trabajo.

A fin de obtener un andlisis preciso de los riesgos de exposicién, también deben tenerse en cuenta los
periodos en los que la herramienta est4 desconectada o esta en marcha, pero no realmente en uso. De este
modo, los riesgos de exposicién podrian reducirse considerablemente durante toda la sesién de trabajo.
Adopte medidas de seguridad adicionales para proteger al usuario del efecto del ruido y de las vibraciones,
como por ejemplo: mantenimiento de la herramienta eléctrica y los Utiles de insercién, mantener las manos
calientes, organizacién de los procesos de trabajo, etc.

Informacion sobre la emision de ruidos

Nivel de potencia acustica (L) 111 dB(A)
Incertidumbre del nivel de potencia acustica (K,) 3 dB(A)
Nivel de presion acustica de emisiones (L,,) 100 dB(A)
Incertidumbre del nivel de intensidad acustica (K,,) 3 dB(A)
Valores de vibracion totales

Valor de emision de vibraciones al apretar tornillos y B 22-85 13,9 m/s?
tuercas del tamafio maximo permitido (a,) B 22-170 12,7 m/s?
Incertidumbre al apretar tornillos y tuercas del tamafio B 22-85 1,5 m/s?
maximo permitido B 22-170 1,5 m/s?

o AV



5 Preparacion del trabajo

Al ADVERTENCIA

Riesgo de lesiones por arranque involuntario.
» Antes de insertar la bateria, asegurese de que el producto correspondiente esté desconectado.
» Retire la bateria antes de realizar ajustes en la herramienta o de cambiar accesorios.

Respete las indicaciones de seguridad y las advertencias presentes en esta documentacion y en el producto.

5.1 Carga de la bateria

1. Antes de cargarla, lea el manual de instrucciones del cargador.
2. Asegurese de que los contactos de la bateria y del cargador estén limpios y secos.
3. Cargue la bateria en un cargador autorizado. 30

5.2 Colocacioén de la bateria

Al ADVERTENCIA

Riesgo de lesiones por cortocircuito o caida de la bateria.

» Antes de insertar la bateria, asegurese de que los contactos de la bateria y del producto estén libres de
cuerpos extrafos.

» Asegurese de que la bateria encaje siempre correctamente.

1. Cargue por completo la bateria antes de la primera puesta en servicio.
Introduzca la bateria en el producto hasta que encaje de forma audible.
3. Compruebe que la bateria esta bien colocada.

N

5.3 Extraccion de la bateria

1. Pulse la tecla de desbloqueo de la bateria.
2. Retire la bateria del producto.

5.4 Proteccion frente a caidas

Al ADVERTENCIA

Riesgo de lesiones por caida de herramientas o accesorios.

» Utilice unicamente la cuerda de amarre para herramientas Hilti recomendada para su producto.

» Antes de cada uso, compruebe que el punto de fijacion de la cuerda de amarre para herramientas no
presente posibles dafos.

» No fije ninguna cuerda de amarre para herramientas al colgador de cinturén. No utilice un colgador de
cinturén para elevar el producto.

ﬂ Tenga en cuenta las directivas nacionales para trabajos en altura.

Para este producto, utilice Unicamente como proteccion frente a caidas una combinacion de la proteccion

en caso de caida de Hilti con la cuerda de amarre para herramientas Hilti #2261970.

» Fije la proteccion en caso de caida a las aberturas de montaje para accesorios. Compruebe que quede
fijada de forma segura.

» Fije un mosqueton de la cuerda de amarre para herramientas a la proteccion en caso de caida y el
segundo mosquetdn a una estructura portante. Compruebe que ambos mosquetones queden fijados de
forma segura.

Tenga en cuenta los manuales de instrucciones de la proteccién en caso de caida de Hilti y de la
cuerda de amarre para herramientas Hilti.
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55  Montaje del til 2

/\ PRECAUCION
Riesgo de lesiones por un util de insercion incorrecto
» No utilice Utiles de insercion dafados o desgastados.

1. Limpie el extremo de insercién del util de insercion.
2. Presione para introducir el util de insercién por completo en el portadtiles.
3. Compruebe que el util de insercién quede fijado de forma correcta.

5.6 Desmontaje del util

/\ PRECAUCION
Riesgo de lesiones por herramienta de insercion. El Util puede estar caliente o afilado.
» Utilice guantes de proteccion para cambiar el Util.

» Extraiga el util del portadtiles.

5.7 Montaje/desmontaje del anillo de friccién y la junta térica &

Retire los anillos de friccion dafiados/desgastados y la junta térica con unos alicates.
Monte la nueva junta térica en la ranura del portadtiles.

Monte el anillo de friccion en la ranura del portadtiles.

Asegurese de que el util de insercién esté montado de forma segura en el portadtiles.

ronp =

58  Ajuste del modo

» Pulse la tecla de modo varias veces hasta que aparezca el modo deseado en la indicacion del modo.

6 Manejo

/\ PRECAUCION

Riesgo de lesiones por piezas de trabajo dafnadas Los tornillos o la pieza de trabajo se pueden dafar si
los aprieta con una fuerza excesiva. Esto puede provocar lesiones.

» Asegurese de que los tornillos y las piezas de trabajo sean capaces de soportar las cargas que este
producto puede ejercer.

Respete las indicaciones de seguridad y las advertencias presentes en este manual de instrucciones y en el
producto.
6.1 Ajuste del giro a la derecha o a la izquierda §

» Ajuste el conmutador de giro a la derecha/izquierda en la posicion de giro deseada.
» Un bloqueo impide la conmutacién con el motor en marcha.
» Enla posicion central, el conmutador de control esta blogueado (bloqueo de conexién).

6.2 Conexion y desconexion

1. Para conectar el producto, pulse el conmutador de control.

La velocidad se puede regular de forma continua variando la profundidad a la que se presiona el
conmutador de control.

2. Para apagar el producto, suelte el conmutador de control.

7 Cuidado y mantenimiento

Riesgo de lesiones con la bateria colocada !
» Extraiga siempre la bateria antes de llevar a cabo tareas de cuidado y mantenimiento.
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Cuidado del producto
* Elimine con precaucién la suciedad fuertemente adherida.
¢ Las rejillas de ventilacion, si las hay, deben limpiarse con cuidadosamente con un cepillo seco y suave.

¢ Limpie la carcasa solo con un pano ligeramente humedecido. No utilice productos de limpieza que
contengan silicona, ya que podrian dafar las piezas de plastico.
* Utilice un pafio limpio y seco para limpiar los contactos del producto.

Cuidado de las baterias de lon-Litio

* No utilice nunca una bateria con las rejillas de ventilacion obstruidas. Limpie cuidadosamente las rejillas
de ventilacién con un cepillo seco y suave.

* Evite la exposicién innecesaria de la bateria al polvo o la suciedad. No exponga nunca la bateria a altos
niveles de humedad (por ejemplo, sumergiéndola en agua o dejandola bajo la lluvia).

Si penetra agua en la bateria, tratela como una bateria dafiada. Aislela en un recipiente no inflamable y
poéngase en contacto con el Servicio Técnico de Hilti.

* Mantenga la bateria limpia de aceite o grasa. No permita la acumulacion innecesaria de polvo o suciedad
en la bateria. Limpie la bateria con un cepillo seco y suave o con un pafo limpio y seco. No utilice
productos de limpieza que contengan silicona, ya que podrian dafar las piezas de plastico.

No toque los contactos de la bateria y no elimine de los contactos la grasa aplicada de fabrica.

* Limpie la carcasa solo con un pano ligeramente humedecido. No utilice productos de limpieza que
contengan silicona, ya que podrian afectar a las piezas de plastico.

Mantenimiento

* Compruebe con regularidad que las piezas visibles no estén dafiadas y los elementos de manejo
funcionen correctamente.

* No utilice el producto si presenta dafos o fallos que afecten al funcionamiento. Encargue inmediatamente
la reparacion del producto al Servicio Técnico de Hilti.

* Tras las tareas de cuidado y mantenimiento, cologque todos los dispositivos de proteccion y asegurese
de que funcionen correctamente.

Para garantizar un correcto funcionamiento, utilice exclusivamente piezas de repuesto y consumibles
originales. Las piezas de repuesto, los consumibles y los accesorios autorizados por Hilti se pueden
consultar en su Hilti Store o en: www.hilti.group

8 Transporte y almacenamiento de las baterias y sus herramientas

Transporte

/A PRECAUCION
Arranque involuntario en el transporte !
» Transporte sus productos siempre sin bateria.

» Extraiga la(s) bateria(s).

» Nunca transporte las baterias sin embalaje. Durante el transporte, las baterias deben estar protegidas
frente a vibraciones y golpes excesivos y aisladas de todo material conductor y de otras baterias para
que no entren en contacto con los polos de otras baterias y causen un cortocircuito. Tenga en cuenta
las normativas locales sobre el transporte de baterias.

» Las baterias no deben enviarse por correo. Dirijase a una empresa de transporte si quiere enviar baterias
no dahadas.

» Compruebe si el producto o las baterias estan dafiados antes de cada uso y antes y después de un
transporte prolongado.

Almacenamiento

| A| ADVERTENCIA

Daios imprevistos debido a una bateria defectuosa o agotada !
» Guarde su productos siempre sin bateria.

» Guarde el producto y las baterias en un lugar fresco y seco. Tenga en cuenta los valores limite de
temperatura que figuran en los datos técnicos.

» No almacene las baterias en el cargador. Extraiga siempre la bateria del cargador después del proceso
de carga.

» No guarde nunca las baterias en un lugar expuesto al sol, a fuentes de calor o detras de un cristal.
» Guarde el producto y las baterias fuera del alcance de nifios y personas no autorizadas.
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» Compruebe si el producto o las baterias estan dafiados antes de cada uso y antes y después de un
almacenamiento prolongado.

9 Ayuda en caso de averias

En caso de producirse una averia, compruebe el indicador de estado de la bateria. Véase el capitulo Mostrar
la bateria de lon-Litio.

Si se producen averias que no estén incluidas en esta tabla o que no pueda solucionar usted, dirijase al
Servicio Técnico de Hilti.

Anomalia Posible causa Solucion

Los LED de la bateria no indi- | La bateria esta defectuosa. » Pdéngase en contacto con el

can nada Servicio Técnico de Hilti.

El producto no funciona. La bateria no se ha insertado com- | » Introduzca la bateria hasta que

pletamente. encaje y se oiga un clic.

El conmutador de control El conmutador de giro a la dere- » Presione el conmutador de giro

no se puede pulsar o esta cha/izquierda esta en la posicién a la derecha/izquierda hacia la

bloqueado. central. izquierda o la derecha.

La velocidad desciende de La bateria esté descargada. » Cambie la bateria y cargue la

forma brusca. que se encuentra descargada.

La bateria se descarga con Temperatura ambiente demasiado | » Deje que la bateria alcance

mayor rapidez que de cos- baja. poco a poco la temperatura

tumbre. ambiente.

La bateria no se enclava con | Suciedad en la lenglieta de la bate- | » Limpie la lengiieta y encaje la

un «clic» audible. ria. bateria. Si el problema persiste,
péngase en contacto con el
Servicio Técnico de Hilti.

Calentamiento intenso del Error en el sistema eléctrico. » Desconecte el producto de

producto o la bateria. inmediato, extraiga la bateria,
examinela, deje que se enfrie
y poéngase en contacto con el
Servicio Técnico de Hilti.

10 Reciclaje

Riesgo de lesiones por un reciclaje indebido. Riesgo para la salud debido a escapes de gases o liquidos.
» No envie baterias dafiadas bajo ningun concepto.

» Cubra las conexiones con un material no conductor para evitar cortocircuitos.

» Deshéagase de las baterias de tal forma que no terminen en manos de nifios.

» Elimine la bateria en su Hilti Store o dirijase a su empresa de desechos.

& Los productos Hilti estan fabricados en su mayor parte con materiales reutilizables. La condicién para
dicha reutilizacion es una separacion adecuada de los materiales. En muchos paises, Hilti recoge las
herramientas usadas para su recuperacion. Pregunte al Servicio de Atencion al Cliente de Hilti o a su asesor
de ventas.

B: » No deseche las herramientas eléctricas, los aparatos eléctricos ni las baterias junto con los
residuos domésticos.

11 Garantia del fabricante

» Si tiene alguna consulta acerca de las condiciones de la garantia, péngase en contacto con su sucursal
local de Hilti.

12 Mas informacion

Encontrara informacion adicional sobre manejo, técnica, medio ambiente y reciclaje en el siguiente enlace:
qr.hilti.com/manual?id=2282353&id=2282355



Encontrara este enlace también al final de la documentacién como codigo QR.

Manual de instrucoes original

1 Indicacoes sobre o Manual de instrucoes

1.1 Relativamente a este Manual de instrucées

¢ Antes da colocagdo em funcionamento, leia este manual de instrugdes. Esta é a condigdo para um
trabalho seguro e um manuseamento sem problemas.

* Tenha em atengdo as instrucdes de seguranga e as adverténcias neste Manual de instru¢cdes e no
produto.

e Guarde o manual de instrugdes sempre junto do produto e entregue-o a outras pessoas apenas
juntamente com este manual de instrugdes.

1.2 Explicacdo dos simbolos

1.2.1  Adverténcias

As adverténcias alertam para perigos durante a utilizagdo do produto. Sao utilizadas as seguintes palavras
de aviso:

Al PERIGO
PERIGO !
» Indica perigo iminente que pode originar acidentes pessoais graves ou até mesmo fatais.

Al AvisO
AVISO !

» Indica um possivel perigo que pode causar graves ferimentos pessoais, até mesmo fatais.

/\ CUIDADO
CUIDADO !
» Indica uma situacédo potencialmente perigosa que pode originar ferimentos corporais ou danos materiais.

1.22 Simbolos no manual de instrucdes
Neste manual de instrugdes séo utilizados os seguintes simbolos:

@ Consultar o manual de instrugcoes

Instrugdes de utilizagao e outras informagdes Uteis

249 | Manuseamento com materiais reciclaveis

Bateria de ides de litio Hilti

E: Né&o deitar as ferramentas eléctricas e baterias no lixo doméstico
(0]

Carregador Hilti

1.2.3 Simbolos nas figuras
Em figuras s&o utilizados os seguintes simbolos:

E Estes numeros remetem para a figura respectiva no inicio do presente manual de instrugdes.

A numeragao reproduz uma sequéncia dos passos de trabalho na imagem e pode divergir dos

3 passos de trabalho no texto.
‘?D Na figura Vista geral sdo utilizados nimeros de posicdo que fazem referéncia aos numeros da

legenda na secc¢éo Vista geral do produto.
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@ | | Este simbolo pretende despertar a sua atencéo durante 0 manuseamento do produto.

e,

1.3 Simbolos dependentes do produto

1.3.1  Simbolos no produto
No produto, podem usar-se os seguintes simbolos:

N
O produto suporta a tecnologia NFC que é compativel com plataformas iOS e Android.

——= | Corrente continua

Ng | Velocidade nominal em vazio

/min | Rota¢des por minuto

= | Rotacdo direita/esquerda

Li-lon | Bateria de i6es de litio

®0 Nunca utilize a bateria como ferramenta de percussao.

4 N&o deixe cair a bateria. Nao utilize baterias que tenham recebido uma pancada ou que estejam,
l de outra forma, danificadas.

14 Dados informativos sobre o produto

Os produtos [Cmll®am] destinam-se ao utilizador profissional e s6 podem ser operados, mantidos e
reparados por pessoal autorizado, devidamente qualificado. Estas pessoas deverédo estar informadas em
particular sobre os potenciais perigos. O produto e seu equipamento auxiliar podem representar perigo se
usados incorrectamente por pessoas ndo qualificadas ou se usados para fins diferentes daqueles para os
quais foram concebidos.
A designagéo e o numero de série sdo indicados na placa de caracteristicas.
» Registe o nimero de série na tabela seguinte. Precisa dos dados do produto para colocar questdes ao
nosso representante ou posto de servigo de atendimento aos clientes.
Dados do produto

Chave de impacto SIW 6-22
Geragao 02
N.2 de série

1.5 Declaracao de conformidade

O fabricante declara, sob sua Unica e exclusiva responsabilidade, que o produto aqui descrito esta em
conformidade com a legislagéo vigente e as normas em vigor. Na parte final desta documentagao encontra
uma reprodugao da declaragdo de conformidade.

As documentagdes técnicas estdo aqui guardadas:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Seguranca

2.1 Normas de seguranca gerais para ferramentas eléctricas

A AVISO Leia todas as normas de seguranca, instrugoes, imagens e dados técnicos, com os quais
esta ferramenta eléctrica esta equipada. O ndo cumprimento das instruges a seguir pode resultar em
choque eléctrico, incéndio e/ou ferimentos graves.

Guarde bem todas as normas de seguranca e instrucdes para futura referéncia.

O termo “ferramenta eléctrica” utilizado nas normas de seguranga refere-se a ferramentas com ligagao a
corrente eléctrica (com cabo de alimentagao) ou a ferramentas a bateria (sem cabo).



Seguranca no posto de trabalho

» Mantenha a sua area de trabalho limpa e bem iluminada. Locais desarrumados ou mal iluminados
podem ocasionar acidentes.

» Nao utilize a ferramenta eléctrica em ambientes explosivos ou na proximidade de liquidos ou
gases inflamaveis. Ferramentas eléctricas produzem faiscas que podem provocar a ignigéo de p6 e
vapores.

» Mantenha criancas e terceiros afastados durante os trabalhos. Distrac¢gdes podem conduzir a perda
de controlo sobre a ferramenta.

Seguranca eléctrica

» A ficha da ferramenta eléctrica deve servir na tomada. A ficha ndo deve ser modificada de modo
algum. Nao utilize quaisquer adaptadores com ferramentas eléctricas com ligacao terra. Fichas
originais (ndo modificadas) e tomadas adequadas reduzem o risco de choque eléctrico.

» Evite o contacto do corpo com superficies ligadas a terra, como, por exemplo, canos, radiadores,
fogoes e frigorificos. Existe um risco elevado de choque eléctrico se o corpo estiver com ligagdo a
terra.

» As ferramentas eléctricas ndo devem ser expostas a chuva nem a humidade. A infiltracdo de agua
numa ferramenta eléctrica aumenta o risco de choque eléctrico.

» Nao use o cabo de ligacao para transportar, pendurar ou desligar a ferramenta eléctrica da tomada.
Mantenha o cabo de ligacao afastado de calor, dleo, arestas vivas ou partes em movimento. Cabos
de ligagao danificados ou emaranhados aumentam o risco de choque eléctrico.

» Quando operar uma ferramenta eléctrica ao ar livre, utilize apenas cabos de extensao proprios
para utilizacao no exterior. A utilizacdo de um cabo de extenséo proprio para utilizagdo no exterior
reduz o risco de choques eléctricos.

» Utilize um disjuntor diferencial se ndo puder ser evitada a utilizacdo da ferramenta eléctrica em
ambiente himido. A utilizagao de um disjuntor diferencial reduz o risco de choque eléctrico.

Segurancga fisica

» Esteja alerta, observe o que esta a fazer, e tenha prudéncia ao trabalhar com uma ferramenta
eléctrica. Se estiver cansado ou sob influéncia de drogas, alcool ou medicamentos nao efectue
nenhum trabalho com ferramentas eléctricas. Um momento de distrac¢éo ao operar a ferramenta
eléctrica pode causar ferimentos graves.

» Use equipamento de seguranca. Use sempre 6culos de proteccdo. Equipamento de seguranga,
como, por exemplo, mascara antipoeiras, sapatos de seguranga antiderrapantes, capacete de seguranga
ou protecgéo auricular, de acordo com o tipo e aplicagdo da ferramenta eléctrica, reduzem o risco de
lesdes.

» Evite um arranque involuntario. Assegure-se de que a ferramenta eléctrica esta desligada antes de
a ligar a fonte de alimentagao e/ou a bateria, pegar nela ou a transportar. Transportar a ferramenta
eléctrica com o dedo no interruptor ou ligar uma ferramenta a tomada com o interruptor ligado (ON)
pode resultar em acidentes.

» Remova quaisquer chaves de ajuste (chaves de fenda), antes de ligar a ferramenta eléctrica. Um
acessorio ou chave deixado preso numa parte rotativa da ferramenta pode causar ferimentos.

» Evite posturas corporais desfavoraveis. Mantenha sempre uma posicao correcta, em perfeito
equilibrio. Desta forma sera mais facil manter o controlo sobre a ferramenta eléctrica em situagdes
inesperadas.

» Use roupa apropriada. Nao use roupa larga ou jéias. Mantenha o cabelo, vestuario e luvas
afastados das pecas moveis. Roupas largas, joias ou cabelos compridos podem ficar presos nas
pecas moveis.

» Se poderem ser montados sistemas de remocéao e de recolha de po, assegure-se de que estes
estao ligados e sao utilizados correctamente. A utilizagdo de um sistema de remogéo de p6 pode
reduzir os perigos relacionados com a exposi¢gdo ao mesmo.

» Nao se acomode numa falsa sensac¢éo de seguranca e nao ignore os regulamentos de seguranca
para ferramentas eléctricas, mesmo se estiver familiarizado com a ferramenta eléctrica apos
numerosas utilizagées. Agir de forma descuidada pode causar ferimentos graves dentro duma fraccéo
de segundo.

Utilizacao e manuseamento da ferramenta eléctrica

» Nao sobrecarregue a ferramenta. Use para o seu trabalho a ferramenta eléctrica correcta. Com a
ferramenta eléctrica adequada obtera maior eficiéncia e seguranga se respeitar os seus limites.

» Nao utilize a ferramenta eléctrica se o interruptor estiver defeituoso. Uma ferramenta eléctrica que
ja ndo possa ser accionada pelo interruptor é perigosa e deve ser reparada.
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» Retire a ficha da tomada e/ou remova uma bateria amovivel antes de efectuar ajustes na
ferramenta, substituir acessorios ou guardar a ferramenta. Esta medida preventiva evita o
accionamento acidental da ferramenta eléctrica.

» Guarde ferramentas eléctricas nao utilizadas fora do alcance das criancas. Nao permita que a
ferramenta seja utilizada por pessoas nao familiarizadas com a mesma ou que nao tenham lido
estas instrugoes. Ferramentas eléctricas operadas por pessoas nao treinadas séo perigosas.

» Faca uma manutencao regular de ferramentas eléctricas e acessoérios. Verifique se as partes
moéveis funcionam perfeitamente e ndo emperram ou se ha pecas quebradas ou danificadas
que possam influenciar o funcionamento da ferramenta eléctrica. Pecas danificadas devem
ser reparadas antes da utilizacdo da ferramenta. Muitos acidentes sdo causados por ferramentas
eléctricas com manutencéo deficiente.

» Mantenha as ferramentas de corte sempre afiadas e limpas. Acessoérios com gumes afiados tratados
correctamente emperram menos e sdo mais faceis de controlar.

» Utilize a ferramenta eléctrica, acessorios, bits, etc., de acordo com estas instrucoes. Tome
também em consideracao as condicoes de trabalho e o trabalho a ser efectuado. A utilizagéo da
ferramenta eléctrica para outros fins além dos previstos, pode ocasionar situagdes de perigo.

» Mantenha punhos e respectivas superficies secos, limpos e isentos de 6leo e gordura. Punhos
e superficies afins escorregadios ndo permitem um manuseamento e controlo seguro da ferramenta
eléctrica em situagdes imprevistas.

Utilizagao e manuseamento da ferramenta a bateria

» Apenas devera carregar as baterias em carregadores recomendados pelo fabricante. Num
carregador adequado para um determinado tipo de baterias existe perigo de incéndio se for utilizado
para outras baterias.

» Nas ferramentas eléctricas utilize apenas as baterias previstas. A utilizacdo de outras baterias pode
causar ferimentos e riscos de incéndio.

» Quando a bateria nao estiver em uso, mantenha-a afastada de outros objectos de metal, como,
por exemplo, clipes, moedas, chaves, pregos, parafusos, ou outros pequenos objectos metalicos
que possam ligar em ponte os contactos. Um curto-circuito entre os contactos da bateria pode causar
queimaduras ou incéndio.

» Utilizagoes inadequadas podem provocar derrame do liquido da bateria. Evite o contacto com
este liquido. No caso de contacto acidental, enxague imediatamente com agua. Se o liquido entrar
em contacto com os olhos, procure auxilio médico. O liquido que escorre da bateria pode provocar
irritagdes ou queimaduras da pele.

» Nao utilize uma bateria danificada ou modificada. Baterias danificadas ou modificadas podem ter um
comportamento imprevisivel e causar fogo, explosao ou risco de ferimentos.

» Nao exponha uma bateria ao fogo ou a temperaturas excessivas. Fogo e temperaturas superiores a
130 °C (265 °F) podem provocar uma explosao.

» Cumpra todas as instrucoes sobre o carregamento e nunca carregue a bateria ou a ferramenta a
bateria fora da faixa de temperaturas indicada no manual de instrugdes. O carregamento errado ou
fora da faixa de temperaturas permitida pode destruir a bateria e aumentar o risco de incéndio.

Manutencao
» A sua ferramenta eléctrica s6 deve ser reparada por pessoal qualificado e s6 devem ser utilizadas
pecas sobressalentes originais. Isto assegurard que a seguranga da ferramenta se mantenha.

» Nunca faca a manutencao de baterias danificadas. Qualquer manutengéo de baterias s6 devera ser
realizada pelo fabricante ou servicos de assisténcia técnica autorizados.

2.2 Normas de seguranca para aparafusadoras e aparafusadoras de impacto

» Segure a ferramenta eléctrica pelas areas isoladas dos punhos, quando executar trabalhos onde
o parafuso pode encontrar cabos eléctricos encobertos. O contacto do parafuso com um cabo sob
tensé@o também pode colocar partes metalicas da ferramenta sob tensé@o e causar um choque eléctrico.

2.3 Normas de seguranca adicionais

Segurancga fisica

» Utilize o produto e os acessoérios somente se estiverem em perfeitas condi¢des técnicas.

» Nunca efectue quaisquer manipulagdes ou modificagdes no produto ou nos acessorios.

» Antes de iniciar os trabalhos, verifique o local de trabalho relativamente a cabos eléctricos encobertos,
bem como tubos de gas e agua. Partes metalicas externas do produto podem causar um choque
eléctrico ou uma exploséo se, inadvertidamente, danificarem uma linha eléctrica, um cano de gas ou de

agua.
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» Mantenha sempre as saidas de ar desobstruidas. Risco de queimaduras devido a saidas de ar tapadas!

» Segure sempre bem o produto com a mao no punho previsto para o efeito.

» Evite o contacto com pegas rotativas - risco de ferimentos!

» Use 6culos de proteccao, capacete de seguranga e protecgéo auricular adequados durante a utilizagao
do produto.

» Use luvas de protecgéo durante a substituigdo de acessorios. Tocar no acessorio pode causar ferimentos
por corte e queimaduras.

» Utilize 6culos de protecgao. Os estilhagos podem provocar ferimentos corporais, nomeadamente nos
olhos.

» Faca frequentemente pausas e exercicios para melhorar a circulagio sanguinea nos dedos. Os trabalhos
mais longos, devido as intensas vibragdes, podem causar disturbios nos vasos sanguineos ou no sistema
nervoso dos dedos, maos ou pulsos.

» P6 produzido ao rectificar, lixar, cortar e furar pode conter produtos quimicos perigosos. Alguns
exemplos sdo: Chumbo ou tintas a base de chumbo; Tijolo, betdo e outros produtos de alvenaria,
pedra natural e outros produtos que contenham silicatos; Determinadas madeiras, como carvalho, faia
e madeira tratada quimicamente; Amianto ou materiais contendo amianto. Determine a exposi¢éo do
operador e das pessoas que se encontrem nas proximidades através da classe de perigo dos materiais
a serem trabalhados. Tome as medidas necessarias para manter a exposicdo a um nivel seguro como,
por ex., a utilizagdo de um sistema colector de pd ou o0 uso de uma protecgao respiratéria adequada. As
medidas gerais para redugédo da exposigéo incluem:

» Trabalhar num local bem ventilado,

» Evitar o contacto prolongado com po,

» Afastar o pé do rosto e do corpo,

» Usar roupa de protecgao e lavar areas expostas com agua e sabao.

» Respeite os requisitos nacionais de seguranca no trabalho.

» Nao olhe directamente para a luz de trabalho (LED) do produto nem aponte a luz para o rosto de outras
pessoas. Existe risco de encandeamento.

» Proteja a zona em que trabalha e, ao aplicar, nunca aponte o produto na sua direcgao ou na direc¢éo de
outras pessoas.

» Ative a chave de impacto s6 depois de esta ter encostado.

» Cumpra as disposigcdes relativamente a salde e a seguranga em vigor a nivel nacional.

» Certifique-se de que o acessorio estad montado de forma segura e correcta.

» Risco de ferimentos devido a queda de ferramentas e/ou acessoérios. Antes de iniciar os trabalhos,
verifique se a bateria e os acessorios montados estédo realmente fixos.

Utilizacao de baterias

» Na&o utilize as baterias como fonte de energia para outros consumidores nao especificados.

2.4 Utilizacao e manutencao de baterias

» Tenha em atencdo as seguintes indicacdes de seguranca para um manuseamento e utilizagao
seguros de baterias de ides de litio. A inobservancia pode causar irritagdes da pele, ferimentos
corrosivos graves, queimaduras quimicas, fogo e/ou explosodes.

» Utilize baterias somente se estiverem em perfeitas condigcdes técnicas.

» Manuseie cuidadosamente as baterias a fim de evitar danos e impedir a fuga de liquidos extremamente
nocivos!

» As baterias ndo devem, em caso algum, ser modificadas ou manipuladas!

» As baterias ndo podem ser desmanteladas, esmagadas, aquecidas acima dos 80 °C (176 °F) ou
incineradas.

» Na&o utilize ou carregue baterias que tenham recebido uma pancada ou que estejam, de outra forma,
danificadas. Verifique regularmente se as suas baterias apresentam indicios de danos.

» Nunca utilize baterias recicladas ou reparadas.

» Nunca utilize a bateria ou uma ferramenta eléctrica a bateria como ferramenta de percusséo.

» Nunca expor as baterias a radiagcéo solar directa, temperaturas elevadas, faiscas ou chamas abertas.
Isso pode dar origem a explosoes.

» Nao toque nos pdélos da bateria com os dedos, ferramentas, joias ou outros objectos condutores da
electricidade. Isto pode danificar a bateria e causar danos materiais e ferimentos.

» Mantenha as baterias afastadas da chuva, humidade e liquidos. A entrada de humidade pode causar
curto-circuitos, choques eléctricos, queimaduras, incéndio e explosdes.
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» Utilize apenas carregadores e ferramentas eléctricas previstos para este tipo de bateria. Para isso, tenha
em atengéo as indicagdes nos respectivos manuais de instrugoes.

» Nunca utilize nem guarde a bateria em ambientes potencialmente explosivos.

» Se a bateria estiver demasiado quente ao toque, podera estar com defeito. Coloque a bateria num
local com boa visibilidade que nédo constitua risco de incéndio, suficientemente afastado de materiais
inflamaveis. Deixe a bateria arrefecer. Se, passado uma hora, a bateria ainda estiver demasiado quente
ao toque, entdo estd com defeito. Contacte o Centro de Assisténcia Técnica Hilti ou leia a documento
"Indicagdes relativas a seguranca e utilizagcdo de baterias de ides de litio Hilti".

Observe as regras especificas aplicaveis ao transporte, a armazenagem e a utilizagdo de baterias
de ides de litio. 47

Leia as indicagdes relativas a seguranga e utilizagao de baterias de i6es de litio Hilti que encontra
efectuando a leitura do cédigo QR na parte final deste manual de instrugoes.

3 Descricao

3.1 Vista geral do produto ]

Mandril (quadarado exterior)

Comutador de rotagéo para a
direita/esquerda com dispositivo de bloqueio
Interruptor on/off (com regulagéo electronica
da velocidade)

Punho

Abertura de montagem para acessorios
Bateria

Indicador de modo

Botao de modo

lluminacgao da zona de trabalho (LED)
Botao de destravamento da bateria
Indicacdo de estado da bateria

OOPEREEE ® MO

3.2 Utilizacao correcta

O produto descrito € uma chave de impacto a bateria de utilizagdo manual. Destina-se a apertar e remover
porcas, pernos, ancoragens e parafusos em madeira.

A chave de impacto apenas deve ser utilizada para aplicagbes que nao exijam um binario
exacto/especificado. Caso contrario, existe o perigo de rodar em excesso, de danificar o parafuso ou a peca.

¢ Para este produto, utilize apenas baterias de ides de litio Hilti Nuron da série B 22. Para garantir o
desempenho perfeito, a Hilti recomenda para este produto as baterias indicadas nesta tabela, no fim
deste manual de instrugdes.

* Para estas baterias utilize apenas carregadores Hilti das séries referidas na tabela, no final deste manual
de instrucgdes.

33 Incluido no fornecimento

Chave de impacto, manual de instrugoes.

Podera encontrar outros produtos de sistema aprovados para o seu produto na sua Hilti Store ou em:
www.hilti.group

3.4 Indicacoes da bateria de i6es de litio

As baterias de ides de litio Hilti Nuron podem apresentar o estado de carga, mensagens de erro e o estado
da bateria.
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3.4.1 Indicacgobes relativas ao estado de carga e mensagens de erro

Al aviso

Risco de ferimentos devido a queda da bateria!
» Com a bateria encaixada, depois de pressionar o botdo de destravamento, certifique-se de que volta a
encaixar a bateria correctamente no produto utilizado.

Para obter uma das seguintes indicacdes, pressione brevemente o botéo de destravamento da bateria.
O estado de carga, assim como, possiveis avarias sao apresentados de forma permanente, enquanto o
produto conectado estiver ligado.

Estado Significado

Quatro (4) LEDs estao sempre acesos a verde Estado de carga: 100% a 71%

Trés (3) LEDs estao sempre acesos a verde Estado de carga: 70% a 51%

Dois (2) LEDs estao sempre acesos a verde Estado de carga: 50% a 26%

Um (1) LED est& sempre aceso a verde Estado de carga: 25% a 10%

Um (1) LED pisca lentamente a verde Estado de carga: < 10%

Um (1) LED pisca rapidamente a verde A bateria de ides de litio estd completamente des-

carregada. Carregue a bateria.

Se o LED ainda estiver a piscar rapidamente de-
pois de carregar a bateria, contacte o Centro de
Assisténcia Técnica Hilti.

Um (1) LED pisca rapidamente a amarelo A bateria de ides de litio ou o produto associado
estao sobrecarregados, demasiado quentes, de-
masiado frios ou existe alguma outra falha.

O produto e a bateria devem ser utilizados a tem-
peratura de trabalho recomendada e o produto ndo
deve ser sobrecarregado quando esté a ser utili-
zado.

Se a mensagem persistir, contacte o Centro de
Assisténcia Técnica Hilti.

Um (1) LED acende-se a amarelo A bateria de ides de litio e o produto a ela ligado
ndo sao compativeis. Contacte a Assisténcia Téc-
nica Hilti.

Um (1) LED pisca rapidamente a vermelho A bateria de ides de litio esta bloqueada e nao

pode continuar a ser utilizada. Contacte a Assis-
téncia Técnica Hilti.

3.4.2 Indicacgodes relativas ao estado da bateria

Para consultar o estado da bateria, mantenha o botdo de destravamento pressionado por mais de trés
segundos. O sistema ndo detecta potenciais anomalias da bateria devido a utilizagéo inadequada como,
por ex., quedas, perfuragcdes, danos externos provocados pelo calor, etc.

Estado Significado

Todos os LEDs acendem como luz de perseguigéo | A bateria pode continuar a ser utilizada.
e, em seguida, um (1) LED esta sempre aceso a

verde.

Todos os LEDs acendem como luz de perseguigao | Nao foi possivel concluir a consulta sobre o estado
e, em seguida, um (1) LED pisca rapidamente a da bateria. Repita o procedimento ou contacte o
amarelo. Centro de Assisténcia Técnica Hilti.

Todos os LEDs acendem como luz de persegui¢éo | Se um produto conectado ainda puder ser utili-

e, em seguida, um (1) LED esta sempre aceso a zado, a capacidade restante da bateria é inferior a
vermelho. 50%.

Se um produto conectado ja ndo puder ser utili-
zado, a bateria esta no fim da sua vida util e deve
ser substituida. Contacte a Assisténcia Técnica
Hilti.
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4 Caracteristicas técnicas

A ferramenta tem 2 modos para os niveis de rotagées. Com o nivel de rotacédo inferior é possivel apertar
elementos de fixagdo mais pequenos.

SIW 6-22
Tensao nominal 216V
Peso de acordo com EPTA Procedure 01 sem bateria 1,8 kg
Velocidade nominal de rotacdo em vazio Modo | Orpm ... 1550 rpm
Modo Il Orpm ... 1750 rpm
Velocidade de impacto Modo | 3100 rpm
Modo Il 3500 rpm
Temperatura de armazenagem -20°C ... 70°C
Temperatura ambiente durante o funcionamento -17°C ... 60 °C
4.1 Bateria
Tensao de servico da bateria 216V
Peso da bateria Consultar o fim deste manual
de instrugdes
Temperatura ambiente durante o funcionamento -17°C ... 60 °C
Temperatura de armazenagem -20°C ...40°C
Temperatura da bateria no inicio do carregamento -10°C ... 45°C
4.2 Informacao sobre o ruido e valores de vibragdao em conformidade com a EN 62841

Os valores de presséo acustica e de vibragao indicados nestas instrugdes foram medidos em conformidade
com um processo de medicdo normalizado, podendo ser utilizados para a intercomparagao de ferramentas
eléctricas. Estes valores sdo também apropriados para uma estimativa preliminar das exposigoes.

Os dados indicados representam as aplicagdes principais da ferramenta eléctrica. No entanto, se a
ferramenta eléctrica for utilizada para outras aplicagdes, com acessoérios diferentes dos indicados ou
manutengao insuficiente, os dados podem diferir. Isso pode aumentar notoriamente as exposicoes durante
todo o periodo de trabalho.

Para uma avaliagao exacta das exposicdes também se devem considerar os periodos durante os quais
a ferramenta esta desligada ou, embora ligada, nao esteja de facto a ser utilizada. Isso pode reduzir
notoriamente as exposigdes durante todo o periodo de trabalho.

Defina medidas de seguranca adicionais para proteccdo do operador contra a acgio do ruido e/ou de
vibragdes, como, por exemplo: manutencédo da ferramenta eléctrica e dos acessorios, medidas para manter
as maos quentes, organizagéo dos processos de trabalho.

Informacao sobre o ruido

Nivel de poténcia da emissao sonora (L) 111 dB(A)
Incerteza para nivel de emissao sonora (Ky,) 3 dB(A)
Nivel de pressdo da emissao sonora (L,) 100 dB(A)
Incerteza para nivel de pressao da emisséo sonora (K,,) 3 dB(A)
Valor total das vibragoes

Valor da emisséao de vibracao do aperto de parafusos e B 22-85 13,9 m/s?
porcas do tamanho maximo permitido (a,) B 22-170 12,7 m/s?
Incerteza para aperto de parafusos e porcas do tamanho | B 22-85 1,5 m/s?
maximo permitido B 22-170 1,5 m/s?
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5 Preparacao do local de trabalho

Al Aviso

Risco de ferimentos devido a arranque involuntario!
» Antes de encaixar a bateria, certifique-se de que o produto correspondente esta desligado.
» Remova a bateria, antes de efectuar ajustes na ferramenta ou substituir acessorios.

Tenha em atengdo as instrugdes de seguranga e as adverténcias nesta documentagao e no produto.

5.1 Carregar a bateria

1. Antes de carregar, leia 0 manual de instrugdes do carregador.
2. Certifique-se de que os contactos da bateria e do carregador estao limpos e secos.
3. Carregue a bateria num carregador aprovado. 42

5.2 Colocar a bateria

Al aviso

Risco de ferimentos devido a curto-circuito ou queda da bateria!

» Antes de encaixar a bateria, certifique-se de que os contactos da bateria e os contactos no produto
estao livres de corpos estranhos.

» Certifique-se de que a bateria engata sempre correctamente.

1. A bateria deve ser completamente carregada antes da primeira utilizagéo.
2. Introduza a bateria no produto até engatar de forma audivel.
3. Verifique se a bateria esta correctamente encaixada.

5.3 Retirar a bateria

1. Pressione o botéo de destravamento da bateria.
2. Puxe a bateria para fora do produto.

5.4 Proteccao antiqueda

Al Aviso
Risco de ferimentos devido a queda de ferramentas e/ou acessorios!

» Utilize apenas o cabo de seguranga para ferramentas Hilti recomendado para o seu produto.

» Antes de cada utilizagao, verifique o ponto de fixagdo do cabo de seguranca para ferramentas quanto a
possiveis danos.

» Nao fixe nenhum cabo de seguranga para ferramentas no gancho de cinto. Nao utilize um gancho de
cinto para elevagao do produto.

ﬂ Observe as directivas nacionais para trabalhos em altura.

Utilize exclusivamente uma combinagéo entre a protecgao antiqueda Hilti e o cabo de seguranca para

ferramentas Hilti #2261970.

» Fixe o dispositivo de seguranca nas aberturas de montagem para acessorios. Verifique se esta bem
apertado.

» Fixe um mosquetéo do cabo de seguranga para ferramentas no dispositivo de seguranga e o segundo
mosquetdo a uma estrutura de suporte. Verifique se ambos os mosquetdes estdo bem apertados.

Observe os manuais de instrugdes do dispositivo de seguranca Hilti, bem como do cabo de
seguranga para ferramentas Hilti.
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55  Montar o acessoério &l

/\ cuDADO
Risco de ferimentos devido a acessorio incorrecto!
» Nao utilize acessérios desgastados ou danificados.

1. Limpe o topo de encaixe do acessorio.
2. Pressione o acessorio totalmente para cima do mandril.
3. Verifique se o acessorio esta correctamente apertado.

5.6 Desmontar o acessorio

/A cuIbADO

Perigo de ferimentos devido ao acessorio! O acessorio pode estar quente ou com arestas vivas.
» Use luvas de proteccdo ao mudar o acessorio.

» Puxe o acessorio para fora do mandril.

5.7 Montar/desmontar anel de fricgdo e O-ring &

Remova o anel de fricgao desgastado/danificado e o O-ring com um alicate.
Monte o novo O-ring na ranhura do mandril.

Monte o anel de fricgao na ranhura do mandril.

Certifique-se de que o acessorio estd montado em seguranga no mandril.

ron =

5.8  Ajustar o modo[]

» Prima o botdo do modo repetidamente até que seja indicado o modo pretendido na indicagdo do modo.

6 Utilizacao

/A\ cuIbADO

Perigo de ferimentos devido a pecas danificadas! Um aperto excessivo pode danificar os parafusos ou a
peca a trabalhar. Isso pode provocar ferimentos.

» Certifique-se de que os parafusos e as pegas a trabalhar sdo capazes de resistir as cargas aplicadas por
este produto.

Tenha em atengéo as instrugdes de seguranga e as adverténcias neste Manual de instrugées e no produto.

6.1 Ajustar rotacao a direita ou a esquerda §

» Ajuste o comutador de rotacédo para a direita/esquerda conforme o sentido de rotagdo pretendido.

» Um dispositivo de bloqueio impede a mudanca do sentido de rotagdo enquanto o motor estd a
funcionar.

» Na posicao central, o interruptor on/off encontra-se bloqueado (dispositivo de blogqueio).

6.2 Ligar e desligar

1. Paraligar o produto, pressione o interruptor on / off.

Em funcéo da profundidade da compresséo do interruptor on/off é possivel regular progressiva-
mente o numero de rotagdes.

2. Para desligar o produto, solte o interruptor on / off.

7 Conservacao e manutencao

Risco de lesdao com a bateria encaixada !
» Retire sempre a bateria antes de todos os trabalhos de conservagéo e manutencao!
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Conservacao do produto

* Remova sujidade persistente com cuidado.

e Se existente, limpe as saidas de ar cuidadosamente com uma escova seca e macia.

* Limpe a carcaga apenas com um pano ligeiramente humido. Nao utilize produtos de conservagao que
contenham silicone, uma vez que estes podem danificar os componentes de plastico.

* Utilize um pano limpo e seco, para limpar os contactos do produto.

Conservacao das baterias de ides de litio

¢ Nunca utilize uma bateria com as saidas de ar obstruidas. Limpe as saidas de ar cuidadosamente com
uma escova seca e macia.

* Evite que a bateria seja exposta desnecessariamente a p6 ou sujidade. Nunca exponha a bateria a
humidade elevada (por ex., mergulhar em agua ou deixar a chuva).

Se uma bateria tiver ficado encharcada, trate-a como uma bateria danificada. Isole-a num recipiente ndo
inflamavel e contacte o Centro de Assisténcia Técnica Hilti.

* Mantenha a bateria sem residuos de 6leo e massa consistente externos. Ndo permita que se acumule
desnecessariamente pé ou sujidade sobre a bateria. Limpe a bateria com uma escova seca e macia ou
um pano limpo e seco. Nao utilize produtos de conservagéo que contenham silicone, uma vez que estes
podem danificar os componentes de plastico.

N&o toque nos contactos da bateria nem remova dos contactos a massa consistente aplicada de fabrica.

* Limpe a carcaga apenas com um pano ligeiramente humido. Nao utilize produtos de conservagdo que
contenham silicone, uma vez que estes podem danificar os componentes de plastico.

Manutencao

* Verifique, regularmente, todos os componentes visiveis quanto a danos e os comandos operativos
quanto a funcionamento perfeito.

* Nao opere o produto se existirem danos e/ou perturbagdes de funcionamento. Mande reparar o produto
imediatamente no Centro de Assisténcia Técnica Hilti.

* Apds os trabalhos de conservagao e manutencéo, aplique todos os dispositivos de proteccéo e verifique
se funcionam correctamente.

Para um funcionamento seguro, utilize apenas pecas sobresselentes e consumiveis originais. Podera
encontrar pecgas sobresselentes, consumiveis e acessoérios aprovados pela Hilti para o seu produto
na sua Hilti Store ou em: www.hilti.group

8 Transporte e armazenamento de ferramentas a bateria e baterias

Transporte

/\ CUIDADO
Arranque inadvertido durante o transporte !
» Transporte os seus produtos sempre sem as baterias colocadas!

» Retire a/as bateria(s).

» Nunca transporte as baterias sem embalagem. Durante o transporte, as baterias devem ser protegidas
contra impactos e vibragoes excessivos e isoladas de quaisquer materiais condutores ou outras baterias,
para que nao entrem em contacto com os poélos de outras baterias e causem um curto-circuito. Observe
as suas normas de transporte locais para baterias.

» As baterias ndo devem ser enviadas por correio. Quando pretender enviar baterias ndo danificadas,
contacte uma empresa transportadora.

» Verifique o produto e as baterias quanto a danos antes de cada utilizagdo, bem como antes e depois de
longos periodos de transporte.

Armazenamento

Dano acidental devido a baterias com defeito ou a perderem liquido !
» Armazene os seus produtos sempre sem as baterias colocadas!

» Guarde o produto e as baterias em lugar fresco e seco. Tenha em ateng@o os valores limite de
temperatura, que estéo indicados nas Caracteristicas técnicas.

» Nao guarde as baterias no carregador. Apds o processo de carregamento, retire sempre a bateria do
carregador.
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» Nunca armazene as baterias em locais sujeitos a exposigéo solar, em cima de fontes de calor ou por
tras de um vidro.

» Guarde o produto e as baterias fora do alcance das criangas e das pessoas ndo autorizadas.

» Verifique o produto e as baterias quanto a danos antes de cada utilizagéo, bem como antes e depois de
longos periodos de armazenamento.

9 Ajuda em caso de avarias

Sempre que ocorra uma avaria, observe a indicagéo de estado da bateria. Consultar capitulo Indicacoes
da bateria de ides de litio.

No caso de avarias que nao sejam mencionadas nesta tabela ou se ndo conseguir resolvé-las por si mesmo,
contacte o nosso Centro de Assisténcia Técnica Hilti.

Avaria Causa possivel Solugao

Os LEDs da bateria ndo indi- | Bateria avariada. » Dirija-se ao Centro de Assistén-

cam nada cia Técnica Hilti.

O produto néo funciona. A bateria ndo esta completamente | » Encaixe a bateria com clique

encaixada. audivel.

Né&o é possivel pressionar o Comutador de rotagéo para a di- » Pressione o comutador de

interruptor on/off (esté blo- reita/esquerda estd em posicao rotacao direita/esquerda para a

queado). central. esquerda ou para a direita.

A velocidade diminui repenti- | A bateria esta descarregada. » Substitua a bateria e carregue a

namente de forma considera- bateria descarregada.

vel.

A bateria descarrega-se mais | Temperatura ambiente muito » Deixe a bateria aquecer len-

depressa do que habitual- baixa. tamente até a temperatura

mente. ambiente.

A bateria ndo encaixa com Patilha de fixacao suja na bateria. » Limpe a patilha de encaixe e en-

clique audivel. caixe a bateria. Se o problema
continuar a surgir, contacte o
Centro de Assisténcia Técnica
Hilti.

Produto ou bateria aquece Avaria eléctrica. » Desligue o produto imediata-

demasiado. mente, retire a bateria, observe
a mesma, deixe-a arrefecer e
contacte o Centro de Assistén-
cia Técnica Hilti.

10 Reciclagem

A] AVIsO
Perigo de ferimentos devido a eliminagao incorrecta! Riscos para a saiude devido a fuga de gases ou
liquidos.
» Nao envie quaisquer baterias danificadas!
» Para evitar curto-circuitos, cubra as conexées com um material ndo condutor.
» Elimine as baterias de modo a manté-las longe do alcance das criangas.
» Efectue a reciclagem da bateria na sua Hilti Store ou entre em contacto com a empresa de recolha de
lixo responsavel.

& Os produtos Hilti sdo, em grande parte, fabricados com materiais reciclaveis. Um pré-requisito para a
reciclagem é que esses materiais sejam devidamente separados. Em muitos paises, a Hilti aceita o seu
aparelho usado para reaproveitamento. Para mais informagoes, dirija-se ao Servi¢o de Clientes Hilti ou ao
seu vendedor.

E: » Nao deite as ferramentas eléctricas, aparelhos electronicos e baterias no lixo doméstico!
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11 Garantia do fabricante

» Se tiver dividas em relacdo as condigbes de garantia, contacte o seu parceiro Hilti local.

12 Mais informacodes

Pode consultar informagdes mais pormenorizadas sobre Utilizagéo, Tecnologia, Meio ambiente e Reciclagem

na seguinte hiperligagéo: gr.hilti.com/manual?id=2282353&id=2282355
Também pode encontrar esta hiperligagao no final da documentag¢éo sob a forma de cédigo QR.

Original brugsanvisning

1 Om brugsanvisningen

1.1 Om denne brugsanvisning

* Lees brugsanvisningen grundigt igennem inden ibrugtagning. Det er en forudsaetning for sikkert arbejde

og korrekt handtering.
Felg sikkerhedsanvisningerne og advarslerne i denne brugsanvisning og p& produktet.

sammen med denne brugsanvisning.

1.2 Tegnforklaring

1.2.1  Advarsler

Advarsler advarer mod farer ved handtering af produktet. Falgende signalord anvendes:
NS

FARE !

» Betegner en umiddelbart truende fare, der kan medfgre alvorlige kveestelser eller deden.

Opbevar altid brugsanvisningen sammen med produktet, og overdrag kun produktet til andre personer

| A| ADVARSEL

ADVARSEL !
» Star ved en potentielt truende fare, der kan medfere alvorlige kvaestelser eller dgden.

/\ FORSIGTIG
FORSIGTIG !
» Advarer om en potentielt farlig situation, der kan forarsage personskader eller materielle skader.

1.2.2 Symboler i brugsanvisningen
Der benyttes felgende symboler i denne brugsanvisning:

Se brugsanvisningen

Anvisninger for anvendelse og andre nyttige oplysninger

Sall=-I(%

Handtering af genvindbare materialer

Elektriske maskiner og batterier ma ikke bortskaffes som almindeligt husholdningsaffald

Hilti Lithium-ion-batteri

g

Hilti Lader

1.2.3 Symboler i illustrationer
Felgende symboler anvendes pa illustrationer:
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E Disse tal henviser til den pageeldende illustration i begyndelsen af denne brugsanvisning.
3

Nummereringen udtrykker arbejdstrinnenes raekkefglge pa illustrationen og kan afvige fra arbejds-
trinnene i teksten.

‘TD Positionsnumre anvendes i illustrationen Oversigt og refererer til tallene i symbolforklaringen i

= afsnittet Produktoversigt.

@] | Dette symbol skal sikre skeerpet opmaerksomhed ved omgang med produktet.

1.3 Produktspecifikke symboler
1.3.1 Symboler pa produktet
Felgende symboler kan forekomme pa produktet:

N
Produktet understatter NFC-teknologi, som er kompatibel med iOS- og Android-platforme.

=== | Jeevnstrom

Ng | Nominelt omdrejningstal ubelastet

/min | Omdrejninger pr. minut

= | Hojre-/venstrelob

Li-lon | Lithium-ion-batteri

®4 Brug aldrig batteriet som slagveerktgj.

ad ikke batteriet falde pa gulvet. Brug ikke et batteri, der har féet et slag eller pa anden vis er
:6 Lad ikke batteriet falde pa gulvet. Brug ikke et batteri, der har faet et sl ller pa and i
beskadiget.

14 Produktoplysninger

-produkter er beregnet til professionel brug og ma kun betjenes, efterses og vedligeholdes af
autoriseret og instrueret personale. Dette personale skal i seerdeleshed informeres om de potentielle farer,
der er forbundet med anvendelsen af denne maskine. Der kan opsta farlige situationer ved anvendelse af
produktet og det tilhgrende udstyr, hvis det anvendes af personer, der ikke er blevet undervist i dens brug,
eller hvis det ikke anvendes korrekt i henhold til forskrifterne i denne brugsanvisning.

Typebetegnelse og serienummer fremgar af typeskiltet.

» Notér serienummeret i den efterfalgende tabel. Du skal bruge produktoplysningerne ved henvendelser til
vores lokale afdeling eller vores servicevaerksted.
Produktoplysninger

Slagskruemaskine SIW 6-22
Generation 02
Serienummer

15 Overensstemmelseserkleering

Producenten erkleerer som eneansvarlig, at det her beskrevne produkt er i overensstemmelse med gaeldende
lovgivning og geeldende standarder. Sidst i dette dokument finder du et bilede af overensstemmelseserklee-
ringen.

Den tekniske dokumentation er arkiveret her:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE
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2 Sikkerhed

21 Generelle sikkerhedsanvisninger for elveerktgj

A ADVARSEL Las alle sikkerhedsanvisninger, henvisninger, billedtekster og tekniske data pa
elveerktojet. Hvis folgende anvisninger ikke overholdes, er der risiko for elektrisk sted, brand og/eller
alvorlige personskader.

Opbevar alle sikkerhedsanvisninger og instruktioner til senere brug.

Det benyttede begreb "elveerktgj" i sikkerhedsanvisningerne refererer til elektriske maskiner (med netledning)
eller batteridrevne maskiner (uden netledning).

Arbejdspladssikkerhed

» Sorg for at holde arbejdsomradet ryddeligt og godt oplyst. Uorden eller uoplyste arbejdsomrader
oger faren for uheld.

» Brug ikke elveerktoj i eksplosionstruede omgivelser, hvor der er braendbare vaesker, gasser eller
stov. Elveerktej kan sl gnister, der kan anteende stav eller dampe.

» Serg for, at andre personer og ikke mindst bern holdes vaek fra arbejdsomradet, nar elveerktgajet
er i brug. Hvis man distraheres, kan man miste kontrollen over maskinen.

Elektrisk sikkerhed

» Elveerktgjets stik skal passe til kontakten. Stikket ma under ingen omstaendigheder sndres. Brug
ikke adapterstik sammen med jordforbundne elveerktej. Uaendrede stik, der passer til kontakterne,
nedsaetter risikoen for elektrisk stad.

» Undga kropskontakt med jordforbundne overflader som f.eks. reor, radiatorer, komfurer og
keleskabe. Hvis din krop er jordforbundet, @ges risikoen for elektrisk stad.

» Elveerktej ma ikke udsaettes for regn eller fugt. Indtreengning af vand i elvaerktej eger risikoen for
elektrisk stad.

» Brug ikke ledningen til formal, den ikke er beregnet til (f.eks. ma man aldrig bzere elveerktgjet i
ledningen, haenge det op i ledningen eller rykke i ledningen for at treekke stikket ud af kontakten).
Beskyt ledningen mod varme, olie, skarpe kanter eller dele, der er i beveegelse. Beskadigede eller
sammenviklede ledninger ager risikoen for elektrisk stad.

» Hvis elveerktgjet benyttes i det fri, ma der kun benyttes en forleengerledning, der er egnet til
udenders brug. Brug af forleengerledning til udenders brug nedsaetter risikoen for elektrisk stod.

» Huvis det ikke kan undgds at anvende elveerktgjet i fugtige omgivelser, skal du anvende et
fejlstreamsrelae. Anvendelsen af et fejlstremsrelae nedsaetter risikoen for et elektrisk stead.

Personlig sikkerhed

» Det ervigtigt at vaere opmaerksom, se, hvad man laver, og bruge maskinen fornuftigt. Anvend aldrig
elvaerktgj, hvis du er traet eller pavirket af stoffer, alkohol eller medicin. Et gjebliks uopmaerksomhed
under brugen af elvaerktejet kan medfere alvorlige personskader.

» Brug beskyttelsesudstyr, og hav altid beskyttelsesbriller pa. Brug af sikkerhedsudstyr som f.eks.
stovmaske, skridsikkert fodtgj, beskyttelseshjelm eller horevaern afheengigt af elveerkigjets type og
anvendelse nedseetter risikoen for personskader.

» Undga utilsigtet igangszetning. Kontrollér, at elveerktgjet er frakoblet, for du slutter det til
stramforsyningen og/eller batteriet, tager det op eller transporterer det. Undga at bzere elveerktojet
med fingeren pa afbryderen, og serg for, at det ikke er teendt, nér det sluttes til nettet, da dette ager
risikoen for personskader.

» Fjern indstillingsvaerktoj eller skruenggler, inden elvaerktojet teendes. Hvis et stykke veerktej eller en
nggle sidder i en roterende maskindel, er der risiko for personskader.

» Undga at arbejde i unormale kropsstillinger. Serg for at sta sikkert, mens der arbejdes, og kom
ikke ud af balance. Det er derved nemmere at kontrollere elvaerktgjet, hvis der skulle opsta uventede
situationer.

» Brug egnet arbejdstgj. Undga lgse bekleedningsgenstande eller smykker. Hold har, tgj og handsker
vaek fra dele, der bevaeger sig. Dele, der er i bevaegelse, kan gribe fat i lastsiddende taj, smykker eller
langt har.

» Hvis stevudsugnings- og opsamlingsudstyr kan monteres, er det vigtigt, at dette tilsluttes og
benyttes korrekt. Ved at anvende en stgvudsugning er det muligt at nedsaette risiciene som falge af
stov.

» Man ma ikke ignorere sikkerhedsreglerne for elvaerktgj, heller ikke selvom man er fortrolig med
brugen af elveerktgjet. Uagtsomhed kan medfere alvorlig tilskadekomst inden for f& sekunder.
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Anvendelse og pleje af elveerktojet

>

Undgéa at overbelaste maskinen. Brug altid en maskine, der er beregnet til det stykke arbejde,
der skal udferes. Med det rigtige veerktej arbejder man bedst og mest sikkert inden for det angivne
effektomrade.

Brug ikke elveerktgj, hvis afbryderen er defekt. En maskine, der ikke kan startes og stoppes, er farlig
og skal repareres.

Traek stikket ud af stikkontakten, og/eller fjern batteriet fra maskinen, inden du foretager
indstillinger pa den, skifter tilbeher og dele eller lazgger den til side. Disse sikkerhedsforanstaltninger
forhindrer utilsigtet start af elveerktgjet.

Opbevar ubenyttede elveerktojer uden for berns raekkevidde. Lad aldrig personer, der ikke er
fortrolige med maskinen eller ikke har gennemlzest sikkerhedsanvisningerne, benytte denne.
Elveerktgj er farligt, hvis det benyttes af ukyndige personer.

Serg for at pleje elvaerktoj omhyggeligt. Kontrollér, om bevaegelige dele fungerer korrekt og
ikke sidder fast, og om delene er braekket eller beskadiget, sdledes at elveerktgjets funktion
pavirkes. Fa beskadigede dele repareret, inden elveerktgjet tages i brug. Mange uheld skyldes
darligt vedligeholdte elveerktgijer.

Sorg for, at skaerevaerktojer er skarpe og rene. Omhyggeligt vedligeholdte skeerevaerktgjer med
skarpe skaerekanter seetter sig ikke sa hurtigt fast og er nemmere at fare.

Anvend elveerktgj, tilbehgr, indsatsvaerktgj osv. i overensstemmelse med disse anvisninger. Tag
hensyn til arbejdsforholdene og det arbejde, der skal udferes. | tilfaelde af anvendelse af maskinen til
formal, som ligger uden for det fastsatte anvendelsesomrade, kan der opsta farlige situationer.

Serg for, at greb og gribeflader er terre, rene og fri for olie og fedt. Glatte greb og gribeflader ger
betjeningen usikker, og det kan vaere sveert at styre elveerktgjet i uforudsete situationer.

Anvendelse og pleje af batteridrevet elvaerktgj

>

Oplad kun batterier i ladere, der er anbefalet af fabrikanten. Der er risiko for brand, hvis en lader, der
er beregnet til et bestemt batteri, anvendes til opladning af en anden batteritype.

Brug kun de batterier, der er beregnet til elvaerktojet. Brug af andre batterier gger risikoen for
personskader og er forbundet med brandfare.

lkke benyttede batterier ma ikke komme i bergring med kontorclips, megnter, nggler, sem, skruer
eller andre sma metalgenstande, da disse kan kortslutte kontakterne. En kortslutning mellem
batterikontakterne gger risikoen for personskader i form af forbraendinger.

Hvis batteriet anvendes forkert, kan der lgbe veeske ud af batteriet. Undga at komme i kontakt
med denne vaeske. Hvis det alligevel skulle ske, skylles med vand. Sag laege, hvis vaesken kommer
i gjnene. Batteriveeske kan give hudirritation eller forbraendinger.

Brug aldrig et beskadiget eller aendret batteri. Beskadigede eller a&endrede batterier kan virke utilsigtet
og medfere brand, eksplosion eller risiko for tilskadekomst.

Batterier ma ikke udsaettes for aben ild eller hgje temperaturer. Iid eller temperaturer over 130 °C
(265 °F) kan medfgre eksplosion.

Folg alle anvisninger vedrerende opladning, og oplad aldrig batteriet eller det batteridrevne
veerktgj uden for det temperaturomrade, der er anfert i betjeningsvejledningen. Forkert opladning
eller opladning uden for det tilladte temperaturomrade kan gdeleegge batteriet og @ge risikoen for brand.

Service

>

2.2

>

2.3

Serg for, at elveerktojet kun repareres af kvalificerede fagfolk, og at der altid benyttes originale
reservedele. Dermed sikres starst mulig elveerktajssikkerhed.

Forseg aldrig at reparere beskadigede batterier. Al vedligeholdelse af batterier skal foretages af
producenten eller af autoriserede forhandlere.

Sikkerhedsanvisninger for skruemaskiner og slagskruemaskiner

Hold elveerktgjet pa de isolerede grebsflader, nar du udfgrer opgaver, hvor skruen kan ramme
skjulte elledninger. Ved kontakt mellem skruen og en spaendingsferende ledning kan ogséd metalliske
veerktgjsdele seettes under spaending, hvilket kan medfare elektrisk sted.

Yderligere sikkerhedsanvisninger

Personlig sikkerhed

>

>

52

Anvend kun produktet og tilbehgr i teknisk fejlfri stand.
Foretag aldrig manipulationer eller eendringer p& produkt eller tilbeher.
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Kontrollér for pabegyndelse af arbejdet arbejdsomradet for skjulte elektriske ledninger, gas- og vandrer,
f.eks. med en metaldetektor. Udvendige metaldele p& produktet kan medfare elektrisk sted eller
forérsage en eksplosion, hvis r du beskadiger en elledning, et gasrer eller et vandrer.

Hold altid ventilations&bningerne fri. Fare for forbreendinger pa grund af tildeekkede ventilations&bninger!
Hold altid produktet fast med handen pa det dertil beregnede handgreb.

Undgé beraring af roterende dele - fare for personskader!

Brug egnede beskyttelsesbriller, sikkerhedshjelm og hareveern under brugen af produktet.

Brug beskyttelseshandsker, nér du skifter veerktej. Berering af indsatsveerktgjet kan medfere snitsar og
forbreendinger.

Brug gjenveern. Splinterne fra materialet kan medfere skader pa legeme og gjne.

Hold hyppigt pauser, og lav gvelser, sa fingrene far bedre blodgennemstremning. Ved lzengerevarende
arbejde kan vibrationer medfgre forstyrrelser af fingrenes, haendernes eller handleddenes blodkar og
nervesystem.

Stev, der dannes ved slibning, skaering og boring, kan indeholde farlige kemikalier. Nogle eksempler er:
Bly eller maling pa blybasis; Tegl, beton og andre murvaerksprodukter, natursten og andre silikatholdige
produkter; Bestemte traesorter som eg, bag og kemisk behandlet tree; Asbest eller asbestholdige
materialer. Bestem eksponeringen for brugeren og omkringstdende personer ved hjeelp af fareklassen
for de materialer, der arbejdes pa. Treef de nedvendige foranstaltninger for at holde eksponeringen pa et
sikkert niveau, f.eks. ved at bruge et stevopsamlingssystem eller brug af et passende andedraetsveern.
Generelle foranstaltninger til at reducere eksponeringen omfatter bl.a.:

» Arbejde i et godt ventileret omrade,

» Undga leengere tids kontakt med stav,

» Lede stov bort fra ansigt og krop,

» Bruge beskyttende bekleedning og vaske eksponerede omrader med vand og saebe.

Overhold de nationale arbejdsmiljgkrav.

Kig ikke direkte ind i produktets lampe (lysdiode), og lys ikke ind i ansigtet p& andre personer. Der er fare
for at blive blaendet.

Serg for at sikre det omréde, hvor du arbejder, og ret ikke produktet mod dig selv eller andre personer
under produktet.

Aktiver forst slagskruemaskinen, nér den er sat helt an.

Overhold de nationale sundheds- og sikkerhedsbestemmelser.

Kontrollér, at indsatsveerktajet er monteret sikkert og korrekt.

Fare for personskader pa grund af veerktgj og/eller tilbehar, som falder pa jorden. Kontrollér fer arbejdets
begyndelse, at batteriet og det monterede tilbeher er sikkert fastgjort.

Brug af batterier

>

Anvend ikke batterierne som energikilde for andre ikke specificerede forbrugere.

2.4 Omhyggelig omgang med og brug af batterier

>

Overhold felgende sikkerhedsforanstaltninger for sikker handtering og brug af Li-ion-batterier.
| modsat fald kan det medfgre hudirritation, alvorlige setsningsskader, kemiske forbraendinger, brand
og/eller eksplosion.

Anvend kun batterier i teknisk fejlfri stand.

Batterier skal behandles forsigtigt for at undga beskadigelser og udslip af meget sundhedsskadelige
vaesker!

Batterier ma under ingen omsteendigheder modificeres eller manipuleres!

Batterierne mé ikke adskilles, klemmes, opvarmes til over 80 °C eller braendes.

Anvend og oplad ikke batterier, som har faet stad eller p& anden vis er blevet beskadiget. Kontrollér
regelmaessigt dine batterier for tegn pa skader.

Anvend aldrig genbrugte eller reparerede batterier.

Anvend aldrig batteriet eller et batteridrevet elveerktgj som slagveerktgj.

Udseet aldrig batterier for direkte solstraling, hgj temperatur, gnister eller dben ild. Det kan medfere
eksplosion.

Bergr ikke batteripolerne med dine fingre, veerktgj, smykker eller andre elektrisk ledende genstande. Det
kan beskadige batteriet og medfere personskader og materielle skader.

Hold batterier pa sikker afstand af regn, fugt og veesker. Indtreengende fugt kan medfare kortslutninger,
elektrisk stad, forbreendinger, brand og eksplosion.

Brug kun ladere og elveerktgj, der er beregnet til denne batteritype. Overhold i den forbindelse
oplysningerne i de tilhgrende brugsanvisninger.
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» Anvend og opbevar ikke batteriet i eksplosionsfarlige omgivelser.

» Hvis batteriet er for varmt til at kunne rares, kan det veere defekt. Anbring batteriet pa et overskueligt,
ikke-breendbart sted med tilstreekkelig afstand til braendbare materialer. Lad batteriet kele af. Hvis
batteriet efter en time fortsat er for varmt til at kunne reres, er det er defekt. Kontakt Hilti Service eller
lees dokumentet "Anvisninger om sikkerhed og anvendelse af Hilti Li-ion-batterier".

Veer opmaerksom pa de seerlige retningslinjer, der geelder for transport, opbevaring og brug af Li-
ion- batterier. 59

Lees anvisningerne vedrgrende sikkerhed og anvendelse til Hilti Li-ion-batterier, som du kan finde
ved at scanne QR-koden sidst i denne brugsanvisning.

3 Beskrivelse

3.1 Produktoversigt [l

@  Veerktejsholder (udvendig firkant)

@  Omskifter til valg af hgjre-/venstrelgb med
startspaerre

®  Afbryder (med elektronisk hastighedsstyring)

@  Handgreb

®  Monteringsabning til tilbehar

®  Batteri

@  Funktionsindikator

Funktionsknap

®  Arbejdsomradebelysning (lysdiode)

Batterifrigeringsknap

@  Statusindikator for batteri

3.2 Bestemmelsesmaessig anvendelse

Det beskrevne produkt er en handfert, batteridrevet slagskruemaskine. Den er beregnet til fastspaending og
losning af matrikker, bolte, ankre og treeskruer.

Slagskruemaskinen bgr kun anvendes til formal, som ikke kraever et preecist / specificeret drejningsmoment.
| modsat fald er der fare for at dreje skruen over eller at beskadige skruen eller emnet.

¢ Brug kun Hilti Nuron Li-ion-batterier fra B 22-serien til dette produkt. Af hensyn til en optimal effekt
anbefaler Hilti at bruge de batterier, der fremgér af tabellen i slutningen af denne brugsanvisning, til dette
produkt.

¢ Anvend kun Hilti-ladere fra de serier, der fremgar af tabellen i slutningen af denne brugsanvisning, til
disse batterier.
3.3 Leveringsomfang

Slagboremaskine, brugsanvisning.
Andre systemprodukter, som er godkendt til dit produkt, finder du i Hilti Store eller pa: www.hilti.group

3.4 Li-ion-batteriets indikatorer

Hilti Nuron Li-ion-batterier kan vise ladetilstand, fejlmeddelelser og batteriets tilstand.

3.4.1 Visning af ladetilstand og fejimeddelelser

/| ADVARSEL
Fare for personskader pa grund af batteri, der falder pa gulvet!

» Serg for, at du ved isat batteri efter tryk pa frigaringsknappen bringer batteriet korrekt i indgreb igen i det
anvendte produkt.




For at f& en af felgende visninger skal du trykke kort pa batteriets frigaringsknap.
Ladetilstanden og evt. fejl vises ogsa konstant, sa laenge det tilsluttede produkt er teendt.

Tilstand

Betydning

Fire (4) LED'er lyser konstant grent

Ladetilstand: 100 % til 71 %

Tre (3) LED 'er lyser konstant grent

Ladetilstand: 70 % til 51 %

To (2) LED 'er lyser konstant grant

Ladetilstand: 50 % til 26 %

En (1) LED lyser konstant gront

Ladetilstand: 25 % til 10 %

Ladetilstand: < 10 %

)
En (1) LED blinker langsomt grgnt
En (1) LED blinker hurtigt grent

Li-ion-batteriet er helt afladet. Oplad batteriet.

Hvis LED'en stadig blinker hurtigt efter opladning af
batteriet, bedes du kontakte HiltiService.

En (1) LED blinker hurtigt gult

Li-ion-batterier eller det dermed forbundne produk-
tet er overbelastet, er for varmt, for koldt, eller der
foreligger en anden fejl.

Bring produktet og batteriet op pa den anbefalede
arbejdstemperatur, og overbelast ikke produktet
under anvendelsen.

Hvis meddelelsen stadig vises, bedes du kontakte
HiltiService.

En (1) LED lyser gult

Li-ion-batteriet og det dermed forbundne produkt
er ikke kompatible. Kontakt Hilti Service.

En (1) LED blinker hurtigt redt

Li-ion-batteriet er Iast og kan ikke leengere anven-
des. Kontakt Hilti Service.

3.4.2 Visning om batteriets tilstand

Hvis du ensker at aflaese batteriets tilstand, skal du holde frigeringsknappen inde i mere end tre sekunder.
Systemet registrerer ingen potentielle funktionsfejl for batteriet som falge af misbrug som f.eks. nedstyrtning,

perforeringer, eksterne varmeskader osv.

Tilstand

Betydning

Alle lysdioder lyser som Igbelys, og derefter lyser
én (1) lysdiode grent.

Batteriet kan fortsat benyttes.

Alle lysdioder lyser som lgbelys, og derefter blinker
én (1) lysdiode hurtigt gult.

Forespargslen om batteriets tilstand kunne ikke
afsluttes. Gentag proceduren, eller kontakt Hilti
Service.

Alle lysdioder lyser som Igbelys, og derefter lyser
én (1) lysdiode rgdt.

Hvis et tilsluttet produktet fortsat kan benyttes, er
den resterende batterikapacitet under 50%.

Huvis et tilsluttet produktet ikke leengere kan benyt-
tes, er batteriet ved slutningen af sin levetid og skal
udskiftes. Kontakt Hilti Service.

4 Tekniske data

Maskinen har 2 tilstande for omdrejningstaltrinene. M
mindre fastgerelseselementer.

ed det mindste omdrejningstaltrin kan man spaende

SIW 6-22

Nominel spaending 21,6V
Vaegt i henhold til EPTA Procedure 01 uden batteri 1,8 kg
Nom. omdrejningstal ubelastet Tilstand | | O/min ... 1.550/min

Tilstand Il | O/min ... 1.750/min
Slagtal Tilstand I | 3.100/min

Tilstand Il | 3.500/min
Opbevaringstemperatur -20°C ... 70°C
Omgivende temperatur under drift -17°C ... 60 °C

Dansk 55
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4.1 Batteri
Batteriets driftsspaending 21,6V
Vaegt, batteri Se bagest i denne brugsanvis-
ning
Omgivende temperatur under drift -17°C ... 60 °C
Opbevaringstemperatur -20°C ... 40°C
Batteriets temperatur ved start af ladning -10°C ... 45°C

4.2 Stajinformation og vibrationsvaerdier iht. EN 62841

Lydtryk- og vibrationsveerdier i denne brugsanvisning er malt i henhold til en standardiseret mélemetode og
kan anvendes til sammenligning af forskellige elveerktgjer. De kan ogsa anvendes til en forelgbig vurdering
af den eksponering, brugeren udseettes for.

De anfarte data repraesenterer elveerktgjets primaere anvendelsesformal. Hvis elveerktgjet imidlertid anvendes
til andre formal, med andre indsatsveerktajer eller utilstraekkelig vedligeholdelse, kan dataene afvige. Dette
kan forgge den eksponering, som brugeren udsaettes for, i hele arbejdstiden markant.

For at opna en praecis vurdering af den eksponering, som brugeren udseettes for, ber ogsé den tid, hvor
maskinen er slukket eller blot kerer uden at blive anvendt, inddrages. Dette kan reducere den eksponering,
som brugeren udsaettes for, i hele arbejdstiden markant.

Fastleeg yderligere sikkerhedsforanstaltninger til beskyttelse af brugeren mod stej- og/eller vibrationspavirk-
ninger, f.eks. er det vigtigt at vedligeholde elvaerktej og indsatsveerktgj, at holde haenderne varme og at
organisere arbejdsprocesserne.

Stgjinformation

Lydeffektniveau (L) 111 dB(A)
Usikkerhed, lydeffektniveau (K,,) 3 dB(A)
Lydtrykniveau (L,,) 100 dB(A)
Usikkerhed, lydtrykniveau (K,) 3 dB(A)
Samlede vibrationsvaerdier
Vibrationsemissionsvaerdi, tilspaending af skruer og B 22-85 13,9 m/s?
motrikker af maksimalt tilladt sterrelse (a,) B 22-170 12,7 m/s?
Usikkerhed, tilspaending af skruer og meatrikker af maksi- | B 22-85 1,5 m/s?
malt tilladt sterrelse B 22-170 1,5 m/s?
5 Forberedelse af arbejdet
A ADVARSEL

Fare for personskader pa grund af utilsigtet start!
» For iseetning af batteriet skal du kontrollere, at det tilherende produkt er slukket.
» Fjern batteriet fra maskinen, inden du foretager indstillinger eller skifter tilbeharsdele p& den.

Felg sikkerheds- og advarselshenvisningerne i denne dokumentation og pa produktet.

5.1 Opladning af batteri

1. Lees brugsanvisningen til laderen for opladning.
2. Veer opmaerksom pa, at kontakterne pa batteriet og laderen er rene og terre.
3. Oplad batteriet i en godkendt lader. 54



5.2 Iszetning af batteri

Al ADVARSEL
Fare for personskader pa grund af kortslutning eller batteri, der falder pa gulvet!
» Fer isaetning af batteriet skal du kontrollere, at batteriets kontakter og kontakterne pa produktet er fri for
fremmedlegemer.

» Kontrollér, at batteriet altid gar korrekt i indgreb.

Y

Lad batteriet helt op fer ferste ibrugtagning.
2. Skub batteriet ind i produktet, indtil det gar herbart i indgreb.
3. Kontrollér, at batteriet er sat korrekt i.

5.3 Fjernelse af batteri

1. Tryk pa batteriets frigeringsknap.
2. Treek batteriet ud af produktet.

5.4 Faldsikring

Al ADVARSEL

Fare for personskader som folge af nedfaldende vaerktej og/eller tilbeher!

» Anvend kun den Hilti-veerktgjssikkerhedsline, som er beregnet til dit produkt.

» Kontrollér veerktgjssikkerhedslinens fastgerelsespunkt for mulige skader for hver brug.

» Fastger aldrig en veerktgjssikkerhedsline i en beeltekrog. Anvend ikke en baeltekrog til at lafte produktet.

ﬂ Overhold nationale retningslinjer for opgaver i hgjden.

Brug kun en kombination af Hilti faldsikringen og Hilti veerktgjslinen #2261970som nedstyrkningssikring for

dette produkt.

» Fastger faldsikringen i monteringsabningerne for tilbeher. Kontroller, at den sidder sikkert.

» Fastger den ene karabinhage pa veerktgjslinen til faldsikringen og den anden karabinhage til en baerende
struktur. Kontrollér, at begge karabinhager sidder sikkert.

ﬂ Overhold brugsanvisningerne for Hilti faldsikringen og Hilti veerktejslinen.

5.5 Montering af indsatsvaerktaj &

/\ FORSIGTIG
Fare for personskader pa grund af forkert indsatsveerktg;j!
» Anvend aldrig slidte eller beskadigede indsatsveerktgjer.

1. Renger indsatsveerktgjets indstiksende.
2. Tryk indsatsveerktgjet ind helt pa veerktajsholderen.
3. Kontrollér, at indsatsveerktgjet sidder korrekt fast.

5.6 Afmontering af indsatsvaerktgj

/\ FORSIGTIG

Fare for personskader pa grund af indsatsvaerktgj! Indsatsveerktejet kan veere meget varmt eller have
skarpe kanter.

» Brug beskyttelseshandsker ved skift af indsatsveerktgjet.

» Traek indsatsveerktgjet ud af vaerktejsholderen.



IS

5.7 Montering / afmontering af fjederring og O-ring £

Fjern den slidte / beskadigede fijederring og O-ringen ved hjeelp af en tang.
Monter den nye O-ring i noten péa veerktajsholderen.

Monter fiederringen i noten pa veerktejsholderen.

Kontrollér, at indsatsveerktgijet er sikkert monteret i veerktgjsholderen.

Aron =

5.8 Indstilling af funktion. [l

» Tryk flere gange pa funktionsomskifteren, indtil den enskede funktion vises pa funktionsindikatoren.

6 Betjening

/\ FORSIGTIG

Fare for personskader pa grund af beskadigede emner! Skruer eller emner kan blive beskadiget ved for
kraftig tilspaending. Dette kan medfere personskader.
» Kontrollér, at skruerne og emnerne kan modsté de belastninger, som produktet afgiver.

Folg sikkerheds- og advarselshenvisningerne i denne brugsanvisning og pé produktet..

6.1 Indstilling af hgjre-/venstrelgb §

» Indstil omskifteren til valg af hgjre-/venstrelgb til den gnskede omdrejningsretning.
» En speerre forhindrer skift af omdrejningsretning, nar maskinen er i gang.
» Nar omskifteren til valg af hgjre-/venstrelgb star i midterpositionen, er afbryderen blokeret (startspaer-
re).

6.2 Teend og sluk
1. Hvis du vil taeende produktet, skal du trykke pa afbryderen.

ﬂ Omdrejningstallet kan reguleres trinlgst, alt efter hvor langt afbryderen trykkes ind.

2. Hvis du vil slukke produktet, skal du slippe afbryderen.

7 Rengering og vedligeholdelse

Fare for personskader ved isat batteri !
» Fjern altid batteriet feor alle pleje- og vedligeholdelsesarbejder!

Pleje af produktet

* Fjern fastsiddende snavs forsigtigt.

* Renger forsigtigt evt. ventilationsabninger med en ter, bled berste.

¢ Renger kun huset med en hardt opvredet klud. Brug ikke silikoneholdige plejemidler, da de kan angribe
plastdelene.

* Brug en ren, ter klud til at rengere kontakterne pa produktet.

Pleje af Li-ion-batterier

e Anvend aldrig et batteri med tilstoppede ventilationsabninger. Renger forsigtigt ventilationsabningerne
med en tar, blad barste.

¢ Undg4, at batteriet ungdigt udsaettes for stev og snavs. Udsaet aldrig batteriet for hgj fugtighed (f.eks.
dyppe det i vand eller lade det st& ude i regnvejr).
Hvis et batteri er blevet gennemvadt, skal det behandles som et beskadiget batteri. Isoler det i en
ikke-braendbar beholder, og kontakt Hilti Service.

¢ Hold batteriet frit for udefrakommende olie og fedt. Lad ikke unedigt stev og snavs samle sig pa batteriet.
Renger batteriet med en ter, blad berste eller en ren, ter klud. Brug ikke silikoneholdige plejemidler, da
de kan angribe plastdelene.

Beror ikke batteriets kontakter, og fiern ikke det fedt fra kontakterne, som er pafert fra fabrikken.
* Renger kun huset med en hardt opvredet klud. Brug ikke silikoneholdige plejemidler, da de kan angribe
plastdelene.



Vedligeholdelse

* Kontrollér regelmaessigt alle synlige dele for skader og betjeningselementerne for fejlfri funktion.
e Anvend ikke produktet i tilfeelde af beskadigelse og/eller funktionsfejl. Fa straks produktet repareret af
Hilti Service.

* Monter alle beskyttelsesanordninger efter pleje- og vedligeholdelsesarbejder, og kontroller dem for
korrekt funktion.

Anvend kun originale reservedele og forbrugsmaterialer af hensyn til en sikker drift. Reservedele,
forbrugsmaterialer og tilbeher til dit produkt, som Hilti har godkendt, finder du i din Hilti Store eller
under: www.hilti.group

8 Transport og opbevaring af batteridrevet vaerktgj og batterier

Transport

/\ FORSIGTIG
Utilsigtet start ved transport !
» Transportér altid dine produkter uden isat batteri!

» Tag batteriet/batterierne af.

» Transportér aldrig batterier liggende lgst og ubeskyttet. Under transporten bgr batterierne beskyttes
mod harde slag og vibrationer og isoleres fra enhver form for ledende materialer eller andre batterier,
s& de ikke kommer i kontakt med andre batteripoler og forarsager en kortslutning. Overhold de lokale
transportforskrifter for batterier.

» Batterier ma ikke sendes med posten.
ubeskadigede batterier.

» Kontrollér produktet og batterierne for skader hver gang fer brug og fer og efter leengere transport.

Henvend dig til et transportfirma, hvis du gnsker at sende

Opbevaring

Al ADVARSEL

Utilsigtet beskadigelse pa grund af defekte eller uteette batterier !
» Opbevar altid dine produkter uden isat batteri!

» Opbevar produkt og batterier kaligt og tert. Overhold de temperaturgraenser, der fremgar af de tekniske
data.

» Opbevar ikke batterier i laderen. Tag batteriet ud af laderen, nar opladningen er gennemfart.

» Opbevar aldrig batterier i direkte sollys, pa varmekilder eller i et vindue.

» Opbevar produkt og batterier utilgeengeligt for bern og uvedkommende personer.

» Kontrollér produktet og batterierne for skader hver gang fer brug og fer og efter laengere tids opbevaring.

9 Fejlafhjaelpning

Veer opmeerksom pa batteriets statusindikator ved alle fejl. Se kapitlet Li-ion-batteriets indikatorer.

Ved fejl, som ikke fremgar af denne tabel, eller som du ikke selv kan afhjeelpe, beder vi dig om at kontakte
Hilti Service.

Fejl Mulig arsag Losning
Batteriets lysdioder viser in- Batteriet er defekt. » Kontakt Hilti Service.
genting

Batteriet er ikke korrekt isat. >

Produktet fungerer ikke.

Bring batteriet i indgreb med et
herbart klik.

Omdrejningsreguleringen
kan ikke trykkes ned eller er
blokeret.

Omskifteren til valg af
hgjre-/venstrelgb er i
midterposition.

» Tryk omskifteren til valg af
hgjre-/venstrelgb til hgjre eller
venstre.

Hastigheden falder pludselig
kraftigt.

Batteriet er afladet.

» Udskift batteriet, og oplad det
tomme batteri.

Batteriet aflades hurtigere
end normalt.

Meget lav omgivende temperatur.

» Lad batteriet varme langsomt
op til rumtemperatur.

2282355

Dansk 59
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Fejl Mulig arsag Lesning
Batteriet gar ikke i indgreb Holdetappen pa batteriet er snav- | » Renger holdetappen, og bring
med et tydeligt klik. set. batteriet i indgreb. Hvis

problemet fortseetter, skal du
kontakte Hilti Service.

Kraftig varmeudvikling i pro- Elektrisk defekt. » Sluk omgaende produktet, tag

duktet eller batteriet. batteriet ud, hold gje med det,
lad det kole af, og kontakt Hilti
Service.

10 Bortskaffelse

Fare for personskader pa grund af ukorrekt bortskaffelse! Sundhedsfare pa grund af udtreengen af
gasser eller vaesker.

» Beskadigede batterier ma under ingen omstaendigheder sendes!

» Tildeek kontakterne med et ikke-ledende materiale, sa kortslutninger undgés.

» Bortskaf batterier pa en sddan méade, at bern ikke kan fa fat pa dem.

» Bortskaf batteriet hos din Hilti Store, eller henvend dig til det ansvarlige renovationsfirma.

& Sterstedelen af de materialer, som anvendes ved fremstillingen af Hilti-produkter, kan genvindes.
Materialerne skal dog sorteres, for de kan genvindes. | mange lande kan du aflevere dine udtjente produkter
til Hilti, som derefter genvinder dem. Spgrg Hiltis kundeservice eller din forhandler.

E: » Elveerktgj, elektriske maskiner og batterier ma ikke bortskaffes sammen med almindeligt hushol-
dingsaffald!

11 Producentgaranti

» Hvis du har spgrgsmal vedrerende garantibetingelserne, bedes du henvende dig til din lokale Hilti-
partner.

12 Yderligere oplysninger

Yderligere oplysninger vedrgrende betjening, teknik, miljg og recycling finder du under folgende link:
gr.hilti.com/manual?id=2282353&id=2282355
Dette link finder du ogsa sidst i dokumentationen som QR-kode.

Originalbruksanvisning

1 Anvisningar om bruksanvisning

1.1 Om denna bruksanvisning

e L&s noga igenom den har bruksanvisningen innan du anvander verktyget. Det ar en forutséttning for
sakert arbete och problemfri hantering.

* Observera de sdkerhets- och varningsanvisningar som du hittar i denna bruksanvisning och pa produkten.

* Forvara alltid bruksanvisningen tillsammans med produkten och Gverlamna aldrig produkten till ndgon
annan utan att bifoga den.

1.2 Teckenforklaring

1.2.1  Varningar

Varningarna &r till for att varna for risker i samband med anvandning av produkten. Foljande riskindikeringar
anvénds:

v AV



Al FARA

FARA!
» Anger 6verhdngande risker som kan leda till svara personskador eller dédsolycka.

Al VARNING

VARNING !
» Anger potentiella risker som kan leda till svara personskador eller dodsfall.

/\ FORSIKTIGHET

FORSIKTIGHET !

» Anvands for att uppméarksamma om en potentiell risksituation som kan leda till skador pa person eller
utrustning.

1.22 Symboler i bruksanvisningen
| den hér bruksanvisningen anvands féljande symboler:

Observera bruksanvisningen

Anmadrkningar och annan praktisk information

=%,

Hantering av atervinningsbara material

Elverktyg och batterier far inte kastas i hushallssoporna

Hilti Litiumjonbatteri

g

Hilti Batteriladdare

1.2.3 Symboler i bilderna
Féljande symboler anvands i bilder:

] | Dessa siffror hanvisar till motsvarande bild i bérjan av bruksanvisningen.

Numreringen &terger ordningsféliden hos arbetsmomenten pa bilden och kan skilja sig fran ar-
betsmomenten i texten.

@ P4 bilden Oversikt anvands positionsnummer som hanvisar till siffrorna i teckenférklaringen i
L avsnittet Produktoversikt.

@ | | Det har tecknet anvéands nér du bér vara sérskilt uppmarksam vid hantering av produkten.

1.3 Produktberoende symboler
1.3.1 Symboler pa produkten
Féljande symboler kan forekomma pa produkten:

N
Produkten stoder NFC-teknik, som ar kompatibel med iOS- och Android-plattformar.

——= | Likstrém

no Nominellt varvtal, obelastat

/min | Varv per minut

= | Rotationsriktning

Li-lon | Litiumjonbatteri
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®4 Anvand aldrig batteriet som slagverktyg.

Lat inte batteriet falla ner pa marken. Anvand inte batterier som har utsatts for slag eller p& annat
séatt har skadats.

EN

14 Produktinformation

=T produkter ar avsedda fér professionella anvindare och far endast anvandas, underhéllas och

repareras av auktoriserad, utbildad personal. Personalen maste vara séarskilt informerad om de risker som

finns. Produkten och dess tillbehér kan utgdra en risk om den anvands pa ett felaktigt satt av outbildad

personal eller inte anvénds enligt foreskrifterna.

Typbeteckning och serienummer anges pa typskylten.

» Anvand de serienummer som anges i foljande tabell. Du behdver produktuppgifterna nér du kontaktar
var aterforsaljare eller serviceverkstad.

Produktdetaljer
Slagskruvdragare SIW 6-22
Generation 02
Serienr

1.5 Forsdkran om 6verensstammelse

Harmed intygar tillverkaren med ensamt ansvar att produkten som beskrivs dverensstdmmer med géllande
lagstiftning och standarder. En bild pa forsékran om 6verensstammelse hittar du i slutet av dokumentationen.
Den tekniska dokumentationen finns sparad har:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, Tyskland

2 Sakerhet

2.1 Allmanna sakerhetsforeskrifter for elverktyg

A VARNING Las noga igenom alla sékerhetsféreskrifter, anvisningar, avbildningar och tekniska data
som medféljer detta elverktyg. Om nedanstdende anvisningar inte foljs, finns risk for elektriska stotar,
brand och/eller svara skador.

Foérvara alla sdkerhetsforeskrifter och anvisningarna pa ett sikert stille for framtida anvandning.

Begreppet “elverktyg” som anvénds i sdkerhetsféreskrifterna avser natdrivna elverktyg (med néatkabel) och

batteridrivna elverktyg (sladdldsa).

Séaker arbetsmiljo

» Hall arbetsomradet rent och vil belyst. Oordning eller bristfallig belysning pa arbetsplatsen kan leda
till olyckor.

» Arbeta inte med elverktyget i omgivningar med explosionsrisk dér det finns bréannbara vatskor,
gaser eller damm. Elverktyg alstrar gnistor som kan antdnda dammet eller gaserna.

» Hall barn och obehériga personer pa betryggande avstand under arbetet med elverktyget. Om du
stdrs av obehdriga personer kan du férlora kontrollen éver verktyget.

Elsakerhet

» Elverktygets elkontakt maste passa till vdgguttaget. Elkontakten far absolut inte &ndras. Anvand
inte adapterkontakter tillsammans med skyddsjordade elverktyg. Originalkontakter och lampliga
vagguttag minskar risken for elstotar.

» Undvik kroppskontakt med jordade ytor som ror, virmeelement, spisar och kylskap. Det finns en
storre risk for elstétar om din kropp ar jordad.

» Skydda elverktyget fran regn och vata. Tranger vatten in i ett elverktyg okar risken for elstétar.

» Anvand inte anslutningskabeln pa ett felaktigt satt, t.ex. genom att béra eller hanga upp elverktyget
i den eller dra i den for att lossa elkontakten ur vagguttaget. Hall anslutningskabeln pa avstand
fran varmekallor, olja, vassa kanter och roérliga delar. Skadade eller tilltrasslade anslutningskablar
Okar risken for elstotar.

» Naér du arbetar med ett elverktyg utomhus, anvidnd endast férlangningskablar som ar avsedda for
utomhusbruk. Genom att anvénda en lamplig férléngningskabel fér utomhusbruk minskar du risken fér
elstotar.

» Omdet ar alldeles nédvandigt att anvénda verktyget i fuktig miljo ska du anvénda en jordfelsbrytare.
Anvandning av jordfelsbrytare minskar risken for elstotar.

o AV
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Personsakerhet

>

Var uppmarksam, ha uppsikt éver vad du gér och anvand elverktyget med fornuft. Anvand aldrig
elverktyg om du &r trott eller paverkad av droger, alkohol eller medicin. En kort sekund av bristande
uppmarksamhet nér du arbetar med ett elverktyg kan leda till att du skadar dig sjélv eller ndgon annan
svart.

Bar alltid personlig skyddsutrustning och skyddsglaségon. Genom att anvanda personlig skyddsut-
rustning som t.ex. dammskyddsmask, halkfria sakerhetsskor, hjalm eller horselskydd, beroende pa vilket
elverktyg du anvander och till vad, minskar du risken for kroppsskada.

Undvik oavsiktlig igangsattning. Se till att elverktyget ar frankopplat innan du ansluter det till
nétstrommen och/eller batteriet, tar upp det eller bar det. Om du bar elverktyget med fingret pa
strombrytaren eller ansluter ett tillkopplat verktyg till natstrdmmen kan en olycka intréffa.

Ta bort alla instéllningsverktyg och skruvnycklar innan du kopplar in elverktyget. Ett verktyg eller
en nyckel i en roterande komponent kan leda till skador.

Undvik en onormal kroppshallning. Se till att du star stadigt och haller balansen. D& kan du lattare
kontrollera elverktyget i ovantade situationer.

Bar lampliga kldder. Bir inte 16st hdngande klader eller smycken. Hall haret, kliderna och
handskarna pa avstand fran rorliga delar. L6st hangande klader, smycken och langt har kan dras in
av roterande delar.

Nar du anvander elverktyg med anordningar for uppsugning och uppsamling av damm, bor du
kontrollera att dessa anordningar ar ratt monterade och anvénds korrekt. Anvands en dammsugare
kan faror som orsakas avdamm minskas.

Invagga dig inte i falsk sékerhet och strunta inte sdkerhetsreglerna for elverktyg dven om du har
stor vana vid att arbeta med elverktyget. Oforsiktig hantering kan leda till allvarliga skador inom
brakdelar av en sekund.

Anviandning och hantering av elverktyg

>

Overbelasta inte verktyget. Anvind elverktyg som &r avsedda for det aktuella arbetet. Med ett
lampligt elverktyg kan du arbeta béattre och sakrare inom angivet effektomréade.

Anvand aldrig elverktyget om strombrytaren ar defekt. Ett elverktyg som inte kan kopplas in eller ur
ar farligt och maste repareras.

Dra ut elkontakten ur uttaget och/eller ta i forekommande fall bort det I6stagbara batterier innan
du gor installningar, byter tillbehér eller lagger ifran dig verktyget. Denna skyddsatgérd forhindrar
att du eller ndgon annan rékar satta igang elverktyget av misstag.

Forvara elverktyg oatkomligt fér barn. Verktyget far inte anvindas av personer som inte &r vana
eller inte har last dessa anvisningar. Elverktyg ar farliga om de anvénds av oerfarna personer.
Underhall elverktygen och tillbeh6ren noggrant. Kontrollera att rorliga komponenter fungerar
felfritt och inte kdrvar och att komponenter inte har brustit eller skadats sa att elverktygets
funktion paverkas negativt. Se till att skadade delar repareras innan verktyget anvinds igen.
Manga olyckor orsakas av daligt skétta elverktyg.

Hall insatsverktygen skarpa och rena. Omsorgsfullt skétta insatsverktyg med skarpa eggar kommer
inte sa latt i klam och gar lattare att styra.

Anvand elverktyg, tillbehér, insatsverktyg osv. enligt dessa anvisningar. Ta hédnsyn till arbetsvill-
koren och arbetsmomenten. Anvinds elverktyget pa icke dndamalsenligt satt kan farliga situationer
uppsta.

Se till att handtaget och greppytorna &r torra, rena och fria fran olja och fett. Med hala handtag och
gripytor gar det inte att hantera och kontrollera elverktyget sékert i ovantade situationer.

Anvandning och hantering av batteriverktyg

>

Ladda endast batterierna i de laddare som tillverkaren har reckommenderat. Brandrisk kan uppsta
om en laddare som &r avsedd for en viss typ av batterier anvands for andra batterityper.

Anvand endast batterier som &r avsedda for aktuellt elverktyg. Anvands andra batterier finns det risk
for kroppsskada och brand.

Hall gem, mynt, nycklar, spikar, skruvar och andra smé metallféremal pa avstand fran reservbat-
terier for att undvika kortslutning av kontakterna. En kortslutning av batteriets kontakter kan leda till
brannskador eller brand.

Om batteriet anviands pa fel sétt kan vatska rinna ur batteriet. Undvik kontakt med vitskan. Vid
oavsiktlig kontakt, skélj med vatten. Om vitska kommer i kontakt med 6gonen, uppsok dessutom
lakare. Batterivatskan kan orsaka hudirritation eller brannskada.

Anvand aldrig skadade eller egenhandigt modifierade batterier. Skadade eller modifierade batterier
kan bete sig oférutségbart och orsaka brand, explosioner eller risk fér skador.

Utsitt aldrig batterier for 6ppen eld eller fér hoga temperaturer. Oppen eld eller temperaturer éver
130 °C (265 °F) kan orsaka explosion.

LT — T
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» Folj alla anvisningar for laddning och ladda aldrig batteriet eller batteriverktyget vid temperaturer
som ligger utanfér det intervall som anges i bruksanvisningen. Felaktigt utford laddning eller laddning
vid temperaturer utanfor det tillatna intervallet kan forstora batteriet och 6ka risken for brand.

Service

» Lat endast kvalificerad fackpersonal reparera elverktyget och anvand da endast originalreservde-
lar. Detta garanterar att verktygets sékerhet uppratthalls.

» Utfér aldrig underhall pa skadade batterier. Underhdll av batterier far endast utféras av tillverkaren
eller av auktoriserade kundservicecenter.

2.2 Sakerhetsanvisningar for skruvdragare och slagskruvdragare

» Hall elverktyget i det isolerade handtaget nar du utfor arbeten dar du riskerar att stota pa dolda
elledningar. Vid kontakt med en spanningssatt ledning kan metalldelar p& verktyget spanningsséattas
och ge dig en stot.

2.3 Extra sdkerhetsforeskrifter

Personsékerhet

» Anvand endast produkten och dess tillbehdr om den &r fullt funktionsduglig.

» Produkten eller dess tilloehér far inte byggas om eller andras.

» Understk om det finns dolda el-, gas- och vattenledningar inom arbetsomradet innan du pabdrjar arbetet.
Utanpaliggande metalldelar pa produkten kan orsaka elstét eller explosion om du skadar en el-, gas-
eller vattenledning.

» Hall alltid ventilationsspringorna fria. Risk fér brannskador om ventilationsspringorna ar évertacktal

» Hall alltid produkten stadigt i det avsedda handtaget med handen.

» RO&r inte vid roterande delar - risk for personskadal

» Anvand alltid skyddsglasdgon, skyddshjalm och hérselskydd ndr du anvénder produkten.

» Anvand skyddshandskar vid verktygsbyte. Det finns risk for skér- och brannskador vid beréring av nyss
anvanda insatsverktyg.

» Anvand skyddsglaségon. Splitter kan skada oskyddade kroppsdelar och 6gon.

» Taofta pausiarbetet och utfor fingerévningar som dkar blodgenomstréomningen i fingrarna. Vid langvarigt,
ih&llande arbete kan de starka vibrationerna ge besvar i blodkarl och nerver i fingrarna, handerna och
handlederna.

» Damm som uppstar vid slipning, polering, kapning och borrning kan innehdlla farliga kemikalier.
Exempel pa sddana &r: bly eller blybaserade farger, tegel, betong och andra murverksprodukter,
natursten och andra produkter som innehaller silikat, Vissa traslag som ek och bok samt kemiskt
behandlat tra, asbest eller material som innehaller asbest. Faststéll exponeringen for anvandaren och
personer i narheten av arbetsomraddet genom att kontrollera vilken riskklass det material som ska
bearbetas tillhér. Vidta nédvandiga atgarder for att halla exponeringen pa en saker nivd. Anvand
t.ex. ett dammuppsamlingssystem eller bar Iampligt andningsskydd. Allménna atgérder for att minska
exponeringen ar:

» Arbeta i ett valventilerat utrymme,

» Undvik langre kontakt med damm,

» Led bort damm fran ansiktet och kroppen,

» Bér skyddsklader och tvatta exponerade omraden med tval och vatten.

» Observera de nationella arbetsskyddsforeskrifterna.

Titta inte direkt in i produktens LED-belysning och undvik att lysa i ansiktet pa andra personer. Risk for

blandning.

Sékra omradet dar du arbetar och rikta aldrig produkten mot dig sjalv eller andra personer.

Aktivera slagskruvdragaren férst nar du har satt den mot arbetsytan.

Folj nationella hélso- och sakerhetsbestdmmelser.

Kontrollera att insatsverktyget &r sdkert och korrekt monterat.

Risk for personskada pé grund av nedfallande verktyg och/eller tilloehér. Kontrollera att batteriet och det

monterade tillbehdret sitter fast ordentligt innan du pabérijar arbetet.

v

v v v v v

Anvandning av batterier
» Anvand inte batteriet som energikélla for andra produkter som inte finns angivna har.

o AV
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Omsorgsfull hantering och anvéndning av batterier

Observera foljande sdkerhetsanvisningar fér sdker hantering och anvéndning av litiumjonbatterier.
Om éatgarderna inte foljs kan det leda till hudirritation, svara fratskador, kemiska brannskador, brander
och/eller explosioner.

Anvand endast batterier som ar fullt funktionsdugliga.

Hantera batterierna varsamt for att undvika skador och Iackage av halsovadliga syror!

Batterier far absolut inte modifieras eller manipuleras!

Batterier far inte tas isér, kldmmas, upphettas till mer &n 80 °C (176 °F) eller brénnas upp.

Anvand inte och ladda inte batterier som har utsatts for slag eller pa annat satt ar skadade. Kontrollera
batterierna regelbundet for att se om de uppvisar tecken pé skador.

Anvand aldrig atervunna eller reparerade batterier.

Anvand aldrig batteriet eller ett batteridrivet elverktyg som slagverktyg.

Utsatt aldrig batterierna for direkt solljus, forhjda temperaturer, gnistor eller 6ppna lagor. Detta kan leda
till explosioner.

Ror inte batteripolerna med dina fingrar, verktyg, smycken eller andra elektriskt ledande foremal av
metall. Detta kan skada batteriet och orsaka saval materiella skador som personskador.

Hall batterierna borta fran regn, véta och vatskor. Fukt som tranger sig in kan orsaka kortslutningar,
elstotar, brannskador och explosioner.

Anvand endast batteriladdare och elverktyg som &r avsedda for denna typ av batteri. Las ocksa igenom
uppgifterna i motsvarande bruksanvisning.

Anvand inte och férvara inte batteriet i explosionsfarliga miljoer.

Om batteriet &r s& hett att du inte kan ta i det kan det vara defekt. Stéll batteriet pa en plats dér inget
riskerar att fatta eld och pa betryggande avstand fran brénnbart material. Lat batteriet svalna. Om
batteriet efter en timme fortfarande &r s hett att det inte gar att ta i ar det defekt. Kontakta Hilti-service
eller 1&s dokumentet ”"Sékerhetsanvisningar vid anvandning av Hilti litiumjonbatterier”.

Folj de sarskilda foreskrifter som géller for transport, férvaring och anvandning av litiumjonbatterier.
70

Las sékerhetsanvisningarna fér anvandning av Hilti litiumjonbatterier som du hittar genom att

skanna QR-koden i slutet av denna bruksanvisning.

Beskrivning

3.1

3.2

Produktoversikt []

Chuck (utvandig fyrkant)

Omkopplare fér héger- och vénstervarv med
tillkopplingsspérr

Strombrytare (med elektronisk varvtalsregle-
ring)

Handtag

Monteringsdppning for tillbehor

Batteri

Lagesindikeringar

Lagesknapp

Belysning for arbetsomradet (LED)
Batteriets lasknapp

Statusindikering for batteri

CICICICICICIOICOMCIC)

Avsedd anvéndning

Den produkt som beskrivs har &r en handhallen, batteridriven slagskruvdragare. Den dr avsedd att anvandas
for att dra at och lossa muttrar, gangbultar, fastankare och traskruvar.
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Slagskruvdragaren ska endast anvandas till uppgifter dér inget exakt atdragningsmoment kravs. Annars
finns det risk for Gverdragning och skador pa skruven eller arbetsstycket.

¢ Anvand endast Hilti Nuron litiumjonbatterier av typen B 22 med produkten. Foér optimala prestanda
rekommenderar Hilti att batterierna i den tabell som finns i slutet av bruksanvisningen anvénds med
produkten.

e Anvand endast Hiltis batteriladdare fran de typserier som anges i tabellen i slutet av bruksanvisningen.

3.3 Leveransinnehall

Bruksanvisning for slagskruvdragare.
Dessutom finns fler systemprodukter fér din produkt bade i narmaste Hilti Store och pa nétet:
www.hilti.group

3.4 Indikering for litiumjonbatteriet

Hilti Nuron litiumjonbatterier kan visa laddningsstatus, felmeddelanden och batteristatus.

3.4.1 Visning av laddningsstatus och felmeddelanden

Risk for personskada pa grund av nedfallande batterier.
» Nar du har satt i batteriet och tryckt ner frigéringsknappen, kontrollera att batteriet har hakat i korrekt i
verktyget igen.

For att visa foljande indikeringar, tryck ner batteriets frigéringsknapp.
Laddningsstatus och eventuella stérningar visas sa lange den anslutna produkten &r paslagen.

Status Betydelse

Fyra (4) lysdioder lyser med fast grént sken Laddningsstatus: 100 % till 71 %

Tre (3) lysdioder lyser med fast grént sken Laddningsstatus: 70 % till 51 %

Tva (2) lysdioder lyser med fast gront sken Laddningsstatus: 50 % till 26 %

En (1) lysdiod lyser med fast gront sken Laddningsstatus: 25 % till 10 %

En (1) lysdiod blinkar langsamt gront Laddningsstatus: < 10 %

En (1) lysdiod blinkar snabbt grént Litiumjonbatteriet ar helt urladdat. Ladda batteriet.

Kontakta Hilti-service om lysdioden fortfarande
blinkar snabbt efter att batteriet har laddats.

En (1) lysdiod blinkar snabbt gult Litiumjonbatteriet eller den anslutna produkten &r
Overbelastad, for varm, for kall eller sa foreligger ett
annat fel.

Stéll in produkten och batteriet pa den rekommen-
derade arbetstemperaturen och undvik att 6verbe-
lasta produkten vid anvéndning.

Kontakta Hilti-service om meddelandet kvarstar.

En (1) lysdiod lyser gult Litiumjonbatteriet och produkten &r inte kompatibla
med varandra. Kontakta Hilti-service.

En (1) lysdiod blinkar snabbt rott Litiumjonbatteriet ar spéarrat och kan inte anvéndas.
Kontakta Hilti-service.

3.4.2 Visning av batteristatus

For att kontrollera batteriets status, hall frigéringsknappen nedtryckt i minst tre sekunder. Systemet
registrerar inga potentiella funktionsfel i batteriet till foljd av missbruk som t.ex. fall, punkteringsskador,
externa varmeskador osv.

Status Betydelse

Alla lysdioder lyser i turordning och dérefter lyser Batteriet kan fortfarande anvandas.
en (1) lysdiod grént.

Alla lysdioder lyser i turordning och dérefter blinkar | Begaran om batteristatus kunde inte slutféras.
en (1) lysdiod snabbt gult. Upprepa proceduren eller kontakta Hilti-service.
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Status Betydelse
Alla lysdioder lyser i turordning och dérefter lyser Om en ansluten produkt kan fortsatta anvandas ar
en (1) lysdiod med fast rott sken. den kvarvarande batterikapaciteten under 50 %.

Om en ansluten produkt inte kan anvéndas langre
har batteriet natt slutet pa sin livslangd och méaste
bytas ut. Kontakta Hilti-service.

4 Teknisk information

Verktyget har tva instéliningar for varvtalslage. Det lagre varvtalslaget anvands for att dra at mindre
fastelement.

SIW 6-22
Maérkspanning 216V
Vikt enligt EPTA Procedure 01 utan batteri 1,8 kg
Uppmétt obelastat varvtal Lage | 0 varv/min ...
1 550 varv/min
Lage ll 0 varv/min ...
1 750 varv/min
Slagfrekvens Lage | 3100 varv/min
Lage ll 3 500 varv/min
Foérvaringstemperatur -20°C ... 70°C
Omgivningstemperatur vid drift -17°C ... 60 °C
4.1 Batteri
Batteriets driftspanning 21,6V
Batteriets vikt Se slutet av denna bruksanvis-
ning
Omgivningstemperatur vid drift -17°C ... 60 °C
Forvaringstemperatur -20°C ... 40°C
Batteritemperatur nér laddningen pabérjas -10°C ...45°C

4.2 Bullerinformation och vibrationsvarden enligt EN 62841

De ljudtrycks- och vibrationsvidrden som anges i anvisningarna har uppmatts med en standardiserad
matmetod och kan anvéndas for att jamféra olika elverktyg med varandra. De kan ocksé anvandas for att
gobra en prelimindr uppskattning av exponeringarna.

De angivna vérdena representerar elverktygets huvudsakliga anvéndning. Nér elverktyget begagnas inom
andra omraden, med andra insatsverktyg eller med otillrackligt underhall, kan matning ge avvikande varden.
Det innebar att exponeringen under den totala arbetstiden kan 6kas betydligt.

For att uppskattningen av exponeringarna ska bli exakt bér man ocksa rékna in de tider da verktyget &r
avstangt eller da det ar paslaget men inte anvands. Det kan betydligt minska exponeringen under den totala
arbetstiden.

Vidta dven andra sékerhetsatgarder for att skydda anvéndaren mot effekterna av buller och vibrationer,
exempelvis: underhall av elverktyg och insatsverktyg, mgjlighet att halla hdnderna varma, valorganiserade
arbetsférlopp.

Bullerinformation

Ljudeffektniva (Ly,) 111 dB(A)

Osakerhet ljudeffektniva (Ky,) 3 dB(A)

Ljudtrycksniva (L,,) 100 dB(A)

Osakerhet ljudtrycksniva (K.,) 3 dB(A)
Sammanlagt vibrationsvérde

Vibrationsemissionsvarde vid atdragning av skruvar och | B 22-85 13,9 m/s?

muttra med max. tilldten storlek (a,) B 22-170 12,7 m/s?
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Osikerhet for atdragning av skruvar och muttrar av maxi- | B 22-85 1,5 m/s?
mal tilldten storlek B 22-170 1,5 m/s?
5 Forberedelser for arbete

Risk for personskada till foljd av oavsiktlig start!
» Kontrollera att produkten ar avstdngd innan du satter i batteriet.
» Taalltid bort batteriet innan du gér nagra instéliningar pa verktyget eller byter tilloehorsdelar.

Observera de sdkerhets- och varningsanvisningar som du hittar i dokumentationen och pa sjélva enheten.

5.1 Laddning av batteri

1. Lé&s batteriladdarens bruksanvisning innan du laddar batteriet.
2. Se till att batteriets och batteriladdarens sladdar &r rena och torra.
3. Ladda batteriet i en godkand batteriladdare. 65

5.2 Sétta i batteriet

Risk for personskada pa grund av kortslutning eller nedfallande batteri!
» Kontrollera innan du sétter in batteriet i produkten att bade batteriets och produktens kontakter &r fria
fran smuts och andra hinder.

» Sékerstéll att batteriet alltid hakar i ordentligt.

1. Ladda batterierna helt innan de anvéands forsta gangen.
2. Skjut in batteriet i produkten tills det hakar i med ett klick.
3. Kontrollera att batteriet sitter stadigt.

5.3 Ta ut batteriet

1. Tryck in upplasningsknappen till batteriet.
2. Dra ut batteriet ur produkten.

5.4 Fallskydd

Risk for personskada pa grund av nedfallande verktyg och/eller tilloeh6r!

» Anvéand bara den Hilti verktygslina som &r rekommenderad for din produkt.

» Kontrollera om verktygslinans fastpunkt ar skadad infor varje anvandning.

» Fast inga verktygslinor i bélteshaken. Anvand inte bélteshaken for att lyfta produkten.

ﬂ Observera nationella foreskrifter for arbeten pa hdga hojder.

Anvand uteslutande en kombination av Hilti fastband med Hilti verktygslina #2261970 som fallskydd for
denna produkt.

» Haka fast fastbandet i dppningen for tillbehdr. Kontrollera att det sitter stadigt fast.

» Fast verktygslinans ena karbinhake i fastbandet och den andra karbinhaken i en barande struktur.
Kontrollera att bada karbinhakarna sitter stadigt fast.

ﬂ Folj bruksanvisningen till Hilti fastband samt Hilti verktygslina.




5.5  Sittaiinsatsverktyg 2

/\ FORSIKTIGHET
Risk fér personskada P& grund av fel insatsverktyg!
» Anvand aldrig slitna eller skadade insatsverktyg.

1. Rengor insticksdnden pa insatsverktyget.
2. Tryck in insatsverktyget hela vagen i chucken.
3. Kontrollera att insatsverktyget sitter ratt.

5.6 Ta loss insatsverktyg

/\ FORSIKTIGHET
Risk for personskada fran insatsverktyg! Insatsverktyget kan vara hett och ha skarpa kanter.
» Anvénd alltid skyddshandskar nar du byter insatsverktyg.

» Dra ut insatsverktyget ur chucken.

5.7 Montera och demontera lasring och O-ring &

1. Ta bort den slitna eller skadade lasringen och O-ringen med en tang.
2. Satt dit den nya O-ringen i sparet i chucken.

3. Séatt dit den nya Iasringen i sparet i chucken.

4. Kontrollera att insatsverktyget sitter fast ordentligt i chucken.

5.8  Stillainlige ]

» Tryck pa lagesknappen upprepade ganger tills dnskat Iage visas pa lagesindikatorn.

6 Anvandning

/\ FORSIKTIGHET

Risk for personskada till féljd av skadat arbetsstycke! Det finns risk for att skruvarna eller arbetsstycket
skadas vid for hérd fastdragning. Detta kan leda till personskador.

» Kontrollera att skruvar och arbetsstycken klarar av de beslastningar som denna produkt ger upphov till.

Observera de sakerhets- och varningsanvisningar som du hittar i denna bruksanvisning och pa produkten.

6.1  Stilla in rotationsriktning

» Stéll in omkopplaren fér hbger- och vanstervarv pa énskad rotationsriktning.
» En sparr férhindrar att omkoppling sker medan motorn gar.
» Strébmbrytaren spérrad i mittlaget (tillkopplingssparr).

6.2 Pa- och avstéangning
1. For att satta pa produkten trycker du in strombrytaren.

ﬂ Du stéller in varvtalet steglost genom att trycka in olika langt.

2. For att sténga av produkten slapper du strémbrytaren.

7 Skotsel och underhall

| Al VARNING

Risk for personskada vid anslutet batteri !
» Taalltid bort batteriet innan sk&tsel och underhall utfors!

Skotsel av produkten
* Ta forsiktigt bort smuts som sitter fast.
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* Rengdr ventilationsspringorna forsiktigt med en torr och mjuk borste i forekommande fall.

* Rengdr holjet bara med en latt fuktad trasa. Anvand inte rengdringsmedel med silikon, eftersom det kan
skada plastdelarna.

* Anvéand en ren och torr trasa for att reng6ra produktens kontakter.

Skotsel av litiumjonbatterier

¢ Anvéand aldrig ett batteri med tilltdppta ventilationsspringor. Rengdr ventilationsspringorna forsiktigt med
en torr och mjuk borste.

¢ Undvik att utsatta batteriet for onddigt mycket damm eller smuts. Utsétt aldrig batteriet for hdg fukt (t.ex.
genom att sénka ner det i vatten eller lata det sté i regnet).

Om ett batteri har blivit genomblétt ska det hanteras som ett skadat batteri. Forvara det i en brandséaker
behallare och kontakta Hilti-service.

* Hall batteriet fritt fran frammande olja och fett. Lat inte onddigt mycket damm eller smuts ansamlas pa
batteriet. Rengdr batteriet med en mjuk borste eller en ren och torr trasa. Anvand inte rengdringsmedel
med silikon, eftersom det kan skada plastdelarna.

Rér inte vid batteriets kontakter och ta inte bort fettet pa kontakterna som har applicerats i fabriken.

* Rengoér hdljet bara med en latt fuktad trasa. Anvand inte rengdringsmedel med silikon, eftersom det kan
skada plastdelarna.

Underhall

» Kontrollera regelbundet att inga synliga delar har skadats och att alla reglage fungerar som de ska.

e Anvand inte produkten om den uppvisar skador eller funktionsstérningar. L&t Hilti Service reparera
produkten omgaende.

* Efter skdtsel- och underhallsarbeten ska alla skyddsanordningar monteras igen och kontrolleras.

Anvand endast originalreservdelar och férbrukningsmaterial for séker drift. Godkénda reservdelar,
férbrukningsmaterial och tilloehor till din produkt fran Hilti hittar du i narmaste Hilti Store eller pa:
www.hilti.group

8 Transport och forvaring av sladdlésa verktyg och batterier

Transport

/\ FORSIKTIGHET
Oavsiktlig start under transport. !
» Transportera alltid produkten utan insatta batterier.

» Ta ut batteriet/batterierna.

» Transportera aldrig batterierna Iost liggande. Under transport ska batterierna skyddas mot alltfor harda
sttar och vibrationer samt hallas isolerade fran eventuella ledande material eller andra batterier sa
att de inte kommer i kontakt med andra batteripoler och orsakar en kortslutning. Observera lokala
transportféreskrifter for batterier.

» Batterier far inte skickas per post. Vand dig till ett fraktbolag om du vill skicka intakta batterier.

» Kontrollera produkt och batterier fére varje anvandning samt fére och efter langre transport for att se till
att de inte ar skadade.

Forvaring

Oavsiktlig skada pa grund av trasiga eller lackande batterier. !
» Forvara alltid produkten utan insatta batterier.

» Forvara produkt och batterier svalt och torrt. Folj de temperaturgrédnsvarden som anges i den tekniska
informationen.

Férvara inte batterierna i batteriladdaren. Ta alltid ur batteriet ur laddaren nér laddningen &r klar.
Férvara aldrig batterier i solen, pa varmekallor eller bakom glas.

Foérvara produkt och batteri utom rackhall for barn och obehériga personer.

Kontrollera produkt och batterier fére varje anvandning samt fére och efter langre tids férvaring for att se
till att de inte &r skadade.

v v v v

9 Fels6kning

Observera batteriets statusindikering vid alla stérningar. Se kapitel Indikeringar for litiumjonbatteri.
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Kontakta Hilti-service om det uppstér ett fel som inte finns med i den hér tabellen eller som du inte lyckas
atgarda pa egen hand.

Fel Mdjlig orsak Lésning

Batteriets lysdioder indikerar | Fel pa batteriet. » Véand dig till Hilti-service.

ingenting

Produkten fungerar inte. Batteriet har inte satts in helt. » Tryck in batteriet tills du hor ett
"klick”.

Strombrytaren kan inte tryc- | Omkopplaren for héger- och vans- | »  Tryck omkopplaren for héger-

kas ner eller &r spérrad. tervarv star i mittenlage. och vanstervarv at vanster eller
hoger.

Varvtalet sjunker pl6tsligt. Batteriet ar urladdat. » Byt batteri och sétt det tomma

batteriet pa laddning.
Batteriet laddas ur fortare &n | Mycket lag omgivningstemperatur. | » Varm langsamt upp batteriet till

vanligt. rumstemperatur.

Batteriet hakar inte i med ett | Batteriets ldsmekanism &r smutsig. | » Rengdr ldsmekanismen och

hérbart klick. tryck i batteriet. Vand dig
till Hilti-service om problemet
kvarstar.

Produkten eller batteriet har Elektriskt fel. » Stang genast av produkten, ta

Overhettats. ur batteriet och syna det, Iat
det svalna och kontakta Hilti-
service.

10 Avfallshantering

Al VARNING
Risk for personskada pa grund av felaktig avfallshantering! Halsorisk pa grund av lackande gaser eller
syror.
» Skicka aldrig ivag skadade batterier!
Tack anslutningarna med ett icke ledande material for att férhindra kortslutningar.
Kassera batterier s& att de inte kan hamna i hdnderna pa barn.

Kassera batteriet hos din Hilti Store eller vand dig till nArmaste atervinningscentral.

vV vy

é"p Hilti-produkter &r till stor del tillverkade av atervinningsbara material. En forutsattning for &tervinning ar
att materialen separeras pa ratt satt. | manga lander tar Hilti tillbaka din gamla enhet for atervinning. Fraga
Hilti kundservice eller din séljare.

B: » Kasta inte elverktyg, elektronisk apparatur och batterier i hushallssoporna.

11 Tillverkargaranti

» Vand dig till din lokala Hilti-representant om du har fragor om garantivillkoren.

12 Ytterligare information

Ytterligare information om drift, teknik, miljd och atervinning hittar du via féljande lank:
qgr.hilti.com/manual?id=2282353&id=2282355
Lanken finns ocks& som en QR-kod i slutet av dokumentationen.

LT — T
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Original bruksanvisning

1 Informasjon om bruksanvisningen

1.1 Om denne bruksanvisningen

» Det er viktig at bruksanvisningen leses far produktet brukes for ferste gang. Dette er en forutsetning for
sikkerhet under arbeidet og problemfri bruk.

* Felg sikkerhetsanvisningene og advarslene i denne bruksanvisningen og pa produktet.
* Oppbevar alltid bruksanvisningen sammen med produktet, og serg for at bruksanvisningen alltid folger
med hvis produktet overtas av andre personer.

1.2 Symbolforklaring

1.2.1  Farehenvisninger
Farehenvisninger advarer mot farer under handtering av produktet. Felgende signalord brukes:

FARE !
» For en umiddelbart truende fare som kan fere til alvorlige personskader eller ded.

ADVARSEL !
» Varsler en mulig fare som kan fere til alvorlige personskader eller ded.

/\ FORSIKTIG
FORSIKTIG !
» Varsler om en mulig farlig situasjon som kan fore til personskade eller materiell skade.

1.2.2 Symboler i bruksanvisningen
Falgende symboler benyttes i denne bruksanvisningen:

Folg bruksanvisningen

Bruksanvisninger og andre nyttige opplysninger

VD

Handtering av resirkulerbare materialer

)
&

Ikke kast elektriske apparater eller batterier i husholdningsavfallet

Hilti li-lon-batteri
Hilti Lader

g3

1.2.3 Symboler i illustrasjoner
Folgende symboler brukes i illustrasjonene:

E Disse tallene viser til illustrasjonen i begynnelsen av denne bruksanvisningen.

Nummereringen angir rekkefalgen for arbeidstrinnene pa bildet og kan avvike fra arbeidstrinnene i

teksten.
1 Posisjonsnumrene brukes i illustrasjonen Oversikt og henviser til numrene pa teksten i avsnittet
I | Produktoversikt.

@! Dette symbolet betyr at handtering av produktet krever stor grad av oppmerksomhet.




1.3 Produktavhengige symboler
1.3.1  Symboler pa produktet
Felgende symboler kan brukes pa produktet:

\
Produktet statter NFC-teknologi som er kompatibel med iOS- og Android-plattformer.

——= | Likestram

Ng | Nominelt tomgangsturtall

/min | Omdreininger per minutt

= | Hoyre-/venstregang

Li-lon | Li-ion-batteri

®6 Bruk aldri batteriet som slagverktay.

4 Ikke mist ned batteriet. Ikke bruk et batteri som har vaert utsatt for stet eller er skadet pa annen

% | mate.

14 Produktinformasjon

=T produkter er laget for profesjonell bruk og mé kun brukes, vedlikeholdes og repareres av kyndig
personale. Dette personalet ma informeres om eventuelle farer som kan oppsta. Produktet og tilleggsutstyret
kan utgjere en fare hvis det betjenes av ukvalifisert personale eller det benyttes feil.
Typebetegnelse og serienummer star pa typeskiltet.
» Skriv inn serienummeret i tabellen nedenfor. Du trenger produktspesifikasjonene ved henvendelser til
Hiltis representant eller servicesenter.
Produktspesifikasjoner

Muttertrekker SIW 6-22
Generasjon 02
Serienummer

1.5 Samsvarserkleering

Produsenten erklaerer under sitt eneansvar at produktet som er beskrevet her, oppfyller kravene i gjeldende
lovgivning og er i samsvar med gjeldende standarder. Du finner et bilde av samsvarserkleeringen pa slutten
av denne dokumentasjonen.

Den tekniske dokumentasjonen er lagret her:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Sikkerhet

2.1 Generelle sikkerhetsregler for elektroverktay

A ADVARSEL Les alle sikkerhetsanvisninger, instrukser, illustrasjoner og tekniske data som elektro-

verktoyet er utstyrt med. Manglende overholdelse av anvisningene nedenfor kan medfere elektrisk stet,

brann og/eller alvorlige personskader.

Overhold alle sikkerhetsanvisninger og instruksjoner i hele bruksperioden.

Begrepet "elektroverktay" som er brukt i sikkerhetsanvisningene, viser til nettdrevne elektroverktgy (med

nettkabel) eller til batteridrevne elektroverktgy (uten nettkabel).

Sikkerhet pa arbeidsplassen

» Hold arbeidsomradet rent og godt opplyst. Rotete eller darlig belyste arbeidsomrader kan fare til
ulykker.

» Bruk ikke elektroverktoyet i eksplosjonsfarlige omgivelser hvor det befinner seg brennbare flytende
stoffer, gasser eller stov. Elektroverktgy lager gnister som kan antenne stov eller damp.
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Hold barn og andre personer pa sikker avstand mens elektroverktayet brukes. Hvis du blir forstyrret
under arbeidet, kan du miste kontrollen over verktayet.

Elektrisk sikkerhet

>

Elektroverktoyets stopsel ma passe i stikkontakten. Stgpselet ma ikke forandres pa noen som
helst mate. Bruk ikke adapterkontakt pa jordete elektroverktey. Uendrede stepsler og egnede
stikkontakter minsker risikoen for elektrisk stet.

Unngé kroppskontakt med jordete overflater som rer, radiatorer, komfyrer eller kjsleskap. Risikoen
for elektriske stat er hgyere nar kroppen er jordet.

Hold elektroverktayet unna regn og fuktighet. Risikoen for elektrisk stot gker ved inntrenging av vann
i et elektroverktoy.

Bruk ikke ledningen til & beere elektroverktoyet, henge det opp eller til & dra stepselet ut av
stikkontakten. Hold ledningen unna varme, olje, skarpe kanter og deler som beveger seg. Skadde
eller ssmmenviklede ledninger gker risikoen for elektriske stat.

Bruk kun skjoteledninger som ogsa er godkjent for utenders bruk nar du arbeider med et
elektroverktoy utenders. Bruk av skjgteledning som er egnet til utenders bruk, minsker risikoen for
elektrisk stat.

Ma elektroverktayet brukes i fuktige omgivelser, er det nedvendig & bruke en jordfeilbryter. Bruk
av en jordfeilbryter reduserer risikoen for elektrisk stet.

Personsikkerhet

>

Vaer oppmerksom, pass pa hva du gjer, og ga fornuftig fram under arbeidet med et elektroverktay.
lkke bruk elektroverktgy nar du er trgtt eller pavirket narkotika, alkohol eller medikamenter.
Et oyeblikks uoppmerksomhet ved bruk av elektroverktayet kan veere nok til & forarsake alvorlige
personskader.

Bruk alltid personlig verneutstyr og vernebriller. Bruk av personlig verneutstyr som stgvmaske,
sklisikre vernesko, hjelm eller hgrselsvern - avhengig av type og bruk av elektroverktayet - reduserer
risikoen for skader.

Unnga utilsiktet start. Forsikre deg om at elektroverktayet er slatt av for du setter i stikkontakten
eller batteriet og for du lgfter eller flytter elektroverktoyet. Hvis du holder fingeren pa bryteren nar du
baerer elektroverktayet, eller kobler elektroverktayet til stram i innkoblet tilstand, kan dette fare til uhell.
Fjern justeringsverktoy og skrungkkel for du slar pa elektroverktoyet. Et verktay eller en ngkkel som
befinner seg i en roterende maskindel, kan fere til skader.

Unnga uhensiktsmessige arbeidsposisjoner. Sgrg for a sta stedig og i balanse. Dermed kan du
kontrollere elektroverktayet bedre i uventede situasjoner.

Bruk egnede klzr. Ikke bruk vide klzer eller smykker. Hold har, toy og hansker unna deler som
beveger seg. Lastsittende tay, smykker eller langt har kan komme inn i deler som beveger seg.

Hvis det er montert stovavsugs- og oppsamlingsinnretninger, ma det kontrolleres at disse er
koblet til og blir brukt pa riktig méate. Bruk av stgvavsug kan redusere faremomentene i forbindelse
med stov.

Ikke fol deg for trygg og ikke bryt sikkerhetsreglene for elektroverktay, heller ikke nar du etter
lang tids bruk er blitt fortrolig med elektroverktayet. Et gyeblikks uaktsomhet kan fare til alvorlige
personskader.

Bruk og behandling av elektroverktoyet

>

74

Ikke overbelast verktoyet. Bruk et elektroverktay som er beregnet til den type arbeid du vil utfere.
Med et passende elektroverktgy arbeider du bedre og sikrere i det angitte effektomradet.

lkke bruk elektroverktay med defekt bryter. Et elektroverktay som ikke lenger kan slas av eller pa, er
farlig og ma repareres.

Dra ut stopselet fra stikkontakten og/eller ta ut et uttakbart batteri for du foretar maskininnstillinger,
bytter tilleggsutstyr eller legger bort verktoyet. Disse tiltakene forhindrer utilsiktet start av elektro-
verktoyet.

Oppbevar elektroverktey som ikke brukes, utenfor barns rekkevidde. La ikke personer som ikke
er fortrolige med verktoyet eller ikke har lest disse instruksjonene, bruke verktoyet. Elektroverktoy
er farlige nar de brukes av uerfarne personer.

Serg for grundig stell og vedlikehold av elektroverktoyet med tilbehor. Kontroller at bevegelige
deler pa elektroverktoyet fungerer feilfritt og ikke klemmes fast, og at ingen deler er brukket
eller skadet, slik at dette innvirker pa elektroverktgyets funksjon. La skadde deler repareres for
elektroverktayet brukes. Mange ulykker er et resultat av darlig vedlikeholdte elektroverktay.

Hold skjeereverktoy skarpe og rene. Godt vedlikeholdte skjeereverktoy med skarpe skjeerekanter blir
sjeldnere fastklemt og er lettere a styre.
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» Bruk elektroverktgay, tilbehgr, arbeidsverktoy osv. i overensstemmelse med denne anvisningen.
Ta hensyn til arbeidsforholdene og arbeidet som skal utfares. Bruk av elektroverktey til andre formal
enn det som er angitt, kan fore til farlige situasjoner.

» Hold handtak og gripeflater terre, rene og frie for olje og fett. Glatte handtak og gripeflater gir ikke
sikker betjening og kontroll av elektroverktayet i uforutsette situasjoner.

Bruk og behandling av det batteridrevne elektroverktoyet

» Bruk kun ladere som er anbefalt av produsenten nar du skal lade batteriene. Det oppstér brannfare
nar det brukes andre batterier i en lader enn dem laderen er egnet for.

» Bruk bare batterier som er beregnet for de forskjellige elektroverktgyene. Bruk av andre batterier
kan medfgre skader og brannfare.

» Unnga a oppbevare ubrukte batterier i naerheten av binders, mynter, ngkler, nagler, skruer eller
andre sma metallgjenstander som kan forarsake kortslutning av kontakten. En kortslutning mellom
batterikontaktene kan fare til forbrenninger eller brann.

» Ved feil bruk kan vaeske lekke fra batteriet. Unnga kontakt med denne vaesken. Ved tilfeldig
kontakt ma det skylles med vann. Hvis det kommer veeske i synene, ma du i tillegg oppsoke lege.
Batteriveeske som renner ut, kan fare til irritasjoner pa huden eller forbrenninger.

» lkke bruk batterier som er skadde eller modifiserte. Skadde eller modifiserte batterier kan oppfare
seg uforutsigbart og forarsake brann, eksplosjon eller personskade.

» lkke utsett batteriet for apen ild eller haye temperaturer. Iid eller temperaturer over 130 °C (265 °F)
kan forarsake eksplosjon.

» Folg alle anvisningene for lading, og lad aldri batteriet eller det batteridrevne verktoyet utenfor
temperaturomradet som er angitt i bruksanvisningen. Feil lading eller lading utenfor det tillatte
temperaturomradet kan adelegge batteriet og ske brannfaren.

Service

» Elektroverktoyet ma kun repareres av kvalifisert fagpersonale og kun med originale reservedeler.
Slik opprettholdes maskinens sikkerhet.

» Vedlikehold ikke skadde batterier. Alt vedlikehold pa batterier skal utferes av produsenten eller et
godkjent serviceverksted.

2.2 Sikkerhetsanvisninger for skrumaskiner og slagskrumaskiner

» Hold elektroverktgyet i de isolerte handtakene nar du utfgrer arbeid der skruen kan komme i
kontakt med skjulte stremledninger. Hvis skruen kommer i kontakt med en spenningsfgrende ledning,
kan det ogsa sette elektroverktgyets metalldeler under spenning og fare til elektrisk stat.

23 Ekstra sikkerhetsanvisninger

Personsikkerhet

» Bruk produktet og tilbehgret bare i teknisk feilfri stand.

» Ikke foreta manipulering eller endring av produktet eller tilbeher.

» Kontroller fer arbeidet pabegynnes at det ikke finnes skjulte stremledninger, gass- eller vannrer i
arbeidsomradet. Utvendige metalldeler pa produktet kan forarsake elektrisk stet eller en eksplosjon
dersom du skader en stremledning, et gass- eller vannrer.

» Hold alltid ventilasjons&pningene rene. Fare for forbrenning hvis ventilasjonsapningene er blokkert!

» Hold alltid produktet fast med handen i handtaket som er beregnet til formalet.

» Unnga & bergre de roterende delene. Fare for personskader!

» Benytt egnet gyevern, hjelm og harselsvern ved bruk av produktet.

» Bruk vernehansker ved skifte av verktgy. Bergring av innsatsverktoyet kan fore til kuttskader og
forbrenninger.

» Bruk gyevern. Splintret materiale kan skade kroppen og @ynene.

» Ta hyppige pauser og gjer gvelser for & eke blodgjennomstrgmningen i fingrene. Ved langvarig arbeid
kan kraftige vibrasjoner fare til forstyrrelser i blodkar eller nervesystemet i fingre, hender eller handledd.

» Stgv som oppstar ved sliping, smergling, kapping og boring kan inneholde farlige kjemikalier. Noen
eksempler er: bly eller blybasert maling; tegl, betong og andre murverksprodukter, naturstein og andre
silikatholdige produkter; bestemt tresorter, slik som eik, bgk og kjemisk behandlet trevirke; asbest eller
asbestholdige materialer. Kartlegg hvor eksponert brukeren og personer i naerheten er ved hjelp av
fareklassen til materialene som det arbeides med. Treff ngdvendige tiltak for & holde eksponeringen pa
et trygt pa niva, f.eks. ved & bruke et stavoppsamlingssystem eller egnet andedrettsvern. Til de generelle
tiltakene for & redusere eksponeringen herer:

» arbeid i et godt ventilert omrade,
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» unnga langvarig kontakt med stav,

» led bort stev fra ansikt og kropp,

» bruk verneutstyr og vask eksponerte omrader med vann og sape.

Folg nasjonale forskrifter for arbeidssikkerhet.

Ikke se rett inn i belysningen (LED) pa produktet, og ikke lys inn i ansiktet til andre personer. Du kan bli
blendet.

Sikre omradet du arbeider i, og ikke rett produktet mot deg selv eller andre personer nar du skal
posisjonere det.

Aktiver muttertrekkeren farst nar den er satt i posisjon.

Overhold nasjonale helse- og sikkerhetsbestemmelser.

Kontroller at innsatsverktayet er forsvarlig og riktig montert.

Fare for personskade pé& grunn av verktgy og/eller tilbehgr som faller ned. Kontroller fgr arbeidet
pabegynnes at batteri og montert tilbeher er godt festet.

Bruk av batterier

>

24
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Batteriene skal ikke brukes som energikilder for andre, ikke spesifiserte, forbrukere.

Aktsom handtering og bruk av batterier

Ta hensyn til folgende sikkerhetsanvisninger for sikker handtering og bruk av li-ion-batterier.
Manglende overholdelse kan fare til hudirritasjoner, alvorlige korrosive skader, kjemiske forbrenninger,
brann og/eller eksplosjoner.

Bruk kun batterier i teknisk feilfri stand.

Behandle batterier med omhu for & unnga skader og forhindre at sveert helseskadelige vaesker lekker ut!
Batterier ma under ingen omstendigheter modifiseres eller manipuleres!

Batteriene ma ikke tas fra hverandre, klemmes, varmes opp over 80 °C (176 °F) eller brennes.

Ikke bruk eller lad opp batterier som har veert utsatt for et stet eller er skadd p& annen mate. Kontroller
batteriene regelmessig for & se etter tegn pa skader.

Bruk aldri resirkulerte eller reparerte batterier.

Ikke bruk batteriet eller et batteridrevet elektroverktay som slagverktoy.

Utsett aldri batterier for direkte sollys, hay temperatur, gnistdannelse eller &pen flamme. Dette kan fgre
til eksplosjoner.

Ikke bergr batteripolene med fingrene, verktay, smykker eller andre elektrisk ledende gjenstander. Dette
kan skade batteriet samt forarsake materielle skader og personskader.

Hold batteriene unna regn, fuktighet og vaesker. Hvis fuktighet trenger inn, kan dette fore til kortslutning,
elektrisk stat, forbrenninger, brann og eksplosjoner.

Bruk kun ladere og elektroverktgy som er beregnet pa denne batteritypen. Felg i den forbindelse
opplysningene i de tilherende bruksanvisningene.

Ikke bruk eller oppbevar batteriet i eksplosjonsfarlige omgivelser.

Hvis batteriet er for varmt til at du kan ta pa det, kan det veere defekt. Plasser batteriet pa et synlig,
ikke brennbart sted med tilstrekkelig avstand til brennbare materialer. La batteriet kjelne. Hvis batteriet
fremdeles er for varmt til at du kan ta pa det etter en time, er det defekt. Kontakt Hilti service eller les
dokumentet "Informasjon om sikkerhet og bruk av Hilti li-ion-batterier".

Ta hensyn til spesielle retningslinjer som gjelder for transport, lagring og bruk av litium-ion-batterier.
82

Les informasjonen om sikkerhet og bruk av Hilti li-ion-batterier, som du finner ved & skanne QR-

koden bakerst i denne bruksanvisningen.




3 Beskrivelse

3.1 Produktoversikt []

Chuck (utvendig firkant)

Bryter for venstre-/hgyregang med
innkoblingssperre
Kontrollbryter (med elektronisk turtallstyring)

Handtak

Monteringsapning for tilbehar
Batteri

Modusindikator

Modusknapp
Arbeidsomradebelysning (lysdiode)
Laseknapp for batteri
Statusindikator batteri

CICICICICIOICICIOMCIC)

3.2 Forskriftsmessig bruk

Det beskrevne produktet er en handholdt, batteridrevet muttertrekker. Den er beregnet pa tiltrekking og

l@sing av mutre og bolter, plugger og treskruer.

Muttertrekkeren skal bare brukes til bruksomrader som ikke krever et ngyaktig/spesifisert dreiemoment.

Ellers er det fare for for hard tiltrekking, skade pa skruen eller arbeidsemnet.

¢ Til dette produktet m& det bare benyttes Hilti Nuron Li-lon-batterier i serien B 22. For optimal ytelse
anbefaler Hilti & bruke batteriene som er angitt i tabellen pa slutten av denne bruksanvisningen til
produktet.

* Til disse batteriene ma det bare brukes Hilti-ladere i seriene som er omtalt i tabellen bakerst i denne
bruksanvisningen.

3.3 Dette inngar i leveransen:

muttertrekker, bruksanvisning.
| tillegg finner du godkjente systemprodukter til produktet hos naermeste Hilti Store eller under:
www.hilti.group

3.4 Indikatorer for li-ion-batteriet

Hilti Nuron Li-ion-batterier kan indikere ladetilstand, feilmeldinger og batteriets tilstand.

3.4.1 Indikatorer for ladetilstand og feilmeldinger

Al ADVARSEL

=

Fare for personskader pa grunn av batteri som faller ned!
» Nar du har satt i batteriet og trykt pa laseknappen, ma du kontrollere at batteriet igjen klikker pa plass i
produktet som brukes.

For & fa frem en av felgende indikatorer trykker du kort pa batteriets utlgserknapp.
Ladetilstanden samt eventuelle feil indikeres ogsa hele tiden sa lenge det tilkoblede produktet er slatt pa.

Tilstand

Betydning

Fire (4) lysdioder (LED) lyser konstant grgnt

Ladetilstand: 100 % til 71 %

Tre (3) lysdioder (LED) lyser konstant grent

Ladetilstand: 70 % til 51 %

To (2) lysdioder (LED) lyser konstant grant

Ladetilstand: 50 % til 26 %

En (1) lysdiode (LED) lyser konstant grent

Ladetilstand: 25 % til 10 %

Norsk
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Tilstand

Betydning

En (1) lysdiode (LED) blinker langsomt grent

Ladetilstand: < 10 %

En (1) lysdiode (LED) blinker raskt grent

Li-ion-batteriet er helt utladet. Lad batteriet.

Huvis lysdioden fortsatt blinker raskt etter at
batteriet er ladet, kontakter du Hilti service.

En (1) lysdiode (LED) blinker raskt gult

Li-ion-batteriet eller det tilkoblede produktet er
overbelastet, for varmt eller for kaldt eller det
foreligger en annen feil.

Bring produktet og batteriet til anbefalt arbeids-
temperatur, og ikke overbelast produktet nar du
bruker det.

Hvis meldingen vedvarer, kontakter du Hilti
service.

En (1) lysdiode (LED) lyser gult

Li-ion-batteriet og det tilkoblede produktet er ikke
kompatible. Kontakt Hilti service.

En (1) lysdiode (LED) blinker raskt radt

Li-ion-batteriet er sperret og kan ikke brukes
lenger. Kontakt Hilti service.

3.4.2 Indikering av batteriets tilstand

For & sjekke tilstanden til batteriet holder du utleserknappen inne i over tre sekunder. Systemet registrerer
ikke mulige funksjonsfeil pa batteriet som falge av skjgdesles bruk, som f.eks. at det er mistet ned, er pafert
hull eller skader forarsaket av eksterne varmekilder osv.

Tilstand

Betydning

Alle LED-ene lyser som lgpelys og deretter lyser én
(1) LED konstant grent.

Batteriet kan brukes videre.

Alle LED-ene lyser som Igpelys og deretter blinker
én (1) LED raskt gult.

Kartlegging av batteriets tilstand kunne ikke
fullferes. Gjenta prosedyren eller kontakt Hilti
service.

Alle LED-ene lyser som lgpelys og deretter lyser én
(1) LED konstant rgdt.

Huvis et tilkoblet produkt fortsatt kan brukes, er den
gjenvaerende batterikapasiteten under 50 %.

Huvis et tilkoblet produkt ikke lenger kan brukes, er
batteriets levetid over og batteriet ma skiftes ut.
Kontakt Hilti service.

4 Tekniske data

Maskinen har to moduser for turtallstrinn. Det laveste turtallstrinnet kan brukes til tiltrekking av mindre

festeelementer.
SIW 6-22
Merkespenning 216V
Vekt i henhold til EPTA Procedure 01 uten batteri 1,8 kg
Nominelt tomgangsturtall Modus | 0 o/min ... 1550 o/min
Modus Il 0 o/min ... 1 750 o/min
Slagtall Modus | 3 100 o/min
Modus I 3 500 o/min
Lagringstemperatur -20°C ...70°C
Omgivelsestemperatur under drift -17°C ... 60 °C
4.1 Batteri
Batteriets driftsspenning 216V
Vekt batteri Se bakerst i bruksanvisningen
Omgivelsestemperatur under drift -17°C ...60°C

78 Norsk
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Lagringstemperatur -20°C ...40°C
Batteritemperatur ved ladestart -10°C ... 45°C

4.2 Stayinformasjon og vibrasjonsverdier iht. EN 62841

Lydtrykk- og vibrasjonsverdiene som er angitt i denne bruksanvisningen, er malt i samsvar med en normert
méalemetode og kan brukes til sammenligning av elektroverktay. De egner seg ogs til en forelapig vurdering
av eksponeringene.

De angitte dataene representerer de viktigste bruksomréadene for elektroverktayet. Men hvis elektroverktayet
brukes til andre formal, med avvikende innsatsverktgy eller med utilstrekkelig vedlikehold, kan dataene
avvike. Dette kan gke eksponeringene betraktelig gjennom hele arbeidsperioden.

For & fa en ngyaktig vurdering av eksponeringene ma man ogsa ta hensyn til tidsrommene da maskinen
er slatt av eller er i gang, men ikke i drift. Dette kan redusere eksponeringene betraktelig gjennom hele
arbeidsperioden.

Fastsett ekstra sikkerhetstiltak for & beskytte operateren mot effekten av stey og/eller vibrasjoner, for
eksempel: Vedlikehold av elektroverktey og innsatsverktay, holde hendene varme, organisering av arbeids-
prosesser.

Steyinformasjon

Lydeffektniva (L) 111 dB(A)
Usikkerhet lydeffektniva (Ky,,) 3 dB(A)
Avgitt lydtrykkninva (L) 100 dB(A)
Usikkerhet lydtrykkniva (K.,) 3 dB(A)
Totale vibrasjonsverdier

Vibrasjonsutslippsverdi Tiltrekking av skruer og mutre B 22-85 13,9 m/s?
med maksimal tillatt sterrelse (a,) B 22-170 12,7 m/s?
Usikkerhet Tiltrekking av skruer og mutre med maksimal | B 22-85 1,5 m/s?
tillatt storrelse B 22-170 1,5 m/s?

5 Klargjering til arbeidet

| Al ADVARSEL
Fare for personskader pa grunn av utilsiktet start!
» Fer batteriet settes i, ma det kontrolleres at det tilherende produktet er slétt av.

» Fjern batteriet for du foretar maskininnstillinger eller skifter tiloehgrsdeler.

Felg sikkerhetshenvisningene og advarslene i denne dokumentasjonen og pa produktet.

5.1 Lade batteriet

1. Les bruksanvisningen for laderen fer lading.
2. Kontaktene pa batteriet og laderen ma veere rene og terre.
3. Lad opp batteriet i en godkjent lader. 77

5.2 Sette i batteri

| Al ADVARSEL

Fare for personskader pa grunn av kortslutning eller ved at batteriet faller ned!

» Forsikre deg om at det ikke er fremmedlegemer ved kontaktene pa batteriet og kontaktene pé produktet
for du setter batteriet inn i maskinen.

» Kontroller at batteriet alltid gar riktig i inngrep.

1. Lad batteriet helt opp fer forste gangs bruk.
2. Skyv batteriet inn i produktet til det klikker herbart pé plass.
3. Kontroller at batteriet sitter godt fast.
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5.3 Ta ut batteri

1. Trykk pa batteriets opplasingsknapp.
2. Trekk batteriet ut av produktet.

5.4 Fallsikring

Fare for personskade som fglge av at verktay og/eller tilbehgr faller ned!

» Bruk bare den anbefalte Hilti verktaysnoren til produktet.

» Kontroller festepunktet for verktaysnoren med henblikk pa eventuelle skader fgr hver bruk.
» Ikke fest verktaysnoren i beltekroken. lkke bruk en beltekrok til & lafte opp produktet.

ﬂ Folg nasjonale retningslinjer for arbeid i hgyden.

Som fallsikring av dette produktet skal du kun bruke en kombinasjon av Hilti fallsikring og Hilti verktaysnor
#2261970.

» Fest fallsikringen i monteringsapningene for tilbehar. Kontroller at den sitter forsvarlig fast.

» Fest den ene karabinkroken pa verktaysnoren til fallsikringen og den andre karabinkroken til en beerende
konstruksjon. Kontroller at begge karabinkrokene sitter forsvarlig fast.

ﬂ Folg bruksanvisningene for Hilti fallsikring samt Hilti verktaysnor.

5.5 Montere innsatsverktoy &

/\ FORSIKTIG
Fare for personskader som fglge av feil innsatsverktoy!
» lkke bruk slitte eller skadede innsatsverktay.

1. Rengjer innstikkenden pa innsatsverktayet.
2. Trykk innsatsverktayet pa verktoyfestet.
3. Kontroller at innsatsverktayet sitter godt fast.

5.6 Demontere innsatsverktoy

/\ FORSIKTIG

Fare for personskade pa grunn av innsatsverktey! Innsatsverktayet kan veere varmt og ha skarpe kanter.
» Bruk vernehansker nar du skifter innsatsverktgy.

» Trekk innsatsverktoyet av verktgyfestet.

5.7 Montere/ demontere lasering og O-ring £

Fjern den slitte/skadede laseringen og O-ringen ved hjelp av en tang.
Monter den nye O-ringen i sporet i verktayfestet.

Monter laseringen i sporet i verktayfestet.

Forsikre deg om at innsatsverkteyet er forsvarlig montert i verktoyfestet.

rop =

5.8  Stille inn modus [

» Trykk gjentatte ganger pa modusbryteren til modusindikatoren viser ensket modus.
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Betjening

/\ FORSIKTIG

Fare for personskade pa grunn av skadede arbeidsemner! Skruer eller arbeidsemne kan bli skadet ved
for hard tiltrekking. Dette kan fore til personskader.

>

Kontroller at skruene og arbeidsemnene taler belastningene som dette produktet utsetter dem for.

Falg sikkerhetsanvisningene og advarslene i denne bruksanvisningen og pé produktet.

6.1

>

Stille inn hgyre- eller venstregang §

Still bryteren for hgyre-/venstregang pa gnsket rotasjonsretning.
» En sperre hindrer at motoren kobles om nar den gar.
» | midtstilling er kontrollbryteren blokkert (innkoblingssperre).

6.2 Sla pa og av

1.

2.

7

For & sl& pa produktet trykker du pa kontrollbryteren.

ﬂ Avhengig av hvor langt inn kontrollbryteren trykkes, kan turtallet justeres trinnlgst.

For & sl& produktet av ma du slippe kontrollbryteren.

Pleie og vedlikehold

| Al ADVARSEL

Fare for personskader pa grunn av isatt batteri !

>

Ta alltid ut batteriet for stell og vedlikeholdsarbeid!

Pleie av produktet

Fjern forsiktig gjenstridig smuss.

Rengjer ventilasjonsapningene, der slike finnes, forsiktig med en terr og myk berste.

Rengjer huset bare med en lett fuktet klut. Ikke bruk silikonholdige pleiemidler, ettersom dette kan
angripe plastdelene.

Bruk en ren og tarr klut for & rengjere kontaktene pa produktet.

Pleie av li-ion-batterier

Bruk aldri et batteri med tilstoppede ventilasjonsapninger. Rengjer ventilasjonsapningene forsiktig med
en torr og myk berste.

Unnga at batteriet unadig utsettes for stev eller smuss. Ikke utsett batteriet for hay fuktighet (f.eks. ved a
dyppe det i vann eller la det sta ute i regnet).

Hvis et batteri blir gjennomvatt, ma det behandles som et skadet batteri. Isoler det i en ikke-brennbar
beholder, og kontakt Hilti service.

Hold batteriet fritt for fremmed olje og fett. Ikke la ungdig stev eller smuss samle seg pa batteriet. Rengjer
batteriet med en tarr og myk barste eller en ren og terr klut. Ikke bruk silikonholdige pleiemidler, ettersom
dette kan angripe plastdelene.

Ikke bergr kontaktene pa batteriet, og ikke fiern fettet som er smurt pa kontaktene fra fabrikken.

Rengjer huset bare med en lett fuktet klut. Ikke bruk silikonholdige pleiemidler, ettersom dette kan
angripe plastdelene.

Vedlikehold

Kontroller alle synlige deler regelmessig mht. skade og alle betjeningselementer mht. feilfri funksjon.
Ved skader og/eller funksjonsfeil ma& produktet ikke brukes. Fa& produktet omgéende reparert av Hilti
service.

Monter alle beskyttelsesinnretninger etter pleie- og vedlikeholdsarbeid, og kontroller at de fungerer
feilfritt.

Av hensyn til sikkerheten ma du bare bruke originale reservedeler og forbruksmateriell. Reservedeler,
forbruksmateriell og tilbehgr som er godkjent av Hilti, finner du i neermeste Hilti Store eller pa:
www.hilti.group
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8 Transport og lagring av batteriverktey og batterier

Transport

/\ FORSIKTIG
Utilsiktet start under transport !
» Transporter alltid produktene dine uten batterier!

» Ta ut batteri(er).

» Batterier ma aldri transporteres Igst. Under transport ma batteriene beskyttes mot kraftige stet og
vibrasjoner og isoleres fra ledende materialer og andre batterier, slik at de ikke kan komme i beraring
med andre batteripoler og dermed forarsake kortslutning. Felg lokale transportforskrifter for batterier.

» Batterier ma ikke sendes i posten. Kontakt et transportfirma hvis du vil sende uskadde batterier.

» Kontroller produkt og batterier med henblikk pa skader fer hver bruk samt fer og etter lengre transport.

Lagring

Utilsiktet skade pa grunn av defekte batterier eller lekkasje fra batterier !
» Oppbevar alltid produktene dine uten batterier!

» Oppbevar produkt og batterier kjglig og tert. Ta hensyn til temperaturgrensene som er angitt under
tekniske data.

Ikke oppbevar batterier pa laderen. Ta alltid batteriet ut av laderen etter ferdig lading.

Batterier ma aldri oppbevares i solen, pa varmekilder eller bak glass.

Oppbevar produktet og batterier utenfor barns og uvedkommendes rekkevidde.

Kontroller produkt og batterier med henblikk pa skader far hver bruk samt far og etter lengre tids lagring.

vvY vy

9 Feilsgking

Felg statusindikatoren pa batteriet ved alle feil. Se kapittelet Indikatorer for li-ion-batteriet.
Ved feil som ikke star i denne tabellen eller som du selv ikke kan utbedre, ma du kontakte Hilti service.

Feil Mulig arsak Losning

Batteriindikatorene viser Batteriet er defekt. » Kontakt Hilti service.

ingenting

Produktet virker ikke. Batteriet er ikke satt helt inn. » Sett batteriet pa plass med et
haerbart klikk.

Kontrollbryteren kan ikke Bryteren for hgyre-/venstregang er | » Trykk bryteren for hgyre-

trykkes inn eller er blokkert. i midtstilling. /venstregang mot venstre eller
hayre.

Turtallet reduseres kraftig og | Batteriet er utladet. » Skift batteri og lad tomt batteri.

brétt.

Batteriet blir raskere tomt enn | Sveert lav omgivelsestemperatur. » La batteriet varmes langsomt

vanlig. opp til romtemperatur.

Batteriet gar ikke i inngrep Lasetappen pa batteriet er skitten. | » Rengjer I&setappen og fa

med et herbart klikk. batteriet til & klikke pa plass.
Hvis problemet vedvarer,
kontakter du Hilti service.

Sterk varmeutvikling i Elektrisk defekt. » Sla produktet av umiddelbart,

produktet eller batteriet. ta ut batteriet, undersgk det,
la det avkjoles og kontakt Hilti
service.
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10 Kassering

| A| ADVARSEL

Fare for personskade ved ikke-forskriftsmessig kassering! Gasser eller vaesker som lekker ut, utgjer en
helsefare.

» |kke send skadde batterier i posten eller pa annen mate!

» Dekk til kontaktene med et ikke-ledende materiale for & unnga kortslutning.

» Kasser batterier slik at de er utilgjengelige for barn.

» Lever inn batteriet i neermeste Hilti Store, eller kontakt et lokalt renovasjonsfirma.

é;’v Hilti produkter er i stor grad laget av gjenvinnbare materialer. Riktig materialsortering er en forutsetning
for gjenvinning. | mange land tar Hilti imot ditt gamle apparat for gjenvinning. Sper Hilti kundeservice eller
forhandleren.

E: » Kast aldri elektroverktay, elektronisk utstyr eller batterier i husholdningsavfallet!

11 Produsentgaranti

» Nar det gjelder spagrsméal om garantibetingelser, ber vi deg kontakte din lokale Hilti-partner.

12 Ytterligere informasjon

Du finner mer informasjon om betjening, teknologi, miljg og resirkulering under fglgende lenke:
qgr.hilti.com/manual?id=2282353&id=2282355
Denne lenken finner du ogs& som QR-kode bakerst i dokumentasjonen.

Alkuperaiset ohjeet

1 Taman kayttoohjeen tiedot

1.1 Tasta kayttéohjeesta

* Lue ehdottomasti tdmé kayttdohje ennen tuotteen kayttdmistd. Se on turvallisen tydnteon ja tuotteen
ongelmattoman kasittelyn perusedellytys.

* Noudata tassa kayttdohjeessa annettuja ja tuotteessa olevia turvallisuus- ja varoitushuomautuksia.

e Sailyta kayttoohje aina tuotteen yhteydessg, ja anna tuote toiselle henkildlle aina kayttdohjeen kanssa.

1.2 Merkkien selitykset

1.2.1 Varoitushuomautukset

Varoitushuomautukset varoittavat tuotteen kayttdon liittyvista vaaroista. Seuraavia varoitustekstejéa kayte-
taan:

A| VAKAVA VAARA
VAKAVA VAARA !
» Varoittaa uhkaavasta vaaratilanteesta, josta voi seurauksena olla vakava loukkaantuminen tai jopa

kuolema.

VAARA !
» Varoittaa mahdollisesta vaarasta, josta voi seurauksena olla vakava loukkaantuminen tai kuolema.

/A VAROITUS
HUOMIO !
» Varoittaa mahdollisesta vaaratilanteesta, josta voi seurata loukkaantuminen tai aineellinen vahinko.
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1.2.2

Symbolit kayttoohjeessa

Téassé kayttdohjeessa kdytetdan seuraavia symboleita:

Noudata kayttdohjetta

Toimintaohjeita ja muuta hyddyllista tietoa

Kierratyskelpoisten materiaalien kasittely

Al havité sihkélaitteita ja akkuja tavallisen sekajatteen mukana

Hilti Litiumioniakku

FESEA

Hilti Laturi

1.23

Symbolit kuvissa

Kuvissa kaytetdén seuraavia symboleita:

Namé& numerot viittaavat vastaavaan kuvaan tdman kayttdohjeen alussa.

3 | Numerointi kertoo tyévaiheiden jérjestyksen kuvissa ja saattaa poiketa numeroinnista tekstissa.
@ Kohtanumeroita kdytetdan kuvassa Yleiskuva, ja ne viittaavat kuvatekstien numerointiin kappa-
i leessa Tuoteyhteenveto.

@! Taman merkin tarkoitus on kiinnittéda erityinen huomiosi tuotteen kéyttédn ja kasittelyyn.
1.3 Tuotekohtaiset symbolit
1.3.1 Symbolit tuotteessa
Tuotteessa voidaan kayttéda seuraavia symboleita:
Tama tuote tukee iOS- ja Android-alustojen kanssa yhteensopivaa NFC-teknologiaa.
——= | Tasavirta

Ng | Nimellisjoutokayntikierrosluku
/min | Kierrosta minuutissa
= | Suunnanvaihtokytkin vasemmalle/oikealle
Li-lon | Litiumioniakku
®d Al4 koskaan kayta akkua lyntitydkaluna.

4 Al passta akkua putoamaan. Al4 kaytd akkua, johon on kohdistunut isku tai joka on muutoin

vaurioitunut.

1.4

Tuotetiedot

=T -tuotteet on tarkoitettu ammattikayttdon, ja niita saa kyttad, huoltaa tai korjata vain valtuutettu,
koulutettu henkild. Kayttéjan pitda olla hyvin perilla kayttdon liittyvista vaaroista. Tuote ja sen varusteet
saattavat aiheuttaa vaaratilanteita, jos kokemattomat henkildt kayttéavét tuotetta ohjeiden vastaisesti tai
muutoin asiattomasti.

Tyyppimerkinnan ja sarjanumeron I8ydat tyyppikilvesta.

84

AV
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» Kirjoita sarjanumero oheiseen taulukkoon. Tuotteen tiedot tarvitaan, jos esitat kysymyksia myynti- tai
huoltoedustajallemme.

Tuotetiedot
Iskeva mutterivaannin SIW 6-22
Sukupolvi 02
Sarjanumero

15 Vaatimustenmukaisuusvakuutus

Valmistaja vakuuttaa, ettd tédssa kuvattu tuote tayttaa sitd koskevien voimassa olevien lakien ja standardien
vaatimukset. Kuva vaatimustenmukaisuusvakuutuksesta on tdméan dokumentaation lopussa.

Tekninen dokumentaatio 10ytyy tasta:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Turvallisuus

2.1 Sahkotyokaluja koskevat yleiset turvallisuusohjeet

A VAKAVA VAARA Lue kaikki turvallisuus- ja kdyttoohjeet, selostukset ja tekniset tiedot, jotka

liittyvat tdhan séahkotydkaluun. Seuraavien ohjeiden noudattamatta jattdminen saattaa johtaa séhkdiskuun,

tulipaloon ja/tai vakavaan loukkaantumiseen.

Sailyta kaikki turvallisuus- ja kdyttéohjeet huolellisesti vastaisen varalle.

Turvallisuusohjeissa kaytetty késite “sahkotydkalu” tarkoittaa verkkokayttdisia sahkotydkaluja (joissa verk-

kojohto) ja akkukayttdisia sdhkotydkaluja (joissa ei verkkojohtoa).

Tyopaikan turvallisuus

» Pida tyéskentelyalue siistina ja hyvin valaistuna. Tydpaikan epéjarjestys ja valaisemattomat tydalueet
voivat johtaa tapaturmiin.

» Al kayta sahkotyokalua rajahdysalttiissa ympéristossi, jossa on syttyvaid nestettd, kaasua tai
polya. Sahkotydkalut synnyttavat kipinditd, jotka saattavat sytyttda polyn tai hoyryt.

» Pida lapset ja sivulliset loitolla sahkotyokalua kayttaessasi. Voit menettaa koneen hallinnan huomiosi
suuntautuessa muualle.

Sahkoturvallisuus

» Sahkotyokalun pistokkeen pitda sopia pistorasiaan. Pistoketta ei saa muuttaa milldan tavalla.
Al3 kiyta pistorasia-adaptereita suojamaadotettujen sihkétyokalujen yhteydessa. Alkuperéisessa
kunnossa olevat pistokkeet ja sopivat pistorasiat véhentévéat sdhkdiskun vaaraa.

» Vailta koskettamasta sdhko6a johtaviin pintoihin kuten putkiin, pattereihin, liesiin ja jadkaappeihin.
Séhkdiskun vaara kasvaa, jos kehosi maadottuu.

» Ali aseta sahkotydkalua alttiiksi sateelle tai kosteudelle. Veden tunkeutuminen sihkatyokalun siséan
liséa sahkdiskun vaaraa.

» Al3 kanna tai ripusta sdhkotyokalua verkkojohdostaan #lidka vedi pistoketta irti pistorasiasta
johdosta vetamalla. Pida johto loitolla kuumuudesta, oljysta, terdvista reunoista ja liikkuvista
osista. Vahingoittuneet tai toisiinsa kietoutuneet johdot lisdévéat séhkdiskun vaaraa.

» Kun kaytat sdhkotyokalua ulkona, kdyta ainoastaan ulkokayttoon soveltuvia jatkojohtoja. Ulko-
kayttdon soveltuvan jatkojohdon kayttd pienentda sahkdiskun vaaraa.

» Jos sahkotyokalua on valttamatonta kayttaa kosteassa ymparistossa, kayta vikavirtasuojakytkinta.
Vikavirtasuojakytkimen kayttd pienentaa séhkdiskun vaaraa.

Henkil6turvallisuus

» Ole valpas, kiinnitd huomiota tydskentelyysi ja noudata tervetta jarkea sahkotyokalua kayttdessasi.
Ala kéyta sahkotydkalua, jos olet vasynyt tai huumeiden, alkoholin tai ladkkeiden vaikutuksen
alaisena. Séhkdtyokalua kdytettdessa hetkellinenkin varomattomuus saattaa aiheuttaa vakavia vammoja.

» Kayta henkilokohtaisia suojavarusteita ja aina suojalaseja. Henkilokohtaiset suojavarusteet, kuten
hengityssuojain, luistamattomat turvajalkineet, kypara ja kuulosuojaimet, pienentdvat oikein kaytettyind
loukkaantumisriskia séhkotydkalun kayttétilanteesta riippuen.

» Varo tahatonta kaynnistamista. Varmista, ettd sahkotyokalu on kytketty pois paalta, ennen
kuin liitdt sen verkkovirtaan ja/tai liitat siihen akun, otat sen kateesi tai kannat sitd. Jos
kannat séhkdtydkalua sormi kayttokytkimella tai liitdt pistokkeen pistorasiaan kayttdkytkimen ollessa
kayntiasennossa, altistat itsesi onnettomuuksille.

» Poista kaikki saatotyokalut ja ruuvitaltat, ennen kuin kdynnistat sahkoétyékalun. Tydkalu tai avain,
joka sijaitsee koneen pydrivasséd osassa, saattaa johtaa loukkaantumiseen.
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» Valta vaikeita ty6skentelyasentoja. Varmista aina tukeva seisoma-asento ja tasapaino. Siten voit
paremmin hallita sdhkétyokalua odottamattomissa tilanteissa.

» Kayta tyohosi soveltuvia vaatteita. Ala kayti 16ysia tydvaatteita tai koruja. Pida hiukset, vaatteet ja
kéasineet loitolla liikkuvista osista. Vljat vaatteet, korut ja pitkat hiukset voivat takertua liikkuviin osiin.

» Jos polynpoisto- ja kerdilylaitteita voidaan asentaa, sinun on tarkastettava, etta ne on liitetty oikein
ja etta niita kaytetaan oikealla tavalla. Pdlynpoistovarustuksen kayttd vahentdd poélyn aiheuttamia
vaaroja.

» Al3 tuudittaudu virheelliseen turvallisuuden tunteeseen aldka laiminlyd sihkotyokaluja koskevia
turvallisuusohijeita silloinkaan, kun mielestési jo olet kokenut sédhkoétyokalun kayttdja. Harkitsema-
ton ja huolimaton toiminta voi sekunnin murto-osissa johtaa vakaviin loukkaantumisiin.

Sahkotyokalun kaytto ja kasittely

» Alaylikuormita konetta. Kiyti kyseiseen tyohon tarkoitettua sihkotyokalua. Sopivaa sahkotyokalua
kayttéden tydskentelet paremmin ja varmemmin tehoalueella, jolle séhkdtydkalu on tarkoitettu.

» Ala kdyta sahkotyokalua, jonka kayttokytkin ei toimi. Sahkotydkalu, jota ei enda voida kdynnistas ja
pysayttaa kayttokytkimelld, on vaarallinen ja se taytyy korjata.

» lrrota pistoke pistorasiasta ja/tai irrota akku ennen kuin muutat sdatoja, vaihdat teraa tai lisdva-
rusteita ja kun lopetat koneen kayttdmisen. Tdma turvatoimenpide estda séhkotydkalun tahattoman
kaynnistysriskin.

» Siilyta sahkotyokalut poissa lasten ulottuvilta, kun niita ei kéytetd. Ald anna toisten henkildiden
kéyttaa konetta, elleivat he ole perehtyneet sen kayttéon ja lukeneet kédyttdohjeita. Sahkotyokalut
ovat vaarallisia, jos niita kayttavat kokemattomat henkil6t.

» Hoida sdhkotyokaluja ja niiden varusteita huolella. Tarkasta, etta liikkuvat osat toimivat moit-
teettomasti eivatka ole puristuksissa, ja tarkasta myos, ettei sahkotyokalussa ole murtuneita tai
vaurioituneita osia, jotka saattaisivat haitata sen toimintaa. Korjauta vaurioituneet osat ennen
koneen kayttamistad. Usein loukkaantumisten ja tapaturmien syynéd on sahkétyokalujen laiminlyoty
huolto.

» Pida terét terdvina ja puhtaina. Huolella hoidetut terat, joiden leikkausreunat ovat teravia, eivat jumitu
herkasti, ja niilla tydnteko on kevyempaa.

» Kayta sdahkotyokalua, lisdvarusteita ja tarvikkeita, teria jne. niiden kayttoohjeiden mukaisesti. Ota
talloin tydolosuhteet ja suoritettava tyotehtava huomioon. Sahkoétydkalun kayttd muuhun kuin sille
tarkoitettuun kayttéon saattaa johtaa vaarallisiin tilanteisiin.

» Pida kasikahvat ja tartuntapinnat kuivina, puhtaina, 6ljyttémina ja rasvattomina. Jos késikahvat tai
tartuntapinnat ovat liukkaat, séhkdtydkalun turvallinen kayttd ja hallinta voi yllattévissa tilanteissa olla
mahdotonta.

Akkukayttoisen sdhkotyokalun kaytto ja kasittely

» Lataa akku vain valmistajan suosittamalla laturilla. Jos laturi on tarkoitettu vain tietyn akkumallin
lataamiseen, palovaara on olemassa, jos laturia kéytetddn muiden akkujen lataamiseen.

» Kayta ainoastaan juuri kyseiseen sdhkotyokaluun tarkoitettua akkua. Jonkun muun akun kayttd
saattaa johtaa loukkaantumiseen ja tulipaloon.

» Pida irrallinen akku loitolla metalliesineistd, kuten paperinliittimista, kolikoista, avaimista, nau-
loista, ruuveista tai muista pienistd metalliesineista, jotka voivat oikosulkea akun liittimet. Akun
littimien vélinen oikosulku saattaa aiheuttaa palovammoja tai johtaa tulipaloon.

» Vaarasta kaytosta johtuen saattaa akusta vuotaa nestettd, jota ei saa koskettaa. Valta kosketusta
sen kanssa. Tarvittaessa huuhtele kosketuskohta vedelld. Jos nestettd paasee silmiin, tarvitaan
liséksi ladkarin apua. Akusta vuotava neste saattaa aiheuttaa arsytysté ja palovammoja.

» Ala kayta akkua, joka on vaurioitunut tai johon on tehty muutoksia. Vaurioitunut akku tai akku, jota
on muutettu, saattaa kayttaytya yllattévéasti ja aiheuttaa tulipalon, rdjahdyksen ja vammoja.

» Varjele akkua avotulelta ja korkeilta lampétiloilta. Avotuli tai yli 130 °C:n (265 °F) lampétila voi
aiheuttaa rajahdyksen.

» Noudata kaikkia akun lataamisesta annettuja ohjeita, ja lataa akku tai akun siséltdva sahkotyokalu
aina kadyttéohjeessa mainittuja lampdtilarajoja noudattaen. Akun virheellinen lataaminen tai lataami-
nen sallitun lAmpdtila-alueen lampétiloja noudattamatta saattaa johtaa akun tuhoutumiseen ja aiheuttaa
tulipalovaaran.

Huolto

» Anna koulutettujen ammattihenkildiden korjata sdhkotyokalusi ja hyvédksy korjauksiin vain alkupe-
réisia varaosia. Siten varmistat koneen turvallisuuden séilymisen.

» Ala koskaan yrita huoltaa vaurioitunutta akkua. Akkujen kaikki huoltotydt saa suorittaa vain valmistaja
tai sen valtuuttama huoltopiste.
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2.2 Ruuvaimia ja iskevid mutterivadntimia koskevat turvallisuusohjeet

» Pida sdhkotyokalusta kiinni sen eristetyisté kahvapinnoista, jos teet tyota, jossa ruuvi saattaa osua
rakenteen sisilla olevaan virtajohtoon. Jos ruuvi osuu virtajohtoon, myds koneen metalliosiin saattaa
johtua virta, ja saatat saada s&hkoiskun.

23 Muut turvallisuusohjeet

Henkil6turvallisuus

» Kayté vain tuotetta ja lisévarusteita, jotka ovat teknisesti moitteettomassa kunnossa.

» Ala koskaan tee tuotteeseen tai lisévarusteisiin mink&anlaisia muutoksia.

» Tarkasta ennen tydn aloittamista, onko tydskentelyalueella rakenteiden sisélle asennettuja séhkdjohtoja
tai kaasu- ja vesiputkia. Tuotteen ulkopinnan metalliosista saatat saada séhkdiskun tai aiheuttaa
réjahdyksen, jos vahingossa osut sdhkdjohtoon, kaasuputkeen tai vesiputkeen.

» Pida jadhdytysilmaraot aina puhtaina. Jaahdytysilmarakojen peittyminen tai tukkeutuminen aiheuttaa
palovaaran!

» Pida tuotteesta aina kiinni sen késikahvasta.

» Varo, ettet koske py®riviin osiin - loukkaantumisvaara!

» Tuotetta kdyttdesséasi kdytéd soveltuvia suojalaseja, suojakypéaraé ja kuulosuojaimia.

» Kayté terén vaihdossa suojakasineitd. TyOkaluterdn koskettaminen saattaa aiheuttaa haavoja ja palo-
vammoja.

» Kaytd suojalaseja. Sirpaleet saattavat aiheuttaa vammoja ja vahingoittaa silmia.

» Pida tydssasi usein taukoja, joiden aikana tee sormien verenkiertoa parantavia sormivoimisteluliikkeita.
Pitempéaan jatkuva tydnteko saattaa tarindn vuoksi aiheuttaa verenkiertohdirigita tai sormien, kasien ja
ranteiden hermokipuja.

» Hiottaessa, kiillotettaessa, leikattaessa ja porattaessa syntyvé poly saattaa siséltad vaarallisia kemikaaleja.
Niistéd esimerkkejé ovat: lyijy tai lyijypitoiset maalit; tiili, betoni ja muut muuraustuotteet, luonnonkivi ja muut
silikaatteja sisaltavat tuotteet; tietyt puulajit kuten tammi, pyokki ja kemiallisesti kasitellyt puut; asbesti tai
asbestia sisaltavat materiaalit. Maarita tydstettdvien materiaalien vaaraluokituksen perusteella kayttajan
ja lahella olevien henkildiden altistumisvaara. Ryhdy tarvittaviin toimenpiteisiin altistumisen pitdmiseksi
turvallisella tasolla, esimerkiksi kaytettdva polynkerdysjérjestelmaa tai soveltuvaa hengityssuojainta.
Altistumisen maéaraé pienentavia yleisluonteisia toimenpiteitéd ovat:

» tydn tekeminen hyvin tuulettuvassa tilassa,

» pitkdan kestévan polyaltistuksen valttdminen,

» polyn ohjaaminen pois kasvoilta ja keholta,

» suojavaatetuksen kaytto ja kehon altistuneiden kohtien pesu vedella ja saippualla.

» Noudata kansallisia tySturvallisuus- ja tydsuojelumaarayksia.

» A4 katso suoraan tuotteen valoon (LED) dléké suuntaa valoa muiden henkildiden kasvoihin. Sokaistu-
misvaara on olemassa.

» Varmista aina tyéskentelyalueen turvallisuus ja ty6ta aloittaessasi alé suuntaa tuotetta itsedsi tai muita
henkiloita kohti.

» Kytke iskeva mutterivaannin péalle vasta, kun olet asettanut sen tydkohdetta vasten.

» Noudata kansallisia terveys- turvallisuusmaarayksia.

» Varmista, ettd tydkaluterad on kunnolla ja oikein kiinnitetty.

» Putoamaan paasevat tyokalut ja/tai lisdvarusteet aiheuttavat loukkaantumisvaaran. Ennen tyon aloitta-
mista tarkasta, etté akku ja asennettu lisdvaruste ovat kunnolla kiinni.

Akkujen kaytto

» Ala kayta akkuja muiden méarittelemattdmien koneiden ja laitteiden virtaldhteena.

2.4  Akkujen kayttd ja hoito

» Noudata seuraavia turvallisuusohjeita, jotka varmistavat litiumioniakkujen turvallisen kasittelyn ja
kayton. Ohjeiden noudattamatta jattdminen saattaa aiheuttaa ihoarsytysté, vakavia syépymisvammoja,
kemiallisia palovammoja, tulipalon ja/tai rdjahdyksen.

» Kayta vain akkua, joka on teknisesti moitteettomassa kunnossa.

» Kasittele akkuja huolellisesti, jotta valtat vauriot ja terveydelle vakavasti vaarallisten nesteiden vuotamisen
ulos!

» Akkuja ei saa mitenk&an muuttaa tai manipuloida!

» Akkuja ei saa avata, puristaa, kuumentaa lampétilaan yli 80 °C (176 °F) tai polttaa.

LT — o



IS

» Al kéyté tai lataa akkua, johon on kohdistunut isku tai joka muutoin on vaurioitunut. Tarkasta akustasi
vaurioiden merkit séanndllisin vélein.

» Ala koskaan kayta kierratettya tai korjattua akkua.

» Al kdyta akkua tai akkukayttdista sdhkétydkalua koskaan lydntitydkaluna.

» Ala koskaan altista akkua suoralle auringonpaisteelle, korkealle lampétilalle, kipindille tai avotulelle. Siita
voi aiheutua rajahdys.

» Al kosketa akun napoja sormilla, tydkaluilla, koruilla tai muilla metallisilla esineilld. Seurauksena akku
voi vaurioitua ja aiheuttaa aineellisia vahinkoja tai vammoja.

» Ala altista akkua sateelle, kosteudelle tai nesteille. Sis&4n tunkeutunut kosteus voi aiheuttaa oikosulun,
sahkoiskun, palovammoja tai réjahdyksen.

» Kayta aina vain télle akkutyypille tarkoitettuja latureita ja séhkotyokaluja. Noudata niiden kayttéohjeissa
annettuja ohjeita.

» Al kdyta tai varastoi akkua réajahdysvaarallisessa ympéristdssa.

» Jos akku on liilan kuuma koskea, se saattaa olla vaurioitunut. Laita akku palovaarattomaan paikkaan ja
riittdvéan etdalle syttyvistd materiaaleista. Anna akun jaahtyd. Jos akku vield tunnin kuluttuakin on liian
kuuma koskea, akku on vaurioitunut. Ota yhteys Hilti-huoltoon tai lue dokumentti "Hilti-litiumioniakkujen
turvallisuuteen ja kayttoon liittyviéa ohjeita".

Noudata erityisié ohjeita ja direktiivejd, jotka koskevat litiumioniakkujen kuljettamista, varastointia
ja kayttéa. 93

Lue Hilti-litiumioniakkujen turvallisuuteen ja kayttdon liittyvat ohjeet, jotka saat skannaamalla
tdman kayttéohjeen lopussa olevan QR-koodin.

3 Kuvaus

3.1 Tuoteyhteenveto ]

Istukka (nelikulma)

Suunnanvaihtokytkin jossa paalle kytkemisen
salpa

Kéayttokytkin (kierrosluvun elektroninen s&éto)
Késikahva

Lisévarusteiden kiinnitysaukko

Akku

Kayttétilan nayttd

Kayttétilapainike

Tydaluevalo (LED)

Akun lukituksen vapautuspainike

Akun tilanayttd

CICICIOICIOICICICMCIC)

3.2 Tarkoituksenmukainen kaytto

Kuvattu tuote on kasiohjattava, akkukayttdinen iskeva mutterivaannin. Se on tarkoitettu ruuvien ja pulttien
muttereiden, kiinnitysankkureiden ja puuruuvien kiristdmiseen ja irti kiertdmiseen.

Iskevdd mutterivd@nnintd ei saa kayttdd kayttotarkoituksiin, jotka vaativat tarkkaa/méaaritettyd vaantdémo-
menttia. Muutoin on olemassa vaara, etté kierteet vaantyvat rikki ja ruuvi tai kiinnitettdva osa vaurioituu.

e Kéayta tdssa tuotteessa vain tyyppisarjan B 22 Hilti Nuron -litiumioniakkuja. Parhaan tehon saavut-
tamiseksi Hilti suosittaa, ettd tdssé tuotteessa kaytetdan vain tdman kayttdohjeen lopussa olevassa
taulukossa mainittuja akkuja.

* Kéaytd naiden akkujen lataamiseen vain tdméan kayttdohjeen lopussa olevassa taulukossa mainittujen
tyyppisarjojen Hilti-latureita.
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3.3 Toimituksen sisélto

Iskeva mutterivaannin, kayttdohje.
Muita télle tuotteelle hyvaksyttyja jarjestelmatuotteita I6ydat Hilti Store -liikkeestd tai nettiosoitteesta:
www.hilti.group

3.4 Litiumioniakun naytto

Hilti Nuron -litiumioniakuissa on lataustilan, vikailmoitusten ja akun kunnon naytto.

3.4.1 Lataustilan ja vikailmoitusten naytté

Al vaaRA

Loukkaantumisvaara akun putoamisesta aiheutuva!
» Varmista, ettd akku on kunnolla lukittunut tuotteeseen, jos akun paikalleen laittamisen jélkeen olet
painanut lukituksen vapautuspainiketta.

Jotta jokin seuraavista naytoista voi tulla ndyttéon, paina akun lukituksen vapautuspainiketta lyhyesti.
Lataustila ja mahdolliset hairidt pysyvat naytdssé niin kauan, kuin liitetty tuote on péaalle kytkettyna.

Tila Merkitys

Nelja (4) LED-merkkivaloa palaa jatkuvasti vinredna | Lataustila: 100...71 %
Kolme (3) LED-merkkivaloa palaa jatkuvasti vih- Lataustila: 70...51 %
redna

Kaksi (2) LED-merkkivaloa palaa jatkuvasti vihredna | Lataustila: 50...26 %
Yksi (1) LED palaa jatkuvasti vihredna Lataustila: 25...10 %
Yksi (1) LED-merkkivalo vilkkuu hitaasti vihredana Lataustila: < 10 %

Yksi (1) LED-merkkivalo vilkkuu nopeasti vihreana Litiumioniakku on téysin tyhjentynyt. Lataa akku.
Jos LED-merkkivalo akun lataamisen jélkeenkin
vield vilkkuu nopeasti, ota yhteys Hilti-huoltoon.
Yksi (1) LED-merkkivalo vilkkuu nopeasti keltaisena | Litiumioniakku tai siihen liitetty tuote on ylikuormit-
tunut, liian kuuma tai liian kylma tai jokin muu vika
on olemassa.

Saata tuote ja akku suositeltuun kayttéldmpdtilaan
ja ala ylikuormita tuotetta sité kayttaessasi.

Jos viesti edelleen on naytdssé, ota yhteys Hilti-
huoltoon.

Yksi (1) LED-merkkivalo palaa keltaisena Litiumioniakku ja siihen liitetty tuote eivat ole yh-
teensopivat. Ota yhteys Hilti-huoltoon.

Yksi (1) LED-merkkivalo vilkkuu nopeasti punaisena | Litiumioniakku on estetty eiké sitd voida kayttaa.
Ota yhteys Hilti-huoltoon.

3.4.2 Akun kunnon naytté

Litiumioniakun kunnon voit hakea naytt6on painamalla akun lukituksen vapautuspainiketta yli kolmen se-
kunnin ajan. Jérjestelmé tunnistaa akun mahdollisen virheellisen toiminnan vaarin kdyttdmisen seurauksena,
esimerkiksi akku paéssyt putoamaan, akussa reikd, akussa ulkoisen ldmmén aiheuttama vaurio jne.

Tila Merkitys

Kaikki LED-merkkivalot syttyvat juoksevasti ja sit- | Akun kayttdmista voidaan jatkaa.
ten yksi (1) LED-merkkivalo jda palamaan vihreéna.
Kaikki LED-merkkivalot syttyvat juoksevasti ja sit- Kyselya akun kunnosta ei saatu tehtya loppuun
ten yksi (1) LED-merkkivalo vilkkuu nopeasti keltai- | saakka. Toista tdma vaihe tai ota yhteys

sena. Hilti-huoltoon.

Kaikki LED-merkkivalot syttyvat juoksevasti ja sit- Jos liitettya tuotetta voi edelleen kayttaa, jéljella
ten yksi (1) LED-merkkivalo jaa palamaan punai- oleva akkukapasiteetti on alle 50 %.

sena. Jos liitettyd tuotetta ei enda voi kayttaa, akku on

tullut kayttdikansé padhan ja vaihdettava. Ota yh-
teys Hilti-huoltoon.
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4 Tekniset tiedot

Koneessa on 2 kayttétilaa kierroslukualueen valintaa varten. Pienempaa kierroslukualuetta kéytetadn pienten
kiinnityselementtien kiristdémiseen.

SIW 6-22
Nimellisjannite 21,6V
Paino EPTA Procedure 01 mukaan ilman akkua 1,8 kg
Nimellisjoutokayntikierrosluku Kayttétila | | O/min ... 1 550/min

Kayttotila | O/min ... 1 750/min
]
Iskuluku Kayttaotila | | 3 100/min
Kayttétila | 3 500/min
]

Varastointilampétila -20°C ... 70°C
Ympériston lampdotila kaytettaessa -17°C ... 60 °C

4.1 Akku

Akkutoimintajannite 21,6V

Akun paino Ks. tdman kayttdohjeen loppu
Ympariston lampdotila kdytettdessa -17°C ... 60°C
Varastointilampétila -20°C ...40°C

Akun lampétila lataamisen alkaessa -10°C ... 45°C

4.2 Melutiedot ja tarindarvot EN 62841 mukaan

Téssa kayttdohjeessa annetut ddnenpaine- ja térindarvot on mitattu standardoitujen mittausmenetelmien
mukaisesti, ja nditd arvoja voidaan kayttdéd séhkotydkalujen vertailussa. Ne soveltuvat myds altistumisten
tilapéiseen arviointiin.

Annetut arvot koskevat séhkotydkalun padasiallisia kdyttotarkoituksia. Jos sdhkdtyokalua kuitenkin kaytetéaén
muihin tarkoituksiin, poikkeavia tydkaluja tai terid kdyttéen tai puutteellisesti huollettuna, arvot voivat poiketa
tassa ilmoitetuista. TAma saattaa merkittavasti lisata altistumista koko tyéskentelyajan aikana.

Altistumisia tarkasti arvioitaessa on otettava huomioon myds ne ajat, jolloin kone on kytketty pois paalta tai
jolloin kone on paalla, mutta silla ei tehda varsinaista tyota. Tama saattaa merkittdvasti vahentaa altistumista
koko tydskentelyajan aikana.

Kayttajan suojaamiseksi melun ja/tai térinén vaikutukselta ryhdy tarpeellisiin turvatoimenpiteisiin kuten: Sah-
kétyokalun ja siihen kiinnitettévien tydkalujen huolto, kdsien I8mpiméné pitdminen, tydtehtévien organisointi.

Melutiedot

Aanitehotaso (L) 111 dB(A)
Aanitehotason epavarmuus (Ky,) 3 dB(A)
Melupaéston danenpainetaso (L) 100 dB(A)
Ainenpainetason epivarmuus (Koa) 3 dB(A)

Tarinan kokonaisarvot

Téarindarvo suurimpien sallittujen ruuvien ja muttereiden B 22-85 13,9 m/s?
kiristyksessa (a,) B 22-170 12,7 m/s?
Epdvarmuus suurimpien sallittujen ruuvien ja muttereiden | B 22-85 1,5 m/s?
kiristyksessa B 22-170 1,5 m/s?




5 Tyokohteen valmistelu

Loukkaantumisvaara vahingossa kdynnistymisen seurauksena!
» Varmista ennen akun kiinnittdmista, ettd tuote on kytketty pois paalta.
» Irrota akku, ennen kuin muutat koneen satoja tai vaihdat lisdvarusteosia.

Noudata tdssad dokumentaatiossa ja tuotteessa olevia turvallisuus- ja varoitushuomautuksia.

5.1 Akun lataus

1. Ennen lataamista lue laturin kéyttdohje.
2. Varmista, etté liittimet akussa ja laturissa ovat puhtaat ja kuivat.
3. Lataa akku hyvaksytylla laturilla. 88

5.2 Akun kiinnitys

| Al VAARA
Loukkaantumisvaara akun oikosulun tai putoamisen seurauksena!
» Ennen akun paikalleen laittamista varmista, ettei akun liittimissé akussa ja tuotteessa ole vieraita esineita.

» Varmista, ettd akku aina lukittuu kunnolla paikalleen.

1. Lataa akku tayteen ennen ensimmaisté kayttokertaa.
2. Tyoénna akku tuotteeseen siten, ettd akku kuultavasti lukittuu paikalleen.
3. Tarkasta, ettd akku on kunnolla kiinni.

5.3 Akun irrotus

1. Paina akun lukituksen vapautuspainiketta.
2. Veda akku irti tuotteesta.

5.4 Putoamissuoja

| Al VAARA

Loukkaantumisvaara tyokalun ja/tai lisdvarusteen putoamisvaaran vuoksi!

» Kayté vain tuotteellesi suositeltua Hilti-tyokaluliinaa.

» Aina ennen kayttda tarkasta tyokaluliinan kiinnityspisteen mahdolliset vauriot.

» Al kiinnita tydkaluliinaa vydkoukkuun. Ala kdyt vydkoukkua tuotteen nostamiseen.

ﬂ Noudata maassasi voimassa olevia korkealla tehtavien téiden méarayksié ja ohjeita.

Kayta tdméan tuotteen putoamissuojana ainoastaan Hilti-putoamisvarmistimen ja Hilti-tydkaluliinan #2261970

yhdistelmaa.

» Kiinnita putoamisvarmistin lisévarusteelle tarkoitettuihin kiinnitysaukkoihin. Tarkasta kunnollinen kiinnitys.

» Kiinnita toinen karbiinikoukku putoamisvarmistuksen tyokaluliinaan ja toinen karbiinikoukku kantavaan
rakenteeseen. Tarkasta kummankin karbiinikoukun kunnollinen kiinnitys.

ﬂ Noudata Hilti-putoamisvarmistimen ja Hilti-tyokaluliinan kayttdohjeita.

5.5  Tyékaluteran kiinnitys 2

/\ VAROITUS
Loukkaantumisvaara vaaranlaisen tyokaluteran kaytdn seurauksenal!
» Ala kayta kuluneita tai vaurioituneita tykaluteria.

1. Puhdista tyokaluteran istukkapaa.
2. Paina tyokalutera kunnolla istukkaan.
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3. Tarkasta tydkaluteran kiinni pysyminen.

5.6 Tyo6kaluteran irrotus

/\ VAROITUS
Tyokaluterén aiheuttama loukkaantumisvaara! Tydkaluterd voi olla kuuma tai terdvareunainen.
» Kayta suojakasineitd, kun vaihdat tyokaluteraa.

» Veda tydkalutera irti istukasta.

5.7 Lukkorenkaan ja O-renkaan Kiinnitys/irrotus &

Irrota kulunut/vaurioitunut lukkorengas ja O-rengas pihdeilla.
Kiinnité uusi O-rengas istukan uraan.

Kiinnité lukkorengas istukan uraan.

Varmista, etté tydkaluteré on kunnolla kiinnitetty istukkaan.

Eal S

5.8  Kayttotilan asetus [

» Paina kéayttétilapainiketta uudelleen, kunnes kayttétilanaytdssé on haluamasi kayttétila.

6 Kayttd

/\ VAROITUS

Tyokappaleen vaurioitumisen aiheuttama loukkaantumisvaara! Liian tiukkaan kiristdminen voi vaurioittaa
ruuveja tai tydkappaletta. Siita voi seurata vammoja.

» Varmista, etta ruuvit ja tydkappaleet kestévat tdman tuotteen aiheuttamat rasitukset.

Noudata tassa kayttdohjeessa annettuja ja tuotteessa olevia turvallisuus- ja varoitushuomautuksia.

6.1 Pyo6rimissuunnan valinta §

» Valitse haluamasi pydrimissuunta suunnanvaihtokytkimella.
» Salpa estad suunnan vaihtamisen moottorin kdydessa.
» Keskiasennossa koneen kayttdkytkin on lukittu (paélle kytkeytymisen esto).

6.2 Kytkeminen paalle ja pois paalta

1. Tuotteen kytket paalle painamalla kdyttokytkinta.

ﬂ Kierrosluku séatyy portaattomasti kdyttokytkimen painamissyvyyden mukaisesti.

2. Tuotteen kytket pois paélta vapauttamalla kayttokytkimen.

7 Huolto, hoito ja kunnossapito

Loukkaantumisvaara jos akku paikallaan !
» Irrota akku aina ennen hoito- ja kunnostustdgita!

Tuotteen hoito

* Puhdista pinttynyt lika varovasti.

* Jos tuotteessa on jadhdytysilmaraot, puhdista ne varovasti kuivalla ja pehmedlla harjalla.

« Puhdista kotelon pinnat vain kevyesti kostutetulla kankaalla. Ala kéyta silikonia siséltivid hoitoaineita,
silld ne saattavat vaurioittaa muoviosia.

* Kaytéa tuotteen liittimien puhdistamiseen vain puhdasta ja kuivaa kangaspalaa.

Litiumioniakkujen hoito

» Ala koskaan kaytd akkua, jos sen jaahdytysilmaraot ovat tukkeutuneet. Puhdista jaahdytysilmaraot
varovasti kuivalla, pehmeélla harjalla.

o AV
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« Vilti altistamasta akkua tarpeettomasti pélylle tai lialle. Ald koskaan altista akkua suurelle kosteudelle
(esimerkiksi upota veteen tai jata sateeseen).

Jos akku on pahoin kastunut, késittele sitd kuin vaurioitunutta akkua. Eristd akku palamattomasta
materiaalista valmistettuun astiaan ja ota yhteys Hilti-huoltoon.

*  Pida akku 6ljyttémana ja rasvattomana. Ala anna pélyn ja lian kertyd akun pintaan. Puhdista akku
kuivalla, pehmedll4 harjalla tai puhtaalla, kuivalla kankaalla. Al3 kéyt silikonia siséltavia hoitoaineita, silla
ne saattavat vaurioittaa muoviosia.

Ala kosketa akun liittimia &l4k& poista akun liittimiin tehtaalla laitettua rasvaa.

» Puhdista kotelon pinnat vain kevyesti kostutetulla kankaalla. Ala kéyta silikonia siséltivid hoitoaineita,
sillé ne saattavat vaurioittaa muoviosia.

Kunnossapito

* Tarkasta sdénndllisin vélein kaikkien nékyvien osien mahdolliset vauriot ja kdyttdelementtien moitteeton
toiminta.

* Jos havaitset vaurioita ja/tai toimintahairioita, ala kéyta tuotetta. Korjauta tuote viipymaétté Hilti-huollossa.

* Hoito- ja kunnostustdiden jélkeen kiinnitd kaikki suojalaitteet takaisin ja tarkasta niiden moitteeton
toiminta.

Kayttoturvallisuuden varmistamiseksi kdyta vain alkuperaisia varaosia ja kdyttdmateriaaleja. Hiltin télle
tuotteelle hyvaksymia varaosia, kulutusmateriaaleja ja lisdvarusteita 16ydéat Hilti Store -liikkeesta tai
osoitteesta: www.hilti.group

8 Akkukayttoisten tyokalujen ja akkujen kuljetus ja varastointi

Kuljettaminen

/\ VAROITUS
Kaynnistyminen vahingossa kuljetuksen aikana !
» Kuljeta tuotteesi aina akku irrotettunal!

» Irrota akku/akut.

» Al koskaan kuljeta akkuja irrallaan muiden tavaroiden joukossa. Akut on suojattava kuljetuksen ajaksi
kovilta iskuilta ja térinélta, ja ne on eristettdva kaikenlaisista séhkoé johtavista materiaaleista ja muista
akuista, jotta niiden navat eivit padédse kosketuksiin muiden akkujen napojen kanssa. Seurauksena
saattaisi olla oikosulku. Noudata maakohtaisia akkujen kuljetusmaarayksia.

» Akkuja ei saa koskaan lahettdd postitse. Kaanny kuljetusyrityksen puoleen, kun haluat lahettda
vauriottomia akkuja.

» Tarkasta tuotteen ja akun mahdolliset vauriot aina ennen kayttda seké ennen pitkda kuljetusta ja sen
jalkeen.

Varastointi

Viallinen tai vuotava akku voi aiheuttaa vaurioita !
» Varastoi tuotteesi aina akku irrotettuna!

» Varastoi tuote ja akut viiledssa ja kuivassa paikassa. Ota teknisissa tiedoissa annetut Iampétilarajat
huomioon.

» Akkuja ei saa sailyttaa laturissa. Irrota akku laturista aina latauksen paatyttya.

» Ala koskaan varastoi akkuja auringonpaisteessa, lamménlahteen paall4 tai ikkunan vieressa.

» Varastoi tuote ja akut lasten ja asiattomien henkildiden ulottumattomissa.

» Tarkasta tuotteen ja akun mahdolliset vauriot aina ennen kayttéa sekd ennen pitkda varastointia ja sen
jalkeen.

9 Apua hairiétilanteisiin

Kaikissa hairittilanteissa tarkkaile akun tilandyttda. Ks. kappale Litiumioniakun merkkivalot.
Hairidiss4, joita ei ole kuvattu téssé taulukossa tai joita et itse pysty poistamaan, ota yhteys Hilti-huoltoon.

Hairio Mahdollinen syy Ratkaisu

Akun LED-merkkivalot eivat Akku rikki. » Ota yhteys Hilti-huoltoon.
nayta mitaan
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Hairioé

Mahdollinen syy

Ratkaisu

Tuote ei toimi.

Akku ei kunnolla kiinni.

>

Kiinnitd akku siten, ettd se
kuultavasti lukittuu paikalleen.

Kayttokytkinta ei saa painet-
tua tai se on lukittunut.

Suunnanvaihtokytkin on keskiasen-
nossa.

Paina suunnanvaihtokytkin
vasemmalle tai oikealle.

Kierrosluku laskee yhtékkia
runsaasti.

Akku tyhjentynyt.

Vaihda akku ja lataa tyhjentynyt
akku.

Akku tyhjenee tavallista no-
peammin.

Erittdin alhainen ympéristdn 1ampd-
tila.

Anna akun hitaasti lammita
huoneenldmpdtilaan.

Akku ei lukitu paikalleen sel-

Akun korvake likaantunut.

Puhdista salpanokka ja kiinnita

vasti naksahtaen. akku paikalleen. Jos ongelma ei
korjaantunut, ota yhteys Hilti-

huoltoon.

Kytke tuote heti pois péaalta,
irrota akku, valvo akkua, anna
sen jaahtya ja ota yhteys Hilti-
huoltoon.

Tuote tai akku kuumenee Sahkoinen vika. >

voimakkaasti.

10 Havittaminen

Maaraystenvastaisten havittaminen aiheuttaa loukkaantumisvaaran! Ulos vuotavat kaasut tai nesteet
vaarantavat terveyden.

» Ali ldhet4 vaurioituneita akkuija!

» Peité liitdnnat sdhkoda johtamattomalla materiaalilla oikosulkujen vélttamiseksi.

» Havité akut siten, etteivat ne voi joutua lasten kasiin.

» Havita akku viemalla se Hilti Store -liikkeeseen tai kddnny vastuullisen jatteenkasittely-yrityksen puoleen.

& Hilti-tuotteet on padosin valmistettu kierrityskelpoisista materiaaleista. ~Kierratyksen edellytys on
materiaalien asianmukainen lajittelu. Useissa maissa Hilti ottaa vanhat koneet ja laitteet vastaan kierratystéa
ja havitysté varten. Lisdtietoja saat Hilti-huollosta tai -edustajalta.

E: » Ala havita sahkotyokaluja, elektronisia laitteita ja akkuja tavallisen sekajatteen mukanal

11 Valmistajan myontama takuu

» Jos sinulla on takuuehtoihin liittyvia kysymyksid, ota yhteys paikalliseen Hilti-edustajaan.

12 Lisatietoja

Lisatietoa kaytostd, tekniikasta, ympéristdstd ja kierratyksestd saat seuraavan linkin kautta:
qr.hilti.com/manual?id=2282353&id=2282355

Sama linkki on myds QR-koodina dokumentaation lopussa.

Originaalkasutusjuhend

1 Andmed kasutusjuhendi kohta

1.1 Kéesoleva kasitsemisjuhendi kohta

* Enne seadme kasutuselevottu lugege labi kasutusjuhend. See on ohutu kasutamise ja torgeteta t66
eeldus.

» Jargige kéesolevas kasutusjuhendis ja seadmel esitatud ohutusnéudeid ja hoiatusi.

* Hoidke kasutusjuhend alati toote juures ja andke toode teistele isikutele edasi ainult koos kdesoleva

kasutusjuhendiga.

94 Eesti
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1.2 Maérkide selgitus

1.2.1 Hoiatused
Hoiatused annavad mérku toote kasutamisel tekkivatest ohtudest. Kasutatakse jargmisi marksonu:

Al oHT
OHT!
» Véimalikud ohtlikud olukorrad, mis vdivad pdhjustada kasutaja raskeid kehavigastusi voi hukkumist.

Al HolATUS

HOIATUS !
» Vodimalik ohtlik olukord, mis véib pdhjustada kasutaja raskeid kehavigastusi véi hukkumist.

/\ ETTEVAATUST
ETTEVAATUST !
» Vodimalikud ohtlikud olukorrad, mis vdivad pdhjustada kehavigastusi voi varalist kahju.

1.22 Simbolid kasutusjuhendis
Kaesolevas kasutusjuhendis kasutatakse jargmisi simboleid:

Jérgige kasutusjuhendit

Soovitused seadme kasutamiseks ja muu kasulik teave

Taaskasutatavate materjalide késitsemine

Elektrilisi todriistu ja akusid ei tohi visata olmejaatmete hulka

Hilti Li-lon-aku

FE SRS

Hilti Laadimisseade

1.2.3 Joonistel kasutatud siimbolid
Joonistel kasutatakse jargmisi simboleid.

E Numbrid viitavad vastavatele joonistele kasutusjuhendi juhendi alguses.

Numeratsioon kajastab td6etappide jérjekorda pildi kujul ja voib tekstis kirjeldatud tédetappidest
korvale kalduda.

@ Positsiooninumbreid kasutatakse joonisel Ulevaade ja need viitavad selgituste numbritele 18igus
U Toote lilevaade.

@! See mérk naitab, et toote kasitsemisel tuleb olla eriti tahelepanelik.

1.3 Tootepohised siimbolid
1.3.1  Siumbolid tootel
Tootel vOib kasutada alljargnevaid simboleid:

N
Toote toetab NFC-tehnoloogiat, mis ihildub iOS- ja Android-platvormidega.

——= | Alalisvool

Ng | Nimip&orete arv tihikaigul

/min | P&oret minutis

= | Parem/vasak kéik
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Li-lon | Liiitumioonaku

®4 Arge kasutage akut kunagi [66giriistana.

l& Arge laske akul kunagi maha kukkuda. Arge kasutage akut, mis on saanud 168gi véi on muul moel
kahjustada saanud.

14 Tooteinfo

=T tooted on ette nahtud professionaalsele kasutajale ja neid tohivad kasitseda, hooldada ja korras
hoida ainult volitatud ja asjaomase véljadppega isikud. Nimetatud personal peab olema teadlik kdikidest
kaasnevatest ohtudest. Seade ja sellega Uhendatavad abivahendid véivad osutuda ohtlikuks, kui neid ei
kasutata nduetekohaselt vdi kui nendega td6tab vastava véljadppeta isik.
TUlbitéhis ja seerianumber on tudbisildil.
» Kandke seerianumber jargmisse tabelisse. Andmeid toote kohta vajate meie esindusele v6i hooldekes-
kusele paringute esitamisel.
Toote andmed

Léokkruvikeeraja SIW 6-22
Generatsioon 02
Seerianumber

1.5 Vastavusdeklaratsioon

Seadme tootja kinnitab ainuvastutajana, et kdesolevas kasutusjuhendis kirjeldatud seade vastab kehtivate
digusaktide nduetele ja kehtivatele standarditele. Vastavusdeklaratsiooni koopia leiate k&esoleva kasutusju-
hendi I6pust.

Tehnilised dokumendid on saadaval:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Ohutus

2.1 Uldised ohutusnéuded elektriliste tooriistade kasutamisel

A\ HOIATUS! Lugege kéiki selle elektrilise todriista juurde kuuluvaid ohutusjuhiseid, néuandeid,

jooniseid ja tehnilisi andmeid! Jargmiste juhiste eiramise tagajérg voib olla elektrilddk, tulekahju ja/voi

rasked vigastused.

Hoidke ko6ik ohutusnouded ja juhised edaspidiseks kasutamiseks alles.

Ohutusjuhistes kasutatud mdiste "elektriline t6driist" kéib vorgutoitega (toitejuhtmega) elektriliste tddriistade

voi akutoitega (toitejuhtmeta) elektriliste tdoriistade kohta.

Ohutus tookohal

» Hoidke oma t66koht puhas ja valgustage seda korralikult. Korrastamata ja valgustamata té6koht
voib pbhjustada 6nnetusi.

» Arge kasutage elektrilist tooriista plahvatusohtlikus keskkonnas, kus leidub tuleohtlikke vedelikke,
gaase voi tolmu. Elektrilistest tooriistadest 160b sddemeid, mis voivad tolmu voi aurud sitdata.

» Hoidke lapsed ja koik teised to6kohast eemal, kui kasutate elektrilist tooriista! Kui teie tdhelepanu
juhitakse korvale, voib seade teie kontrolli alt véljuda.

Elektriohutus

» Elektrilise tooriista pistik peab sobima pistikupessa. Pistiku juures ei tohi teha mingeid muudatusi.
Kaitsemaandusega seadmete puhul ei tohi kasutada adapterpistikuid. Muutmata pistikud ja sobivad
pistikupesad véhendavad elektrilédgiohtu.

» Viltige keha kontakti maandatud pindadega (nt toru, radiaator, pliit, kiilmik). Kui teie keha on
maandatud, on elektril6dgi oht suurem.

» Kaitske elektrilist tooriista vihma ja niiskuse eest. Kui elektrilise tdoriista sisemusse satub vett,
suurendab see elektrilddgiohtu.

» Arge kasutage iihenduskaablit elektrilise too6riista kandmiseks, riputamiseks ega pistiku stepslist
véljatombamiseks! Hoidke lihenduskaablit eemal kuumusest, olidest, teravatest servadest ja
liikuvatest osadest. Kahjustatud voi keerdus (ihenduskaablid suurendavad elektrilédgiohtu.
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» Kui tootate elektrilise téoriistaga vabas 6hus, kasutage ainult selliseid pikendusjuhtmeid, mida
tohib kasutada ka valitingimustes. Valitingimustesse sobiva pikendusjuhtme kasutamine véhendab
elektrilédgiohtu.

» Kui seadmega to6tamine niiskes keskkonnas on viltimatu, kasutage rikkevoolu kaitseliilitit.
Rikkevoolu kaitsellliti kasutamine vahendab elektrilddgiohtu.

Inimeste ohutus

» Olge tihelepanelik, jilgige, mida teete, ja toimige elektrilise to6riistaga to6tades kaalutletult. Arge
tootage elektrilise tooriistaga, kui olete vasinud voi alkoholi, narkootikumide vo6i ravimite moju all!
Hetkeline tahelepanematus elektrilise tooriista kasutamisel voib pohjustada raskeid kehavigastusi
ja varalist kahju.

» Kandke isiklikke kaitsevahendeid ja alati kaitseprille. Isiklike kaitsevahendite, nt tolmumaski,
libisemiskindlate turvajalatsite, kaitsekiivri voi kuulmiskaitsevahendite kandmine (sdltuvalt elektrilise
tddriista tulibist ja kasutusalast) vdhendab vigastusohtu.

» Valtige elektrilise t6oriista soovimatut kdivitamist! Enne elektrilise tooriista iihendamist vooluvorku
ja/voi elektrilise tooriista aku paigaldamist, tooriista Ulestostmist ja kandmist veenduge, et
elektriline tooriist on vélja liilitatud! Kui hoiate elektrilise t6driista kandmisel sérme lilitil voi Ghendate
vooluvorku sisselilitatud tdoriista, voib juhtuda dnnetus.

» Enne elektrilise tooriista sisseliilitamist eemaldage selle kiiljest seade- ja mutrivotmed. Elektrilise
todriista podrleva osa kiiljes olev seade- voi mutrivoti véib pdhjustada vigastusi.

» Valtige ebatavalist tooasendit! Votke stabiilne té6asend ja siilitage alati tasakaal. Nii saate elektrilist
todriista ootamatutes olukordades paremini kontrollida.

» Kandke sobivat rdivastust. Arge kandke laiu riideid ega ehteid! Hoidke juuksed, réivad ja kindad
seadme liikuvatest osadest eemal. Lotendavad riided, ehted ja pikad juuksed véivad sattuda seadme
likuvate osade vahele.

» Kui elektrilise tooriista kiilge on voimalik paigaldada tolmueemaldus- ja kogumisseadiseid, veen-
duge, et need on téoriistaga iihendatud ja et neid kasutatakse néuetekohaselt. Tolmueemaldus-
seadise kasutamine voib vahendada tolmust tingitud ohte.

» Arge laske tekkida petlikul turvatundel ega eirake elektrilise t6oriista ohutusreegleid isegi siis, kui
olete pérast paljukordset kasutamist elektrilise tooriistaga harjunud. Tahelepanematu kasitsemine
vOib sekundi murdosa jooksul kaasa tuua raskeid vigastusi.

Elektrilise tooriista kasutamine ja kasitsemine

» Arge koormake seadet iile! Kasutage konkreetseks t66ks sobivat elektrilist téoriista. See t65tab
ettendhtud j6udluspiirides tdhusamalt ja ohutumalt.

» Arge kasutage elektrilist tooriista, mille Iiiliti on rikkis! Elektriline tooriist, mida ei saa enam lilitist
korralikult sisse ja vélja ltlitada, on ohtlik ning tuleb viia parandusse.

» Tommake enne seadme mis tahes seadetdid, tarvikute vahetamist ja seadme hoiulepanekut
pistik pistikupesast vilja ja/voi eemaldage dravoetav aku. See ettevaatusabindu hoiab dra seadme
soovimatu kaivitumise.

» Kasutusvilisel ajal hoidke elektrilist tooriista lastele kittesaamatus kohas. Arge laske seadet
kasutada isikutel, kes seadme t66pohimotet ei tunne voi ei ole lugenud kéesolevaid kasutusjuhen-
deid. Asjatundmatute isikute kédes on elektrilised tdoriistad ohtlikud.

» Hooldage elektrilisi tooriistu ja tarvikuid korralikult. Kontrollige, kas liikuvad osad to6tavad veatult
ega kiilu kiini. Veenduge, et seadme osad ei ole murdunud v6i kahjustatud maaral, mis méjutab
seadme tookindlust. Laske kahjustatud osad enne seadme kasutamist parandada. Ebapiisavalt
hooldatud elektrilised t&driistad pohjustavad dnnetusi.

» Hoidke l6iketarvikud teravad ja puhtad. Hasti hooldatud, teravate 16ikeservadega I6iketarvikud kiiluvad
harvemini kinni ja neid on lihtsam juhtida.

» Kasutage elektrilist tooriista, tarvikuid ja lisatarvikuid vastavalt nendele juhistele. Arvestage
seejuures tootingimuste ja tehtava t66 iseloomuga. Elektrilise todriista kasutamine otstarbel, milleks
see ei ole ette ndhtud, voib pohjustada ohtlikke olukordi.

» Kaepidemed ja haardepinnad peavad olema kuivad, puhtad ning vabad olist ja rasvast. Libedad
kéepidemed ja haardepinnad ei vdimalda elektrilist t&0riista ootamatutes olukordades kindlalt késitseda
ega kontrollida.

Akuga tooriista kasutamine ja kasitsemine

» Laadige akusid ainult tootja soovitatud laadimisseadmega. Kui teatud tllpi aku laadimiseks
ettendhtud laadimisseadet kasutatakse teist tllpi akude laadimiseks, tekib tulekahjuoht.

» Kasutage elektrilistes tooriistades ainult ettendhtud akusid. Teist tlilpi akude kasutamine voib
pdhjustada vigastus- ja pélenguohtu.
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» Hoidke akud kasutusvalisel ajal eemal kirjaklambritest, miintidest, votmetest, naeltest, kruvidest ja
teistest vaikestest metallesemetest, mis voivad aku kontaktid omavahel (ihendada. Aku kontaktide
vahel tekkiv lUhis voib pdhjustada pdletuse voi tulekahju.

» Vaarkasutuse korral voib akuvedelik akust vélja voolata. Valtige sellega kokkupuudet. Juhusliku
kokkupuute korral loputage kahjustatud kohta veega. Kui vedelik satub silma, otsige ka arstiabi.
Véljavoolav akuvedelik vdib pdhjustada nahaéarritust voi poletust.

» Arge kasutage kahjustatud ega modifitseeritud akut! Kahjustatud voi modifitseeritud akud vdivad
kéituda ettendgematult ja pohjustada tulekahju, plahvatusi voi vigastusohtu.

» Arge laske akul kokku puutuda tule ega liiga kdrge temperatuuriga! Tuli véi temperatuur tile 130 °C
(265 °F) voivad tekitada plahvatuse.

» Jargige koiki laadimisjuhiseid ja drge kunagi laadige akut ega akut6dériista véljaspool kasutus-
juhendis naidatud temperatuurivahemikku. Vaar laadimine voi laadimine véljaspool lubatud tempera-
tuurivahemikku voib kahjustada akut ja suurendada tuleohtu.

Hooldus

» Laske elektrilist to6riista parandada ainult kvalifitseeritud spetsialistidel, kes kasutavad originaal-
varuosi. Nii on tagatud elektrilise tdoriista ohutu t66.

» Arge hooldage kahjustatud akut! Akut véib hooldada ainult tootja véi volitatud klienditeenindus.

2.2 Ohutusnouded kruvikeerajate ja I66kkruvikeerajate kasutamisel

» Hoidke elektrilist tooriista kdepideme isoleeritud pinnast, kui teete toid, mille puhul véib kruvi
tabada varjatud elektrijuhtmeid. Kokkupuude pingestatud elektrijuhtmega véib seada pinge alla ka
seadme metalldetailid ja pdhjustada elektril6dgi.

2.3 Taiendavad ohutusnéuded

Inimeste turvalisus

» Kasutage seadet ja lisatarvikuid ainult siis, kui nende tehniline seisukord on veatu.

» Arge kunagi muutke ega modifitseerige seadet ega lisatarvikuid.

» Veenduge enne t66 alustamist, et t6dpiirkonnas ei ole varjatult paigaldatud elektrikaableid ega gaasi- ja
veetorustikke. Pingestatud elektrijuhtme, gaasi- voi veetoru vigastamise korral véivad seadme vélised
metallosad sattuda pohjustada plahvatuse voi elektrild6gi.

» Hoidke ventilatsiooniavad alati vabad. Kinni kaetud ventilatsiooniavadest tingitud pdletusoht!

» Hoidke seadet alati kinni ettendhtud kéepidemest.

» Valtige kokkupuudet seadme pdorlevate osadega - vigastuste oht!

» Seadme kasutamise ajal kandke sobivaid kaitseprille, kaitsekiivrit, kuulmiskaitsevahendeid.

» Tarviku vahetamisel kandke kaitsekindaid. Tarviku puudutamine voib tekitada I6ikehaavu ja pdletusi.

» Kasutage kaitseprille. Materjalist valjalendavad killud voivad tekitada keha- ja silmavigastusi.

» Tehke tihti pause ja sirutage sdrmi, et parandada verevarustust. Pikemaajalisel t66tamisel voib tugev
vibratsioon tekitada haireid sérmede, kate voi randmeliigeste veresoonte ja narvististeemi toimimises.

» Lihvimisel, Idikamisel ja puurimisel tekkiv tolm voib sisaldada ohtlikke kemikaale. Méned néited: plii voi
pliipdhised vérvid; tellis, betoon ja muu midritis, looduskivi ja muud silikaati sisaldavad tooted; teatud
thupi puit, nditeks tamm, podk ja keemiliselt téddeldud puit; asbest voi asbesti sisaldavad materjalid.
Tehke kindlaks kasutaja ja teiste ldheduses viibivate isikutega kokkupuute tase, arvestades téddeldavate
materjalide ohuklassi. Vo&tke vajalikud meetmed, et hoida kokkupuude ohutul tasemel, nt kasutage
tolmukogumissiisteemi voi kandke sobivat hingamisteede kaitse maski. Kokkupuute vdhendamise
Uldiste meetmete hulka kuuluvad:

» td6tamine hasti ventileeritud piirkonnast,

» tolmuga pikaajalise kokkupuute véltimine,

» tolmu eemalejuhtimine ndost ja kehast,

» kaitserGivaste kandmine ja ndhtavate kohtade pesemine vee ja seebiga.

» Jargige riigis kehtivaid té6ohutusndudeid.

» Arge vaadake otse seadme valgusallikasse (LED) ja drge suunake tuld teistele inimestele otse silma.

Esineb pimestamise oht.

Piirake t6dpiirkond &ra ja t66 alustamisel drge suunake seadet enda ega teiste isikute poole.

Aktiveerige l166kkruvikeeraja alles siis, kui olete selle asetanud vastu pinda.

Jérgige riigis kehtivaid terviseohutus- ja turvandudeid.

Veenduge, et tarvik on kindlalt ja digesti kinnitatud.

Allakukkuvatest tarvikutest voi lisaseadistest tingitud vigastuste oht. Enne t60 alustamist veenduge, et

aku ja paigaldatud tarvik on kindlalt kinnitatud.

vy Y v.vyvw



Akude kasutamine
» Arge kasutage akusid muude elektritarvitite varustamiseks toitega.

24 Akude hoolikas késitsemine ja kasutamine

» Jaérgige liitiumioonakude ohutu kéasitsemise ja kasutamise kohta esitatud juhiseid. Eiramine voib

tekitada nahaarrituse, sddvituse, keemilise poletuse, tulekahju ja/véi pdhjustada plahvatuse.
Kasutage akusid ainult siis, kui nende tehniline seisukord on veatu.

Késitlege akusid ettevaatlikult, et véaltida kahjustusi ja tervist kahjustavate vedelike lekkimist!
Akusid ei tohi mingil juhul muuta ega tmber ehitada!

Akusid ei tohi lahti votta, muljuda, kuumutada tle 80 °C (176 °F) ega ara pdletada.

vVY v vy

akusid kahjustuste suhtes.
» Arge kasutage kunagi ringlusse véetud véi remonditud akusid.
» Arge kunagi kasutage akut véi akutoitega elektritdériista [66gitarvikuna.

Arge kasutage ega laadige akusid, mis on saanud 166gi v8i muul viisil kahjustada. Kontrollige regulaarselt

» Arge jatke akut kunagi otsese paikesekiirguse, kuumuse, sddemete voi lahtise leegi kitte. See véib

pohjustada plahvatuse.

» Arge puudutage aku pooluseid sérmede, tdériistade, ehete véi muude metallesemetega. See vib akut

kahjustada, samuti tekitada varalist kahju ja kehavigastusi.

» Hoidke akusid eemal vihmast, niiskusest ja vedelikest. Sissetungiv niiskus voib pohjustada liihist,

elektril6oki, poletust, tulekahju ja plahvatust.

» Kasutage Uksnes aku tluubile vastavaid laadijaid ja elektritddriistu. Juhinduge asjaomastes kasutusjuhen-

dites esitatud andmetest.
» Arge kasutage ega hoiustage akut plahvatusohtlikus keskkonnas.

» Kui aku on nii kuum, et seda ei saa puudutada, vib aku olla defektne. Asetage aku nadhtavasse
tulekindlasse kohta, mis on suttivatest materjalidest piisavaltkaugel. Laske akul jahtuda. Kui aku on
Uhe tunni parast ikka veel liiga kuum, et seda puudutada saaks, siis on aku defektne. P&6rduge
Hilti hooldekeskusesse voi lugege l&bi dokument "Juhised Hilti liitiumioonakude ohutu kasitsemise ja

kasutamise kohta".

Jérgige liitiumioonakude transpordi, ladustamise ja késitsemise kohta esitatud erijuhiseid. 104

Lugege labi Hilti litiumioonakude ohutu késitsemise ja kasutamise juhised, mis avanevad kdesoleva

kasutusjuhendi I6pus oleva QR-koodi skannimisel.

3 Kirjeldus

3.1  Tooteiilevaade ]

Padrun (vélisnelikant)

Reversliliti koos sisselllitustokisega
Juhtliliti (pd6rete arvu elektroonilise juhtimi-
sega)

Kéepide

Lisatarvikute paigaldamise ava

Aku

Reziiminaidik

Reziimiltliti

Toéokohta valgustav tuli (LED)

Aku vabastusnupp

Aku oleku indikaator

CICICICICIOICICIOICIO)
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3.2 Kasutusotstarve

Kirjeldatud toode on kasitsi juhitav akutoitega I66kkruvikeeraja. Seade on ette nahtud mutrite ja poltide,

tulblite ja puidukruvide kinni- ja lahtikeeramiseks.

Loodkkruvikeerajat tuleks kasutada Uksnes t6ddeks, mis ei ndua tépset/spetsifitseeritud pddrdemomenti.

Vastasel korral esineb Ulekeeramise, kruvi voi tooriku kahjustamise oht.

* Kasutage selle toote jaoks ainult Hilti Nuron B 22 seeria litiumioonakusid. Optimaalse véimsuse
tagamiseks soovitab Hilti kasutada selle toote jaoks kdesoleva kasutusjuhendi I16pus olevas tabelis

nimetatud akusid.

* Kasutage nende akude laadimiseks ainult kdesoleva kasutusjuhendi I6pus nimetatud seeriatesse kuulu-

vaid Hilti laadimisseadmeid.

3.3 Tarnekomplekt

Léokkruvikeeraja, kasutusjuhend.

Muud susteemitooted leiate miitigiesindusest Hilti Store voi veebisaidilt: www.hilti.group

3.4 Liitiumioonaku kuvamine

Hilti Nuron liitiumioonakud saavad néidata laetuse astet, anda veateateid ja nédidata aku olekut.

3.4.1 Laetuse astme ja veateadete kuvamine

Vigastuste oht allakukkuva aku tottu!

» Kui aku on paigaldatud, tehke vabastuslukule vajutamisega kindlaks, et aku on kasutatavasse tootesse

Oigesti sisse pandud.

Selleks et kuvada Uhte jargmistest naitudest, vajutage korraks aku vabastusnupule.
Laetuse astet ning voimalikke torkeid kuvatakse pidevalt seni, kuni thendatud seade on sisse llitatud.

Seisund

Téahendus

Neli (4) LED-tuld pdlevad pideva rohelise tulega

Laetuse aste: 100 % kuni 71 %

Kolm (3) LED-tuld pdlevad pideva rohelise tulega

Laetuse aste: 70 % kuni 51 %

Kaks (2) LED-tuld pélevad pideva rohelise tulega

Laetuse aste: 50 % kuni 26 %

Uks (1) LED-tuli péleb pideva rohelise tulega

Laetuse aste: 25 % kuni 10 %

Uks (1) LED-tuli vilgub aeglaselt rohelise tulega

Laetuse aste: <10 %

Uks (1) LED-tuli vilgub aeglaselt rohelise tulega

Liitiumioonaku on téielikult tihjenenud. Laadige
akut.

Kui LED-tuled pérast laadimist ikka veel kiiresti
vilguvad, p66rduge Hilti hooldekeskusse.

Uks (1) LED-tuli vilgub kiiresti kollase tulega

Liitiumioonaku ja sellega thendatud seade on Ule
koormatud, liiga kiilmad véi liiga kuumad véi on
tegemist muu veaga.

Viige seade ja aku soovitatud té6temperatuurile ja
arge avaldage tootele tlekoormust.

Kui teade ei kao, p66rduge Hilti hooldekeskusse.

Uks (1) LED-tuli péleb kollase tulega

Liitiumioonaku ja sellega seotud toode ei Ghildu.
Palun péérduge Hilti hooldekeskusse.

Uks (1) LED-tuli vilgub kiiresti punase tulega

Liitiumioonaku on lukustatud ja seda ei saa kasu-
tada. Palun podrduge Hilti hooldekeskusse.

3.4.2 Akude oleku kuvamine

Aku seisundi teadasaamiseks hoidke vabastusklahvi all kauem kui kolm sekundit.
véimalikku aku torget, mis on tingitud valest késitsemisest, nt kukkumisest, torgetest, suurest kuumusest vm.

Seisund

Téahendus

Kdik LED-tuled suttivad pideva tulena ja seejérel
pbleb (1) LED-tuli pidevalt rohelise tulega.

Akut voib jatkuvalt kasutada.

100 Eesti

Susteem ei tuvasta
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Seisund Tahendus

Ko6ik LED-tuled suttivad pideva tulena (1) ja LED- Aku oleku kohta esitatud péringut ei saanud I6pe-

tuli vilgub kiiresti kollase tulega. tada. Korrake protsessi voi poérduge Hilti hoolde-
keskusse.

Koik LED-tuled suttivad pideva tulena ja seejarel Kui Ghendatud seadet saab jatkuvalt kasutada, on

pdleb (1) ja LED-tuli pideva punase tulega. aku allesjadnud mahtuvus alla 50%.

Kui Gihendatud seadet ei saa enam kasutada, on
aku kasutusressurss ammendunud ja aku tuleb
vélja vahetada. Palun p&6rduge Hilti hooldekes-
kusse.

4 Tehnilised andmed

Seadmel on kaks reziimi pddrete arvu vahemikes. Vaiksema pdodrlemiskiirusega saab kinni pingutada
vaiksemaid kinnituselemente.

SIW 6-22
Nimipinge 216V
Kaal vastavalt EPTA Procedure 01 ilma akuta 1,8 kg
Nimip66rded tiihikaigul Reziim | 0 p/min ... 1550 p/min
Reziim Il 0 p/min ... 1750 p/min
Lookide arv Reziim | 3100 p/min
Reziim Il 3500 p/min
Hoiutemperatuur -20°C ... 70°C
Umbritseva keskkonna temperatuur té6tamise ajal -17°C ... 60 °C
4.1 Aku
Aku toopinge 21,6V
Aku kaal Vt kasutusjuhendi I6pp
Umbritseva keskkonna temperatuur to6tamise ajal -17°C ... 60 °C
Hoiutemperatuur -20°C ... 40°C
Aku temperatuur laadimise alguses -10°C ... 45°C

4.2 Andmed miira ja vibratsiooni kohta vastavalt standardile EN 62841

Kaesolevas juhendis margitud helirdhu- ja vibratsioonitase on méddetud standarditud mddtemeetodil ja seda
saab kasutada elektriliste todriistade omavaheliseks vordlemiseks. See sobib ka vibratsiooni- ja mirataseme
esialgseks hindamiseks.

Toodud néitajad iseloomustavad elektrilise tdriista pohilisi ettenéhtud tdid. Kui aga elektrilist todriista
kasutatakse muul otstarbel, teiste tarvikutega voéi kui tédriista on ebapiisavalt hooldatud, vdivad néitajad
kédesolevas juhendis toodud naitajatest kdrvale kalduda. See vdib vibratsiooni- ja mirataset to6tamise
koguperioodil tunduvalt suurendada.

Ekspositsiooni tdpseks hindamiseks tuleb arvesse vétta ka aega, mil seade oli vélja lllitatud voi kill sisse
lUlitatud, kuid tegelikult t66le rakendamata. See voib vibratsiooni- ja mirataset 166 koguperioodi 16ikes
tunduvalt vahendada.

Kasutaja kaitseks mira ja/vdi vibratsiooni eest votke tarvitusele tdiendavaid kaitsemeetmeid, naiteks:
hooldage elektrilist todriista ja tarvikuid korralikult, hoidke kded soojad, tagage sujuv té6korraldus.

Teave miira kohta

Helivéimsustase (L,,) 111 dB(A)
Helivoimsustaseme mootemaaramatus (K,,,) 3 dB(A)
Heliréhutase (L,,) 100 dB(A)
Helirohutaseme méateméaéaramatus (K,,) 3 dB(A)
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Vibratsioonitase

Vibratsioonitase maksimaalselt lubatud suurusega kru- B 22-85 13,9 m/s?

vide ja mutrite pingutamisel (a,) B 22-170 12,7 m/s?

Moo6temadramatus maksimaalse lubatud suurusega pol- | B 22-85 1,5 m/s?

tide ja mutrite pingutamisel B 22-170 1,56 m/s2
5 To60 ettevalmistamine

A| HolATUS

Vigastuste oht soovimatu kaivitumise tottu!
» Enne aku paigaldamist veenduge, et selle juurde kuuluv seade on valja lllitatud.
» Enne seadme seadistamist ja tarvikute vahetamist eemaldage seadmest aku.

Jérgige kasutusjuhendis esitatud ja tootele mérgitud ohutusnéudeid ja hoiatusi.

5.1 Aku laadimine
1. Enne laadimist lugege laadimisseadme kasutusjuhendit.

2. Veenduge, et aku ja laadimisseadme kontaktid on puhtad ja kuivad.
3. Laadige akut selleks ettendhtud laadimisseadmega. 100

5.2 Aku paigaldamine

A| HOIATUS
Vigastuste oht liihise voi allakukkunud aku t6ttu!
» Enne aku paigaldamist veenduge, et aku ja seadme kontaktidel ei ole voorkehasid.
» Veenduge, et aku fikseerub alati korrektselt kohale.

1. Enne esmakordset kasutamist laadige aku téiesti téis.
2. Lukake aku seadmesse, kuni see kuuldavalt kohale fikseerub.
3. Kontrollige aku kindlat kinnitumist.

5.3 Aku eemaldamine

1. Vajutage aku vabastusnupule.
2. Témmake aku seadmest vélja.

5.4 Lukustusklamber

A| HOIATUS
Vigastuste oht pohjustatud allakukkuvast tooriistast ja/voi tarvikust!
» Toote jaoks kasutage Uksnes soovitatud Hilti tarvikuhoidetrossi.
» Iga kord enne kasutamist kontrollige, et tarvikuhoidetrossi kinnituspunkt ei ole kahjustada saanud.
» Arge kinnitage tarvikuhoidetrossi védklambri kiilge. Arge kasutage vé6klambrit toote téstmiseks.

ﬂ Jargige riigis kehtivaid eeskirju korgel téotamise kohta.

Selle seadme puhul kasutage kukkumiskaitsena tiksnes kombinatsiooni, mis koosneb Hilti lukustusklambrist

ja Hilti tdoriistatrossist #2261970.

» Kinnitage lukustusklamber lisatarviku paigaldusavadesse. Kontrollige kindlat kinnitumist.

» Kinnitage Uiks karabiinikonks lukustusklambri todriistatrossi kilge ja teine karabiinikonks kandva konst-
ruktsiooni kilge. Kontrollige molema karabiinikonksu kindlat kinnitumist.

ﬂ Jargige Hilti lukustusklambri ja Hilti tdriistatrossi kasutusjuhendeid.

AV




55  Tarviku paigaldamine 2

/\ ETTEVAATUST
Vigastuste oht tingitud valest tarvikust!
» Arge kasutage kulunud véi kahjustada saanud tarvikuid.

1. Puhastage tarviku padrunisse kinnituv ots.
2. Suruge tarvik téielikult padrunisse.
3. Kontrollige tarviku diget kinnitumist.

5.6 Tarviku eemaldamine

/\ ETTEVAATUST
Tarvikust tingitud kehavigastuste oht! Tarvik v6ib olla kuum voi teravate servadega.
» Tarviku vahetamisel kandke kaitsekindaid.

» Tommake tarvik padrunist vélja.

5.7 Vedrurnga ja O-rénga paigaldamine/mahavétmine &

1. Eemaldage kulunud/kahjustada saanud vedrurdnga sja O-réngas tangide abil.
2. Paigaldage padruni soonde uus O-réngas.

3. Paigaldage vedruréngas padruni soonde.

4. Veenduge, et tarvik on padrunisse kindlalt kinnitatud.

5.8  Reziimi seadistamine [

» Vajutage reziimi nupule korduvalt, kuni soovitud reziimi kuvatakse reziimi naidikul.

6 Kasitsemine

/\ ETTEVAATUST

Kahjustada saanud detailidest tingitud kehavigastuste oht! Kruvid voi tarvik véivad liga tugeva
kinnipingutamise korral kahjustada saada. See v6ib pdhjustada vigastusi.
» Veenduge, et kruvid ja detailid peavad vastu seadmest lahtuvale koormusele.

Jérgige kdesolevas kasutusjuhendis ja seadmel toodud ohutusndudeid ja hoiatusi.

6.1 Parema/vasaku kiigu seadistamine §

» Seadke reversliliti soovitud p&orlemissuuna asendisse.
» Blokeering takistab lliti kasutamist mootori té6tamise ajal.
» Keskasendis on juhtluliti lukustatud (sisselulitustokis).

6.2 Sisse- ja viljaliilitamine

1. Seadme sisselllitamiseks vajutage juhtlilitile.

ﬂ Juhtliliti sissevajutamise stigavusega saab pddrete arvu sujuvalt reguleerida.

2. Seadme vdljalulitamiseks vabastage juhtluliti.

7 Hooldus ja korrashoid

|A| HOIATUS

Vigastuste oht paigaldatud aku korral !
» Enne mis tahes hooldus- ja korrashoiutdid eemaldage seadmest aku!

Toote hooldus
* Kovasti kinni olev mustus eemaldage ettevaatlikult.
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* Ventilatsiooniavasid puhastage ettevaatlikult kuiva, pehme harjaga.

» Puhastage korpust ainult veidi niiske lapiga. Arge kasutage silikooni sisaldavaid hooldusvahendeid, sest
need voivad kahjustada seadme plastdetaile.

¢ Seadme kontaktide puhastamiseks kasutage puhast kuiva lappi.

Liitium-ioonakude hooldus

» Arge kunagi kasutage akut, mille ventilatsiooniavad on ummistunud. Puhastage ventilatsiooniavasid
ettevaatlikult kuiva, pehme harjaga.

» Kaitske akut tolmu ja mustuse eest. Arge jatke akut kunagi suure niiskuse kétte (drge asetage seda vette
ja arge jatke vihma katte).

Kui aku on mérjaks saanud, siis kasitlege seda nii, nagu oleks see kahjustatud. Isoleerige aku tulekindlas
anumas ja pdorduge Hilti hooldekeskusesse.

* Hoidke aku puhas Olist ja rasvast. Valtige akusse asjatult tolmu ja mustuse kogunemist. Puhastage akut
kuiva pehme harjaga véi puhta kuiva lapiga. Arge kasutage silikooni sisaldavaid hooldusvahendeid, sest
need voivad kahjustada seadme plastdetaile.

Arge puudutage aku kontakte ja drge eemaldage kontaktidelt tehases peale kantud méaret.

+ Puhastage korpust ainult veidi niiske lapiga. Arge kasutage silikooni sisaldavaid hooldusvahendeid, sest
need voivad kahjustada seadme plastdetaile.

Korrashoid

* Kontrollige regulaarselt, kas kdik nédhtavad osad on terved ja juhtelemendid tdé6tavad veatult.

« Arge kasutage seadet kahjustuste ja/vdi térgete korral. Laske seade kohe parandada Hilti hooldekesku-
ses.

e Pérast hooldus- ja korrashoiutdid paigaldage koik kaitseseadised ja kontrollige, kas need to&tavad
veatult.

Ohutu t66 tagamiseks kasutage ainult originaalvaruosi ja -materjale. Hilti heakskiidetud varuosad, ma-
terjalid ja lisatarvikud oma tootele leiate miitgiesindusest Hilti Store voi veebilehelt: www.hilti.group

8 Akutdoriistade ja akude transport ja ladustamine

Transport

/\ ETTEVAATUST
Soovimatu kaivitumine transportimisel !
» Transportige tooteid iima akudetal!

» Eemaldage aku/akud.

» Arge kunagi transportige akusid lahtiselt. Enne aku transportimist tuleb aku pakendada nii, et see oleks
kaitstud 166kide ja vibratsiooni eest ning isoleeritud koikidest elektrit juhtivatest materjalidest voi teistest
akudest, et valtida kokkupuudet teise aku poolustega ning lihise teket. Jéargige akude transpordi
suhtes kehtivaid riigisiseseid néudeid.

» Akusid ei tohi saata posti teel. Kahjustamata akude saatmiseks p&6rduge logistikaettevétja poole.

» Iga kord enne kasutamist ning enne ja pérast pikemat transporti vi hoiustamist kontrollige seadet ja
akusid vigastuste suhtes.

Hoiustamine

Defektsed akud voéi lekkivad akud voivad tekitada vigastusi !
» Kasutusvilisel ajal eemaldage seadmest aku!

» Hoidke seadet ja akusid jahedas ja kuivas kohas. Pidage kinni tehnilistes andmetes toodud temperatuu-
ripiirangutest.

Arge hoidke akusid laadimisseadmes. Parast laadimist eemaldage aku laadimisseadmest.

Arge hoidke akusid paikese kaes, radiaatori peal véi klaasi taga.

Hoidke seadet ja akusid lastele ja korvalistele isikutele ligipddsmatus kohas.

Iga kord enne kasutamist ning enne ja parast pikemaajalist seismist kontrollige seadet ja akusid
kahjustuste suhtes.

vy v v v

9 Rikkeabi

Jargige koigi torgete korral aku olekunaidikut. Vit ptk Li-ioon-aku ndidud.
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Rikete korral, mis tabelis ei kajastu véi mida Te ise korvaldada ei oska, pddrduge Hilti teeninduskeskusse.

Torge Voéimalik pohjus Lahendus

Aku LED-tuled on kustunud Aku on defektne. » Po66rduge Hilti hooldekeskusse.

Seade ei to6ta. Aku ei ole taielikult sisse pandud. » Laske akul kuuldava kl6psuga
kohale fikseeruda.

Juhtlulitit ei saa késitseda voi | Reversililiti on keskasendis. » Viige reversliliti vasakule voi

see on kinni Kiilunud. paremale.

P&o6rlemiskiirus alaneb jarsku | Aku on tihi. » Vahetage aku vdlja ja laadige

tunduvalt. tdhi aku tais.

Aku tiihjeneb tavalisest kiire- | Umbritseva keskkonna védga madal | » Laske akul aeglaselt ruumitem-

mini. temperatuur. peratuurile soojeneda.

Aku ei fikseeru kuuldava klop- | Aku fiksaatorid on maérdunud. » Puhastage fiksaatorid ja laske

suga kohale. akul kohale fikseeruda. Kui
probleem ei kao, votke Uhen-
dust Hilti hooldekeskusega.

Seade voi aku muutuvad Elektriline rike. » Lilitage seade kohe vilja,

véga kuumaks. eemaldage aku, jalgige seda,
laske akul jahtuda ja votke
Uhendust Hilti hooldekesku-
sega.

10 Utiliseerimine

A HOIATUS

Valest kaitlemisest tingitud vigastuste oht! Eralduvad gaasid vdi vedelikud on terviseohtlikud.
» Arge saatke kahjustada saanud akusid posti teel!

» Llhise véltimiseks katke akukontaktid elektrit mittejuhtiva materjaliga.

» Kaidelge akusid nii, et need ei satu laste katte.

» Utiliseerige aku Hilti Store esinduses voi pd6rduge asjaomase jadtmekaitlusettevotte poole.

& Enamik Hilti seadmete valmistamisel kasutatud materjalidest on taaskasutatavad. Taaskasutuse
eelduseks on materjalide korralik sorteerimine. Paljudes riikides kogub Hilti kasutusressursi ammendanud
seadmed kokku. Lisateavet saate Hilti muugiesindusest.

E: » Arge visake kasutusressursi ammendanud elektrilisi t66riistu, elektroonikaseadmeid ja akusid
olmejaéatmete hulka!

1 Tootja garantii

» Garantiitingimusi puudutavates kiisimustes pd6rduge oma kohaliku Hilti partneri poole.

12 Lisateave

Lisateavet késitsemise, tehniliste andmete, keskkonna ja Umbertddtisue kohta leiate veebisaidilt:
gr.hilti.com/manual?id=2282353&id=2282355
Lingi leiate ka kéesoleva kasutusjuhendi I6pust QR-koodina.
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Originala lietoSanas instrukcija

1 Informacija par lietoSanas instrukciju

1.1 Par So lietoSanas instrukciju

* Pirms ekspluatacijas sakSanas obligati izlasiet So lietoSanas instrukciju. Tas ir priekSnoteikums darba
drosibai un izstradajuma lietoSanai bez trauceéjumiem.

e levérojiet droSibas noradijumus un bridindjumus, kas atrodami $aja lietoSanas instrukcija un uz iz-
stradajuma.

¢ Vienmér glabajiet lietoSanas instrukciju izstradajuma tuvuma un, nododot izstradajumu citai personai,
vienmeér dotiet lldzi So lietoSanas instrukciju.

1.2 Apziméjumu skaidrojums

1.2.1  Bridinajumi
Bridinajumi pievérs uzmanibu bistamibai, kas pastav, stradajot ar izstradajumu. Tiek lietoti $adi signalvardi:

A| BisTAMI!

BISTAMI! !
» Pievérs uzmanibu draudo$am briesmam, kas var izraisit smagus miesas bojajumus vai navi.

BRIDINAJUMS! !
» Pievers uzmanibu iespéjamam apdraudéjumam, kas var izraisit smagas traumas vai pat navi.

/\ IEVEROT PIESARDZIBU!
UZMANIBU! !
» Norada uz iesp&jami bistamam situacijam, kas var izraisit traumas vai materialos zaudéjumus.

1.2.2 Simboli lietoSanas instrukcija
Saja lietoSanas instrukcija tiek izmantoti $adi simboli:

levérojiet lieto$anas instrukciju

Noradijumi par lietoSanu un cita noderiga informacija

VD

Riciba ar otrreiz parstradajamiem materialiem

)
&

Neizmetiet elektroiekartas un akumulatorus sadzives atkritumos.

Hilti Litija jonu akumulators
Hilti Ladétajs

g E 3

1.2.3 Attelos lietotie simboli
Attélos tiek lietoti $adi simboli:

E Sie skaitli norada uz attiecigajiem attéliem, kas atrodami $is lietoSanas instrukcijas sakuma.

3 | Numeracija attélos atbilst veicamo darbibu secibai un var atSkirties no darbibu apraksta teksta.

Poziciju numuri tiek lietoti attéla Parskats un norada uz legendas numuriem sadala lzstradajuma
parskats.

@1 | STsimbola uzdevums ir pievérst Tpagu uzmanibu izstradajuma lieto$anas laika.

AV



1.3 Simboli atkariba no izstradajuma
1.3.1  Simboli uz izstradajuma
Uz izstradajuma var tikt lietoti $adi simboli:

\
Izstradajums atbalsta tehnologiju NFC, kas ir saderiga ar iOS un Android platformam.

——= | Lidzstrava

Ng | Nominalais apgriezienu skaits tuksgaita

/min | Apgriezienu skaits minaté

= | Rotacija pa labi / rotacija pa kreisi

Li-lon | Litija jonu akumulators

®6 Nekada gadijuma nelietojiet akumulatoru ka triecieninstrumentu.

4 Sargajiet akumulatoru no kritieniem. Nelietojiet akumulatoru, ja tas ir bijis paklauts triecienam vai
& | tam ir radusies cita veida bojajumi.

14 Izstradajuma informacija

=T izstradajumi ir paredzéti profesionaliem lietotajiem, un to darbinasanu, apkopi un tehniska
stavokla uzturéSanu drikst veikt tikai kvalificéts, atbilstigi apmacits personals. Personalam ir jabdt labi
informétam par iesp&jamajiem riskiem, kas var rasties darba laika. |zstradajums un ta papildaprikojums var
radit bistamas situacijas, ja to uztic neprofesionalam personalam vai nelieto atbilstigi nosacijumiem.
lekartas tipa apziméjums un sérijas numurs ir noraditi uz identifikacijas datu plaksnites.
» lerakstiet sérijas numuru zemak redzamaja tabula. Izstradajuma dati janorada, vérSoties misu parstavnie-
ciba vai servisa.
Izstradajuma dati

Skrlvésanas iekarta ar triecienu funkciju SIW 6-22
Paaudze 02
Sérijas Nr.

15 Atbilstibas deklaracija

Razotajs, uznemoties pilnu atbildibu, apliecina, ka Seit aprakstitais izstradajums atbilst speka esoso tiesibu
aktu un standartu prasibam. Atbilstibas deklaracijas attéls ir atrodams $is dokumentacijas beigas.

Tehnisko dokumentaciju glaba:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Drosiba

21 Visparigi drosibas noradijumi par darbu ar elektroiekartam

A BRIDINAJUMS! lepazistieties ar visiem dro$ibas noradijumiem, instrukcijam, attéliem un tehnis-

kajiem parametriem, kas attiecas uz So elektroiekartu. Turpmak izklastito instrukciju neievéro$ana var

izraisit elektroSoku, ugunsgréku un/vai nopietnas traumas.

Saglabajiet visus drosibas noradijumus un instrukcijas turpmakai lietoSanai.

DroS$ibas noradijumos lietotais apziméjums "elektroiekarta" attiecas uz iekartam ar tikla baro$anu (ar

barosanas kabeli) vai iekartam ar baroSanu no akumulatora (bez kabela).

Drosiba darba vieta

» Uzturiet darba vieta tiribu un kartibu un nodrosiniet labu apgaismojumu. Nekartiga darba vieta vai
slikta apgaismojuma var viegli notikt nelaimes gadijums.

» Nestradajiet ar elektroiekartu spradzienbistama vide, kur atrodas uzliesmojosi Skidrumi, gazes vai
putekli. Darbibas laika elektroiekartas médz dzirkstelot, un tas var izraisit viegli uzliesmojo3u puteklu vai
tvaiku aizdegSanos.
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>

Lietojot elektroiekartu, nelaujiet nepiederoSam personam un jo ipasi bérniem tuvoties darba vietai.
Citu personu klatbatne var novérst uzmanibu, un ta rezultata jus varat zaudét kontroli par iekartu.

Elektrodrosiba

>

Elektroiekartas kontaktdaksai jaatbilst elektrotikla kontaktligzdai. KontaktdakSas konstrukciju
nedrikst nekada veida mainit. Kopa ar elektroiekartam, kuram ir aizsargzemeéjums, nedrikst lietot
adapteru spraudnus. Neizmainitas konstrukcijas kontaktdaksa, kas atbilst kontaktligzdai, lauj samazinat
elektroSoka risku.

Darba laika nepieskarieties sazemétiem priekSmetiem, pieméram, caurulém, radiatoriem, plitim
vai ledusskapjiem. Pieskaroties sazemétam virsmam, pieaug risks sanemt elektrisko triecienu.
Nelietojiet elektroiekartu lietus laika, neturiet to mitruma. Mitrumam ieklUstot elektroiekarta, pieaug
risks sanemt elektrisko triecienu.

Nenesiet un nepakariniet elektroiekartu aiz baroSanas kabela un neraujiet aiz kabela, ja vélaties
atvienot iekartu no elektrotikla kontaktligzdas. Sargajiet baroSanas kabeli no karstuma, ellas,
asam Skautném vai kustigam detalam. Bojats vai sapinkeréjies baroSanas kabelis var klut par céloni
elektroSokam.

Darbinot elektroiekartu arpus telpam, izmantojiet tas pievienosanai vienigi tadus pagarinatajka-
belus, kas ir paredzéti lietoSanai briva daba. Lietojot elektrokabeli, kas ir piemérots darbam arpus
telpam, samazinas elektro$oka risks.

Ja elektroiekartas izmantosana slapja vidé ir obligati nepiecieSama, lietojiet bojajumstravas
aizsargsledzi. Bojajumstravas aizsargslédza lietoSana samazina elektro$oka risku.

Personiska drosiba

>

Stradajiet ar elektroiekartu uzmanigi, darba laika saglabajiet paskontroli un rikojieties saskana ar
veselo sapratu. Ar elektroiekartu nedrikst stradat personas, kas ir nogurusas vai atrodas narkotiku,
alkohola vai medikamentu ietekmé. Mirklis neuzmanibas, stradajot ar elektroiekartu, var novest pie
nopietnam traumam.

Izmantojiet individualos aizsardzibas lidzeklus un darba laika vienmér valkajiet aizsargbrilles.
Individualo aizsardzibas lidzeklu (puteklu aizsargmaskas, neslidoSu apavu un aizsargkiveres vai ausu
aizsargu) lietoSana atbilstosSi elektroiekartas tipam un veicama darba raksturam lauj izvairities no
savainojumiem.

Nepielaujiet iekartas nekontrolétas iesléegSanas iespéju. Pirms pievienoSanas elektrotiklam,
akumulatora ievietoSanas, elektroiekartas satverSanas vai parvietoSanas parliecinieties, ka ta
ir izslégta. Ja iekartas parvietoSanas laika pirksts atrodas uz slédza vai ja ieslégta iekarta tiek pievienota
elektrotiklam, var notikt nelaimes gadijums.

Pirms elektroiekartas ieslégSanas janonem visi reguléSanas piederumi un uzgrieznu atslégas.
ReguléSanas piederumi vai uzgrieznu atsléga, kas iekartas ieslégSanas bridi atrodas iekarta, var radit
traumas.

lzvairieties no nedabiskam pozam. Darba laika vienmér saglabajiet lidzsvaru un nodrosinieties
pret paslidesanu. Tas atvieglos elektroiekartas vadibu neparedzétas situacijas.

Izvélieties darbam piemérotu apgérbu. Darba laika nenésajiet brivi plandosas drébes un rotaslietas.
Netuviniet matus, apgérbu un aizsargcimdus iekartas kustigajam dalam. Valigas drébes, rotaslietas
un gari mati var iekerties iekartas kustigajas dalas.

Ja elektroiekartas konstrukcija lauj pievienot puteklu nosuk$anas vai savakSanas ierici, sekojiet,
lai ta butu pievienota un tiktu darbinata pareizi. Putek|u nosicéja lietoSana samazina puteklu kaitigo
ietekmi.

Nezaudéjiet modribu un neatkapieties no elektroiekartu lietoSanas drosibas noteikumu ievéro-
Sanas ar tad, ja lietojat attiecigo elektroiekartu biezi un kartigi to parzinat. Neuzmaniba viena
sekundes dala var novest pie smagam traumam.

Elektroiekartas lietosana un apkope

>

108  Latviedu 2282355 H“‘

Neparslogojiet elektroiekartu. Katram darbam izvelieties piemérotu iekartu. Elektroiekarta darbosies
labak un drosak pie nominalas slodzes.

Nelietojiet elektroiekartu, ja ir bojats tas sledzis. Elektroiekarta, ko nevar ieslégt un izslégt, ir bistama
un nekavéjoties janodod remonta.

Pirms iestatijumu veik$anas, aprikojuma dalu nomainas vai iekartas novietoSanas uzglabasana
atvienojiet kontaktdaksu no elektrotikla un/vai nonemiet nonemamo akumulatoru. Sadi jus
noveérsisiet elektroiekartas nejausas ieslegsanas risku.

Elektroiekartu, kas netiek darbinata, uzglabajiet piemeérota vieta. Nelaujiet lietot iekartu personam,
kas nav iepazinusas ar tas funkcijam un izlasijusas $o lietoSanas instrukciju. Ja elektroiekartu lieto
nekompetentas personas, tas var apdraudét cilvéku veselibu.

Rupigi veiciet elektroiekartu un to piederumu apkopi. Parbaudiet, vai kustigas dalas darbojas
bez trauceéjumiem un nekeras un vai kada no dalam nav salauzta vai bojata un tadejadi netrauce
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elektroiekartas nevainojamu darbibu. Raugieties, lai pirms iekartas lietoSanas tiktu nomainitas
vai saremontétas bojatas dalas. Daudzi nelaimes gadijumi notiek tapéc, ka elektroiekartam nav
nodroSinata pareiza apkope.

» Griezéjinstrumentiem vienmer jabut uzasinatiem un tiriem. Rupigi kopti griezéjinstrumenti ar asam
Skautnem retak iestrégst un ir vieglak vadami.

» Lietojiet elektroiekartu, piederumus, mainamos instrumentus utt. saskana ar Siem noradijumiem.
Janem vera ar konkrétie darba apstakli un veicamas operacijas Ipatnibas. Elektroiekartu lietoSana
citiem mérkiem, neka to ir paredzéjusi razotajfirma, ir bistama un var izraisit neparedzamas sekas.

» Raugieties, lai rokturu un satverSanas virsmas bitu sausas, tiras, nenotraipitas ar ellu un
smérvielam. Ja rokturu vai satverSanas virsmas ir slidenas, nav iespéjama droSa elektroiekartas
vadiba un kontrole neparedzamas situacijas.

Ar akumulatoru darbinamas iekartas lietoSana un apkope

» Akumulatora uzladei jalieto tikai razotaja ieteiktie ladétaji. Noteikta veida akumulatoriem paredzéts
ladétajs klust ugunsbistams, ja to izmanto ar cita veida akumulatoriem.

» lzmantojiet elektroiekartas barosanai tikai tai paredzétos akumulatorus. Cita tipa akumulatoru
lietoSana var izraisit iekartas un/vai akumulatora aizdegSanos.

» Laika, kad akumulators ir atvienots no iekartas, nepielaujiet ta kontaktu saskarSanos ar sasprau-
dém, monétam, atslégam, naglam, skriavém vai citiem nelieliem metala priekS§metiem, kas varétu
izraisit 1ssavienojumu. Ja starp akumulatora kontaktiem rodas issavienojums, tas var sadegt vai k|ut
par ugunsgréka céloni.

» Nepareizi lietojot akumulatoru, no ta var izplust Skidrums. Nepielaujiet ta nokli$anu uz adas.
Ja tas tomér nejausi ir noticis, noskalojiet ar tdeni. Ja Skidrums iekliist acis, izskalojiet acis un
nekavéjoties vérsieties pie arsta. No akumulatora izplidusais Skidrums var izraisit adas kairinajumu vai
apdegumus.

» Nelietojiet bojatus vai modificeétus akumulatorus. Bojati vai modificéti akumulatori var radit nepare-
dzamas situacijas un izraisit ugunsgréku, eksploziju vai traumas.

» Nepaklaujiet akumulatoru uguns vai augstas temperatiiras iedarbibai. Uguns vai temperatura virs
130 °C (265 °F) var izraisit eksploziju.

» leverojiet noradijumus par akumulatora ladéSanu un nekad neladéjiet akumulatoru vai ar akumu-
latoru darbinamo iekartu arpus lietoSanas instrukcija noradita temperatiiras diapazona. Nepareiza
ladeésana vai pielaujama temperatiras diapazona parsnieg$ana var sabojat akumulatoru un palielinat
aizdeg$anas risku.

Serviss

» Uzdodiet elektroiekartas remontu veikt tikai kvalificétam personalam, kas izmanto vienigi ori-
ginalas rezerves dalas. Tikai ta ir iespéjams saglabat iekartas funkcionalo drosibu.

» Nekada gadijuma neveiciet bojatu akumulatoru apkopi. Jebkadus akumulatoru apkopes darbus
drikst veikt tikai razotajs vai atbilstigi pilnvarots klientu apkalpo$anas dienesta.

2.2 Drosibas noradijumi darbam ar skriivésSanas iekartam un skriivéSanas iekartam ar
triecienmehanismu

» Ja darba laika pastav iespéja, ka skruve var nonakt saskaré ar apsléptiem elektriskajiem vadiem,
satveriet iekartu tikai aiz izolétajam rokturu virsmam. Skriivei saskaroties ar spriegumam pieslégtiem
vadiem, spriegums tiek novadits ari uz iekartas metala dalam, tadéjadi radot elektroSoka risku.

2.3 Papildnoradijumi par drosibu

Personiga drosiba

» Lietojiet izstradajumu un ta papildaprikojumu tikai tad, ja tas ir nevainojama stavokli.

» Nekada gadijuma neméginiet ietekmét izstradajuma vai ta papildaprikojuma funkcijas vai to parveidot.

» Pirms darba sak$anas parbaudiet, vai darba zona neatrodas nosegti elektribas vadi, gazes vai tden-
sapgades caurules. lekartas aréjas metala dalas var izraisit elektriskas stravas triecienu vai izraisit
eksploziju, ja darba laika tiek bojati elektriskie vadi, gazes vai udens caurules.

» Vienmér raugieties, lai nebitu nosprostotas ventilacijas atveres. Ventilacijas atveru nosprostosanas var
izraisit apdegumus!

» Vienmér ar roku satveriet izstradajumu aiz Sim nolikam paredzéta roktura.

» lzvairieties no saskares ar rotéjosam dalam. Traumu risks!

» lzstradajuma lietoSanas laika valkajiet piemérotas aizsargbrilles, aizsargkiveri un dzirdes aizsarglidzek|us.

» Instrumenta nomainas laika valkajiet aizsargcimdus. Saskare ar mainamo instrumentu var izraisit grieztas
traumas un apdegumus.
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» Valkajiet aizsargbrilles vai masku. Materiala $kembas var savainot kermeni un acis.

» Biezak partrauciet darbu un izpildiet pirkstu vingrindjumus, kas uzlabo asinsriti. ligsto$a darba gadijuma
spéciga vibracija var radit traucéjumus pirkstu, roku vai plaukstas locitavu asinsvadu un nervu sistémas
funkcijas.

» Putekli, kas rodas slipéSanas, grieSanas un urbSanas laika, var saturét bistamas kimikalijas. Dazi
pieméri: svins vai krasas uz svina bazes; kiegeli, betons un citi mara materiali, dabigais akmens un citi
silikatus saturosi produkti; noteiktu veidu koksne, pieméram, skabardis, ozols un Kimiska apstradata
koksne; azbests vai azbestu saturoSi materiali. Nosakiet ekspozicijas limeni, kam paklauts iekartas
lietotdjs un tuvuma eso$as personas, vadoties péc apstradajamo materialu bistamibas kategorijas.
Veiciet nepiecieS8amos pasakumus, lai ekspozicija nesasniegtu kaitigu limeni, pieméram, lietojiet puteklu
nosuksanas sistému vai piemérotus elpcelu aizsardzibas lidzeklus. Visparigie ekspozicijas ierobezoSanas
pasakumi ir $adi:

» darbs labi veédinamas vietas,

» izvainSanas no ilgstoSas saskares ar putekliem,

» puteklu novirziana projam no sejas un kermena,

» aizsargapgérba valkasana un savartita apgérba mazgasana ar tdeni un ziepém.

» leverojiet jusu valsti spéka esosas darba aizsardzibas prasibas.

» Neskatieties tiesi izstradajuma apgaismojuma (LED) un nevérsiet to pret citu cilvéku seju. Pastav
apzilbinasanas risks.

» Nodrosiniet darbu veikSanas zonu un iedarbinasanas bridi nevérsiet izstradajumu pret sevi vai citiem
cilvekiem.

» Aktivéjiet to skrivésanas iekartu tikai tad, kad ta ir novietota pie virsmas.

» levérojiet jisu valsti spéka esosos veselibas aizsardzibas un drosibas noteikumus.

» Raugieties, lai mainamais darba instruments butu piemontéts drosi un pareizi.

» Traumu risks, ko rada krito$i instrumenti un/vai piederumi. Pirms darba sak$anas parbaudiet, vai
akumulators un uzmontétais papildaprikojums ir kartigi nofikséti.

Akumulatoru lietoSana

» Nelietojiet akumulatorus ka energijas avotu citam iericém, kam tie nav paredzeéti.

24 Akumulatoru pareiza lietoSana un apkope

» leverojiet turpmak izklastitos drosibas noradijumus, lai litija jonu akumulatoru lietoSana neraditu
apdraudéjumu. Noradijumu neievéroSana var izraisit adas kairindjumu, smagas korozivas traumas,
Kimiskos apdegumus, ugunsgréku vai eksploziju.

» Lietojiet akumulatorus tikai tad, ja tie ir nevainojama tehniskaja stavokli.

» Rikojieties ar akumulatoriem uzmanigi, lai pasargatu tos no bojajumiem un nepielautu veselibai |oti kaitigu
Skidrumu izpladi!

» Nekada gadijuma nedrikst veikt akumulatoru parveidi vai citas neatlautas manipulacijas!

» Akumulatorus nedrikst izjaukt, saspiest, sakarsét virs 80 °C (176 °F) vai sadedzinat.

» Nelietojiet un neméginiet uzladét akumulatorus, kas bijusi paklauti triecieniem vai ir bojati cita veida.
Regulari parbaudiet, vai akumulatoriem nav konstatéjamas bojajumu pazimes.

» Nekada gadijuma nelietojiet atjaunotus vai remontétus akumulatorus.

» Nekada gadijuma nelietojiet akumulatoru vai ar akumulatoru darbinamu elektroiekartu ka instrumentu
siSanai.

» Nekada gadijuma nepaklaujiet akumulatorus tieSiem saules stariem, augstai temperatirai, dzirkstelem
vai atklatai liesmai. Tas var izraisit eksploziju.

» Nepieskarieties bateriju poliem ar pirkstiem vai instrumentiem un nepielaujiet, ka tie nonak saskaré
ar rotaslietam vai citiem priekSmetiem, kam piemit elektriska vaditspéja. Tas var izraisit akumulatoru
bojajumus, ka art materialu kaitéjumu un traumas.

» Sargajiet akumulatorus no lietus un mitruma un Skidrumiem. Mitruma ieklGSana var izraistt 1ssavienojumu,
elektrisko triecienu, apdegumus, ugunsgréku un eksploziju.

» Lietojiet kopa ar akumulatoru tikai ta tipam paredzétos ladétajus un elektroiekartas. levéerojiet attiecigo
lietoSanas instrukciju noradijumus.

» Nelietojiet un neuzglabajiet akumulatoru spradzienbistama vide.
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» Ja akumulators klust parak karsts, iespéjams, ka tas ir bojats. Novietojiet akumulatoru labi parredzama,
ugunsdro$a vieta, pietiekama atstatuma no degosiem materialiem. Laujiet akumulatoram atdzist. Ja péc
stundas akumulators joprojam ir tik karsts, ka to ir grati satvert, tas nozime, ka tas ir bojats. Veérsieties
servisa Hilti vai izlasiet dokumentu "Noradijumi par Hilti litija jonu akumulatoru drosibu un lietoSanu".

levérojiet pasos noradijumus, kas attiecas uz litija jonu akumulatoru transporté$anu, uzglabasanu
un lietoSanu. 116

Izlasiet Noradijumus par Hilti litija jonu akumulatoru droSibu un lieto$anu, kas ir pieejami, noskenéjot
QR kodu $is lietoSanas instrukcijas beigas.

3 Apraksts

3.1 lIzstradajuma parskats

Instrumenta patrona (aréjais Cetrstaris)
Laba / kreisa rotacijas virziena parslédzejs ar
ieslegSanas blokésanu

Vadibas slédzis (ar elektronisku rotacijas
atruma regulatoru)

Rokturis

Atvere papildaprikojuma montazai
Akumulators

ReZima indikacija

ReZima tausting

Darba zonas apgaismojums (LED)
Akumulatora atbloké$anas tausting
Akumulatora statusa indikacija

CICICICICIOICICIOMCIC)

3.2 Nosacijumiem atbilstiga lietoSana

Aprakstitais izstradajums ir manuali vadama, ar akumulatoru darbinama skriveés$anas iekarta ar triecienu
funkciju. Ta ir paredzéta uzgrieznu un bultskravju, dobtapu un kokskravju pievilkS§anai un atskravésanai.
SkrivéSanas iekartu drikst lietot tikai tadiem darbiem, kuriem nav nepiecie$ams precizs / specifisks griezes

moments. Pretéja gadijuma pastav risks, ka skruve tiks pargriezta un sabojata vai tiks nodariti bojajumi
apstradajamai detalai.

e Lietojiet kopa ar $o izstradajumu tikai sérijas B 22 Hilti litija jonu akumulatorus Nuron. Lai nodro$inatu
optimalu darbibas efektivitati, Hilti iesaka kopa ar $o izstradajumu lietot $is lietoSanas instrukcijas beigas
ieklautaja tabula noraditos akumulatorus.

* Lietojiet So akumulatoru uzladésanai tikai $is lietoSanas instrukcijas beigas ieklautaja tabula noradito
sériju Hilti 1adétajus.
3.3 Piegades komplektacija

SkrivéSanas iekarta ar triecienu funkciju, lietoSanas instrukcija
Citus 8im izstradajumam izmantojamus sistémas produktus mekl&jiet Hilti Store vai timeklvietné:
www.hilti.group

3.4 Litija jonu akumulatora indikacija

Hilti litija jonu akumulatoru Nuron indikacija var informét par akumulatora uzlades imeni, klimém un stavokli.
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3.4.1 Uzlades mena indikacija un klimes pazinojumi

A BRIDINAJUMS!

Traumu risks akumulatora nokriSanas gadijuma!
» Ja akumulators ir ievietots un tiek nospiests atblokéSanas tausting, nodroSiniet, lai akumulators atkal
tiktu kartigi nofikséts izstradajuma.

Lai redzetu kadu no turpmak aprakstitajam indikacijas veidiem, isi nospiediet akumulatora atblokéSanas
taustinu.

Uzlades limena un varbatéjo trauc&jumu indikacija ir redzama ar pastavigi, kameér izstradajums ir ieslégts.

Statuss Nozime

Cetras (4) LED konstanti deg zala krasa Uzlades limenis: no 100 % lidz 71 %

Tris (3) LED konstanti deg zala krasa Uzlades limenis: no 70 % [idz 51 %

Divas (2) LED konstanti deg zala krasa Uzlades limenis: no 50 % lidz 26 %

(1) LED konstanti deg zala krasa Uzlades limenis: no 25 % lidz 10 %

Viena (1) LED Iéni mirgo zala krasa Uzlades limenis: < 10 %

(1) LED atri mirgo zala krasa Litija jonu akumulators ir pilniba izladgjies. Uzlade-

jiet akumulatoru.

Ja LED péc akumulatora uzlades joprojam atri
mirgo, vérsieties Hilti servisa.

(1) LED atri mirgo dzeltena krasa Litija jonu akumulators vai tam pievienotais iz-
stradajums ir parslogots, parak karsts vai parak
auksts vai ir radusies cita klame.

Nodrosiniet, lai izstradajums vai akumulators
bltu ieteicamaja darba temperatara, un lietojiet
izstradajumu ta, lai tas netiktu parslogots.

Ja indikacija nepazud, vérsieties Hilti servisa.
Viena (1) LED konstanti deg dzeltena krasa Litija jonu akumulators un ar to savienotais
izstradajums nav sava starpa saderigi. Ladzu,
versieties Hilti servisa.

(1) LED atri mirgo sarkana krasa Litija jonu akumulators ir blokéts un nav lietojams.
LOdzu, vérsieties Hilti servisa.

3.4.2 Akumulatora stavokla indikacijas

Lai apskatitu akumulatora stavokla indikaciju, turiet atblokéSanas taustinu nospiestu ilgak neka tris sekundes.
Sistéma konstaté, ka potencialu baterijas klumi, ko var izraisit neatbilstiga apieSanas, pieméram, kritiens,
sadur8ana, aréja karstuma iedarbiba utt.

Statuss Nozime

Visas LED deg ka skrejo$a gaisma, péc tam viena | Akumulatoru var turpinat lietot.
(1) LED konstanti deg zala krasa.

Visas LED deg ka skrejo$a gaisma, péc tam viena | Akumulatora stavokla informacijas nolasi$anu neiz-

(1) LED konstanti deg dzeltena krasa. devas pabeigt. Atkartojiet procesu vai vérsieties
Hilti servisa.

Visas LED deg ka skrejo$a gaisma, péc tam viena | Ja pievienoto izstradajumu var turpinat lietot, atli-

(1) LED konstanti deg sarkana krasa. kusT akumulatora kapacitate ir mazaka neka 50 %.

Ja pievienoto izstradajumu vairs nevar lietot, aku-
mulators ir savu laiku nokalpojis un janomaina pret
citu. Ladzu, vérsieties Hilti servisa.

4 Tehniskie parametri

lekartai ir 2 reZimi ar dazadam apgriezienu skaita pakapeém. Zemaka apgriezienu skaita pakape ir paredzéta
nelielaku stiprinajuma elementu pievilkSanai.
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SIW 6-22
Nominalais spriegums 216V
Svars atbilstigi EPTA Procedure 01 bez akumulatora 1,8 kg
Nominalais rotacijas atrums tuksgaita ReZims | 0 apgr./min ...
1 550 apgr./min
Rezims Il | 0 apgr./min ...
1 750 apgr./min
Triecienu skaits ReZims | 3 100 apgr./min
ReZims Il | 3 500 apgr./min
Uzglabasanas temperatira -20°C ... 70°C
Apkarteja temperatura darbibas laika -17°C ... 60 °C

4.1 Akumulators

Akumulatora darba spriegums 216V

Akumulatora svars Skat. 8is lietoSanas instrukcijas
beigas

Apkarteja temperatura darbibas laika -17°C ... 60 °C

Uzglabasanas temperatiira -20°C ... 40°C

Akumulatora temperatira uzlades sakuma -10°C ... 45°C

4.2 Informacija par troksni un vibraciju saskana ar EN 62841

Sajas instrukcijas noraditie lielumi, kas raksturo skanas spiedienu un vibraciju, ir noteikti ar standartizétas
mérijumu metodes palidzibu, un tos var izmantot elektroiekartu savstarpéjai salidzinasanai. Tos var izmantot
ari trokSna un vibracijas iedarbibas pagaidu novértgjumam.

Noraditie parametri attiecas uz elektroiekartas galvenajiem lietoSanas veidiem. Tacu, ja elektroiekarta tiek
izmantota citos noltikos, ar citiem mainamajiem instrumentiem vai netiek nodrosinata pietiekama tas apkope,
parametri var atSkirties no noradrtajiem. Tas var ievérojami palielinat trokSna un vibracijas iedarbibu visa
darba laika.

Lai precizi novértétu iedarbibu, janem véra ari laiks, cik ilgi iekarta ir izslégta vai ir ieslégta, tacu faktiski netiek
darbinata. Tas var batiski samazinat iedarbibu kopéja darba laika.

Japaredz papildu droSibas pasakumi, lai aizsargatu iekartas lietotaju pret trokSna un/vai vibracijas iedarbibu,
pieméram, elektroiekartas un apkope, roku turésana siltuma, darba procesu organizacija.

Informacija par troksni

Skanas jaudas limenis (L) 111 dB(A)
Skanas jaudas limena pielaide (K,,) 3 dB(A)
Skanas spiediena limenis (L) 100 dB(A)
Skanas spiediena imena pielaide (K,) 3 dB(A)
Kopéjie vibracijas raditaji
Svarstibu emisija, pievelkot maksimala pielaujama izméra | B 22-85 13,9 m/s?
skrives un uzgrieznus (a,) B 22-170 12,7 m/s?
Maksimali pielaujama izmeéra skravju un uzgrieznu pie- B 22-85 1,5 m/s?
vilk§anas raditaju pielaides B 22-170 1,5 m/s?
5 Sagatavosanas darbam

A BRIDINAJUMS!
Traumu risks nejausas iedarbosanas gadijuma!
» Pirms akumulatora ievietoSanas parliecinieties, ka attiecigais izstradajums ir izslégts.

» Pirms iekartas iestatiSanas vai piederumu mainas iznemiet no iekartas akumulatoru.

levérojiet droSibas noradijumus un bridinajumus, kas atrodami $aja dokumentacija un uz izstradajuma.
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5.1 Akumulatora uzladesana

1. Pirms uzlades sak$anas izlasiet ladétaja lietoSanas instrukciju.

2. Raugieties, lai akumulatora un ladétaja kontaktu virsmas ir tiras un sausas.
3. Veiciet akumulatora uzladi atbilstiga ladéetaja. 111

5.2 Akumulatora ievietoSana

| A BRIDINAJUMS!

Traumu risks issavienojuma vai akumulatora nokri$anas gadijuma!

» Pirms akumulatora ievietoSanas parliecinieties, ka uz akumulatora un izstradajuma kontaktiem neatrodas
nekadi sveSkermeni.

» Parbaudiet, vai akumulators ir droSi nofikséts.

1. Pirms pirmas lietoSanas pilniba uzladéjiet akumulatoru.
2. lebidiet akumulatoru izstradajuma, lidz tas dzirdami nofikséjas.
3. Parbaudiet, vai akumulators ir dro$i nofikséts.

5.3 Akumulatora iznemsana

1. Nospiediet akumulatora atbloké$anas taustinu.
2. lzvelciet akumulatoru no iekartas.

5.4 Nodrosinajums pret kritienu

A| BRIDINAJUMS!
Traumu risks instrumenta un/vai papildaprikojuma nokriSanas gadijumal!
» Lietojiet tikai jusu izstradajumam ieteikto Hilti instrumentu drosibas virvi.
» Pirms katras lietoSanas parbaudiet, vai nav bojats instrumentu droSibas virves stiprinajuma punkts.
» Nenostipriniet instrumentu drosibas virves pie jostas aka. Nelietojiet jostas aki izstradajuma pacel$anai.

ﬂ levérojiet jusu valsti speka eso$os noteikumus par darbu augstuma.

AizsardZzibai pret kritieniem lietojiet kopa ar So izstradajumu tikai Hilti pretnokriSanas aprikojumu apvienojuma

ar Hilti instrumentu drosibas virvi #2261970.

» Nostipriniet pretnokriSanas aprikojumu papildaprikojumam paredzétajas montazas atverés. Parbaudiet,
vai fiksacija ir drosa.

» Nostipriniet vienu instrumentu droSibas virves karabines aki pie pretnokriS§anas aprikojuma un otru
karabines aki - pie nesoSas konstrukcijas. Parbaudiet, vai abi karabines aki ir nofikséti drosi.

levérojiet Hilti pretnokriSanas aprikojuma un Hilti instrumentu drosibas virves lietoSanas instrukci-
jas.

5.5 Mainama instrumenta montaza &

/\ IEVEROT PIESARDZIBU!
Traumu risks nepareiza mainama instrumenta lietoSanas gadijumal
» Nelietojiet mainamos instrumentus, ja tie ir nodilusi vai bojati.

1. Notiriet mainama instrumenta nofikséjamo galu.

2. Pilniba uzspiediet mainamo instrumentu uz instrumenta patronas.
3. Parbaudiet mainama instrumenta fiksaciju.
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5.6 Mainama instrumenta demontaza

/\ IEVEROT PIESARDZIBU!
Traumu risks, ko rada darba instruments! Mainamais instruments var but karsts vai ar asam malam.
» Darba instrumenta nomainas laika valkajiet aizsargcimdus.

» Novelciet mainamo instrumentu no patronas.

5.7 Sprostgredzena un apala Skérsgriezuma gredzena montaza / demontaza 3]

Ar knaiblu palidzibu nonemiet nodiluso / bojato sprostgredzenu un apala Skérsgriezuma gredzenu.
lemontgjiet instrumenta patronas rieva jaunu apala Skérsgriezuma gredzenu.

lemontgjiet instrumenta patronas rieva jaunu sprostgredzenu.

Parliecinieties, ka mainamais instruments ir drosi iemontéts instrumenta patrona.

e

5.8  Rezima iestati$anal

» Atkartoti spiediet reZima taustinu, lldz reZima indikacija ir redzams nepiecie$amais rezims.

6 LietoSana

/\ IEVEROT PIESARDZIBU!

Traumu risks, ko izraisa bojats apstradajamais materials! Pievilk§ana ar parak lielu spéku var izraisit
skrivju vai skrivéjamas detalas bojajumus. Tas var klGt par céloni traumam.
» Parliecinieties, vai skrlives un skrivéjamas detalas spégj izturét slodzes, ko var radtt Sis izstradajums.

levérojiet drosibas noradijumus un bridinajumus, kas atrodami $aja lieto$anas instrukcija un uz izstradajuma.

6.1 Laba / kreisa rotacijas virziena parslégsanaf§

» lestatiet laba / kreisa rotacijas virziena parslédzéeju atbilstigi nepiecieSamajam rotacijas virzienam.
» lek$éjas aizsardzibas mehanisms izslédz iespéju parslégt rotacijas virzienu motora darbibas laika.
» Vidéja pozicija ir blokéts vadibas slédzis (ieslégSanas blokéSana).

6.2 leslegSana un izslegSana

1. Lai ieslégtu izstradajumu, nospiediet vadibas slédzi.

Atkariba no vadibas slédza iespieSanas dziluma apgriezienu skaitu var regulét bez fiksétam
pakapem.

2. Laiizslegtu izstradajumu, atlaidiet vadibas slédzi.

7 Apkope un uzturésana

| Al BRIDINAJUMS!
Traumu risks ievietota akumulatora gadijuma !
» Pirms jebkadiem apkopes un tehniska stavokla uzturéSanas darbiem vienmér iznemiet akumulatoru!

Izstradajuma kopsana

¢ Uzmanigi notiriet pielipu$os netirumus.

* Jaizstradajumam ir ventilacijas atveres, uzmanigi iztiriet tas ar sausu, mikstu birstiti.

* Notiriet korpusa virsmas tikai ar nedaudz samitrinatu draninu. Nelietojiet silikonu saturoSus kop$anas
lidzeklus, jo tie var sabojat plastmasas dalas.

* lzstradajuma kontaktu tirisanai lietojiet tiru un sausu draninu.

Litija jonu akumulatoru apkope
* Nekada gadijuma nelietojiet akumulatoru ar nosprostotam ventilacijas atverem. Uzmanigi iztiriet ven-
tilacijas atveres ar sausu, mikstu birsttti.
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* Nepaklaujiet akumulatoru nevajadzigai puteklu vai netirumu ietekmei. Nekada gadijuma nepaklaujiet
akumulatoru spécigam mitrumam (pieméram, nemérciet to tdent un neatstajiet lieta).

Ja akumulators ir samircis, rikojieties ar to tapat, ka jus rikotos ar bojatu akumulatoru. levietojiet to izoléta
nedegos$a materiala tvertné un veérsieties Hilti servisa.

* Raugieties, lai akumulators nebutu savartits ar nepiederigu ellu un smérvielam. Raugieties, lai uz
akumulatora nevajadzigi neuzkratos putekli un netirumi. Notiriet akumulatoru ar sausu, mikstu birstiti vai
firu un sausu draninu. Nelietojiet silikonu saturoSus kopSanas lidzek|us, jo tie var sabojat plastmasas
dalas.

Nepieskarieties akumulatora kontaktiem un neattiriet kontaktus no rapnica uzklatas smérvielas.

* Notiriet korpusa virsmas tikai ar nedaudz samitrinatu draninu. Nelietojiet silikonu saturoSus kop$anas
lidzeklus, jo tie var sabojat plastmasas dalas.

Uzturesana

* Regulari parbaudiet visas redzamas dalas, lai parliecinatos, ka tas nav bojatas un funkcioné nevainojami.

* Nelietojiet izstradajumu, ja tam ir radusies bojajumi un/vai funkciju trauc&jumi. Nekavéjoties nododiet
izstradajumu Hilti servisa remonta veik$anai.

* Péc apkopes un remonta darbiem piemontéjiet vieta visas aizsargierices un parbaudiet, vai tas darbojas
nevainojami.

Lai izstradajuma lieto$ana butu dro$a, izmantojiet tikai originalas rezerves dalas un patérina materialus.
Rezerves dalas, patérina materialus un piederumus, kuru lietoSanu kopa ar $o izstradajumu akcepté
Hilti, var atrast Hilti Store vai timek|vietné: www.hilti.group

8 lekartu un akumulatoru transportésana un uzglabasana

Transportésana

/\ IEVEROT PIESARDZIBU!
Nekontroléta iedarbosanas transportésSanas laika !
» Pirms iekartu transporté$anas vienmér iznemiet no tam akumulatorus!

» lznemiet akumulatoru / akumulatorus.

» Nekada gadijuma netransportéjiet akumulatorus nenostiprinata veida, sabértus kaudze. TransportéSanas
laika akumulatori jasarga no triecieniem un vibracijas, ka ari jaizolé no jebkadiem materialiem, kam
piemit elektriska vaditspéja, un citiem akumulatoriem, lai nepielautu to nonakSanu saskaré ar citu
bateriju kontaktiem un Tssavienojuma rasanos. leverojiet vietéjos noteikumus par akumulatoru
transportésanu.

» Akumulatorus nedrikst sutit pa pastu. Ja vélaties nositit nebojatus akumulatorus, vérsieties satijumu
piegades uznémuma.

» Pirms katras lietoSanas, ka arl péc ilgakas transporté$anas parbaudiet, vai izstradajums un akumulatori
nav bojati.

Uzglabasana

Neparedzami bojajumi bojatu vai izpluduSu akumulatoru dée| !
» Pirms iekartu novietoSanas glabasana vienmeér iznemiet no tam akumulatorus!

» Glabajiet izstradajumu un akumulatorus vésa un sausa vieta. levérojiet temperatiras robezvértibas, kas
noraditas tehnisko parametru sadala.

» Neglabjiet akumulatorus uz ladétaja. Péc uzlades procesa vienmeér nonemiet akumulatoru no ladétaja.

» Nekad neglabajiet akumulatorus saulé, uz siltuma avotiem vai aiz stikla.

» Glabajiet izstradajumu un akumulatorus ta, lai tiem nevarétu pieklat bérni un nepiedero$as personas.

» Pirms katras lietoSanas, ka ari péc ilgakas uzglabasanas parbaudiet, vai izstradajums un akumulatori nav
bojati.

9 Traucéjumu novérsana

Traucéjumu gadijuma nemiet véra akumulatora statusa indikaciju. Skat. nodalu Litija jonu akumulatora
indikacija.

Ja izstradajuma darbiba radusies traucéjumi, kas nav uzskaititi $aja tabula vai ko jums neizdodas novérst
saviem spékiem, lidzu, mekl€jiet palidzibu masu Hilti servisa.
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Traucéjums

lespéjamais iemesls

Risinajums

Akumulatora LED indikacijas
nav.

Akumulators ir bojats.

>

Vérsieties Hilti servisa.

lekarta nedarbojas.

Akumulators nav pilniba iebidits.

Nofikséjiet akumulatoru ar
sadzirdamu klikski.

Vadibas slédzi nav iesp&jams
nospiest, respektivi, tas ir
noblokets.

Laba / kreisa rotacijas virziena slé-
dzis atrodas vidéja pozicija.

Parvietojiet laba / kreisa rotaci-
jas virziena parsledzéeju pa labi
vai pa kreisi.

P&ksni ievérojami samazinas
rotacijas atrums.

Akumulators ir izladéjies.

Nomainiet akumulatoru un
uzladéjiet tuk§o akumulatoru.

Akumulators izladéjas atrak
neka parasti.

Loti zema apkartéja temperatara.

Laujiet akumulatoram pamazam
sasilt ldz istabas temperatarai.

Akumulators nenofikséjas ar
sadzirdamu klikski.

Netirs akumulatora fiksacijas izcil-
nis.

Notiriet fiksacijas meliti un
nofikséjiet akumulatoru. Ja
probléma saglabajas, vérsieties
Hilti servisa.

Izstradajums vai akumulators
Specigi sakarst.

Elektriskas problémas.

Nekavéjoties izslédziet iz-
stradajumu, iznemiet no ta
akumulatoru, vérojiet to, |aujiet
tam atdzist un vérsieties Hilti
servisa.

10 Nokalpojuso iekartu utilizacija

Al BRIDINAJUMS!

=

Traumu risks neatbilstigas utilizacijas gadijuma! Veselibas apdraudéjums, izplUstot kaitigdm gazém un

Skidrumiem.

» Bojatus akumulatorus nav atlauts nosutit!
» Lai nepielautu Tssavienojumus, nosedziet piesléguma kontaktus ar materialu, kam nepiemit elektriska

vaditspéja.

» Utilizéjiet akumulatorus ta, lai tiem nevarétu piek|ut bérni.

» Nododiet akumulatoru utilizacijai jus apkalpojosaja Hilti Store vai vérsieties pie kompetenta atkritumu
apsaimnieko$anas uznémuma.

é,'-;’@ Hilti izstradajumu izgatavos$ana tiek izmantoti galvenokart otrreiz parstradajami materiali. PriekSnosaci-
jums otrreizéjai parstradei ir atbilstoSa materialu SkiroSana. Daudzas valstis Hilti pienem nolietotas iekartas
otrreizéjai parstradei. Lai sanemtu vairak informéacijas, vérsieties Hilti servisa vai pie sava pardoSanas kon-
sultanta.

E: » Neizmetiet elektroiekartas, elektroniskas ierices un akumulatorus sadzives atkritumos!

11 RaZotaja garantija

» Arjautadjumiem par garantijas nosacijumiem, lidzu, vérsieties pie vietéja Hilti partnera.

12 Papildu informacija

Papildu informacija par apkalpo$anu, tehniku, apkartéjo vidi un atkritumu utilizaciju ir pieejama, izmantojot
§adu saiti: gr.hilti.com/manual?id=2282353&id=2282355
So saiti jis QR koda veida atradisiet &fs dokumentacijas beigas.
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Originali naudojimo instrukcija

1 Informacija apie naudojimo instrukcija

1.1 Apie Sig naudojimo instrukcija

* Prie$ pradédami eksploatuoti, perskaitykite $ig naudojimo instrukcija. Tai yra saugaus darbo ir patikimo
naudojimo sglyga.

¢ Laikykités saugos ir jspéjamujy nurodymuy, pateikty Sioje naudojimo instrukcijoje ir ant prietaiso.

+ Sig naudojimo instrukcija visada laikykite kartu su prietaisu ir prietaisg kitiems asmenims perduokite tik
kartu su Sia naudojimo instrukcija.

1.2 Zenkly paaiskinimas
1.2.1 |spéjamieji nurodymai

|spéjamieji nurodymai jspéja apie pavojus, gresiancius eksploatuojant prietaisa. Naudojami Sie signaliniai
Zodziai:

PAVOJUS !
» Sis 7odis vartojamas norint jspéti apie tiesiogiai gresiantj pavoju, kurio pasekmés yra sunkis kino
suzalojimai arba Zatis.

A |sPEJIMAS

ISPEJIMAS !
» Sis 7odis vartojamas norint jspéti apie galimai gresiantj pavojy, kurio pasekmeés gali bti sunkis kino
suzalojimai arba Zatis.

/\ ATSARGIAI

ATSARGIAI !

» Sis 7odis vartojamas potencialiai pavojingai situacijai Zyméti, kai yra kiino suzalojimo arba materialiniy
nuostoliy grésme.

1.2.2 Naudojimo instrukcijoje naudojami simboliai
Sioje naudojimo instrukcijoje naudojami tokie simboliai:

Laikykités naudojimo instrukcijos

Naudojimo nurodymai ir kita naudinga informacija

=%

)
&

Rodo, kad juo pazenklinta medziaga galima perdirbti

Elektriniy prietaisy ir akumuliatoriy nemesti  buitines atliekas

Hilti Licio jony akumuliatorius
Hilti Kroviklis

§ B3

1.2.3 lliustracijose naudojami simboliai
lliustracijose naudojami Sie simboliai:

E Sie skaitmenys nurodo atitinkama iliustracijg $ios naudojimo instrukcijos pradzioje.

Numeravimas nurodo darbiniy veiksmy eiliSkuma paveikslélyje ir gali skirtis nuo tekste pateikto

3 darbiniy veiksmy numeravimo.
T Pozicijy numeriai naudojami paveikslélyje Apzvalga - jie nurodo skyrelyje Prietaiso vaizdas
1 esanciy paaiskinimy numerius.

/\! Siuo Zenklu siekiama atkreipti ypatinga démes;j | naudojimasi Siuo prietaisu.
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1.3 Specifiniai prietaiso simboliai
1.3.1 Simboliai ant prietaiso
Ant prietaiso gali bati naudojami $ie simboliai:

\
Prietaisas palaiko NFC technologija, suderinama su ,,iOS“ ir ,Android“ platformomis.

—=—= | Nuolatiné srové

N | Nominalus tuciosios eigos sukimosi greitis

/min | Apsisukimai per minute

= | Desininé / kairiné eiga

Li-lon | Li¢io jony akumuliatorius

®6 Niekada nenaudokite akumuliatoriaus kaip smaginio jrankio.

4 Saugokite, kad akumuliatorius nenukristy. Nenaudokite akumuliatoriaus, kuris buvo sutrenktas
& | arba kaip nors kitaip pazeistas.

14 Informacija apie prietaisa

=T gaminiai yra skirti profesionalams, todél juos naudoti, technidkai prizidréti ir remontuoti leidziama
tik jgaliotam instruktuotam personalui. Sis personalas turi biti supaZindintas su visais galimais pavojais.
Neapmokyto personalo, netinkamai arba ne pagal paskirtj naudojamas prietaisas ir jo reikmenys gali kelti
pavojy.
Tipas ir serijos numeris yra nurodyti firminéje duomeny lenteléje.
» Serijos numerj perkelkite j toliau nurodyta lentele. Kreipdamiesi su prietaisu susijusiais klausimais j misy
atstovybe ar techninés priezitros centra, visada nurodykite Siuos prietaiso duomenis.
Prietaiso duomenys

Smuginis suktuvas SIW 6-22
Karta 02
Serijos Nr.

15 Atitikties deklaracija

Gamintojas prisimdamas visg atsakomybe pareiskia, kad Cia aprasytas prietaisas atitinka galiojanciy jstatymy
ir standarty reikalavimus. Atitikties deklaracijos kopija rasite Sios instrukcijos gale.

Techniné dokumentacija saugoma cia:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Sauga

21 Bendrieji saugos nurodymai dirbantiems su elektriniais jrankiais

A ISPEJIMAS Perskaitykite visus ant $io elektrinio jrankio esanéius saugos nurodymus, instrukcijas,

paveikslélius ir techninius duomenis. Siy nurodymy nesilaikymas gali tapti elektros smigio, gaisro ir / arba

sunkiy suzalojimy priezastimi.

ISsaugokite visus saugos nurodymus ir instrukcijas, kad galétuméte j juos pazvelgti ateityje.

Saugos nurodymuose vartojama sgvoka ,.elektrinis jrankis® apibréziami i$ elektros tinklo maitinami elektriniai

jrankiai (turintys maitinimo kabelj) ir i§ akumuliatoriaus maitinami elektriniai jrankiai (be maitinimo kabelio).

Sauga darbo vietoje

» Pasirupinkite, kad darbo vieta visada buty Svari ir gerai apSviesta. Netvarkinga ar blogai apSviesta
darbo vieta gali tapti nelaimingy atsitikimy priezastimi.

» Nenaudokite elektrinio jrankio sprogioje aplinkoje, kurioje yra degiy skyséiu, dujy arba dulkiu.
Veikiantys elektriniai jrankiai kibirk&¢iuoja, ir kibirkStys gali uzdegti dulkes arba susikaupusius garus.
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Dirbdami su elektriniu jrankiu, neleiskite darbo zonoje biti vaikams ir pasaliniams asmenims.
Atitrauke démesj nuo darbo, galite nebesuvaldyti prietaiso.

Apsauga nuo elektros

>

Prietaiso maitinimo kabelio kiStukas turi atitikti elektros lizdo tipa. Kistuko jokiu budu negalima
keisti. Nenaudokite tarpiniy kiStuky kartu su elektriniais jrankiais, turinciais apsauginj jZeminima.
Nepakeisti kistukai ir tinkami elektros lizdai mazina elektros smagio rizika.

Venkite kuino kontakto su jZemintais pavirSiais, pvz., vamzdziais, Sildytuvais, viryklémis ir Saldytu-
vais. Kai Zmogaus kilinas yra jZemintas, padidéja elektros smugio tikimybe.

Elektrinius jrankius saugokite nuo lietaus ir drégmés. | elektrinj jrankj patekus vandens, padidéja
elektros smagio rizika.

Nenaudokite elektros maitinimo kabelio ne pagal paskirtj, t. y. neneskite elektrinio jrankio paéme
uz kabelio, nekabinkite jo ant kabelio, netraukite uz kabelio, norédami iStraukti kiStuka i$ elektros
lizdo. Elektros maitinimo kabelj saugokite nuo karscio, alyvos, astriy briauny ar judanéiy daliu.
Pazeisti arba susipyne elektros maitinimo kabeliai didina elektros smagio rizika.

Jei su elektriniu jrankiu dirbate lauke, naudokite tik tokius ilginimo kabelius, kurie tinka ir lauko
darbams. Naudojant lauko darbams tinkancius ilginimo kabelius, mazéja elektros smugio rizika.

Jeigu elektrinio jrankio naudojimo drégnoje aplinkoje negalima iSvengti, j elektros tinkla jj junkite
per apsaugine nuotékio rele. Apsauginé nuotékio relé mazina elektros smgio rizika.

Zmoniy sauga

>

Dirbdami su elektriniu jrankiu, bukite atidis, sutelkite démesj j darba ir vadovaukités sveika
nuovoka. Elektrinio jrankio nenaudokite, jeigu esate pavarge arba apsvaige nuo narkotiniy
medziagu, alkoholio ar vaisty. Neatidumo akimirka dirbant su elektriniu jrankiu gali tapti rimty
suzalojimy priezastimi.

Naudokite asmenines apsaugos priemones ir visuomet uzsidékite apsauginius akinius. Naudojant
asmenines apsaugos priemones, pvz., respiratoriy, neslystan€ius apsauginius batus, apsauginj $alma,
ausines ir kt., priklausomai nuo elektrinio jrankio tipo ir naudojimo, mazéja rizika susizaloti.

Saugokités, kad nejjungtuméte prietaiso atsitiktinai. Prie§ prijungdami prie elektros maitinimo
tinklo, jdédami akumuliatoriy, imdami j rankas ar neSdami, jsitikinkite, kad elektrinis jrankis yra
iSjungtas. Jeigu neSdami elektrinj jrank| pirsta laikysite ant jungiklio arba jrankj jjungsite j elektros tinkla
tuomet, kai jungiklis néra iSjungtas, gali jvykti nelaimingas atsitikimas.

Pries jjungdami elektrinj jrankj, pasalinkite i$ jo reguliavimo jrankius ar verzlinius raktus. Besisu-
kancioje prietaiso dalyje esantis jrankis ar paliktas raktas gali tapti suzalojimy priezastimi.

Venkite nepatogiy kiino padéciy. Dirbdami stovékite tvirtai ir visada iSlaikykite kiino pusiausvyra.
Taip galésite geriau kontroliuoti elektrinj jrankj netikétose situacijose.

Vilkékite tinkama apranga. Nevilkékite placiy drabuziy, nesidékite papuosaly. Saugokite plaukus,
drabuzius ir pirStines nuo besisukanéiy prietaiso daliy. Laisvus drabuZzius, papuoS$alus ir ilgus plaukus
gali jtraukti besisukancios prietaiso dalys.

Jei yra numatyta galimybé prijungti dulkiy nusiurbimo ar surinkimo jrenginius, visada jsitikinkite,
kad jie yra prijungti ir tinkamai naudojami. Naudojant dulkiy nusiurbimo jrenginj, gali sumazéti dulkiy
keliama grésme.

Neturékite iliuziju, kad visada esate saugus, ir, skaitydami naudojimo instrukcijas, nepraleiskite
skyreliy apie saugy darbg su elektriniais jrankiais, net jeigu per ilgus naudojimo metus esate su
savo elektriniu jrankiu susipazine. Neatsargus veiksmas per sekundés dalj gali tapti sunkiy suzalojimy
priezastimi.

Elektrinio jrankio naudojimas ir elgesys su juo

>

Prietaiso neperkraukite. Naudokite Jusy darbui tinkama elektrinj jrankj. Su tinkamu elektriniu jrankiu
dirbsite geriau ir saugiau, jei nevirSysite nurodytos galios.

Nenaudokite elektrinio jrankio su sugedusiu jungikliu. Elektrinis jrankis, kurio nebegalima jjungti ar
iSjungti, yra pavojingas ir jj reikia remontuoti.

Prie$ prietaisg nustatydami, keisdami reikmenis ar tiesiog padédami j Salj, visuomet iStraukite
maitinimo kabelio kistuka i$ elektros lizdo ir / arba i$ prietaiso iSimkite akumuliatoriy. Si atsargumo
priemoneé leis iSvengti netikéto elektrinio jrankio jsijungimo.

Nenaudojamus elektrinius jrankius saugokite vaikams nepasiekiamoje vietoje. Neleiskite prietaisu
naudotis asmenims, kurie néra su juo susipazine arba néra perskaite Sios instrukcijos. Elektriniai
irankiai yra pavojingi, kai juos naudoja patirties neturintys asmenys.

Elektrinius jrankius ir reikmenis rapestingai priziurékite. Tikrinkite, ar judancios elektrinio jrankio
dalys tinkamai funkcionuoja ir niekur neklitiva, ar néra sultzusiy ir pazeisty daliu, kurios bloginty

elektriniai jrankiai yra daugelio nelaimingy atsitikimy priezastis.
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» Pjovimo jrankiai visuomet turi bti astrus ir Svarus. Rlpestingai prizitréti pjovimo jrankiai su astriomis
pjovimo briaunomis maziau stringa ir yra lengviau valdomi.

» Elektrinj jrankj, reikmenis, kei¢iamuosius jrankius ir t. t. naudokite pagal Sias instrukcijas. Taip
pat atsizvelkite j darbo salygas ir atliekamo darbo pobudj. Elektrinius jrankius naudojant ne pagal
paskirtj, gali kilti pavojingos situacijos.

» Priziarékite rankenas, kad jos ir jy laikymo pavirsiai visada buty sausi, Svaris ir neriebaluoti.
SlidZios rankenos ir jy laikymo pavirSiai negali uztikrinti elektrinio jrankio saugaus naudojimo ir valdymo
kontrolés nenumatytose situacijose.

Akumuliatorinio jrankio naudojimas ir elgesys su juo

» Akumuliatoriams jkrauti naudokite tik tuos kroviklius, kuriuos rekomenduoja gamintojas. Kroviklj,
tinkantj tik nurodytiems akumuliatoriy tipams, naudojant kitiems akumuliatoriams jkrauti, kyla gaisro
pavojus.

» Elektriniuose jrankiuose naudokite tik konkreciai jiems skirtus akumuliatorius. Naudojant kitokius
akumuliatorius, kyla pavojus susizaloti ir sukelti gaisra.

» Nenaudojamo akumuliatoriaus nelaikykite Salia savarzéliy, monetu, rakty, viniu, varzty ar kitokiy
smulkiy metaliniy daiktu, kurie galéty trumpai sujungti akumuliatoriaus kontaktus. Trumpai
sujungus akumuliatoriaus kontaktus, yra pavojus nusideginti ar sukelti gaisra.

» Netinkamai naudojant akumuliatoriy, i$ jo gali iStekéti skystis. Venkite kontakto su Siuo skys¢iu.
Jei skyscio atsitiktinai pateko ant odos, nuplaukite jg vandeniu, jei pateko j akis - gerai praplaukite
jas vandeniu ir nedelsdami kreipkités j gydytoja. Akumuliatoriaus skystis gali sudirginti arba chemiskai
nudeginti oda.

» Nenaudokite pazeisto arba perdirbto akumuliatoriaus. PaZeisti arba perdirbti akumuliatoriai gali
funkcionuoti nenumatytai, todél gali kelti gaisro, sprogimo ar suzalojimy pavoju.

» Akumuliatoriy saugokite nuo ugnies ir per aukstos temperatiiros. Ugnies arba didesnés kaip 130 °C
(265 °F) temperaturos veikiamas akumuliatorius gali sprogti.

» Laikykités visy jkrovimo instrukcijy ir akumuliatoriy arba akumuliatorinj jrankj visada jkraukite
tik eksploatavimo instrukcijoje nurodytame temperatiry diapazone. Netinkamas jkrovimas arba
jkrovimas uz leistino temperattry diapazono riby gali sugadinti akumuliatoriy ir padidinti gaisro pavoju.

Techniné priezitra

» Savo elektrinj jrankj patikékite remontuoti tik kvalifikuotam specialistui, tam jis turi naudoti tik
originalias atsargines dalis. Taip galima uztikrinti, kad bus iSlaikytas prietaiso naudojimo saugumas.

» Niekada nevykdykite pazeisty akumuliatoriy techninés prieziiiros. Bet kokig akumuliatoriy technine
priezilrg leidZziama vykdyti tik gamintojui arba jgaliotoms klienty aptarnavimo jmonéms.

2.2 Saugos nurodymai dirbantiems su suktuvu ir smaginiu suktuvu

» Jeigu vykdant darbus sukamas varztas / sraigtas gali paliesti pasléptus elektros laidus, elektrinj
jranki laikykite tik paéme uz izoliuoty laikymo pavirsiu. Dél varzto / sraigto kontakto su laidais, kuriais
teka elektros srové, metalinése prietaiso dalyse taip pat gali atsirasti jtampa, todél kyla elektros smugio
pavojus.

2.3 Papildomi saugos nurodymai

Prietaisa ir reikmenis naudokite tik tada, kai jie yra techniskai tvarkingi.
Prietaisa ir reikmenis draudziama keisti ar atlikti kitokius jy pakeitimus.
Prie§ pradédami dirbti patikrinkite, ar darbo zonoje néra paslépty elektros laidy, dujy ar vandentiekio
vamzdziy. NetyCia pazeidus elektros kabelj, dujy ar vandens vamzdj, iSorinése metalinése prietaiso
dalyse taip pat gali atsirasti jtampa, kelianti elektros smigio pavojuy, arba gali ikilti sprogimo pavojus.

» Uztikrinkite, kad védinimo plySiai visada buty atviri. Nudegimo pavojus dél uzdengty védinimo plySiy!

» Prietaisa visada laikykite tvirtai paéme uz tam skirtos rankenos.

» Venkite liesti besisukancias prietaiso dalis - susiZalojimo pavojus!

» Dirbdami su prietaisu, dévékite tinkamus apsauginius akinius, apsauginj $almg ir klausos apsaugos
priemones.

» Keisdami jrankj, mavékite apsaugines pirStines. Liesdami keiCiamajj jrankj, galite susipjaustyti ir
nusideginti rankas.

» Dirbdami uzsidékite akiy apsaugos priemone. Medziagy skeveldros gali suzaloti odg ir akis.

» Daznai darykite pertraukas ir pratimus, uztikrinancius geresne Jusy pirSty kraujotaka. Dirbant ilgesnj
laika, vibracijos gali sukelti pirsty, plastakos ar rieSo sgnario kraujagysliy ar nervy sistemos pazeidimus.

Zmoniy sauga
>
>
>



IS

» Slifuojant, pjaustant ir greZiant kylangiose dulkése gali biti pavojingy cheminiy medziagy. Stai keli
pavyzdziai: Svinas ar daZai §vino pagrindu; Plytos, betonas ir kiti midro statiniai, natdralus akmuo
ir kiti gaminiai, kuriy sudétyje yra silikato; Tam tikra mediena, gzuolas, bukas ir chemiSkai apdorota
mediena; Asbestas arba medziagos, kuriy sudétyje yra asbesto. Naudodamiesi medziagy, su kuriomis
dirbama, pavojingumo klase, nustatykite poveikj dirbanciajam ir aplink esantiems asmenims. Imkités
batiny priemoniy, uztikrinanéiy, kad poveikis likty saugiame lygmenyje, pvz., naudokite dulkiy surinkimo
sistemg arba dévékite tinkamas kvépavimo apsaugos priemones. Prie bendrujy priemoniy, skirty
poveikiui sumazinti, priskiriama:

» darbas gerai védinamoje srityje,

» ilgesnio kontakto su dulkémis vengimas,

» dulkiy nuvedimas nuo veido ir kiino,

» Apsauginiy drabuZziy dévéjimas ir uztersty viety nuplovimas vandeniu ir muilu.

» Laikykités nacionaliniy darby saugos reglamenty.

» Neziurékite tiesiai j gaminio Sviestuva (Sviesos dioda) ir nenukreipkite jo j kito Zmogaus veida. Jo Sviesa

akina.

Apsaugokite sritj, kurioje dirbsite ir nenukreipkite prietaiso j save patj ir j kitus asmenis.

Smuginj suktuva jjunkite tik jj priglaude.

Laikykités Salyje galiojanciy sveikatos apsaugos ir saugaus darbo reikalavimy.

|sitikinkite, kad keiiamasis jrankis patikimai ir tinkamai sumontuotas.

SuZzalojimo pavojus dél Zemyn krentangciy jrankiy ir / arba priedy. Prie$ pradédami dirbti, patikrinkite, ar

akumuliatorius ir sumontuoti priedai yra patikimai pritvirtinti.

v

vvYy vy

Akumuliatoriy naudojimas
» Akumuliatoriy nenaudokite kaip energijos Saltinio kitiems, nenurodytiems vartotojams maitinti.

24 Su akumuliatoriais elgtis atsargiai

» Laikykités Zemiau pateikty saugaus naudojimo ir darbo su li¢io jony akumuliatoriais saugos
nuorody. Nesilaikant $iy nurodymuy, galimas odos sudirginimas, sunkis suZzalojimai dél ésdinancio
poveikio, cheminiai nudegimai, gaisro ir / arba sprogimo pavojus.

» Akumuliatorius naudokite tik nepriekaistingos techninés buklés.

» Kad iSvengtuméte akumuliatoriaus pazeidimy ir sveikatai labai kenksmingy skysCiy iStekéjimo, su
akumuliatoriumi elkités labai atsargiai!

» Akumuliatorius draudziama modifikuoti ar kaip nors kitaip jais manipuliuoti!

» Akumuliatorius draudziama ardyti, spausti, kaitinti iki aukStesnés kaip 80 °C (176 °F) temperatlros arba
deginti.

» Nenaudokite ir nejkraukite akumuliatoriy, kurie buvo sutrenkti arba kaip nors kitaip pazeisti. Reguliariai
tikrinkite, ar néra akumuliatoriaus pazeidimo pozymiy.

» Niekada nenaudokite utilizuoty arba remontuoty akumuliatoriy.

» Akumuliatoriaus arba akumuliatorinio elektrinio jrankio niekada nenaudokite vietoje plaktuko.

» Saugokite akumuliatorius nuo tiesioginiy saulés spinduliy, aukstesnés temperaturos, kibirks¢iy ir atviros
ugnies. Tai gali sukelti sprogima.

» Baterijos poliy nelieskite pirstais, jrankiais, papuoSalais ar kitokiais elektrai laidZiais daiktais. Tai gali
pazeisti akumuliatoriy, taip pat padaryti materialiniy nuostoliy ir suzaloti.

» Saugokite akumuliatorius nuo lietaus, drégmés bei skysciy. |siskverbusi drégmé gali sukelti trumpajj
jungima, elektros smugj, nudegima, gaisrg ir sprogima.

» Naudokite tik Sio tipo akumuliatoriams skirtus kroviklius ir elektrinius jrankius. Laikykités atitinkamoje
naudojimo instrukcijoje pateikty duomeny.

» Nenaudokite ir nelaikykite akumuliatoriaus sprogioje aplinkoje.

» Jeigu j rankas paimtas akumuliatorius atrodo karstas, jis gali blti sugedes. Padékite akumuliatoriy
matomoje, nedegioje vietos pakankamu atstumu nuo degiy medziagu. Leiskite akumuliatoriui atveésti.
Jei akumuliatorius po valandos vis dar yra per kar$tas paimti j rankas, jis yra sugedes. Kreipkités |
Hilti techninés priezilros centra, arba perskaitykite $j dokumenta ,Hilti li¢io jony akumuliatoriy saugos ir
naudojimo nurodymai“.

Laikykités specialiujy direktyvuy, galiojan¢iy li¢io jony akumuliatoriy transportavimui, sandéliavimui
ir naudojimui. 128

Perskaitykite Hilti licio jony akumuliatoriy saugos ir naudojimo nurodymus, kuriuos rasite nuske-
nave QR koda, esantj Sios naudojimo instrukcijos gale.
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3 Aprasymas

3.1 Prietaiso vaizdas []

|rankio laikiklis (iSorinis keturkampis)
Desininés / kairinés eigos perjungiklis su jjun-
gimo blokatoriumi

Valdymo jungiklis (su elektroniniu sukimosi
greicio reguliavimu)

Rankena

Montavimo anga, skirta priedui
Akumuliatorius

Rezimo rodmuo

Rezimo mygtukas

Sviesos diodas darbo zonai apsviesti ($vie-
sos diodas)

Akumuliatoriaus atblokavimo mygtukas

Akumuliatoriaus busenos indikatorius

06 PeELP®E ® O

3.2 Naudojimas pagal paskirtj

Aprasytasis prietaisas yra rankinis akumuliatorinis smaginis suktuvas. Jis yra skirtas verzléms, varztams,

kai§c¢iams ir medvarz¢iams jsukti ir iSsukti.

Smuaginis suktuvas turi bati naudojamas tik darbams, kuriems atlikti nereikia tikslaus / specifinio sukimo

momento. PrieSingu atveju kyla pavojus, kad varztas bus persuktas ir pazeistas, o ruosinys - sugadintas.

* Su Siuo prietaisu naudokite tik B 22 serijos Hilti Nuron li¢io jony akumuliatorius. Optimaliam naSumui
Hilti rekomenduoja Siam prietaisui $ios naudojimo instrukcijos gale esancioje lenteléje nurodytus
akumuliatorius.

+  Siems akumuliatoriams jkrauti naudokite tik $ios naudojimo instrukcijos gale esandioje lenteléje nurodyty
serijy Hilti kroviklius.

3.3 Tiekiamas komplektas

Smudginis suktuvas, naudojimo instrukcija.
Daugiau Jusy turimam prietaisui skirty sisteminiy reikmeny rasite vietinéje Hilti Store arba tinklalapyje
www.hilti.group

3.4 Li¢io jony akumuliatoriaus rodmenys
Hilti Nuron li¢io jony akumuliatoriai gali parodyti jkrovos bikle, praneSimus apie klaidg ir akumuliatoriaus
blkle.

3.4.1 |krovos biuklés ir pranesimy apie klaidas rodmenys

Al |SPEJIMAS
Suzalojimo pavojus krentanéiu akumuliatoriumi!
» Kai akumuliatorius jstatytas, spausdami atblokavimo mygtuka jsitikinkite, kad vél tinkamai uzfiksavote
akumuliatoriy naudojamame prietaise.

Kad gautuméte vieng i$ Siy rodmeny, spustelékite akumuliatoriaus atblokavimo mygtuka.
|krovos buklé bei galimos triktys rodomos nuolat, kol prijungtas prietaisas yra jjungtas.

Busena ReikSmé

Keturi (4) Sviesos diodai nuolat Sviecia zaliai |krovos lygis: nuo 100 iki 71 %

Trys (3) Sviesos diodai nuolat Sviecia Zaliai |krovos lygis: nuo 70 iki 51 %

Du (2) $viesos diodai nuolat Sviecia zaliai |krovos lygis: nuo 50 iki 26 %

Vienas (1) Sviesos diodas nuolat Sviecia Zaliai |krovos lygis: nuo 25 iki 10 %
UETTTERTHT) —
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Busena

ReikSmé

Vienas (1) Sviesos diodas Iétai mirksi zaliai

|krovos lygis: <10 %

Vienas (1) Sviesos diodas greitai mirksi Zaliai

Li¢io jony akumuliatorius yra visiSkai iSsikroves.
Akumuliatoriy jkraukite.

Jei viesos diodai po akumuliatoriaus jkrovimo

vis dar greitai mirksi, kreipkités j Hilti techninés
priezidros centra.

Vienas (1) Sviesos diodas greitai mirksi geltonai

Li¢io jony akumuliatorius arba su juo sujungtas
prietaisas yra veikiamas per didelés apkrovos, yra
per karstas, per Saltas arba jvykes kitoks gedimas.
Prietaisa ir akumuliatoriy nustatykite j rekomenduo-
jama darbine temperattrg ir naudodami neperkrau-
kite prietaiso.

Jei pranesimas rodomas ir toliau, praSome kreiptis |
Hilti techninés priezitros centra.

Vienas (1) Sviesos diodas Sviecia geltonai

Li¢io jony akumuliatorius ir su juo susijes prietaisas
yra nesuderinami. Kreipkités j Hilti techninés prie-
Zidros centra.

Vienas (1) LED $viesos diodas greitai mirksi raudo-
nai

Li¢io jony akumuliatorius uzblokuotas, jo nebega-
lima naudoti. Kreipkités j Hilti techninés priezitros
centra.

3.4.2 Akumuliatoriaus biisenos rodmenys

Norédami uzklausti apie akumuliatoriaus bukle, ilgiau nei tris sekundes spauskite atblokavimo mygtuka.
Sistema neatpazjsta galimo netinkamo baterijos veikimo, kuris yra neleistino baterijos naudojimo pasekmeé,
pvz., jai nukritus, jg pazeidus arba esant iSoriniy pazeidimy dél kars¢io.

Busena

Reiksmé

Visi §viesos diodai $viecia kaip signalinés lemputés,
ir po to (1) vienas Sviesos diodas nuolat $viecia
Zalia spalva.

Akumuliatoriy galima naudoti toliau.

Visi $viesos diodai $viecia kaip signalinés lemputés,
ir po to (1) vienas Sviesos diodas greitai mirksi gel-
tona spalva.

UZklausa dél akumuliatoriaus buklés negaléjo bti
baigta. Procedurg pakartokite arba kreipkites j Hilti
techninés priezilros centra.

Visi $viesos diodai $viecia kaip signalinés lemputés,
ir po to (1) vienas Sviesos diodas nuolat Sviecia
raudona spalva.

Jei prijungta prietaisg galima naudoti toliau, likusi
akumuliatoriaus talpa yra mazesné kaip 50%.

Jei prijungto prietaiso toliau naudoti nebegalima,
vadinasi akumuliatoriaus eksploatavimo laikas bai-
gési ir jj reikia pakeisti. Kreipkités j Hilti techninés
priezilros centra.

4 Techniniai duomenys

Prietaise yra 2 rezimai sukiy pakopoms. Pasirinkus Zemesne stkiy pakopa, galima priverzti mazesnius

tvirtinimo elementus.

SIW 6-22
Nominalioji maitinimo jtampa 21,6V
Svoris pagal EPTA Procedure 01 be akumuliatoriaus 1,8 kg
Nominalus tusciosios eigos sukimosi greitis Rezimas | | 0 aps./min. ...
1 550 aps./min.
Rezimas Il | 0 aps./min. ...
1750 aps./min.
Smugiy skaicius Rezimas | | 3 100 aps./min.
Rezimas Il | 3 500 aps./min.
Laikymo temperatira -20°C ... 70°C
Darbiné aplinkos temperatiira -17°C ... 60 °C
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4.1 Akumuliatorius

Akumuliatoriaus darbiné jtampa 216V

Akumuliatoriaus svoris Zr. $ios naudojimo instrukcijos
gale.

Darbiné aplinkos temperatiira -17°C ... 60 °C

Laikymo temperatura -20°C ...40°C

Akumuliatoriaus temperatira, kai pradedama jkrauti -10°C ... 45°C

4.2 Informacija apie triukSma ir vibracijos reikSmés pagal EN 62841

Siuose nurodymuose pateiktos garso slégio ir vibracijos reik§meés yra i$matuotos taikant standartizuota
matavimo metoda ir gali bati naudojamos elektriniams jrankiams palyginti tarpusavyije. Jos taip pat tinka $iy
veiksniy poveikiui i$ anksto jvertinti.

Nurodytieji duomenys yra susieti su pagrindinémis Sio elektrinio jrankio naudojimo sritimis. Jeigu elektrinis
jrankis bus naudojamas kitaip, su skirtingais kei€iamaisiais jrankiais arba bus nepakankamai techniskai
darbo laikotarpj.

Norint tiksliai jvertinti poveikj, reikéty jvertinti ir laika, kai prietaisas yra iSjungtas, arba, nors ir jjungtas, juo
faktiSkai nedirbama. Toks jvertinimas gali smarkiai sumazinti poveikio per visa darbo laikotarpj reikSme.
Imkités papildomy saugos priemoniy, kad darbuotojas bity apsaugotas nuo triuk8mo ir / arba vibracijos
poveikio, pavyzdZiui, reikalaukite tinkamos elektrinio jrankio ir kei¢iamujy jrankiy techninés priezidros,
pasirdpinkite, kad darbuotojy rankos visada buty Siltos, uztikrinkite tinkama darbo organizavima.

Informacija apie triukS§ma

Garso galios lygis (L) 111 dB(A)
Garso galios lygio paklaida (Ky,) 3 dB(A)
Skleidziamo garso slégio lygis (L,,) 100 dB(A)
Garso slégio lygio paklaida (K,) 3 dB(A)
Suminés vibracijy reik§més
Vibraciju emisijos reikSmé, priverziant maksimalaus leis- | B 22-85 13,9 m/s?
tino dydzio varztus ir verzles (a,) B 22-170 12,7 m/s?
Paklaida priverziant maksimalaus leistino dydzio varztus | B 22-85 1,5 m/s?
ir verZles B 22-170 1,5 m/s?
5 PasiruoSimas darbui

Suzalojimo pavojus dél atsitiktinio paleidimo!
» Prie$ jdédami akumuliatoriy, jsitikinkite, kad atitinkamas prietaisas yra i$jungtas.
» Prie$ nustatydami prietaisg ar keisdami reikmenis, iSimkite akumuliatoriy.

Laikykités Sioje instrukcijoje ir ant prietaiso pateikty saugos nurodymy ir jspé&jimuy.

5.1 Akumuliatoriaus jkrovimas

1. Prie$ pradédami krauti, perskaitykite kroviklio naudojimo instrukcija.
2. Atkreipkite démesj, kad akumuliatoriaus ir kroviklio kontaktai turi bati Svarus ir sausi.
3. Akumuliatoriy jkraukite leistinu krovikliu. 123

5.2 Akumuliatoriaus jdéjimas

Al ISPEJIMAS
Suzalojimo pavojus dél trumpojo jungimo arba krintanéio akumuliatoriaus!

» Prie$ jdédami akumuliatoriy jsitikinkite, kad jo ir prietaiso kontaktuose néra pasaliniy daikty.
» |sitikinkite, kad akumuliatorius visada tinkamai uZsifiksavo.
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1. Prie$ pirmajj karta naudodami, akumuliatoriy pilnai jkraukite.
2. Akumuliatoriy stumekite j prietaisa, kol jis girdimai uZsifiksuos.
3. Patikrinkite, ar akumuliatorius gerai uzfiksuotas prietaise.

5.3 Akumuliatoriaus iSémimas

1. Spauskite akumuliatoriaus atblokavimo mygtuka.
2. 18 gaminio iSimkite akumuliatoriy.

5.4 Apsaugos nuo kritimo i$ aukscio priemoné

A ISPEJIMAS

Suzalojimo pavojus krentant jrankiui ir/arba papildomai jrangai!

» Naudokite tik Jusy prietaisui rekomenduojama Hilti jrankio laikantjjj lyna.

» Kiekvieng karta prie$ naudodami patikrinkite jrankio laikanciojo lyno tvirtinimo tasko galimus pazeidimus.
» |rankio laikanciojo lyno netvirtinkite prie dirzo kablio. Dirzo kabelio nenaudokite prietaisui kelti.

ﬂ Laikykités Jusy Salyje galiojanciy direktyvy dél darbo aukstyje.

Kaip apsauga nuo nukritimo Siam gaminiui naudokite tik Hilti apsaugos nuo nukritimo jtaiso ir Hilti jrankio

laikanciojo lyno #2261970 derin;.

» Apsaugos nuo nukritimo jtaisg pritvirtinkite papildomos jrangos montavimo angose. Patikrinkite, ar
patikimai laikosi.

» Vieng jrankio laikanciojo lyno karabino kablj pritvirtinkite prie apsaugos nuo nukritimo jtaiso, o kita
karabino kablj - prie laikanciosios strukturos. Patikrinkite, ar abu karabino kabliai patikimai laikosi.

ﬂ Laikykités Hilti apsaugos nuo nukritimo jtaiso ir Hilti jrankio laikanciojo lyno naudojimo instrukcijy.

5.5 Keiéiamojo jrankio montavimas E

/\ ATSARGIAI
Suzalojimo pavojus dél netinkamo kei¢iamojo jrankio!
» Nenaudokite susidévéjusiy arba pazeisty kei¢iamujy jrankiy.

1. Nuvalykite kei¢iamojo jrankio kota.
2. Kei¢iamajj jrankj spauskite iki galo jrankio griebtuva.
3. Patikrinkite, ar keic¢iamasis jrankis tinkamai laikomas.

5.6 Kei¢iamojo jrankio iSémimas

/\ ATSARGIAI
Suzalojimo pavojus dél kei¢iamojo jrankio! Kei¢iamasis jrankis gali bti karstas arba turéti astrias briaunas.
» Keisdami kei€iamajj jrankj, mavékite apsaugines pirstines.

» Kei¢iamajj jrankj nutraukite nuo griebtuvo.

5.7 Spyruoklinio fiksuojamo Ziedo ir sandarinimo Ziedo montavimas / iSmontavimas &

1. Naudodamiesi replémis iSimkite susidéveéjusj / paZeista spyruoklinj fiksuojamajj Zieda ir sandarinimo
Zieda.

2. |rankio griebtuvo griovelyje sumontuokite naujg sandarinimo Zieda.

|rankio griebtuvo griovelyje sumontuokite spyruoklinj fiksuojamajj Zieda.

4. |sitikinkite, kad keiGiamasis jrankis yra patikimai sumontuotas jrankio griebtuve.

«

5.8  Rezimo nustatymas [

» Pakartotinai spauskite rezimo mygtuka, kol rezimo indikatorius parodys pageidaujama rezima.
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6 Naudojimas

/\ ATSARGIAI
Suzalojimo pavojus dél pazeisty ruosiniy! Per stipriai uzverziant gali bti paZeisti varztai arba ruoSinys. Tai
gali tapti suzalojimy priezastimi.

» |sitikinkite, kad varZztai ir ruoSinys gali atlaikyti apkrovas, kurias sukelia Sis prietaisas.

Laikykités Sioje naudojimo instrukcijoje ir ant prietaiso pateikty saugos nurodymy ir jspé&jimuy..

6.1 Desininio / kairinio sukimosi nustatymas &

» Desininés / kairinés eigos perjungikliu nustatykite norima sukimosi krypt;.
» Blokavimo jtaisas neleidzia perjungti jungiklio, kol variklis veikia.
» Viduringje padétyje valdymo jungiklis yra uzblokuotas (jjungimo blokatorius).

6.2 ljungimas ir iSjungimas

1. Norédami prietaisa jjungti, spauskite valdymo jungikl].

ﬂ Priklausomai nuo valdymo jungiklio paspaudimo gylio, sukimosi greitj galima tolygiai reguliuoti.

2. Norédami prietaisa iSjungti, atleiskite valdymo jungiklj.

7 Priezilra ir einamasis remontas

| Al |sPEJIMAS

Suzalojimo pavojus kai jstatytas akumuliatorius !

» Prie$ pradédami bet kokius techninés priezidros ir einamojo remonto darbus, akumuliatoriy i$ prietaiso
iSimkite!

Prietaiso prieziura

e Prilipusius neSvarumus atsargiai nuvalykite.

* Jei yra, védinimo plySius atsargiai iSvalykite sausu minkstu Sepeciu.

* Korpusag valykite tik Siek tiek sudrékinta $luoste. Nenaudokite priemoniy, kuriy sudétyje yra silikono, nes
jos gali pakenkti plastikinéms detaléms.

¢ Prietaiso kontaktams nuvalyti naudokite Svarig, sausa Sluoste.

Li¢io jony akumuliatoriy prieziura

* Niekada nenaudokite akumuliatoriaus, jei jo védinimo plysiai yra uzsikimSe. Védinimo plySius atsargiai
iSvalykite sausu, minkstu Sepeciu.

e Saugokite akumuliatoriy nuo bereikalingo dulkiy ir neSvarumy poveikio. Saugokite akumuliatoriy nuo
didelés drégmés (pvz., nepanardinkite j vandenj ir nepalikite stovéti lietuje).

Jei akumuliatorius perslapo, elkités su juo kaip su pazeistu akumuliatoriumi. Izoliuokite jj nedegiame
konteineryje ir kreipkités | Hilti techninés priezitros centra.

e Saugokite akumuliatoriy nuo pasalinés alyvos ir tepaly. Saugokite, kad ant akumuliatoriaus nenusésty
dulkiy ir neSvarumy. Akumuliatoriy valykite sausu, minkStu Sepeciu arba Svaria, sausa Sluoste.
Nenaudokite priemoniy, kuriy sudétyje yra silikono, nes jos gali pakenkti plastikinems detaléms.
Nelieskite akumuliatoriaus kontakty ir nepasalinkite nuo kontakty gamykloje uztepto tepalo.

* Korpusg valykite tik Siek tiek sudréekinta Sluoste. Nenaudokite priemoniy, kuriy sudétyje yra silikono, nes
jos gali pakenkti plastikinéms detaléms.

Einamasis remontas

* Reguliariai tikrinkite, ar matomos dalys néra pazeistos ir ar valdymo elementai veikia nepriekaistingai.

¢ Nenaudokite pazeisto prietaiso arba prietaiso su veikimo trukdziais. Prietaisg nedelsdami pristatykite
remontuoti j Hilti techninés prieZitros centra.

* Atlike priezidros ir remonto darbus uzdékite visus apsauginiai jtaisus ir patikrinkite, ar jie nepriekaistingai
veikia.

Kad eksploatacija buty patikima, naudokite tik originalias atsargines dalis ir eksploatacines medziagas.
Hilti aprobuotas atsargines dalis, eksploatacines medziagas ir reikmenis savo prietaisui rasite vietinéje
Hilti Store arba tinklalapyje www.hilti.group
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8 Akumuliatoriniy jrankiy ir akumuliatoriy transportavimas ir sandéliavimas

Transportavimas

/\ ATSARGIAI
Atsitiktinis jjungimas transportuojant !
» Savo prietaisus visada transportuokite tik iSéme akumuliatorius!

» ISimkite akumuliatoriy/akumuliatorius.

» Akumuliatoriy niekada netransportuokite sumete j kriva su kitais daiktais. Transportuojamus akumu-
liatorius butina saugoti nuo stipriy smagiy ir vibracijos, taip pat izoliuoti nuo bet kokiy elektrai laidziy
medziagy ir kity akumuliatoriy, kad jie nesiliesty su kity akumuliatoriy poliais ir nesukelty trumpojo
jungimo. Laikykités eksploatavimo vietoje galiojanéiy akumuliatoriy transportavimo direktyvy.

» Akumuliatorius draudziama siysti pastu. Jei norite siysti nepazeistus akumuliatorius, kreipkités j pervezimy
imone.

» Prie$ kiekviena naudojima ir po ilgesnio transportavimo patikrinkite, ar prietaisas ir akumuliatoriai
nepazeisti.

Sandéliavimas

A ISPEJIMAS

Atsitiktinis pazeidimas dél sugedusiy ar i$siliejusiy akumuliatoriy !
» Savo prietaisus visada laikykite tik iSéme akumuliatorius!

» Prietaisas ir akumuliatoriy laikykite vésioje ir sausoje vietoje. Atkreipkite démesj j ribines temperatiros

vertes, nurodytas skyriuje "Techniniai duomenys".

» Akumuliatoriaus nelaikykite ant kroviklio.

proceso.

Akumuliatoriy visada nuimkite nuo kroviklio po jkrovimo

» Nelaikykite akumuliatoriaus sauléje, ant Silumos Saltiniy ar uz lango stiklo.
» Prietaisg ir akumuliatorius laikykite vaikams bei nejgaliotiems asmenims neprieinamoje vietoje.
» Prie$ kiekviena naudojima ir po ilgesnio sandéliavimo patikrinkite, ar prietaisas ir akumuliatoriai nepazeisti.

9 Pagalba sutrikus veikimui

Visais sutrikimy atvejais atkreipkite démesj | akumuliatoriaus busenos rodmen;. zr.

akumuliatoriaus rodmenys.

skyriy Li¢io jony

Pasitaikius sutrikimy, kurie neaprasyti Sioje lenteléje arba kuriy negalite pasalinti patys, kreipkités j Hilti

techninés priezidros centra.

Sutrikimas

Galima priezastis

Sprendimas

Akumuliatoriaus $viesos dio-
dai nieko nerodo

Akumuliatorius sugedes.

>

Kreipkites | Hilti techninés
priezilros centra.

Prietaisas neveikia.

Akumuliatorius netinkamai jstaty-
tas.

Uzfiksuokite akumuliatoriy - turi
pasigirsti spragteléjimas.

Valdymo jungiklio negalima
paspausti arba jis yra uzblo-
kuotas.

DeSininés / kairinés eigos perjun-
giklis yra vidurinéje padétyje.

Desininés / kairinés eigos
perjungiklj pastumkite | kaire
arba j deSine.

Staiga stipriai sumazéja suki-
mosi greitis.

Akumuliatorius yra i$sikroves.

Akumuliatoriy pakeiskite, o
iSsikrovusj jkraukite.

Akumuliatorius i§sikrauna
greiCiau nei paprastai.

Labai Zema aplinkos temperatira.

Leiskite akumuliatoriui létai jSilti
iki patalpos temperatiros.

UZfiksuojant akumuliatoriy
nesigirdi spragtelgjimo.

UZterStas akumuliatoriaus fiksato-
rius.

Nuvalykite fiksatoriy ir uzfik-
suokite akumuliatoriy. Jeigu
problema iSlieka, susisiekite
su Hilti techninés priezitros
centru.

Prietaisas arba akumuliatorius
per daug kaista.

Elektrinis gedimas.

Prietaisa nedelsdami iSjunkite,
iSimkite akumuliatoriy ir ste-

bédami leiskite atvésti, paskui
susisiekite su Hilti techninés

priezidros centru.
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10 Utilizavimas

| Al ISPEJIMAS

Suzalojimo pavojus dél netinkamo utilizavimo! ISeinancios dujos ir iStekantis skystis kelia pavojy sveikatai.

» Pazeisty akumuliatoriy nesiyskite pastu ir nepervezkite!

» Kad bity iSvengta trumpojo jungimo, jungtis uzdenkite elektrai nelaidzia medziaga.

» Akumuliatorius utilizuokite taip, kad jie negaléty patekti j vaiky rankas.

» Akumuliatoriy pristatykite utilizuoti j savo Hilti Store arba kreipkités | vietine kompetentinga utilizavimo
jmone.

& Didelé Hilti prietaisy dalis yra pagaminta i§ medziagy, kurias galima perdirbti. Bitina antrinio perdirbimo
salyga yra tinkamas medziagy iSrisiavimas. Daugelyje Saliy Hilti priims Jlsy nebenaudojama prietaisa
perdirbti. Apie tai galite pasiteirauti artimiausiame Hilti techninés priezitros centre arba savo prekybos
konsultanto.

E: » Elektriniy jrankiy, elektroniniy prietaisy ir akumuliatoriy neiSmeskite j buitinius Siukslynus!

1 Gamintojo teikiama garantija

» Kilus klausimy dél garantijos salygu, kreipkités j vietinj Hilti partnerj.

12 Daugiau informacijos

Daugiau informacijos apie valdyma, technika, aplinkg ir perdirbimg rasite Siuo adresu:
gr.hilti.com/manual?id=2282353&id=2282355
Sig nuoroda taip pat rasite dokumentacijos gale kaip QR koda.

MepeBoa OpUrMHaNbHOro PyKOBOACTBA NO 3KCnyaTayuu

1 JaHHble pyKOBOACTBa NO 3KcnsyaTayuu

1.1 06 aTom AOKYMeHTe

ERL

WmnopTep ¥ ynonHoMo4eHHan U3roToBUTENEM OpraH13auua

* (RU) Poccuitickas denepaum
AO "Xuntv Ouctpubbiowx JITO", 141402, MockoBckaa obnactb, r. XuMkM, yin. JleHuHrpaackas, crp. 25,
KOMHaTa 15.26

* (BY) Pecnybnuka Benapycb
MOOO "Xuntn BuYain", 222750, MuHckaa obnactb, [3epMHCKU paioH, P-1, 18-i kM, 2 (okono A.
Cno6oaka), nomelyexue 1-34

* (KZ) Pecnybnuka KasaxcraH
TOO "Xuntu KasaxcraH", 050057, r. Anmarel, BoctaHabIKCKWiA paioH, yn. Tumupasesa, Aom 42/15, nutep
012 (kopnyc15)

*  (AM) Pecny6nuka ApmeHua
000 "9KMY-KOH", 0070, r. EpesaH, yn. Epsanna Kouapa 19/28

CTpaHa Npon3BOACTBA: CM. MapKUPOBOUHYHO TabnnuKy Ha 060pyAoBaHUU.

Jlata Npo13BOACTBA: CM. MapKUPOBOYHYHO TaBnnuKy Ha 060pyA0BaHUM.

COOTBETCTBYIOLLMI CEPTUDUKAT MOXKHO HaWTh no aapecy: www.hilti.ru

CneumanbHbix TPeBoBaH!i K YCIOBUAM XpaHEHUA, TPAHCNOPTUPOBKM U UCMONb30BaHNSA, KPOME YKa3aHHbIX B

PYKOBOACTBE MO 9KCMyataumm, HeT.

Cpok cnyx06bl u3aenua coctasnfaet 5 ner.

* Tepea Hayanom paboTbl U3yunTe ITO PYKOBOACTBO MO IKCMyatauuu. OTo ABNAETCA 3an0rom 6e3onacHon
1 6ecnepeboiiHoi padoTbl.
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« CobntogaiiTe ykaszaHua no TEXHUKE 6e30MacHOCTU U NPeaynpPeAAoLLMNE YKa3aHHs, MPUBEAEHHbIE B 3TOM
PYKOBOACTBE MO 3KCMyaTalun 1 Ha yCTPOHCTBE.

¢ Bceraa xpaHute pPyKOBOACTBO MO 3KCMAyaTauuMu pALOM C YCTPOWUCTBOM W NepenaBaiTe yCTPOMCTBO
APYrM NOAAM TONIbKO BMECTE C 3TUM PYKOBOZACTBOM MO 3KCMyaTauuu.

1.2 MNMoAcHeHWe K 3HaKam

1.2.1 Tlpeaynpexaaroliue ykasaHua

I'Ipe,qynpe)i(naroLuMe YKasaHuAa cnyxart Ana npeaynpexaeHua 06 onacHocTaAx npu 06paLL|eHMM C usaenvem.
MCI'IOﬂbSyI'OTCFl cneayrwoLlme curHanbHble cnosa:

OMACHO!
» Obuiee 0603HaAUYEHWE HENOCPEACTBEHHOW ONACHOM CHUTyaLMK, KOTOpas BredeT 3a COB0M TAXKENbIE TPaBMbI
UM CMEPTENbHbIA UCXOA.

A| NPEQYNPEXIEHVE

NPEOYNPEXOEHUE !
» Obwee o6o3HaAUYEHUE NOTEHUMUANBHO OMACHOW CUTyauuu, KOTOpaA MOXKET NoBnedyb 3a COBOMU TAXKenble
TpaBMbl UM CMEPTENbHBLIA UCXOA.

/A OCTOPOMHO
OCTOPOMHO !

» O6Lee o6o3HaYEHUE NOTEHLMANBHO ONACHOW CHUTYaLMK, KOTOpan MOXET NOB/eYb 3a COO0M TpaBMbl UK
noBpexaeHne o6opyAoBaHUA (MaTepuanbHbii yiepo).

1.2.2 CwumBonbl, UCNONb3yeMbie B PYKOBOACTBE
B aToM pyKoBOACTBE MCNONL3YHOTCA CNeaytoLmMe CUMBONbI:

Cobntoaatb pyKOBOACTBO MO dKcnyarauum

=%

YKasaHuA No aKcnnyarauuu 1 apyras nonesHan uHpopmauma

)
@

O6palleHne ¢ Matepuanamu, NPUroAHLIMKU AN BTOPUYHOW nepepaboTku

He BblépaCblBaVITe ANEKTPOUHCTPYMEHTBI U aKKYMYNATOPbI BMECTe C 0BbIYHLIM Mycopom!

Hilti JIutnit-noHHbIn akkymynatop (Li-lon)

g3

3apaaHoe yctpoiictso Hilti

1.2.3 CumBonbl Ha U306pameHnax
Ha n3o6paxxeHnsx UCNonb3yTCA CReayoLme CUMBOSbI:

E 31 UMbl YKasbIBaOT HA COOTBETCTBYIOLLEE N300paXKEHUE B Hauane AaHHOro PyKoBOACTBA.

Hymepaums Ha n306parkeHnax oTobparkaeT NopAAOK BbINONHEHUA PaBouMX onepaLui U MOXET
OTNIMYaTLCA OT HYMepaLuu, UCMONb3YEMON B TEKCTE.

TD Homepa nosuumit ucnonbaytotca B 0630pHOM n306parkeHnn. B 063ope n3genua oW yKasbiBatoT
V" | ha Homepa B akcnnukaumu.

3

(O} 3TOT 3HAK AOMKEH npueneyb 0co60e BHMMaHWe Nnonb3oBaTtens npu Oépau.leHVlM C usaenvem.

1.3 CHUMBONbI B 3aBUCUMOCTH OT U3AENUA

1.3.1 CumBonbl Ha U3genuu
Ha nanenvn moryT ucnonb3oBatbCA CnesytoLue CUMBOSbI:
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M3nenne noaaepxmsaet texHonornto NFC, coBmectumyto ¢ nnatpopmamu iOS n Android.

=== | MNOCTOAHHBI TOK

no HomuHanbHana yacrora BpaLyeH1A Ha XO0N0CTOM Xoay

/min | 060POTOB B MUHYTY (06/MWUH)

= | I3MeHeHWe HanpaBneHuna BpaLleHu1a (pesepc)

Li-lon | JIATMA-UOHHBIA aKKYMynaTop

®6 Hukoraa He UCnonb3yiiTe akKyMynATOP B KAYeCTBE yAapPHOro MHCTPYMEHTA.

4 | He nonyckaiite nanenus akkymynatopa. He ncnonbsyiTe akkymynatop, KOTOpbli nony4un nospe-
X | kaenuA BCreaCTBME yaapa MM KaKUM-MGO MHBIM OBPA3OM.

1.4  Wudopmauyus o6 nsgenun

Manenva Cmlliamd npeaHasHaueHbl AnA NPO(ECCHOHANbHOTO UCMONL3OBAHUS, NO3TOMY OHU AOMKHbI
o6Cny)KuBaTbCA U PEMOHTUPOBATHLCA TONLKO YNOMHOMOYEHHLIM U 0BYYEeHHBIM NEePCOHanoM. JTOT nepcoHan
[IOMKEH MPOWTU CrneuuanbHbIi MHCTPYKTaXK MO TeXHWKe GesonacHocTW. Wcrnonb3oBaHWe W3Aenua U ero
OCHaCTKM He MO HasHaYeHWI0 WM ero JKCryatauua HeoBydYeHHbIM MEePCOHaNoOM MOryT NPeACTaBnATb
onacHoCTb.
TunoBoe o6o3HaYEHUE U CEPUIHBIA HOMEP yKasaHbl Ha 3aBOACKOM Tabnnyke.
» [epenuiunte CEPUtHBIA HOMEP B HUXKENPUBEAEHHYIO TabnnuHy0 Gopmy. [laHHble 3aenua HEoOXoaANMbI
npu o6paLleHnm B Hallle NPeACTaBUTENBCTBO UM CEPBUCHLINA LIEHTP.
YKasaHuA K usgenuio

YaapHblit rankosepT SIW 6-22
Mokonenve 02

Cepwuithbii NQ

1.5 Jexnapauyua cooTBeTCTBUA HOpMam

Hacroflwmm ¢pupma-u3rotoButenb C NONHOW OTBETCTBEHHOCTLIO 3afABNAET, YTO AAHHOE M3Jenue COooTBeT-
CTBYET AENCTBYIOLLMM AMPEKTMBaM W HopMaM. Konuio Aeknapauuu CooTBETCTBMA HOPMam CM. B KOHLe 3TOro
ZIOKyMeHTa.

TexHuueckan JOKYMEHTaumua (OpUriHabl) XpaHUTCA 34€eCh:!

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, fepmanua

2 Be3onacHocTb

21 O6wume ykazaHUA No TexHMKe 6e30nacHOCTH ANA 3NEeKTPOMHCTPYMEHTOB

A NPEAYNPEXAEHUE UsyuunTe BCe yKaszaHWUA N0 TeXHUKe 6€30nNacHOCTH, MHCTPYKLUK, MNAFOCTPaLUK

M TEXHUYECKHe AaHHble, KOTOpble NpUNaratoTCA K AAaHHOMY 3NEKTPOUHCTPYMEHTY. Hecobnioaexve

NPUBOAUMBIX HWXKE YKasaHUi MOXET NPUBECTHU K MOPAXKEHHIO 3NEKTPUYECKUM TOKOM, NOXKapy U/Mv TAXeNsIM

TpaBMam.

CoxpaHuTe BCe yKasaHUA Mo TeXHMKe 6e30NacHOCTH M MHCTPYKLUMM ANA CleaytoLero nonb3osarens.

Mcnonbayemblit ianee TEPMUH «3NEKTPOUHCTPYMEHT» OTHOCUTCA K 3NEKTPOMHCTPYMEHTY, pabdoTatoLiemy ot

QNEKTPUUECKOW CETU (C KABenem NEKTPONUTAHMA) U OT akkymynaTopa (6e3 kabens anNeKTPONUTaHUS).

BesonacHocTb pabouero mecta

» CneguTe 3a YUCTOTOM U XOPOLUEN OCBELYEHHOCTbIO Ha pabouem mecte. Becrnopsagok Ha pabouem
MECTE WUN1 NNOX0Ee OCBELLEHUE MOTYT MPUBECTU K HECYACTHLIM CRyYasaM.

» He ucnonb3yiTe aNeKTPOyCTPONCTBO/3NEKTPOUHCTPYMEHT BO B3PbIBOONACHOMW 30He, rAe UMeroTCA
roprouve MUAKOCTH, rasbl UNU Nbinb. [1pu paboTe ANEKTPOYCTPONCTBO/INEKTPOUHCTPYMEHT UCKPUT, U
MCKPbI MOTYT BOCMNAMEHHUTb MNblflb UK Napbl/rasbl.

LT —




IS

» He paspeluaiTte AeTAM " NOCTOPOHHUM npubnumarbca K paboratowemy
ANEKTPOYCTPONCTBY/3NEKTPOUHCTPYMEHTY. OTBNEKaACh OT paBoThl, MOXHO NOTEPATL KOHTPOJb Hal
NEKTPOYCTPONCTBOM/INEKTPOUHCTPYMEHTOM.

AnekTpuueckan 6esonacHoCTb

» CoeauHUTenbHaA BUIKa 3NEKTPOUHCTPYMEHTa AONKHA COOTBETCTBOBATb PO3ETKE INEeKTPOCEeTH.
He u3meHAnTe KOHCTPYKUMIO Bunku! He ucnonb3ynte nepexofHbie BUIKWM C 3NEKTPOUHCTPY-
MEHTaMM C 3alMTHbIM 3a3eMiieHUeM. MIcnonb3oBaHne OpUrMHanbHbIX BUOK U COOTBETCTBYIOLUMX UM
PO3ETOK CHUXKAET PUCK NOPAXKEHUA INEKTPUYECKUM TOKOM.

» MUsberante HeNnocpeaCTBEHHOrO KOHTAKTA C 3a3eMMeHHbIMU MOBEPXHOCTAMMU, Hanpumep ¢ Tpy6amu,
oTonUTenbHbIMU NpUGOpaMM, raso-/3NeKTPONNACTUHAMU M XONOAWNbHUKAMKW. [1pu KOHTaKTe C
3a3eM/IEHHBIMY NPEAMETaMMU BOZHUKAET NOBbILLEHHbIA PUCK MOPAXKEHWUA SNEKTPUYECKUM TOKOM.

» [pepoxpaHAWTe 3NEKTPOUHCTPYMEHTHI OT A0 AA UNU BO3AEWCTBUA Bnaru. B pesynstare nonaaaHua
BOZbl B 3NIEKTPOUHCTPYMEHT BO3PACTAET PUCK NMOPAKEHUA NEKTPUYECKUM TOKOM.

» He ucnonb3yite Kabenb aNEeKTPONUTAHWA He MO HA3HAYEHWUIO, HaNPUMepP ANA NEePEeHOCKU dneK-
TPOUHCTPYMEHTA, ero NoABelUMBaHUA UMK ANA BblAePrUBaHUA BUIKWM U3 PO3ETKU 3NEKTPOCETH.
3awmwaiite kabenb aNEKTPONUTAHWUA OT BO3AEHCTBHUI BLICOKMX Temneparyp, Macna, oCTpbiX Kpo-
MOK MNU BpaLLaloLYUXCA AeTanen/y3noB. B pesynbrate NOBPeXAEHWA WNW CXNecTbiBaHWA Kabenei
QNEKTPONUTAHWUA NOBLILLAETCA PUCK NMOPAXKEHUA ANEKTPUUECKUM TOKOM.

» Ecnun paboTbl C 3NeKTPOUHCTPYMEHTOM BbINOSIHAKOTCA HA OTKPLITOM BO3AyXe, NPUMEHANTE TOSIbKO
YANMHUTENbHbIe Kabenu, KoTopble paspeLleHo UCMoNb3oBaTh BHE NMOMeLeHHi. McnonbsosaHue
YANMHUTENBHOTO Kabensa, NPUroAHOro AN UCMONb30BaHUA BHE MOMELLUEHWH, CHKAET PUCK NMOpaXkeHus
ANEKTPUYECKUM TOKOM.

» Ecnun nsbemarb paboTbl C 3NEKTPOMHCTPYMEHTOM B YCNIOBUAX BJIAXHOCTH He NpeacTaBnAeTcA
BO3MOMHbBIM, HCNIONIb3YWTE aBTOMAaT 3alUTbl OT TOKA YTeUKHU. Mcnonb3oBaHue aBTomara 3alutbl OT
TOKA YTEUKN CHWXKAET PUCK NOPAXKEHUA INEKTPUYECKUM TOKOM.

BesonacHocTb nepcoHana

» ByabTe BHUMaTenbHbI, CIEAUTE 32 CBOMMU AEHCTBUAMMU U CEPbE3HO OTHOCHUTECH K paboTe ¢ anek-
TPOUHCTPYMEHTOM. He nonb3yiTech 3NeKTPOUHCTPYMEHTOM, €CNK Bbl YyCTaNU UM HaxoAUTeChb Noa
AeACTBMEM HAPKOTUKOB, ankoronA UM MeAnKaMmeHToB. HesHaunTenbHan ownbKka Npu HeBHUMATENb-
HOM paBoTe C ANEKTPOMHCTPYMEHTOM MOXET CTaTb NPUYUHON CePbE3HOrO TPaBMUPOBAHMS.

» HWcnonb3yiTe cpeAcTBa MHAUBUAYaANbHOM 3aLLMThI U BCEraa HaaeBanTe 3alyUTHbIe OYKHU. Mcrnonb3o-
BaHWe CPeACTB MHAWBUAYaNbHOM 3aluTLl, HANPUMEP pecnupatopa, 3aluTHOW 00yBM Ha HECKONb3ALLEeH
noAoLUBe, 3aLLUTHOM KaCcKW UK 3aLLUMTHBIX HAYLLHWKOB, B 3aBUCUMOCTH OT BUAA U YCIIOBMIA 9KCnyaTauum
9NEKTPOMHCTPYMEHTA, CHXKAET PUCK TPaBMUPOBAHUA.

» MWsberaiiTe HenpegHaMepeHHOro BKNHOUEHHUA SNEKTPOMHCTPYMEHTa. Y6eanTech B TOM, UTO 3MEK-
TPOMHCTPYMEHT BbIK/IIOUEH, Npemae YeM MOAKNIOUNTb €ro K 3NeKTPONUTaHUIO W/UNW BCTaBUTb
aKKyMynATOp, MOAHUMATb UM NEPEHOCUTb INEKTPOUHCTPYMEHT. CuTyauuu, Koraa npu nepeHocke
9NEKTPOMHCTPYMEHTA Nanel, HaXOAMTCA Ha BbIKAKOYATENE WM KOrAa BKIHOUYEHHbIA SNEKTPOUHCTPYMEHT
NOAKIIOYAETCA K NEKTPOCETH, MOTYT NMPUBECTU K HECYACTHBIM Clly4asM.

» [epen BKAIOUEHMEM 3NEKTPOMHCTPYMEHTA yAanuTe perynupoBOYHbIE NMPUCNOCO6NeHna Unu ra-
euHble Knouu. Pabounit MHCTPYMEHT WMAW raeuHbli KoY, HaxoAAWMIUCA BO BpalLaloLieica vactu
9NIEKTPOMHCTPYMEHTA, MOXKET CTaTb NMPUYMHOM NOMYYEHNUA TPaBM.

» CrapaiTecb usberatb HeecTeCTBEHHbIX Mo3 npu pabore. [OCTOAHHO COXpaHANTe YCTOMUUBOE
nonomeHuWe U paBHoBecHe. OTO NMO3BOJUT Nyyllle KOHTPONMPOBATL 3NEKTPOUHCTPYMEHT B HENpeaBu-
JIEHHbIX CUTyaLMAX.

» HocuTe cneyoaemay. He HaneBaiiTe oueHb cBoBoaHyH0 oaexay unu ykpawenus. O6eperaiite Bo-
nocel, oAeKAY M 3aLYMTHBIE NEPUATKU OT BPALLAIOLLMXCA Y3MOB INEKTPOMHCTPpYMeHTa. CBoboaHas
ofiexAaa, yKpalleH!s U AN1HHbIE BONOCHI MOTYT ObiTb 3aXBayeHbl UMU.

» Ecnu npeaycMOTpeHO noacoeAuHeHUe YCTPOWCTB ANA yaaneHusa u cbopa nbinu, ybeautech B
TOM, YTO OHU NOACOEAWHEHBbI U UCMONb3YHOTCA MO Ha3Ha4YeHUo. Mcnonb3oBaHue nbineyaanaoLero
annapara CHWxaeT BpeAHoe BO3AENCTBUE MbIN.

» He npebbiBaiiTe B NOXKHON yBEPEHHOCTH B cobcTBEHHOM GesonacHocTh u He npeHebperaiite npa-
BUNaMMU TeXHUKU 6e30MacHOCTH ANA ANEeKTPOUHCTPYMEHTOB, faXe €CNU Bbl ABAAETECH OMbITHLIM
nonb3oBarenem aNeKTPOUHCTPYMEHTA. HEOCTOPOXKHOE 0BpaLLieHne MOXKET B TEYEHUE [ONEN CEKYHAbI
cTaTb NPUYUHON NONYYEHUA TAXKENbIX TPABM.

Ucnonb3oBaHue U oécnymuBaHMe JNEKTPOUHCTPYMEHTA

» He ponyckaiiTe neperpysku aneKTPOMHCTPYMeHTa. MUcnonb3yiTe 3NeKTPOMHCTPYMEHT, npeaHa-
3HAYEHHbIA UMEHHO ANA AaHHoW paboTtbl. CobnioaeHue dTOro npasuna obecreunt 6onee BLICOKOE

KayecTso 1 6e3onacHoCTb paéom B YKa3aHHOM Auana3oHe MOLLHOCTH.
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» He ucnonb3synre aNeKTPOUHCTPYMEHT C HEUCNPABHbIM BbiKNKOUaTenemM. ONeKTPOUHCTPYMEHT, BKIO-
YEHWE UK BbIKMHOUYEHWE KOTOPOTO 3aTPYAHEHO, NPEACTABAAET ONACHOCTb U AOMKEH BbiTb OTPEMOHTUPO-
BaH.

» [Mpexape yem NPUCTYNUTb K PEryNiMpoBKe 3NEKTPOUHCTPYMEHTA, 3aMeHe NPUHaANeMHOCTen Unu
nepea nepepbiBoM B paboTe BblHbTE BUIIKY U3 PO3ETKU M/WUAKU aKKYMYNATOP M3 3NEeKTPOUHCTPY-
MeHTa. [laHHaA mepa NpeaoCTOPOXKHOCTU MO3BONMT NPEeAOTBPaTUTL HEMpeAHaMEPEHHOEe BKIOUYEHUE
QNEKTPOUHCTPYMEHTA.

» XpaHuTe Heucnonb3yemble NEKTPOUHCTPYMEHTbl B MecTax, HefOoCTynHbIX AnA aeten. He noseo-
NAATE UCNONb30BaTb ANEKTPOMHCTPYMEHT NULaM, KOTOPble He 03HAaKOMIEeHbl C HUM UJIU He YUTanu
3TU UHCTPYKLUU. DNEKTPOUHCTPYMEHTBI NPEACTaBNAT COOOW ONACHOCTb B PYKAX HEOMbITHLIX MOMb30-
Barenen.

» BepexHo obpawaiiTecb C 3NEKTPOUHCTPYMEHTaAMU W MpUHaanexHoctamu. [posepsanTte Ges-
ynpeyHoe ¢pyHKLMOHUPOBaHUE NOABUMHBIX YacTeW, NErKkoCTb UX XOAa, LIeNIOCTHOCTb U OTCYTCTBUE
NoBpeXAeHu, KOTopble MOrnK 6bl OTpULATeNbHO NOBAUATL Ha paboTy aNeKTPoMHCTPyMeHTa. Caa-
BaWTe NOBPEMAEHHbIe YaCcTU 3NIEKTPOUHCTPYMEHTa B PEMOHT [0 €ro UCNonb3oBaHUA. [puunHoOM
MHOMMX HECUYACTHbIX CllydaeB ABAAETCA HECOONOAEHNE NPABU TEXHUUECKOrO OOCNYXMBAHWUA 3NEKTPO-
MHCTPYMEHTOB.

» Heob6xoaumo cneauTb 3a Tem, UTOObI pexyLMe MHCTPYMEHTbI GbIIM OCTPLIMU U UUCTLIMU. 3aKu-
HWBaHWE COAEPXKALUMXCA B HaANEXalleM COCTOAHUU PEXYLLUMX UHCTPYMEHTOB MPOUCXOANUT pexe, UMU
nerye ynpasnftb.

» [puUMeHAITe 3NEeKTPOMHCTPYMEHT, NPUHAANEHHOCTH (OCHACTKy), paboune UHCTPYMEHTbI U T. A.
COrNacHO AaHHLIM yKasaHUAM. YuuTbiBanTe Npu aTom paboune ycnoeus U xapakTep BbINOAHAEMON
pabotbl. Mcnonb3oBaHWe SNEKTPOMHCTPYMEHTOB HE MO HA3HAYEHWIO MOMET MPUBECTW K OMaCHbIM
cUTyaumam.

» 3amacneHHble PyKOATKM U NOBEPXHOCTHU ANA XBaTa HEMEANIEHHO OUMLLAaNTe — OHU AOMKHbI BbiTh
CYXMMM U UUCTbIMU. CKONb3KMe PYKOATKM M MOBEPXHOCTU ANA xBaTa He oBecneuusatoT GesonacHoe
yNpaBieHUe U KOHTPOSb ANEKTPOUHCTPYMEHTA B HENPEABUAEHHBIX CUTyaLUAX.

HUcnonb3oBaHue u 06cnyuBaHUe aKKyMYAATOPHOrO MHCTPYMEHTa

» 3apAmainTe aKKyMyNnATOPbI TONBbKO C MOMOLLbIO 3apAAHbIX YCTPONCTB, PEKOMEHAOBaHHbIX U3roTo-
BuTenem. [lpy MCMONb30BaHMM 3aPAAHOIO YCTPOMCTBA ANA 3aPALKA HECOOTBETCTBYIOLUX eMy TUMOB
aKKyMYNIATOPOB CYLLECTBYET ONACHOCTb BO3ropaHus.

» Wcnonb3ynTe TONbKO OPUIrMHanNbHbie aKKYMYNATOPbI, PEKOMEHZAOBaHHbIE CneLuanbHO AnfA 3TOro
3NeKTPOMHCTPYMeHTa. Mcnonb3oBaHue Apyrux akkyMynaToOpOB MOXET NPMBECTU K TPaBMam M OnacHo-
CTW BO3ropaHua.

» Heucnonb3yembie akKymynAToOpbl XpaHUTE BAANKU OT CKPENOK, MOHET, KNto4Yen, rBo3fen, Lypynos
WNU APYrUX MEnKWX MeTanM4yecKMX npeAMeToB, KOTOpble MOrYyT CTaTb MPUYMHOW 3aMblKaHUA
KOHTAKTOB. 3aMbIKaHNE KOHTAKTOB aKKyMyNATOpa MOXET NPUBECTU K OXKOram MM BO3rOPaHMIO.

» TMpu HeBepHOM O6palEeHNN C aKKYMYNATOPOM M3 HEFO MOMET BbiTeub anekTponut. Msberaite
KOHTaKTa ¢ Hum. Mpu cnyyaiHoM KOHTaKTe cmoinTe Bogon. Mpu nonagaHuu anekTponuTa B rnasa
HeMeaneHHo o6paTUTech 3a MOMOLbLIO K Bpauy. BbITEKIUMI M3 aKKyMyNATOpa 3NEKTPONUT MOXKET
NPUBECTHN K PA3APAKEHNIO KOXKU UITU OXKOram.

» He ncnonb3ayite noBpemAeHHbIA MU U3MEHEHHBIN aKKyMYynATop. [oBpeXaeHHbIe Uk U3MEHEHHbIe
aKKYMYNATOPbLI MOryT QYHKLMOHUPOBATL HENPeACKasyeMo W CTaTb NPUYUHOW BO3rOpaHvA, B3pbiBa UK
TPaBMMPOBAHHA.

» He noaBepraiiTe akKyMynaTop BO3AEACTBUIO OFHA MIIU CIIULLIKOM BbICOKMX Temnepatyp. OroHb uiu
Temnepartypa cBbiwe 130 °C MoryT cnpoBoOLMPOBaTh B3PbIB aKKyMynAaTopa.

» CobnrogainTte BCe yKa3aHWA NO 3apAAKE U HUKOTAA He 3apAKaiTe akKyMyNATOP WS aKKyMynaTop-
HbI# MHCTPYMEHT BHE TeMnepaTypHOro AuanasoHa, yKkasaHHOro B PyKOBOJACTBE MO 3KChnaTauuu.
HenpaBunbHaa 3apAaka/3apAaka BHE YKA3aHHOro B PYKOBOACTBE MO 3KCMjyartauuu TemnepaTrypHOro
/AManasoHa MOryT NMPUBECTU K PasPYLLEHWIO aKKyMyATOPa U NOBLILLIAKOT ONACHOCTbL BO3rOpaHus.

CepBuc

» [JloBepANTe PEMOHT CBOEro 3NEKTPOUHCTPYMEHTA TONIbKO KBaNM¢$ULUUMPOBaAHHOMY NepcoHany, uc-
nonb3yoLeMy TONbKO OPUrMHaNbHbIEe 3anyacTh. OTM oBecneunBaeTcA NOAAEPIKAHUE BNEKTPOUH-
CTpyMeHTa B 6€30MacHOM COCTORHMM.

» Kareropuuecku 3anpeujaeTca BbINOMHATL oécnymusauue noBpeXAeHHbIX akKymynaTopoB. Bce
TEXHUYECKUe paéOTbI C aKKymMynatopamu AO0JDKHbI BbINONHATLCA TOJIbKO NpoOU3BOAUTENIEM UK aBTOPU30-
BaHHbIMW CEPBUCHbBIMU MaCTEPCKUMM.

LTI



IS

2.2 YKaszaHus no TexHuke 6e3onacHoOCTM Ang LWypynosepTa U yAapHOro rankosepra

» [pu onacHOCTH NoBpeXAEHUA 3aBOpPaYMBaEMbIM LLUYPYNOM CKPbITOW 3NEKTPONPOBOAKU AEpHUTe
3NEeKTPOMHCTPYMEHT 32 U3ONMPOBaHHbIE MOBEPXHOCTH. [IpK KOHTakTe Liypyna C TOKOMNPOBOAOM
He3aLMLLEHHbIE METANIIMYECKME YaCTU ANEKTPOMHCTPYMEHTA HAXOAATCA MO HANPAXKEHUEM, YTO MOXET
NPUBECTU K YAAPY 3NEKTPUYECKUM TOKOM.

2.3 JononHuTenbHble YKazaHUA NO TEXHUKEe 6esonacHocTH

BesonacHocTb nepcoHana

» MUcnonb3ayiiTe 9NeKTPOMHCTPYMEHT U ero NPUHALANEXHOCTH TONBKO B TEXHWYECKM UCTIPABHOM COCTOAHMM.

» BHeceHWe n3aMeHeH! B KOHCTPYKLMIO 3NEKTPOUHCTPYMEHTa/MPUHAANEKHOCTEN UK ero/Mx MoaudHKaLmua
KaTeropmMyecku sanpeLuaroTca.

» [epea Hayanom paboTsl NpoBepANRTe Pabouyto 30HY Ha HANWUYME CKPLITOM NEKTPONPOBOAKM, ra3o- U BO-
0NpPoBOAHLIX TPYB. OTKPbITbIE METANNMYECKUE YACTH SNEKTPOMHCTPYMEHTA MOFYT CTaTb NPOBOAHUKAMM
3NEKTPUYECKOro TOKa MM NPUBECTU K B3PbIBY, ECAU CNy4YaiHO 3aAeTb (MOBPEA Tb) SNEKTPONPOBOAKY,
raso- unvM BOAONPOBOA.

» Bceraa crneaute 3a YMCTOTOW BEHTUNALMOHHBIX Mpopesei. OnacHOCTb BO3ropaHua BCNEACTBUE nepe-
KpbiBaHMA BEHTUNALMOHHBIX Npopesei!

» Bcerna HaneXxHO AepXuUTe 3NEKTPOUHCTPYMEHT PYKOW 32 NPefyCMOTPEHHYIO PYKOATKY.

» He npukacainTtech K Bpaljaiowumeca AeTanam/y3nam 3N1eKTPOMHCTPYMEHTA — ONacHOCTb TPABMUPOBaHHA!

» Tpu BBINONHEHUM PaBOT C INEKTPOMHCTPYMEHTOM HaZeBaiTe MOAXOAALME 3ALUUTHLIE OUKM, 3ALUUTHYHO
KacCKy W 3aLMUTHbIE HAYLLHUKH.

» [lpu 3ameHe paBoyero MHCTPYMeHTa HaaeBauTe 3alyuTHele nepyatku. CobntoaaiTe OCTOPOXHOCTb NpPU
3aMeHe paboyero MHCTPYMEHTa — KOHTAKT C HUM MOXET MPUBECTH K NOpe3am 1 OXoram.

» TonbayiTech 3aWUTHEIMK OYKkamMu. OCKONKK MaTepuana MoryT TpaBMUpOBaTh TeNOo W rnasa.

» UYro6bl BO BpemA paboTbl PyKW He 3aTeKanu, BPeMA OT BPEMEHW AenanTe nepepbiBbl U YNPaXKHEHUA
AnA paccnabneHus U pasmMWHKM nanbueB. BosHuKatowMe npu AnuTenbHoi pabote BuGpauun Moryt
NPMUBECTU K HapYLLUEHNAM KPOBOCHABXEHUA COCYAOB MW B HEPBHBLIX OKOHYaHWAX ManbLEeB/KUCTER PyK
UK B 3aNACTbAX.

> [binb, BO3HUKatOLWAA NPU WNUdoBaHUK, abpasmBHON 06paboTKe, pesKe U CBEPNEHUHU, MOXET CoaepKaTb
onacHble XMM14eckue BelliecTsa. HecKonbKo NpUMepPOoB MaTepuanos, COAEPXKaLLUX OnacHble BELeCTBa:
CBWHEL| UK KPaCcKK Ha CBUHLIOBOW OCHOBE; KUPMKY, BETOH U Apyr1e matepuanbl ANA KNaaKu, NPUPOAHBbIHA
KameHb 1 Apyrue CUnMKaTCoAep)Kalume U3Aenua; onpeaeneHHbIe BUabl APEBECUHBI, Takue Kak ay6, 6yk
1 XUMHYeckn obpaboTaHHaa ApeBecuHa; acOecT unu Matepuansl, coaepkawue acbect. Onpeaenute
CTENEHb BO3AEWCTBMA HA Onepatopa W OKPY)KaloLWMX NiWL MO Kiaccy onacHocTh obpabarbiBaeMbix
matepuanos. [pumute HeobBxoauMble Mepbl AnA oBecneveHnsa 6e30MacHOrO ypOBHSA BO3AEUCTBUA,
Hanpumep, MyTeM WCMoMb30BaHWA MOAXOAALYMX CUCTEM MblNEyAANEeHUA WM HOLUEHUA MOAXOAALLMX
CPEACTB 3aLuTLl OPraHoB AbixaHWA. OBLME Mepbl MO CHUXKEHUIO ONACHOrO BO3AEHCTBUS:

» Paboraiite B XOpOLLO NPOBETPUBAEMOM MOMELLIEHUM.

» WaberaiTe ANUTENBHOTO KOHTAKTa C MblfbIO.

» Ypanaite nbinb € nMua v Tena.

» Hocwute 3awuTHyto oaexxay v NPOMbIBaNTE OTKPbITbIE YYACTKK, NOABEPKEHHbIE BO3AEWCTBUIO, BOAOK
C MbIIOM.

» CobntoaaiTe HauMoHanbHble TpeboBaHKUA No OXpaHe Tpyaa.

» 3anpelyaetcA NPAMON BU3YyarbHbIA KOHTAKT C NOACBETKOW (CBETOANOAHOW) ANeKTPOMHCTPYMeHTa!l 3anpe-
LIAeTCA HanpaBnATb ee B NMLO APYTMM JIIOAAM — OMACHOCTb BPEMEHHOrO OCnernneHus!

» Orpaxaaiite 30Hy NpoBeAeHNA PadoT U NPU UCMNONL30BAHWN INEKTPOMHCTPYMEHTA HE HanpaBnaiTe ero

Ha cebfA unn Ha APYruX nuu,.

Bkntouaiite yaapHbIii ralkoBEPT TONbKO MOCHE TOro, kak oH 6yAeT NPUCTaBNEH (K KPEMNEXHOMY 3NIEMEHTY).

Cobntopaitte AeACTBYIOLLME B BalLie# CTPaHe NOMOXEHUS MO 3alLuTe 30POBLA U TEXHUKE 6E30NacHOCTH.

Y6eantechb B NpaBUIbHOW U HAZIEXKHOW YCTaHOBKe paboyero MHCTPYMeEHTa.

OnacHOCTb TPaBMMPOBaHWA BCNEACTBUE NaAEHUA MHCTPYMEHTOB W/MNW npuHaanexHocTtel. [Mepen

Havanom paboTtbl y6eauTech B TOM, HYTO aKKyMYNATOP W YCTAHOBNEHHAA MPUHAANEHOCTb HAAEKHO

3aKpenneHsbl.

vy v v.v

JKcnnyaTtauua akKymynaTopos
» He ncnonbayiTe akKyMynaTopbl C APYrMMU SNEKTPOUHCTPYMEHTaMK/yCTPORCTBAMM.
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Am(ypaTHoe 06pau.|erme C aKKyMynfTopamMuv U UX npaBuJsibHOe UCMNOJIb3OBaHUe

CobnropaiTe cnepytowme yKkasaHusa no TexHuke GesonacHoctn ana 6esonacHoro obpatyeHun
MCNONb30BaHWA IMTUIN-UOHHBIX aKKYMYNATOPOB. VX HeCOBNOAEHNE MOXKET NPUBECTU K Pa3APaXKEeHUAM
KOXU, CEPbE3HbIM TPABMaM, XMMUUYECKUM OXKOram, BO3rOPaH1io n/unu B3pbiBam.

Mcnonb3ayiite akKyMynATOPbI TONbKO B TEXHUYECKU UCTPABHOM COCTORHUM.

Obpallaitecb C aKKyMynATOpamu OCTOPOXHO, YTOObI HE AOMYCTUTb MOBPEXAEHUA W MPeaoTBpaTUTh
BbIXOA YXMAKOCTEH, NPEACTaBNAOLLMX CEPbE3HYI0 ONACHOCTb ANA 3A0PO0BbA!

Kareropuuyeckn sanpelyaetcA BHOCUTb M3MEHEHWA B KOHCTPYKLMIO aKKyMyNATOPOB WU BbINMOMHATb
HeAoNyCTUMblE MAHUMYNALUKU C HUMM!

3anpelyaetca pasbupartb, CAaBIMBaTb, Harpesatb A0 Temnepartypsl Boiwe 80 °C (176 °F) unn cxuratb
aKKyMYNATOPbI.

He ucnonb3yite unu He 3apAXaiTe akKyMynAaToOpbl, KOTOPbIE NMOABEPraIMCb MEXAHUYECKUM (YAaPHbIM)
Harpyskam Wim nonyynnm NoBpeXAeHUe KakuM-nnmbo WHbIM ob6pasom. PerynapHo npoBepaiTe UCNOnb3y-
eMble BaMKU aKKyMYNIATOPbI Ha MPU3HaKK NOBPEXAESHHUIA.

Kateropuyecku 3anpeLiaeTca UCnonb30BaTh BOCCTAHOBEHHbIE aKKYMYNATOPbI MK aKKyMYNATOPLI Nocne
BTOPUYHON NepepaboTKu.

Karteropuuecku sanpellaeTca UCnonb3oBaTb akKyMynaTop uin paboTatoLyue OT akKyMynaTopa 3MeKTpo-
MHCTPYMEHTbI B KQYecTBe yAapHOro MHCTPYMEHTA.

Kareropuuecku sanpeLiaetca noaBepratb akKyMynATOPbI BO3AENUCTBUIO NPAMOrO COTHEYHOIO N3JTyYEeHH A,
BbICOKOW TeMnepaTypbl, UCKP UK OTKPLITOrO MiamMeHn. OTO MOXET NPUBECTU K B3PbIBAM.

He kacaitecb akkyMynATOPHBIX KNEMM (NOMOCOB) NanbLamu, pabounmn UHCTPYMEHTaMM, YKPaLIEHUAMM
MM MHBIMW TOKONPOBOAALLMMMU NPpeAMeTaMU. STO MOXKHO NOBPEANUTb aKKyMYNIATOP, @ TaKKe NPUBECTU K
marepuanbHoMy yuepOy 1 TpaBMam.

[MpenoxpaHAnTe akKyMynATOpbl OT AOXASA, NOBLILUEHHON BNAXXHOCTU U XuAKOCTeW. lNpoHuKwan Bnara
MOXET NPUBECTU K KOPOTKUM 3aMblKaHWUAM, yAapam SNEKTPUUECKUM TOKOM, OXOram, BO3ropaHuio Unm
B3pblBaM.

Mcnonb3ayiite TONbKO AONYLLEHHbIE ANA AAHHOIO TMNA aKKyMYSIATOPOB 3apAAHbIE YCTPONCTBA U SNIEKTPOUH-
cTpyMeHThl. CobntozaiiTe ykasaHus, NPMBOAUMBIE B COOTBETCTBYHOLLMX PYKOBOACTBAX MO SKCMTyaTayuu.
He ncnonbayite nnm He XpaHUTe akKyMynAaTOpP BO B3PbIBOONACHbLIX 30HAX.

CnMWKOM CUMbHBIA HAarpeB akKyMynaTopa (Takow, YTO A0 HEro HEBO3MOMXHO AOTPOHYTLCA) yKasblBaeT Ha
€ro BO3MOXHbI! AedeKT. PasmecTute akkymynaTop Ha 6e30NacHOM pacCTOSHUW OT BOCMNIAMEHSIOLLMXCA
mMaTepuanoB B XOPOLLO NPOCMaTpUBaEMOM 1 Noapobe3onacHoM mecTe. [aiTe OCTbITb akKyMynATopY.
Ecnu no ucteyeHnn oaHOro yaca akKyMynaTop BCe eLle OCTaeTCcA TaKUM rOPAYUM, YTO ero Henb3A B3ATb
B PYKM, 3TO 03HAYaET, YTO OH HeucnpaseH. O6patuteck B cepBUCHYto cny)kBy Hilti unu nayuute fokymeHT
«YKasaHWA No TeXHUKe 6e30MacHOCTU U UCMONb30BAHUIO JIMTUIA-UOHHBIX akKKyMynaTopos Hilti».

Cobntopaitte cneumanbHble AMPEKTUBLI MO TPAHCNOPTUPOBKE, XPaHEHHUIO 1 UCTIONL30BaHMIO IUTHIA-
MOHHbIX akKymynaTopos. 141

O3HaKOMbTEChH C YKa3aHWAMM MO TEXHUKE 6E30MacHOCTU U UCMONb30BAHUIO IUTUIA-UOHHBIX aKKyMy-
natopos Hilti, koTopele MOXHO NOCMOTPeTh NyTeM ckaHMpoBaHnA QR-kozda B KOHLE 3TOro pyKo-
BOACTBA MO 3KCMTyaTaLmm.

LTI
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3 OnucaHue

3.1 0630p uspenus il

3aXMMHOW NaTPOH (HapPY)KHbIN YeTbipexrpaH-
HWK)

Mepekntouarens NpaBoro/NeBoro BpaLLeHua
C GNOKMPOBKO BKIOYEHNA

Belkntouatenb (C aNEKTPOHHOW perynMpoBKOn
4acToThbl BpaLleHus)

PykoaTka

MoHTa)kHOe OTBEPCTUE ANA NPUHAANEKHO-
cren

AKKyMynAaTop

WHavkauma pexxuma

KHOMKa nepeKnoueHns pexxmmon

Pabouee ocBelleHWe (CBETOAMOAHOE)
KHonka Ae6nokupoBKku akkymynaTtopa
UHavkaTop ctatyca akkymynatopa

OOPERE 6 ® ® O

3.2 Ucnonb3oBaHue No Ha3Ha4YeHUIO

370 M3genue npeactaBnAeT coBoM PyUHOH akKyMyNATOPHbIA yAapHbIA raikoBepT. OH npeaHasHaueH ans

3aBOpPaYMBaHNA/OTBOPAYMBAHHUA raeKk, 6onToB, Atobeneil 1 Wypynos no Aepesy.

YAapHbli raikoBepT npeaHasHaueH TONbKO AnA Tex padoT, NpK BbINONHEHUU KOTOPLIX He TpebyeTcA TouHoe

COOnoAEHNE KPYTALLEro MOMEHTA. B MpOTMBHOM Cnyyae CyLECTBYET OMAacCHOCTb MEPEKPYYMBaHUs W

NOBPEXAEHNA KDENEXHOIO 3NEMEHTA UK 3arOTOBKU.

e J1nA 3TOr0 9NEKTPOMHCTPYMEHTA UCMONb3YHATE TONbKO NUTUIA-UOHHBIE akKymMynaTopbl pupMmbl Hilti cepum
B 22 Nuron. [ns o6ecneuyenus ontumansHoi MolHocTu Hilti pekoMeHayeT ucnonbsoBarb C 9TUM 3MeK-
TPOMHCTPYMEHTOM aKKyMyNfTOPbI, yKasaHHbIe B Tabnuue B KOHLE 3TOro PyKOBOACTBA NO 3KCnyaTtauuu.

¢ [InA 3apsAaKM 3TUX aKKYMYATOPOB UCMONb3YHTe TONbKO 3apaaHble yetpoicTtaa Hilti, ykasaHHble B Tabnuue
B KOHL|e 3TOr0 PyKOBOACTBA MO 3KCnnyarauyuu.

3.3 KomnneKkTt noctaBku

YaapHblit raikoBepT, PyKOBOACTBO MO 3KCMnyaTayuu.
Jpyrne cuUCTEMHbIE MPUHAANEKHOCTH, AOMYLUEHHbIE ANA WCMONb30BaHWA C 3TUM M3LENMEM, Bbl MOXETE
HaiTu B Hilti Store unu Ha caitte www.hilti.group.

3.4 UHAUKaLMM COCTOAHUA NUTUN-UOHHOTO aKKyMynaTopa
JNutnit-noHHble akkymynatopbl Hilti Nuron ocHalleHbl cBeToavoAamMu AnA WMHAMKAUMM YPOBHA 3apAaa,
CUrHanoB OLUMOKK U COCTOAHMA BaTapeu.

3.4.1 WHAavKauua ypoBHA 3apAfa U CUrHanos owM6Ku

|A| NPEOYNPEXAEHUE
OnacHOCTb TPaBMUPOBaHWUA BCeACTBUE NafeHUA aKkKymynaTopa!

» [pu BCTaBneHHOM AKKYMYJNIATOpEe NyTeM HaXKaTtuA KHOMKKU paSﬁﬂOKMpOBKM yéeﬂMTer B I'IpaBMJ'IbHOﬁ
ﬂOBTOpHOﬁ duUKCaLMKn akKyMynaTopa B UCNOJIb3YyEMOM INIEKTPOUHCTPYMEHTE.

NS Nony4YeHna OAHOW U3 CeayoLMX MHAUKALMA KOPOTKO HAXKMUTE KHOMKY PasBrioKMpPOBKM akKyMynaTopa.
YpoBeHb 3apaaa, a Takke BO3MOXHbLIE HEUCNIPABHOCTU TaKKE OTOOPaXKAIOTCA B TeUYEHUE BCEro BPEMEHH,
NoKa NOAKIIOUEHHBIW (K aKKyMYNATOPY) 3NEKTPOUHCTPYMEHT BKIHOYEH.

CocTtofiHue 3HaueHue

YeTbipe (4) cBETOAMOAA HENPEPLIBHO FOPAT 3€ene- YpoBseHb 3apsaaa: ot 100 % Ao 71 %

HbIM.
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CocrtofAHue

3HaueHue

Tpwm (3) cBETOAMOAA HENPEPLIBHO rOPAT 3€NEHBIM.

YposeHb 3apaaa: ot 70 % no 51 %

[Ba (2) cBeToanoaa HenpepbIBHO rOPAT 3eNEHbIM.

YpoBeHb 3apaaa: ot 50 % Ao 26 %

OawH (1) cBeTOAMOA HENPEPLIBHO FOPUT 3ENIEHBLIM.

YposeHb 3apaaa: ot 25 % ao 10 %

OawH (1) cBeToAnOA MUraeT 3eneHbIM C HU3KOWM
4aCcTOTOW.

YposeHb 3apaaa: < 10 %

OawH (1) cBeToAnOA MUraeT 3eneHbIM C BbICOKOWM
4aCTOTOW.

JIMTUIA-MOHHBIN aKKYMYNATOP NOMHOCTLIO Pa3pA-
YKEH. 3apaanTe akkymynaTop.

Ecnu ceeToanon nocne 3apaaKku akkymynatopa Bce
elle MUraeT C BbICOKOW 4acToTOM, oBpaTtuTech B
cepsycHyto cnyx0y Hilti.

OavH (1) cBETOANOA MUraEeT XKENTbIM C BbICOKOM
YacTOTOW.

JINTUIA-NOHHBIA aKKYMYNATOP UNKU NOAKNIOYEHHbIN K
HeMy 3NEeKTPOUHCTPYMEHT Neperpy>eHbl, CULLKOM
ropfAy1e, CIMLIKOM XONOAHbIE UM UMEET MECTO
Apyras olunoka.

O6ecneubTe AOBEAEHUE 3NEKTPOUHCTPYMEHTA U
aKKyMynAaTopa A0 PeKOMeHAyeMoi paboyei Tem-
nepatypbl U He Neperpy)xante ANeKTPOUHCTPYMEHT
NpK ero NCnonb30BaHUH.

Ecnu curHan ocraetcs, 06patuteck B CEPBUCHYHO
cnyx0y Hilti.

OauH (1) CBETOANOA FrOPUT XKENTLIM.

JINTUIA-NOHHBIA aKKYMYNATOP W COMPAXEHHBIA C
HUM 9NEKTPOUHCTPYMEHT HEe COBMECTUMbI APYT C
Apyrom. Obpatutech B cepBUCHbIN LeHTp Hilti.

OauH (1) cBETOANOA MUraeT KPaCHbLIM C BLICOKOWM
4acTOTOM.

JIUTUIA-MOHHBIM aKKyMynATOP 3a6NOKUPOBaH U ero
JanbHeuLLlee UCnonb30BaHe HEBO3MOXKHO. O6pa-
TUTECH B CePBUCHbIN LeHTp Hilti.

3.4.2 HUHauKaTopbl COCTOAHUA aKKyMynATopa

Jnsa 3anpoca COCTOAHUA akKyMynaTopa yAepyuBanTe KHOMKY pasBnoKMpOBKM HakaToi B TeyeHue Gonee
3 c. Cuctema He pacnosHaeT NoTeHuWanbHoe HapylueHWe paboThl akKyMynATOpHoOW Gatapen BcneacTBue
HenpaeubLHOro obpaLleHus, HanpuMep, NaaeHus, NPOKONOB, BHELLHErO TEPMUYECKOTO BO3AEUCTBUA U T. /.

CocTtofHue

3HaueHue

Bce cBeToanoasl 3aropatotca B Buae beryliero
OrHs, nocne yero oauH (1) ceeToanoa roput sene-
HbIM.

AKKyMyJ‘IHTOp MOXXHO npoAomKaTb UCnonb3oBaTb.

Bce cBeToanoasl 3aropatotca B Buae beryiiero
OrHA, nocne yero oauH (1) cBeToanoa MUraeT xen-
TbIM C BbICOKOMW 4aCTOTOW.

He ynanock 3aBepLunTb 3anpoC COCTOAHMA aKKy-
mMynaTopa. MoBTOpHUTE NPoLECcC Unn obpatutech B
cepsycHyto cnyx0y Hilti.

Bce cBeToanoasl 3aropatotcs B Buae beryiiero
OrHA, nocne 4yero oauH (1) ceeToanoa roput Kkpac-
HbIM.

B cnyyae BO3MOXHOCTH AafibHENLIEro Ucnosb-
30BaH1A NOAKIOYEHHOTO ANEKTPOMHCTPYMEHTa
OCTaBLUAACA EMKOCTb aKKyMynfaTopa cocTaBnfeT
Hwxe 50 %.

Ecnu NOAKMIOYEHHbIA 3NEKTPOUHCTPYMEHT Gonblue
MCNONb30BaTh HEBO3MOXXHO, PECYPC aKKyMynAaTopa
McUepnaH 1 akkymynaTop cneayet sameHuTb. O6-
partutech B cepBuCHbIN LeHTp Hilti.

4 TexHUUYecKue AaHHble

eﬂeKTpOMHCprMeHT nmeert 2 pexumMma 4acTtoTbl BpalleHuA.
MOXXHO 3aTArnBaTb KpenexHble 3/ieMeHTbl MeHbLUEero pasmepa.

Mpwn BbIGOPE MEHbLUEN YaCTOThl BpaLieHHUs

SIW 6-22
HomuHanbHoe HanpAxeHue 216 B
Macca no EPTA Procedure 01 6e3 akkymynaTtopa 1,8 kr
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SIW 6-22

HomuHanbHas yacToTa BpalleHUA Ha XONOCTOM XoAy Pexum | 0 06/MWH ...
1 550 06/MuH

Pexum Il 0 06/MWH ...
1750 06/MuH

YacToTta yaapos Pexum | 3 100 06/muH
Pexum Il | 3 500 06/MuH

Temnepatypa xpaHeHHUA -20°C ... 70°C
TemnepaTypa oKpyaroLen cpebl NPy aKcnayaTauuu -17°C ... 60 °C

4.1 AKKymMynaTop

Pa6ouee HanpsaeH1e akKymynaTopa 216B

Macca akkymynAaTopa CM. B KOHLe 3TOro pyKoBoACTBa
no dKCryaraumm

TemnepaTypa oKpyKaroLwien cpeabl NPy aKcnayaTayuu -17°C ... 60 °C

TemnepaTypa XpaHeHHUA -20°C ... 40°C

Temnepatypa akkymynaTopa B Hayane 3apAaKku -10°C ...45°C

4.2 JaHHble no wymy 1 Bubpayuam cornacHo EN 62841

MpuBOAMMbBIE 3A€Ch 3HAYEHWA YPOBHA 3BYKOBOMO AABNEHUA M BUOPaLUU Obin MBMEPEHBI COrMAacHO CTaH-
[apTM3MPOBaHHOM NpoLeaype U3MEPEHNUA U MOTYT UCNONb30BaTLCA ANA CPABHEHUA 3NEKTPOUHCTPYMEHTOB
Mexay co6oi. OHM TaKkKe NOAXOAAT ANA NPeABaPUTENbHOW OLEHKM BPEAHbIX BO3AEUCTBUNM.

YKasaHHble AaHHbIE MPUMEHUMbI K OCHOBHLIM 001aCcTAM NPUMEHEHWA 3NEKTPOMHCTPYMeHTa. OAHaKo, ecnu
3NIEKTPOMHCTPYMEHT UCNONb3yeTCA AnA APYruX Lenei, ¢ ApyruMu pabounmu (CMEHHLIMM) MHCTPYMEHTaMK
WIM B Clyyae ero HeyAOBNETBOPUTENBHOrO TEXHUYECKOrO OBCNY)XMBaHWA, AaHHbIE MOTYT ObiTb MHBLIMW.
BcneacTteue atoro B TeuyeHue Bcero nepuofa paboTbl 3NEKTPOUHCTPYMEHTA BO3MOMHO 3HAUUTENbHOE
yBeNM4eHe BpeaHbIX BO3AENCTBUNA.

JAns TO4HOrO onpeneneHns BpeaHbIX BO3AENCTBUI CNeAyeT TaKKe YUnUTbIBaTb NPOMEXKYTKM BPEMEHH, B TEYe-
HUE KOTOPbIX 3NEKTPOUHCTPYMEHT HAXOAUTCA B BbIKOYEHHOM COCTORHUM MK paboTaeT BxonocTyto. Benea-
CTBME ITOrO B TEYEHUe BCEro nepuosa padoTbl 3NEKTPOUHCTPYMEHTA BO3MOXKHO 3aMETHOE YMEHbLUEHUE
BPEAHbIX BO3AENCTBUN.

MpuMUTE AONOAHUTENBHBIE Mepbl 6E30MacCHOCTU ANA 3aLLMTLI NONb30BAaTeNA OT BO3AENUCTBUA BOZHUKAIOLLErO
Lyma u/unu Bubpaumi, Hanpumep: TEXHUYECKOE OOCTY)KMBaHUE INEKTPOUHCTPYMEHTA U PaBOUNX (CMEHHLIX)
MHCTPYMEHTOB, COXpaHeHWe Tenna pyK, NpaBuibHan opraHusauma pabounx NnpoLeccos.

JaHHble o wyme

YpoBeHb 3ByKOBOM MOLLYHOCTH (L) 111 ab(A)
MorpelwHocTb YPOBHA 3BYKOBOW MOLYHOCTH (Kyy,) 3 ab(A)
YpoBeHb 3ByKOBOro nasneHus (L,,) 100 ab(A)
MorpewHocTb ypoBHA 3ByKOBOro AasneHus (K,,) 3 Ab(A)

O6wme sHaueHus Bu6bpaynn
3HaueHue BUGpaLMK Npu 3aTANKKE B 22-85 13,9 m/c?
60NTOB/BUHTOB/LLYPYNOB U FaeK MaKCUManbHO 5
[onycTUMoro pa3smepa (a,) B 22-170 12,7 m/c
MorpelwHoOCTb NpH 3aTAXKe BONTOB/BUHTOB/LLYPYNOB U B 22-85 1,5 m/c?
raek MakcumanbHO AONYCTUMOro pa3mepa B 22-170 1,5 m/c?




5 Moxrotoeka Kk pabote

| MPEAYNPEXOEHWE

OnacHoOCTb TPaBMUPOBaHUA BCNeACTBME HenpeAHaMepPeHHOro nyckal

» [lepen ycTaHOBKOW akkyMynaTopa y6eanTeCh B TOM, YTO COOTBETCTBYIOLMIA SNEKTPOUHCTPYMEHT BbIK/HO-
YeH.

» Tpexzae Yem NPUCTYNUTb K PETYSIMPOBKE 3NEKTPOUHCTPYMEHTA MW 3aMeHe MPUHAANEKHOCTEN BblHbTE
aKKYMYNIATOP W3 3NEKTPOUHCTPYMEHTA.

Cobntopaiite YKa3aHuA No TexHuke 6e3onacHoCTH 1 npeaynpexaarwuwme ykasaHud, npusoanmble B 4aHHOM
AOKYMEHTEe U Ha usaenuu.

5.1 3apAaaKa akkymynaTopa
1. MNepen 3apAaKoi u3yunte pykoOBOACTBO NO SKCMyaTalmm 3apaaHoro yCTponcTaea.

2. Y6eauTech B TOM, YTO KOHTaKTbl aKKyMyNATOPa U 3apAAHOrO YCTPOICTBA YHACTLIE U CyXHe.
3. 3apsaaiTte akkyMynAaTop TOMbKO B AOMYLEHHOM K 3KCMyatauumn 3apaaHom yctpoiictese. 136

5.2 YcTaHoBKa akKymynatopa

NPEOYNPEXOEHUE

OnacHOCTb TPAaBMUPOBaHWUA BCEACTBUE KOPOTKOro 3amMblKaHUA UK NafeHUA akKymynaTopa!
» [epen ycTaHOBKOW akKyMynATopa yoeauTeCh B YUUCTOTE Ero KOHTAKTOB U KOHTAKTOB 3NIEKTPOUMHCTPYMEHTA.
» Bceraa nposepaiTe, NpaBuUIbHO N 3adUKCUPOBAH aKKyMymATOP.

1. TMepea nepBbIM BBOAOM B 9KCMyaTaluio NMOSHOCTLIO 3apAANUTE aKKyMYNATOP.
2. TIpwKMHUTE aKKyMyNATOP Tak, 4ToObl OH 3adUKCUPOBANCA B aKKyMYyNATOPHOM OTCEKE C XapaKTepHbIM
LLieNYKOM.

3. TMpoBepbTe HAAEXKHOCTb PUKCALUK aKKyMynATopa.

5.3 UsBneueHne akkymynatopa

1. HaxkmuTe KHOMKY AeBNOKMPOBKU akKyMynaTopa.
2. W3Bnekute akkyMynaTop U3 UHCTPYMeEHTa.

5.4 3awura ot naaeHua

NPEAYNPEXOEHUE

OnacHOCTb TPaBMUPOBAaHUA BCNIEACTBUE NAAEHUS INEKTPOUHCTPYMEHTA W/MIN NPUHAANEMHOCTH!

» McnonbayiiTe TONbKO NPeAyCMOTPEHHLI ANA 3TOrO ANEKTPOUHCTPYMEHTa yaepkuBatowuii Tpoc Hilti ana
MHCTPYMEHTOB.

» [epen KaxablM UCMONb30BAHMEM NPOBEPANTE TOUKY KPENNEHUS YAEPKUBAIOLLEro Tpoca ANd UHCTPY-
MEHTOB Ha BO3MOXHbIE NMOBPEXAEHHA.

» He 3akpennsiiTe yaep)KUBaIOLMIA TPOC ANA MHCTPYMEHTOB HA KPEMEXHOM Kptouke. He ucnonbayite
KPENEXHbIN KPIOYOK ANA NOABEMA INEKTPOUHCTPYMEHTA.

ﬂ CobntoaaiTte HauMoHanbHble ANPEKTUBLI NO BbIMNONHEHUO BbICOTHbIX pa60T.

Jng 3aWuTbl 3TOro 3NEKTPOUHCTPYMEHTA OT MaAEHUs UCNIONL3YHTE TONBKO KOMOUHALMIO U3 NPEAOXPaHUTENA

Hilti anA npeaynpexaeHusa cnyyaiHoro cpabatbiBaHWA NpW yaape U yAEP)KUBAIOLWEro Tpoca AnA UHCTPY-

menToB Hilti #2261970.

» 3akpennaiTe NnpeaoxpaHnUTenb ANA NpelynpexaeHua crydaiHoro cpabarbiBaHua Npu yaape B MOHTaXK-
HbIX OTBEPCTUAX ANA NPpUHAANEXHOCTeN. MNpoBepaiTe HaAEeXHOCTb PUKCaLUU.




IS

» 3akpennaiTe OAWH KPHOYOK-KapabuH yAep)XuBatoLero Tpoca AfA MHCTPYMEHTOB Ha npeaoxpaHutene
LNA NpefynpexaeHusa crnyyaiHoro cpabatbiBaHnA Npu yaape, a BTOPOM — Ha HECYLUEN KOHCTPYKLWK.
[MpoBepaAnTe HAAEXHOCTb GUKCaLMK.

CobntoaaiTe ykasaH1A U3 pyKOBOACTB NO aKcrnyataumn npeaoxpanutens Hilti ana npeaynpexxae-
HUA cnyyaitHoro cpabatbiBaHusa NpU yaape, a Takke yAepKuBatoLero Tpoca Anf MHCTPYMEHTOB
Hilti.

5.5 YcTaHoBKa pabouero MHCTpyMeHTa B

/\ OCTOPOMHO
OnacHocTb TPaBMUpPOBaHUA BCeACTBUE HeHaane)allero paéoqero MHCprMeHTa!
» He ucnonb3yiTe N3HOLLEHHBIE UK NOBPEXAEHHbIE paBoune UHCTPYMEHTHI.

1. OunCTUTE XBOCTOBHK PaBoyero MHCTPyMeHTa.
2. TMpwknMute padoumii UHCTPYMEHT B 3a)KUMHOM MaTpoHe A0 ynopa.
3. [lpoBepbTe HAAEKHOCTL GUKCALMN PABOYETO MHCTPYMEHTA.

5.6 CHaTHe pabouero MHCTpyMeHTa

/A OCTOPOMHO

Onacuocn. TpaBMUpOBaHUA paﬁouuM MHCprMeHTOM! Paéouwﬁ VIHCprMeHT MOXXET HarpesaTtbCA WU
UMETb OCTPbIE KDOMKM.

» [pu cMeHe paBoyero MHCTPYMEHTa NOb3yHTECH 3aLUTHBIMMU NepUaTKamMu.

> BbITAHUTE paBoumit UHCTPYMEHT U3 32)KUMHOIO NaTpoHa.

5.7 YCTaHOBKa/CHATHE YNOPHOTO KOMbLA U KOMbLa KPYrioro ceueHus &

CHUMUTE W3HOLLEHHOE/MOBPEXAEHHOE YNOPHOE KOJbLO U KOJILO KPYTIOrO CEYEHHA C NOMOLLbIO KNELLEN.
YCTaHOBWUTE HOBOE KOMbLIO KPYFIOro CeYEHUs B KaHaBKY 3a)KMMHOIO naTpoHa.

YCTaHOBUTE HOBOE YNOPHOE KOJbLO B KAHABKY 32)KMMHOIO NaTpoHa.

Y6eautech B TOM, YTO paBoumit UHCTPYMEHT HAZIEXHO 3aUKCUPOBAH B 32XKMMHOM NaTPOHE.

Eal Sl

5.8  Hactpoiika pexuma [l

» HaumaiiTe KHOMKY NMepeKmtoUYeHUa PEeXXMMOB IO TeX MOp, MOKa HYXKHbIA PeXMMm He oTobpasuTtcA Ha
MHAWKaTOPE PEXMMOB.

6 YnpaBneHue

/A OCTOPOMHO

OnacHocn. TPpaBMUPOBaHUA BCNeACTBUE NOBPE M ACHHbIX 3ar0TOBOK! an CJIULLKOM CUNbHOM 3aTdruvBa-

HUKN KpenexHble 3NeMeHThbl Uin SarOTOBKa/OépaéaTblBaeMaﬂ AeTanb MOoryt ébITb noBpexaeHbl. GTO MOXeT

anBeCTVI K nonyqumo TpaBM.

> yéeﬂMTer B TOM, YTO KpeneXXHble 3N1IeMeHTbI U SaI'OTOBKM/OépaﬁaTbIBaeMble AeTanu MOryT BblAepXXuBaTtb
Harpysku, okasblBaemble 3TUM yaAapHbIM I'aﬁKOBepTOM.

CobntopaitTe ykasaHua no TexHUKe 6e30MacHOCTU U Npelynpexaalollme yKasaHua, NpUBoAUMbIE B 3TOM
PYKOBOACTBE MO SKCMNyaTaunu 1 Ha U3AEnuu.

6.1 PerynvpoBKa NnpaBoro/nesoro BpatyeHus §

» YcTaHoBUTE Nepekntoyatens NpaBoro/NeBOro BPaLLEHUA B HY)KHOE NMOJTOXEHHE.
» TepekntoyeHnto Npu pabdoTatoLem aNeKTpoaBUraTene NPENATCTBYET GOKMPOBOYHbBIA MEXaHU3M.
» B cpeaHem nonoyexuu Beiktouatenb 3a6n0kMpoBaH (BNOKMPOBKa BKITHOUYEHMS).
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6.2 BrnroueHune u BbikntoueHne

1. ,D.I'IFI BK/TIOYEHUA 3NIEKTDOUHCTPYMEHTA HAXXMUTE BblKKO4aTeNb.

ﬂ YacToTy BpalleH1s MOXKHO NNaBHO PerynMpoBarb COPasMePHLIM HaXKaTUeM Ha BbIKouaTenb.

2. AnA BLIKNIOYEHUA NEKTPOUHCTPYMEHTA OTNYCTUTE (OTOXMMUTE) BbIKOUATEb.

7 Yxoa u TexHuyecKoe o6cnymuBaHue

| Al MPEOYNPEXOEHVE

OnacHOCTb TPAaBMUPOBAHWA NPU YCTAHOBNEHHOM aKKymynaTope !
» [lepesn npoBeaeHneM NtoBbIX PaBoT No yxo4y U 06CNYKUBaHWIO BCETAA U3BMNEKaTe akkymynaTop!

Yxon 3a aNeKTPOMHCTPYMEHTOM

* YpanaiTe HanunLyto rpAsb C OCTOPOXKHOCTbIO.

*  OCTOPOXHO OuHLLaTE BEHTUNALMOHHbLIE NPOPE3M (MPU HANMYMK) CYXO MATKOM LLETKON.

e Ounwaiite KOpNyc TONbKO Crerka yBNa)KHEHHOW TKaHbto. He wucnonb3yite cpeactsa no yxoay ¢
coaepXaHUeM CHUIMKOHA, MOCKOJbKY OHW MOTYT MOBPEAWUTb NNAaCTUKOBLIE AeTanM.

*  JInA OYMCTKMU KOHTAKTOB 3NEKTPOUHCTPYMEHTA MCMOMNb3YHTE YNCTYIO CYXYHO TPAMKY.

Yxon 3a NUTUNA-UOHHBIMK aKKyMynATOpaMu

e Kareropuuyecku sanpeLyaeTca UCMonb3oBaTb akKyMynaTop € 3abUTbIMU BEHTUIALMOHHBIMU NPOPE3AMM.
OCTOPOXHO OYUCTUTE BEHTUNALMOHHBLIE NPOPE3U CyXON MATKOW LLEETKOM.

* He ponyckaiite 4peaMepHOro 3anbineHna U 3arpasHeHna akkyMynaTopa. Kareropuuecku sanpetyaerca
noasepratb akKymynAaTop Ype3MepHOMY BO3AEWCTBUIO Bnaru (Hanpumep, onyckarb ero B BOAY WU
OCTaBnATb NOA AOXAEM).

Ecnu akkyMynaTop NPOMOKHET, o6paLlaiTech C HUM, KaK C NOBPEXAEHHbIM. MOMECTUTE ero B KOHTEHHEP
13 HEroprouero Marepuana u oéparturecb B cepBuUCHyto cnyxOy Hilti.

e AKKyMynaTop OMKeH ObiTb YMCThIM, 6e3 CnefoB Macna M cmasku. He pgonyckaite ypeamepHOro
CKOMNEHWA NbINW UK FPA3K Ha akkymynaTope. OuunLainTe akkyMynATop CYXOi MArKOWM KUCTBbIO UK YACTOM
1 CyxoM TPANKOW. He ncnonb3ayite cpeacTsa no yxoAy C COAEPXaHMeM CUIIMKOHA, MOCKOJbKY OHU MOTYT
NnoBpeAnTb MNACTUKOBbIE AETaNN.

He npukacaiTech K KOHTaKTaM akKyMynATopa W He yAanaiTe ¢ HUX CMasKy, HaHECEHHYIO Ha 3aBoAe.

e Ounwaitte KOpNyc TONBbKO Crerka YBNa)KHEHHOW TKaHbto. He wucnonb3yite cpeactsa no yxoay ¢
coZiepXXaHMeM CUITMKOHA, MOCKOJIbKY OHM MOTYT NOBPEANTb NNACTUKOBbLIE AeTanu.

TexHuueckoe obcnymusanue

* PerynApHo npoBepsaiTe BCe BMAMMbIE YACTW 3IEKTPOUHCTPYMEHTA Ha OTCYTCTBME MOBPEXAEHUH, a
NEeMEHTbI yNpaBneHna — Ha ucnpaBHoe GYHKLUOHUPOBAHKE.

e Tlpu NOBPEXAEHUAX U/MNK GYHKLUMOHANBHBIX COOAX HE UCMONb3YHTE ANEKTPOMHCTPYMEHT. Hesameanu-
TENbHO CAanTe ero AnA PeEMOHTa B CepBUCHbIN LieHTp Hilti.

e Tlocne yxoaa 3a 3NeKTPOMHCTPYMEHTOM W Ero TEXHUYECKOTro 0BCNY)KUBAHUA YCTaHOBUTE BCE 3alUUTHbIE
NPUCNOCOBEHUA HA MECTO U NPOBEPLTE UX UCTIPABHOE PYHKLMOHUPOBAHHE.

ﬂ na obecneyenns 6e30NacHOM aKCMyaTauum UCMOMb3yHTe TOMBKO OPUrMHasbHBLIE 3anacHble YacTu U
pacxoaHble matepuansl. [onylierHble Hilti 3anacHble yactv, pacxoaHble Matepuansl U NPUHAANEK-
HOCTW ANA 3TOr0 3NEKTPOUHCTPYMEHTa Bbl MOXeTe HaiTv B Hilti Store unu Ha: www.hilti.group

8 TpaHCNOpPTUPOBKA U XpaHEHHUe aKKYMYNATOPHbLIX UHCTPYMEHTOB U aKKYMYNATOPOB

TpaHcnopTUpoBKa
/A OCTOPOMHO

HenpenHamepeHHoe BKJIFOUEHHUE B XO0A4€e TPaAHCNOPTUPOBKU !
> anI TPaHCNOPTUPOBKE CBOMUX SNEKTPOUHCTPYMEHTOB BCeraa OTCOEAVHANTE OT HUX aKKyMyJ’IHTOpr!

» U3Bnekute akkymynaTop(bl).

» KaTeropuuecku sanpeLyaeTca TpaHCNOPTUPOBATL aKKyMyATOPLI 6e3 yNakoBKM (GeCTapHbLIM CnocoBom).
Bo Bpems TpaHCMNOPTUPOBKM HEOOXOAUMO MPUHATL MEpPbI MO 3aLUTE aKKyMyNATOPOB OT CUMbHLIX YAAPOB
1 BUOpaUMit M U30NUPOBATL MX OT MHOBLIX TOKOMPOBOAALLMX MATepUanoB UM APYrux akKyMynATOPOB,
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4TOBbI HE AOMYCTUTb UX KOHTAKTA C KNEMMaM¥U APYrux aKKyMyNATOPOB U, KaK CNEACTBUE 3TOT0, KOPOTKOTO
3ambikanuA. CobnroaaiiTe aencTByOWME NPEANUCAHUA MO TPAHCNIOPTUPOBKE aKKYMYNATOPOB.

» 3anpelyaetca nepecbinatb akkymMynatopsl no noute. O6partutecb B TPAHCMOPTHO-3KCMEAULMOHHYIO
KOMMaHMIO, CNK Bbl XOTUTE NepecnaTtb NOBPEXAEHHbIE aKKyMyNATOPSI.

» [lepea KaxkabIM UCMONBb30BAHWEM, @ TAKKE Nepes ANMTENBHOM TPAHCMIOPTUPOBKOM M NOC/e Hee NpoBe-
pANTE BNEKTPOMHCTPYMEHT U aKKYMYNATOPbI HA OTCYTCTBUE MOBPEXAEHUN.

XpaHeHue

NPEOYNPEXAEHUE

HenpenHamepeHHoe noepexaeHue BCcrneacTBUEe HEUCTNPABHbIX UJTU NPOTEKAIOLWUX aKKYMYNATOPOB !

> I'Ipw XpaHeH1e CBOUX SNEKTPOUHCTPYMEHTOB BCeraa OTCOEANHANTE OT HUX aKKyMyJ'IFlTOpr!

» [o BO3MOXHOCTH XpaHUTe ¢GOoHapb U aKKyMYyNATOPbl B CyXOM M NPOXnaaHOM MeCTe.

Cobniopaitte

orpaHu4yeHud No Temneparype, NpUuBOAUMbIE B TEXHUYECKNX XapaKTEePUCTUKaX.
» He xpaHute akkyMynaTopbl Ha 3apAAHOM YCTporCTBe. ocne 3apAakv BCeraa u3BneKanmte akkyMynatop

13 3apAAHOro yCTpoMCTBa.

» Hukoraa He ocTaenainTte AKKYMYJIATOPbI HAa COJTHUE, Ha HarpeBaTeJ'IbelX/OTOI'IVITeJ'IbeIX ANeMeHTax U 3a

CTEKNOM.

» XpaHuTe poHapb U aKKyMYNATOPLI B HEAOCTYNHOM ANA AeTel U MOCTOPOHHUX NUL MECTe.
» [lepea KaxabiM UCMONb30BAHUEM, a TAKKE NEPEA ANUTENBHLIM XPaHEHUEM U NOCNE HEro NpoBepsiiTe
3NEKTPOMHCTPYMEHT U aKKYMYNATOPbI HA OTCYTCTBUE NOBPEXAEHUN.

9 MomoLyb Npy HeUCNpPaBHOCTAX

Mpu BO3HUKHOBEHWM NOOLIX HEMCMPABHOCTEN ObpallaiTe BHUMaHUE Ha MHAMKALMIO COCTOAHUA akKymynsa-

Topa. Cm. rnasy UHAMKALUKU COCTOAHUA NIMTUIN-UOHHOTO aKKyMynATopa.

B cnyyae HeVICI'IpaBHOCTeVI, KOTOpbIE HE YKasaHbl B aToW Taénwue WU KOTOPbI€ Bbl HE MOXXeTe YCTPaHUTb

camocToATeNbHO, obpalyaiTech B 6nmxanlumii cepBuCHbIi LeHTp Hilti.

HeucnpaBHocTb

Bo3amoxHaa npuunHa

PelwieHune

CeeToanoaHble WMHAMKATOPbI
AKKyMynATopa HU4yero He no-
KasblBaloT

JedeKT akkymynatopa

>

O6patutech B CEPBUCHbIA LEHTP
Hilti.

ONEeKTPOUHCTPYMEHT He pa-
6oTaer.

AKKYMYNATOP BCTaBMIEH HE MOSHO-
CTblO.

3apuKeHUpyiTe akKyMynAaTop ¢
XapaKTepPHbIM LLENYKOM.

Belkntouatenb He Haxuva-
eTcA/3abnoKMpoBaH.

Mepexntoyarens npasoro/nesoro
BpaLLEHUA HaXoAUTCA B CPeaHEM
MOMNOXEHNUN.

MepeBeante nepexntovarens
npaBoro/NeBoro BpalleHua B
NeBoe UK NPaBoe MOJMOXEHHE.

Pesko nagaer yactota Bpa-
LEeHMA.

AKKYMYNATOP PaspsiXKeH.

3ameHunTe akKyMynATop U 3apA-
AUTE Pa3PFAXKEHHbIA aKKymyna-
Top.

AKKYMYNATOP paspsaxXaeTcs
ObicTpee, Yem OBbIUHO.

OyeHb HU3KanA Temnepartypa oKpy-
»atowen cpeapl

ObecneybTe NOCTENEHHBbIN
HarpeB akkymynatopa Ao
KOMHaTHOW TeMneparypbi.

Mpw ycTaHOBKe akKkymyna-
TOpa HE CLILLHO XapaKTep-
HOTO LLenyKa.

[pA3b Ha anemeHTax GpuKcaLuu
aKkKkymynaTopa.

Oumnctute PUKCHpytoLLne Bbl-
CTYNbl U BCTaBbTE aKKyMynAaTop
¢ ¢pukcaumneir. Ecnm npobnema
He ycTpaHeHa, obpartutecb B
cepBUCHbIH LeHTp Hilti.

CUnbHBIA HarpeB 3NEKTPO-
MHCTPYMEHTA MK aKKyMyna-
Topa.

HeMCI’IpaBHOCTI:- JNIEKTPUKKU

HemeaneHHo BbIKNIOUMTE ANEK-
TPOMHCTPYMEHT, U3BNEKUTE aK-
KyMynaTop W noHabnioaaite 3a
HUM, faiTe OCTbITb aKKyMynf-
TOPY M CBAXXMTECb C CEPBUCHOWM
cnyx6oi Hilti.
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10 YTunusauua

A‘ NPEAYNPEXAEHUE

|

OnacHoCTb TPaBMUPOBaHHUA BCNeACTBME HenpaBunbHOW yTunusaumum! OnacHoOCTb AnA 340pOBbA BCnea-

CTBUE BbIXOJA ra30B UIN XUOKOCTEN.

» He nepechbinanTte noBpexaeHHbIe akKyMynaTopbi!

» 3akpbiBaiiTe aKKyMyNATOPHbIE KOHTAKTbl HE MPOBOAALUMM TOK Matepuanom, Ytobbl u3berkatb KOPOTKUX
3aMblKaHUM.

> YTUIU3UPYIATE aKKyMYNATOPbI TaK, YTOObI MCKAOUYUTL UX MONaaaH1e B PyKu AeTel.

»  YTunusupyite akkymynatop uepes Onukaiiumii Hilti Store unu obpartutech B creunanusvpoBaHHyO
$upMy Mo yTunusaumu.

-

% BONbLMHCTBO MaTepManos, U3 KOTOPbIX M3roToBMeHs! ycTpoiicTea Hilti, noanexar BTopHuHOi nepepa-
6otke. Mepea yTunusauueit cneayert TaTeNbHO PacCoOpPTMPOBaThL Matepuansl (And yao6cTBa ux nocneayto-
e nepepaboTku). Bo MHorMx cTpaHax ¢gupma Hilti y)ke opranHusosana npuem ObIBLUMX B UCNONb30BaHUMU
3NEKTPUYECKUX U BNEKTPOHHBIX YCTPOWICTB (MHCTPYMEHTOB, NPUOOPOB) ANdA yTUAM3aumu. JOononHUTENbHYHO
MHPOPMALMIO MO 3TOMY BOMPOCY MOXHO NONYYHTL B OTAENE MO OBCNY>KUBAHUIO KITMEHTOB MUK Y KOHCY/bTaH-
TOB MO npoaaxam ¢oupmbl Hilti.

E: » He BbiBpacbiBanTe 3NEKTPUUECKUE UHCTPYMEHTLI, ANEKTPOHHLIE YCTPOMCTBA/NPUBOPEI U aKKyMy-
NATOPLI BMECTE C 0BbIYHLIM MycOpoM!

11 FapaHTUA npoussoauTensa

» C Bonpocamu no noBoAy rapaHTUitHbIX YCNoBUi oBpallaiTech B Gnurkaiillee npeacrasutenscTso Hilti.

12 HononHuTtenbHaa MHpopmauuna

JlononxutenbHyo ZETolel ol VETITZe] OTHOCHTESIbHO ynpasneHus, TEXHUYECKOro OCHalLeHua,
3alMTbl  OKpY)KaloWen cpelbl M MOBTOPHOrO  MCMONb3OBaHWA  CM. no cneaywouwei CChike:
gr.hilti.com/manual?id=2282353&id=2282355

3Ta cchbinka Takke NPUBOANTCA B KOHLE AOKyMeHTa B Buae QR-kopa.

OpuriHanbHa iHCTPYKUifA 3 eKcnnyaray,

1 Inpopmauina woao iHCTPYKLUii 3 ekcnnyaTauii

1.1 Mpo uro iHCTPYKUito 3 ekcnnyaTtauii

e Tepw HiK posnounHat poBoTy 3 iHCTPYMEHTOM, NpOoYMTalTE WO IHCTPYKUito 3 ekcnnyataui. Le e
nepeaymoBoto 6eaneyHoi po6oTH Ta BiACYTHOCTI HECMPaBHOCTEN MiA Yac 3aCTOCYBaHHA iHCTPYMEHTa.

* JloTpumyitTeca nonepearkyBanbHUX BKa3iBOK Ta BKa3iBOK 3 TEXHIKM 6e3neku, HaBeaeHNX Y Ui iHCTPyKUi
3 eKkcnnyaraluii Ta Ha KOpnyci iHCTpyMeHTa.

e 3aBau 30epiraiTe iHCTPYKUitO 3 ekcrnyataudii no6nusy BUpoOy Ta nepeaasaiTe WOro iHWMM ocobam
TifbKM PA30M i3 L€t IHCTPYKUIEtO 3 ekcrnyaradii.

1.2 lNMoAcHeHHA cumBoniB

1.2.1 MMonepeamyBanbHi BKasiBKU

MonepemxyBanbHi BKasiBKM iHPOPMYHOTb KOPUCTYBaya NPo GpaKkTopu Hebeaneku, NoB'A3aHi i3 3aCToCcyBaHHAM
iHCTPyMeHTa. BMKOPUCTOBYIOTBCA Taki CUrHasbHi cnosa:

A HEBE3MEKA

HEBE3MNEKA !
» Ykasye Ha 6eanocepeaHto Hebesneky, Lo MOXe NPU3BECTU A0 OTPUMAHHSA TAXKKMUX TINECHWUX YLLKOZKEHb
abo HaBiTb O CMepTi.
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NMONEPEAMXEHHA !
> VYKasye Ha MOTEHUiHHO HeBeaneuHy cuTyauilo, fika MOXXE NPU3BECTM A0 OTPUMAHHA THXKKWX TiINECHUX
YLIKOAXKEHb abo HaBiTb CMepTi.

/\ OBEPEXHO
OBEPEXHO !

» YKasye Ha NOTeHUiHHO HebeaneyHy cuTyauito, AKa MOXKe MPU3BECTU A0 OTPUMAHHA TINECHWUX YLIKOMKEHb
abo [0 mMaTepianbHUX 36UTKIB.

1.2.2 CwumBonu B iHCTPYKLUii 3 ekcnnyartauii
Y Ui iHCTPYKLUIi 3 excnnyarauii BAKOPUCTOBYHOTLCA Taki CUMBOSIU:

@ JloTpumyiTeca BKasiBOK, HaBeAeHUX B iHCTPYKLIi 3 ekcnnyartauii

YKasiBku LOAO eKkcryaralii Ta iHwa KopucHa iHpopmauia

&

MoBoAXEHHA 3 Marepianamu, NPUAATHUMU ANA BTOPUHHOI NepepoBKu

He BuKnAaiTe ENEKTPOIHCTPYMEHTH | akyMynaTOpHi 6arapei y 6aku Ana noByTOBOro CMiTTa

Hilti iTit-ioHHa akymynatopHa 6atapen

g E

Hilti 3apaanuit npuctpii

1.2.3 CumBonu Ha intocTpauiax
Ha intocTpauinx BUKOPUCTOBYIOTLCA TaKi CUMBOMK:

E Lindpamu nosHauaroTbCA BiANOBIAHI iNtOCTpaLii, HaBeAeHi Ha noyaTky Uiei iIHCTPyKLii 3 excnnyara-
uii.

Hymepalin Bino6parkae nocniA0BHICTb POBOUYMX KPOKIB Ha intocTpauifx Ta MoXKe BiApisHATUCA Bif
HyMmepaLii y TexcTi.

3

@ Homepa nosuui, HaBeZeHi Ha ornAROBINM intocTpaLii, BianoBiaatoTs HoMepaMm y nerexai, Wwo
L npeacrtasneHa y posaini «OrnAaa NpoAyKTy».

Py Lle# cumBON nosHauae acnekTu, Ha AKi CNia 3BEPHYTH 0COBNMBY yBary nif Yac 3acTocyBaHHA
e iHCTpyMeHTa.

1.3 CumMBONH, L0 06yMOBNEHi TUMOM IHCTPYMeHTa

1.3.1 CumBONM Ha iIHCTPYMEHTI
Ha iHCTpyMeHTi MOXyTb ByTW HaBeAeHi Taki CUMBONHK:

N

IHcTpymeHT niaTpumye TexHonorito NFC 1a € cymicHum i3 nnatpopmamm iOS Ta Android.

——= | [ocTitHuniA cTpym

Np | Hominansha yactora obepTaHHA NiA Yac XONoCToro xoay

/min | KinbKicTb 06epTiB Ha XBUNUHY

= | OBepTaHHeA 3a rOAMHHUKOBOIO CTPINKOK/MPOTH FOAUHHUKOBOI CTPINKK

Lilon | JIiTiH-iOHHA akyMynsATopHa 6atapes

®d Hikonu He BUKOPUCTOBYITE aKyMynATOPHY 6atapeto y AKOCTI yAapHOro iHCTpyMeHTa.

4 He nonyckaiite naaiHHA akymynaTopHoi 6atapei. He BUKOpUCTOBYitTE akyMynaTOpHY 6atapeto, Aka
% | zazvana yAapHOro HaBaHTaXXeHHA abo Byna NOLWKOMKEHA IHLIMM YUHOM.

AV
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1.4 IHdopmauina npo iHCTpyMeHT

m IHCTPYMEeHTH Npu3HayeHi AnA NPOPECIHHOro BUKOPUCTAHHA, a TOMY IXHIO eKCcnnyarauito, TexHiuHe
06cnyroByBaHHA Ta PEMOHT CliA AOPYYaTH NIULLIE aBTOPU3OBAHOMY NEPCOHANY 3i CneLianbHOK NiAroTOBKOI.
Llei nepcoHan noBuHeH ByTi crnelianbHO NPOIHCTPYKTOBaHUH MPO MOXUBI PUSKKKW. IHCTPYMEHT Ta AOMNOMi-
YKHE NPUNaaan MOXYTb CTaTh JXKepenoM Hebesnekn y pasi iXHbOro HenpaBUILHOTO 3aCTOCYBaHHA HeKBali-
dikoBaHUM NepcoHanom abo y pasi BUAKOPUCTAHHA HEe 3a MPU3HAYEHHAM.
Twvn Ta cepiiHWii HOMep 3a3HaueHi Ha 3aBOACHKiN Tabnuuli.
» [epenuuwitb CepiiHWiA HOMep Yy HaBeaeHy Hwxue Tabmuuto. [pu OPOPMIEHHI 3anuTiB A0 HaLLOro
npeACTaBHULTBA Ta [0 CEPBICHOI CNy)KOK BKasyiTe iHGopMaLito Npo iHCTPYMEHT.
Indpopmauia npo iHCTpyMeHT

YanapHui LypynokpyT SIW 6-22
Bepcia 02
CepiiiHnin Homep

15 CepTudikar BignosigHocTi

BupoGHUK 3i BCi€lo Hane)KHO BiAMNOBIAANBHICTIO 3aABNAE, WO ONUCaHWA y LbOMY AOKYMEHTI iHCTPYMEHT
BiANOBiAAae YMHHOMY 3aKOHOAABCTBY | CTaHAapTaM. KoniA cepTudikara BiAnoBiAHOCTI HaBeAeHa Y KiHui Lboro
JIOKyMeHTa.

TexHiyHa AOKYMeHTaLiA 3a3HayeHa HUKYe:
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Besneka

21 3aranbHi BKasiBKM 3 TexHiKM 6e3nekn npu po6oTi 3 eNeKTPOIHCTPYMEeHTamMu

A MONEPEOXEHHA! YBamHo npounTaiiTe yci BKa3iBKU Ta iHCTPYKLUii 3 TexHiku 6e3neku, o3HaomTecA
3 ManioHKaMM Ta TEXHIYHUMHU AAHUMMU LbOTO EeNEeKTPOiHCTpyMeHTa. LlLloHalimeHwe HeaoTpumaHHA
HaBEAEHUX HWKYe BKa3iBOK MOXe MPU3BECTU O YPaXKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM, 3aiMaHHsa Ta/abo
OTPUMAHHA TAXKKWUX TPaBM.

36epemiTb BCi iHCTPYKLUii Ta BKa3iBKMU 3 TEXHIKU Ge3neku — BOHU MOXYTb 3Hagobutuca Bam y mainbyT-
HbOMY.

TepMiH «EneKTPOIHCTPYMEHT», AKUIA BUKOPUCTOBYETLCA Y BKa3iBKax 3 TEXHIKW 6e3nekun, nosHavae fK enexr-
POIHCTPYMEHTH, L0 NPaLOOTb Bifl ENEKTPUYHOI MepPeXi (i3 Kabenem XMBNEHHR), TaK | eNeKTPOIHCTPYMEHTH,
L0 NpaLtotoTh Bia aKyMynaTopHoi 6atapei (6e3 Kabento XUBNEHHS).

Besneka Ha po6ouomy micyi

» J6aiTe Npo YMCTOTYy Ta AOCTaTHE OCBITNEHHA pobouoro micua. Besnag Ha poBouomy Micui Ta
Hel0CTaTHE OCBITNIEHHA MOXXYTb CTaTh MPUYUHOIO HELLLACHUX BUNAAKIB.

» He npaytonte 3 enekTpoiHCTPyMeHTOM y BUOyxoHebesneuHoMy cepefoBHLLi, O MiCTUTb Nerko-
3alMuCTi pianHK, rasu abo nun. MNig yac Po6OTH ENEKTPOIHCTPYMEHTIB YTBOPIOIOTLCA ICKPH, BiAl AKUX
MOXKYTb 3alHATUCA NErko3anMucTi Bunapu abo nun.

» MMop6aiite npo Te, WO6 NiA Yac BUKOPUCTAHHA eNEKTPOIHCTPYMeHTa nobnusy He Gyno piten Ta
CTOPOHHiX 0cCi6. LL|oHaiMeHLUe BiABOMIKaHHA MOXe NPU3BECTH A0 BTPATHA KOHTPOJHO HaZl iHCTPYMEHTOM.

EnektpuuHa 6e3neka

» LlTtencenbHa BUKa €NEKTPOIHCTPYMEHTA NOBUHHA NIAXOAUTH A0 PO3ETKN MUBNEHHA. 3abopoHse-
TbCA BHOCHTH 3MiHM 10 KOHCTPYKUIii WUTencensHoi BUNku. He nossonAeTbCcA 3acTocoByBaTH nepe-
XiAHi WTencenbHi BUNKU B €NEKTPOIHCTPYMEHTAX i3 3aXUCHUM 3a3eMneHHAM. Y pasi BAKOPUCTaHHA
OpUriHaNbHKUX LUTENCENIbHUX BUIOK i BiANOBIAHUX PO3ETOK 3HMKYETLCA PU3UK YPAKEHHA ENEKTPUUHUM
CTPYMOM.

» MNia yac po6oTH HamaranTecA He TOPKATUCA 3a3eMNEHNX NOBEPXOHb, HaNpuKnaa Tpy6, pagiatopis
onaneHHsA, neyen Ta XxonoAUnNbHUKIB. AKLO Balue Tino nepebyBae B KOHTaKTi i3 CUCTEMOIO 3a3EMNIEHHS,
iCHY€E NiABULLEHNIA PUBHUK YPKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

» 3axuujanTe eNneKTPOIHCTPYMEHTH BiA AoLLY Ta BONOIHU. Y pasi NPOHUKHEHHA BOAW B ENEKTPOIHCTPYMEHT
NiABULLYETLCA PUSUK YPAXKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

» BuKopucToByiTe 3'cAHyBanbHUi Kabenb TifbKM 3a NPU3HAUYEHHAM, He NEPEeHOCbTe 3a HbOro
€NEeKTPOIHCTPYMEHT, HEe KOPUCTYMTECA HUM ANA NiABillyBaHHA iHCTPyMeHTa Ta He TpUMaWTecA
3a HbOro, AiCTalouM LWTencenbHy BUNKY 3 poseTkn. OGepiraite 3'eaHyBanbHui Kabenb Big
BNAMBY BMCOKMX TemMnepatyp, Bifi Aii MAacTUA Ta KOHTaKTy 3 rOCTPMMHU KpomKamu abo pyxomumu
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YacTMHaMM iIHCTpyMeHTa. MNoLKoAKeHi abo 3annyTaHi 3'eaHyBanbHi Kabeni NiABULLYIOTb PUBUK YPaXKEHHSA
€NEKTPUYHUM CTPYMOM.

Mpaytoroun 3 eneKTPOIHCTPYMEHTOM NifA BiAKPUTUM HE6OM, BUKOPUCTOBYITE NULLIE NOAOBKYBaNb-
Hui Kabenb, NPMAATHMI ANA 30BHILUHBOrO 3aCTOCYBaHHA. BUKOPUCTAHHA NOAOBXKYBANLHOMO Kabento,
NPU3HAYEHOro ANA 30BHILLIHBLOIO 3aCTOCYBaHHA, 3MEHLUYE PU3NK YPaXKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.
AKWO HEeMOXNMBO YHUKHYTH eKcninyaTauii eneKTpoiHCTPyMeHTa 3a YMOB NiABULLEHOI BOJIOrOCTi,
BUKOPUCTOBYITE aBTOMAT 3axUCTY Bifi CTPYMY BMTOKY. BUKOpUCTaHHA aBTOMarta 3axucTy Bifl CTPyMy
BMTOKY 3MEHLLYE PU3NK YPAXKEHHA €NeKTPUYHUM CTPYMOM.

Besneka nepcoHany

>

ByabTe yBamHUMM, 30CepeAbTeCA Ha BUKOHyBaHii onepauii, 40 po6OTH 3 eNeKTPOIHCTPYMEHTOM
cTaBTecA cepio3Ho. He KopuCTyHTecA eneKTpoiHCTPYMeHTOM, AKWwo Bu BTomneHi abo nepeby-
BacTe Nia AICI0 HAPKOTMUHMX PEYOBMH, anKkorono abo nikapcbkux 3acobis. [ig yac poboth 3
€NEeKTPOIHCTPYMEHTOM He BiABOMIKAWTECA Hi HA MWTb, OCKINbKM LEe MOXe NPWU3BECTH A0 OTPUMaHHSA
CEepHO3HUX TPaBM.

BUKOpPHCTOBY#HTE 3acO6M iHAMBIAYanNnbHOro 3aXMCTy i 3aBAN HaaAranTe 3axMCHi OKynapu. Buko-
puCTaHHA 3acobiB iHAMBIAYaNbHOrO 3aXMUCTy, HaNpWKNaa pecniparopa, 3aXMCHOrO B3YTTA Ha HEKOB3HIM
NiAOLLBI, 3aXMCHOTO LWONOMa 260 LUIYMO3AXMCHWUX HaBYLLHUKIB — 3aN€XXHO Bif Pi3HOBUAY ENEKTPOIHCTPY-
MEHTa Ta 0COBNMBOCTEN WOro 3aCTOCYBaHHA — 3MEHLLYE PU3WK TPaBMYBaHHS.

YHUKaNTe BUNAAKOBOrO BMUKaHHA eNeKTPOoiHCTpyMeHTa. [epekoHaWTecs B TOMYy, LUO €NeKTPo-
iHCTPYMEHT BMMKHEHWi, NepLU HiX BCTaBAATH LUTENCeNbHY BUAKY B PO3ETKY MUBNEHHA Ta/abo
npueaHyBaTH aKyMynaTop, NigHIMaTh enekTpoiHCTPyMeHT abo nepeHocHTH ioro. AKLWO nig yac ne-
pPEHECEHHS eNeKTPOIHCTPYMEHTa TPUMATK Nanelb Ha BUMUKadi abo NpUeAaHyBaTH iIHCTPYMEHT A0 Axepena
YKMBNEHHA YBIMKHEHUM, Lie MOXXe NPU3BECTH A0 HELLACHOro BUNAAKY.

Mepw HiX BMUKaATH €NeKTPOIHCTPYMEHT, Bi'€AHaNTe Bi4 HbOro BCe HanaroAmysanbHe npunaana
ab6o raikosi kntoui. Mpunaaas abo KoY, WO 3HAXOAATLCA B 0OEPTOBOMY BYa3/li IHCTPYMEHTA, MOXYTb
CTaTv NPUYMHOK OTPUMAHHSA TPaBM.

YHUKaiiTe BUKOHaHHA Po6OTH B He3pYyuHiN nosi. Mg yac BUKOHaHHA pobiT cTaBaiiTe B CTiMKY NO3y i
HamaraiTecs NoBCAKYAc YyTPMMyBaTH piBHoBary. Lle 103BONMTL Bam Binblu yneBHEHO KOHTpONoBaTH
€NeKTPOIHCTPYMEHT Y pasi BUHUKHEHHA HecrnoAiBaHX 06CTaBMH.

Hapsraite BianosigHui po6ounit opar. He HapArante ana po6oTW 3aHaaToO NPOCTOPMI oaAr
Ta npukpacu. Cnigkyite 3a TMM, Wo6 BonoccA, oaAr Ta poboui pykaeuui sHaxogunuca noaani
Bif 06epToBUX YacTUH iHCTpYMeHTa. MPOCTOPHWI OAAr, NPUKpack abo AOBre BONOCCA MOXYTb OyTu
3axonneHi pyxoM1MMK YaCTUHAMM iHCTPYMEHTA.

Akwo nepeabaueHa MOMAMBICTL YCTAHOBNEHHA CUCTEMU NUAOBUAANEHHA Ta NMNo36ipHuKie, 06o-
B'A3KOBO NEepeKoHanWTeCA B TOMY, LLIO BOHU NPaBUNbHO NPUEAHAHI  BAKOPUCTOBYHOTLCA HaNe MHUM
YMHOM. 3aCTOCYBaHHA CUCTEMM BUAANEHHA MUY JO3BOSIAE 3MEHLUMTW HEeraTUBHUIA BNAWB NIy HA Nepco-
Han.

He mMoxHa HexTyBaTu npasunamu 6e3neku nig yac poboTH 3 eNeKTPOIHCTPYMEHTaMH HaBiTb y TOMY
BMNagKy, koan Bu gobpe 3HaMOMi 3 TUM UM iHLUMM eNeKTPOIHCTPYMEeHTOM. AKLO KopucTyBaTtucA
IHCTPYMEHTOM HEOBEpPEXHO, N1LLIe Manoi YaCTKM CEKYHAU MOXKe BYTH AOCTATHLO ANA OTPUMAHHA TAXKUX
TpaBMm.

BUKOPUCTaHHA eNeKTPOIHCTPYMEHTa Ta HaneXHWi AorNAA 3a HUM

>

146 YkpaiHcbKa o H“”l

He pnonyckaiTte nepeHaBaHTaMeHHA iIHCTPyMeHTa. 3aBX AU BUKOPUCTOBYHTE €NIeKTPOIHCTPYMEHT,
NpU3HaYeHWi ANA BUKOHAHHA BIANOBIAHOI POBOTH. [MpPU BMKOPUCTAHHI HANEKHOTO ENEeKTPOIHCT-
pymeHTa 3abesneuytoTbes Binbll BUCOKA AKICTb Ta Gesneka BUKOHAHHA POGIT y BKasaHOMY AianasoHi
NPOAYKTUBHOCTI.

He BUMKOpPUCTOBYITE €NEKTPOIHCTPYMEHT i3 NOLUKOAXEHUM BUMUKAUeM. ENeKTpoiHCTpYyMeHT, akui
HEMOKIIMBO BMUKATH 260 BUMMUKATH, € HEBE3NEUYHUM i NiANArae PEMOHTY.

MepL HiX PO3NOYMHATH HanalITYBaHHA IHCTPYMEHTa, BUKOHYBaTH 3aMiHy npunaaaa a6o pobutu
nepepsy B po6oTi, He 3a6yAbTe BUMHATH LUTENCENbHY BUNKY 3 PO3eTKU Ta/abo BUWHATH 3 iHCTPY-
MeHTa 3MiHHY aKymynaTopHy 6atapero. Takuii 3anoBipKHWUI 3aXiZ AOMOMOME YHUKHYTW BUMAAKOBOrO
BMUWKaHHS ENEKTPOIHCTPYMEHTA.

EneKTpoiHCTPYMEHTH, L0 He BUKOPUCTOBYHOTLCH, 36epirainTe B HEROCTYNHOMY AnA AiTei micui. He
[O03BONANTE KOPUCTYBATUCA IHCTPYMEHTOM ocobam, fiKi He o3HaWoM”neHi 3 HUM abo He npounTanu
i BKa3iBKK. Y pyKax HeJOCBIAYEHUX NI0AEN eNeKTPOIHCTPYMEHTH ABMAOTL COB0I0 CEpiHo3Hy HeBeaneKy.
EneKTpoiHCTPyMeHTH Ta ix npunaaana notpebytotb abainusoro gornagy. PetenbHo nepesipanTe,
un 6GesgoraHHO NPaLIOOTH Ta UM HE 3aKNMHIOKOTb PYXOMi YaCTUHH, UM He 3namanuca abo He 3asHann
iHLWIKMX NOWKOAMKEHb AeTani, BiAi AKUX 3anemuTb cnpasHa pob6oTa enekTpoiHcTpymeHTa. MMepea
noyaTkom po6oTH 3 IHCTPYMEHTOM MOLIKOAKEHi AeTani cnia BiapeMoHTyBaTH. Baratbox HeLacHux
BUNaAKIB MOXHA YHWUKHYTH 32 YMOBM HaNEXHOro TEXHIYHOro 06CnyroByBaHHA €NEKTPOIHCTPYMEHTIB.
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» CnigkyiTe 3a TUM, WO6 piXyui IHCTPYMEHTH 3aBKAM 3anMLLANMCb YACTUMU Ta HaNEXHUM YUHOM
3aToueHuMH. [16ainvBO AOMNAHYTUIA PIXKYUYMIA IHCTPYMEHT i3 TOCTPUMM Pi3aslbHUMWU KPOMKaMK He Tak
4acTo 3aKMHIOETLCA, | 3 HUM NerLue npauoBaTH.

» Mg yac ekcnnyarauii eNeKTPOIHCTPYMeHTa, NpUNaaAn [0 HbOro, po6ounx iIHCTPYMEHTIB Towwo Ao-
TPUMYHTECA HaBEAEHUX Y LibOMY JJOKYMEHTi BKa3iBoK. [py LiboMy 3aBM AW BpaxoByWTe YMOBH B MiCLii
BMKOHaHHA pobiT Ta gii, AKMX BUMarae noctaeneHe 3aBAaHHA. BUKOPUCTAHHS ENEKTPOIHCTPYMEHTIB
HE 32 NPU3HAYEHHAM MOXXE NPU3BECTU [0 BUHUKHEHHS HEOE3NeyYHUX CUTyaLlii.

» Cnigkyite 3a TUM, WO6 NOBEpPXHi PYKOATOK 6ynn UNCTUMK Ta CYXUMH, Ta He AONYCKalTe iXHbOro
3abpyaHeHHA macTUnoM. AKLO NOBEPXHi PYKOATOK CIM3bKI, e YHEMOXKIUBIIOE BMEBHEHE KOHTPOSIHO-
BaHHA EM1IEeKTPOIHCTPYMEHTa Y HenepeabadeHnx cutyauinx.

BukopHuCTaHHA aKyMyNATOPHOrO iHCTPYMEHTa Ta HaNneHU! AOrNAA 32 HUM

» Jlna sapAagMaHHA akyMynATOpPHUX GaTapei 3acTOCOBYHTe N1LIe 3apAAHI NPUCTPOi, PeKOMEHAOBaHI
BUPOBHMKOM. 3apAaHUt NPUCTPIN, NPUAATHWI ANA 3apALKAHHA akyMynATOPHUX 6arapei NeBHOro Tuny,
MOXE CMPUUMHUTHA MOXKEKY, AKLLO MOro 3aCTOCOBYBATU ANA 3apAAXaHHA akyMynAaTOPHUX 6atapen iHLWmuX
™NiB.

» JInA MUBNEHHA eneKTPOIHCTPYMEHTIB 3acTOCOBYWTE nuWlUe chneuianbHO NpU3Ha4YeHi AnA Lboro
aKymynaTopHi 6artapei. 3acTocyBaHHs iHLLMX aKyMynATOPHUX Batapen MOXKe NPU3BECTU 40 OTPUMAaHHA
TPaBM i BUHUKHEHHSA NOXEXKI.

» AKymynaTtopHy 6atapero, AKa He BUKOPMCTOBYETLCA, TPUMaNTe noaani Bifl KaHLEeNAPCbKUX CKPINoK,
MOHET, KNtouiB, UBAXIB, FBUHTIB Ta iHWKX APiBHUX MeTaneBux npeaMeTiB, AKi MOrnKM 6 CNPUUMHUTK
KOPOTKe 3aMMKaHHA ii KOHTaKTiB. KOpOTKE 3aMMKaHHA KOHTaKTIB aKyMynaTopHOi Garapei moxe
NPHU3BECTU A0 OTPUMAHHA ONiKiB 260 A0 BUHUKHEHHSA MOXEXKI.

» Y pasi HenpaBuNbHOIO 3aCTOCYBaHHA 3 aKyMYNATOPHOI 6aTapei MOXe NPOAUTUCA piauHA. YHUKanTe
KOHTaKTYy 3 Heto. Y pasi BUNaAKOBOro KOHTaKTY Wi€i piAWHM 3i LUKiIPOIO HEranHO NPOMUITE ypameHe
Micuye AOCTaTHbOMO KinbKicTio BoAU. AKLLO piaAMHaA noTpanuna B O4i, PEeKOMEeHAYETbLCA OAAaTKOBO
3BEepPHYTUCA NO NiKapcbKy aonomory. Mponuta 3 akyMynATopHoi 6atapei piaMHa MoXke NpU3BECTH A0
noapasHeHHs LWKipy abo OTpUMaHHA OMiKiB.

» He BMKOpPHUCTOBYIMTE aKyMynATOpHY 6aTapelo, AKLLO BOHA NOWKOAMKeHa abo AKLLO ii KOHCTPYKUiA
6yna amiHeHa. MowkKomKeHi a6o MoandikoBaHi akyMynaTopHi 6atapei BKpai HeHagilHi Ta CTaHOBAATL
Hebeaneky noxexi, Bubyxy abo TpaBmMyBaHHS.

» He nigpaeaite akymynatopHy 6Garapeto Bnnuey BorHio a6o BMCOKMX Temnepartyp. BoroHb a6o
Temneparypu noHaa 130 °C (265 °F) MOXyTb CNPUYUHNTH BUOYX.

» JloTpuMyHTecA BKa3iBOK W0A0 3apaaMaHHA. Hikonu He sapagmanTte akymynatopHy Gartapero
a6o aKymMynATOpPHUM iIHCTPYMEHT B YMOBaXx, L0 BMXOAATb 3a MEXi TeMnepaTypHOro Aiana3oHy,
3a3HaueHoro B IHCTPYKUii 3 eKkcnnyaTauii. HeHanerkHe 3apamkaHHA abo 3apAMKaHHA 3a MeXamu
3a3HAYEHOro TeMnepaTypHOro AianasoHy MOXe NpU3BEecCTU O PyWHyBaHHA akyMynAaToOpHoOi Garapei Ta
NiABULLYE PU3MK 3aWMaHHA.

CepsicHe o6cnyrosyBaHHA

» [Jlopy4yaiTe peMOHT eneKTPOiHCTPyMeHTa nuiwe KeanipikoBaHOMy nepcoHany 3i cneuianbHoro
NiArOTOBKOIO 32 YMOBU BMKOPUCTAHHA TiflbKW OPUriHaNbHUX 3anacHuUX 4YacTuH. Lle 3abesneuntb
DYHKLiOHANBHICTb iIHCTPYMEHTA.

» 3abopoHAETbCA 3RINCHIOBAaTU TEXHIUHE 06CNyroByBaHHA NOLIKOAMEHUX aKyMynATopHUux 6aTapeit. Y
OyAb-AKMX BUNAAKaX TEXHIYHEe 0BCNYroByBaHHA akyMynATOPHUX BaTtapei NOBUHEH 34iCHIOBATU BUPOGHHUK
ab0o ynoBHoBa)keHa crny)6a TEXHIYHOro 06CNyroByBaHHs.

2.2 YKasiBKM 3 TexHiku 6e3neku nig yac poboTH 3i 3BUNANHUM LUYPYNOKPYTOM Ta yAAPHUM LUYpY-
MNOKPYyTOM

» TpumaiiTe eneKTPOIHCTPYMEHT 3a i30NboBaHi MOBEPXHi PYKOATOK, OCKiNIbKM Nif yac po6oTH rBUHT
MOJ€ HaTPanUTH Ha NPUXOBaHi eneKTPUUHI Kabeni. Y pasi KOHTAKTy rBUHTA 3 ENEKTPMUHUM APOTOM,
AKWIA nepeByBae nia Hanpyroto, MeTanesi AeTani IHCTPYMEHTa TaKOX NOTPannATh Nia Hanpyry, a Le MoXe
NPU3BECTN [10 YPaXKEHHA KOPUCTyBaya eIeKTPUYHUM CTPYMOM.

23 JonaTtkoBi BKa3iBKM 3 TexHiku 6e3neku

Besneka nepcoHany

» KopucTyiTeca nuLie NoBHICTIO CNPaBHUM iHCTPYMEHTOM Ta Npunaaaam.

» BHOCHTM Byab-AKi 3MiHM A0 KOHCTPYKLii iHCTPYMeHTa abo npunaaaa 3a60poHEHO.

» [epea noyatkom po6oOTH NepeBipaiTe pobouye Micue Ha HaABHICTb NPUXOBaHWUX ENEKTPUYHUX Kadenis,
rasoBux Ta BOAOMNPOBIAHUX TPy6. AKWO nig yac po6oTn GyAyTb BUMAAKOBO MOLUKOAXEHI €NeKTPUYHi
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kabeni, rasoBuit abo BOAAHWIA TPYBOMPOBIA, TO IXHIA KOHTAKT i3 BIAKPUTUMW MeTaneBUMK AeTanamu
iHCTPYMEHTa MOXKE CMPUUUHUTU YPAXKEHHA eNEeKTPUYHUM CTPYMOM abo BUOYX.

» He ponyckaite 3acMiveHHA BEHTUNALIMHUX NPOPIsiB. [NepeKpuBaHHA BEHTUNALIMHUX NPOPI3iB CTBOPIOE
HebeaneKy oTpMMaHHaA onikis!

» 3aBXau MiLHO TPUMaMTE IHCTPYMEHT PYKOIO 3a NPU3HAYEHY ANA LbOro PYKOATKY.

> YHMKalTEe KOHTaKTy 3 AETaNAMM iHCTPYMEHTA, Lo 06epTatoTbCA. ICHYE PU3KK OTPUMAHHA Tpaem!

» Mia yac poboTM 3 IHCTPYMEHTOM BWKOPUCTOBYWTE BIAMOBIAHI 3aXWCHI OKYNAPW, 3aXWUCHWIA LIONOM Ta
3aXWUCHI HaBYLLHUKH.

» Mg yac 3amiHM pPoBOYOro IHCTPYMEHTA KOPUCTYATECA 3aXUCHUMM pyKaBWUAMMW. KOHTaKT 3i 3MiHHAM
POBOUUM IHCTPYMEHTOM MOXXE NMPU3BECTU A0 OTPUMaHHA NopisiB abo oniKiB.

» BUWKOPUCTOBYMTE 3aXUCHI OKYNAPU. YNaMKu Matepiany MOXyTb 3aBAaTv NnopaHeHb abo NOLIKOAUTH Oui.

» YacTo pobiTb nepepBH y poboTi Ta BUKOHYHTE BNpaBW Ha PO3MUHAHHSA NanbLiB, LWoO6 NOKPaLLMTU KPOBOOGIr
y Hux. Mia yac AoBroTpuBanmx pobiT BUCOKOYACTOTHA BibpaLlid MOXe MOLUKOAUTM CyAWHW aBo HEepPBU y
nasnbLax, pykax abo 3an'acTKOBUX Cyrnobax.

» [un, AKWiA yTBOPIOETLCA Nif Yac WwnidpyBaHHA, 06POOKM HaXXAAYHUM NanepoM, pidaHHA Ta CBEPANiHHA
NEBHUX MatepianiB, MOXe MICTUTU HeGeaneyHi XiMiuHi peyoBuHW. [enKi NpUKNaan Takux marepianis:
cBHHelb abo $papbu Ha OCHOBI CBUHLLD; Lerna, 6eToH Ta iHWi mMarepianu, Wo BUKOPUCTOBYIOTLCA ANA
CMOPYAXKYBAHHA CTiH, 30KPEMa NPUPOAHMIA KaMiHb Ta iHLi PeYOBUHM, AKI MICTATb CUAIKaTW; NEeBHi BUAM
AepeBuHH, 3okpema Ay6 abo Oyk, a TakoX AepeBWHa, Aka mpoulna xiMiuHy o6pobky; asbect abo
marepianu, Wo MicTATb a3becT. BusHauaiTe piBeHb BNIMBY MUY Ha onepartopa Ta ocib, AKi 3HaxoAATbCA
no6nuay, npuimMatouM Ao yBaru Knac HeGesneku oBpobnioBaHMX marepianis.  BrkusaiTe noTpiGHUX
3axoAiB, WOO6 yTPUMyBaTH BMAMB NMUNY Ha MiHIMANbHO MOXMBOMY PiBHi, 30KpEMa BUKOPUCTOBYWHTE
cucTeMy BuZaneHHa nuiy abo BiAnoBiAHWA pecnipatop. [o 3aranbHWX 3axoAiB, CNPAMOBaHWX Ha
3MEHLLEHHA BNAMBY MUY, Hanexkatb Taki:
> BMKOHaHHA PoBIT Ha A0Bpe NPOBITPIOBaHIM AiNAHLj;
>  YHUKHEHHA TPMBAIOrO KOHTAKTY 3 MUIOM;
> HEJOMYLUEHHA KOHTaKTY nuiy 3 06a1yysm Ta Tinom;

» BWKOPWCTaHHA 3aXMCHOrO OAArY, a TAKOX MUTTA 3aCMiYeHUX AiINAHOK BOAOKD 3 MUSIOM.

» JloTpumyWTeca HauioHanbHUX BUMOT 3 OXOPOHM npaLi.

» He auBitbcA GesnocepeaHbO Ha CBITNOAIOAHE NIACBIYYBaHHA IHCTPYMEHTa Ta He HanpasnsiiTe Horo B
06n1uuA iHWKMM ocoBam. IcHye HeGeaneka 3acninneHHs.

» Oropoaitb AiNAHKY, Ha AKiA Bu BUKOHYETE POBOTY, Ta HE HanpaBnAiTe IHCTPYMEHT Ha cebe ado iHLIMX
NtoAew, YCTaHOBIIOKOUM MOro Ha 06pobntoBaHuii Matepian.

> AKTUBYWTE yAAPHWIA LLYPYNOKPYT TiNbKKM MiCNA MOro BCTAHOBNIEHHA HA Marepian OCHOBMH.

» JloTpumyiTeca unHHKMX y Bawwii KpaiHi BUMOT LWOAO TEXHIKK BE3NeKn i OXOPOHU 3A0POB'A.

» TepekoHaiTecs, WO 3MiHHWIA POOOUMIA IHCTPYMEHT YCTAHOBNEHUI BIPHO Ta HaAiMHO.

» Hebesneka TpaBMyBaHHsA B pe3ynbTarti nafiHHA iHCTPYMeHTIB Ta/abo npunaaas. MepL Hixk posnounHaTv
poBoTy, NnepeBipTe, Y4 HaLIMHO 3aKpinneHe NpUNaaas i akymynatopHa Garapes.

3acTocyBaHHA aKyMynAaTopHux 6atapen

» He BUKOPUCTOBY#iTE aKyMynATOPHI HaTapei AK JXKePEeno XUBNEHHA ANA iHLUKMX NPUNaaiB, He 3a3HaYeHUX Y
LIbOMY JOKYMEHTI.

2.4 3acTocyBaHHA aKkymynaTopHux 6atapei Ta a6annueun gornag 3a HUMKU

» JloTpUMyHTECA HaBEAEHHUX HUIKUE BKa3iBOK 3 TEXHiKM 6e3neku, WwWo6 rapaHTysaTn 6eaneuHe TpaHc-
NOPTYBaHHA Ta BUKOPUCTAHHA NITiN-IOHHUX aKyMynATopHUX 6aTtapei. HeBUKOHaHHA LUMX BKasiBOK
MOX€e NPU3BECTU A0 NOAPASHEHHA LUKIPK, CEPHUO3HUX TPABM BHACIIAOK KOHTAKTY 3 KOPO3iMHAMK peyo-
BMHaMM, a TAKOX A0 XiMiYHWX ONiKiB, MOXexi Ta/a6o BUOYXy.

» KopwcTyiiTeca nuLLe NOBHICTIO CPaBHAMM aKyMYNATOPHUMU BaTapesmu.

» O6eperkHO NOBOALTECH 3 aKyMYNATOPHUMM BaTapenamu, L6 YHUKHYTH iXHbOrO MOLLUKOAXKEHHSA 260 BUTOKY
piaunH, AKi € Ayxe HebeaneyHnMK ana 3n0pos 's!

» 3a60pOHAETLCA BHOCUTU 3MiHW A0 KOHCTPYKLT akyMynaTopHux 6atapeit abo moaudikysaty ix!

» AkymynatopHi 6atapei 3a6opoHAETbCA po3Bupati, posaaBnioBaTth, HarpiBatM A0 Temneparypu noHaa
80 °C (176 °F) abo cnantosatu.

» He BMKOpPUCTOBYWTE Ta He 3apsaaXkaiTe akyMynAaTOpHi 6atapei, AKi 3a3Hanu BNAMBY yAAPHOrO HaBaHTa-
YKEHHA a60 ByNK MOLLKOAXKEH IHLLMM YMHOM. PerynapHo nepesipaiTe akyMynaTopHi 6atapei Ha HaABHICTb
MOLUKOZKEHbD.

» Hikonu He BUKOPUCTOBY#TE akyMynATOPHi 6atapei i3 BTOPMHHWUX MaTepianis abo BiAPEMOHTOBaHI akymy-

NATOpPHi Gatapei.
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» He sactocosyiite akymynaTopHy 6atapeto abo akyMynATOPHWIA eNeKTPOIHCTPYMEHT Y AKOCTI yAapHOro
iHCTpyMeHTa.

» Hikonu He ninaaBaiTe akymMynaTopHi 6atapei BNAMBY NPAMUX COHAYHUX MPOMEHIB, BUCOKUX Temneparyp,
ickop a6o BiAKPUTOro BOrHIO. HEBUKOHAHHA LiiET BUMOrM MOXXe NPU3BECTU A0 BUOYXY.

» He TopkaWnTteca nomtociB €1eMEeHTIB XXUBNEHHA nanbuamu, poBOUYMMM IHCTPYMEHTaMK, MpUKpacamu, a
TaKoX IHLIMMK NpeaMeTamMu 3i CTPYMOMNPOBIAHKUX Matepianis. HeBUKOHAHHA Liei BUMOTM MOXXe NpUBECTH
10 NOLUKOKEHHA aKyMynATOpHOi 6aTtapei, MatepianbHUX 36UTKIB | TpaBM.

» 3axuiaiTte akymynaTopHi 6atapei BiA BNUBY AOLLY, BONOMH Ta pianH. AKLIO BCEpeanHy aKyMynaToOpHOT
GaTapei noTpanuTb BONOra, Lie MOXE CMPUYUHUTA KOPOTKE 3aMUKaHHA, YPaXKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM,
OniKu, NOXKEXyY abo BUOYX.

» BuKopuCTOBYiiTE akyMynATOPHY 6atapeto TiNbKu 3 TAMU ENEKTPOIHCTPYMEHTAMU Ta 3aPAAHUMU MPUCTPO-
AMM, ANA AKMX BOHA Npu3HayeHa. Npu ubOMy TakoX JOTPUMYMTECA BKA3iBOK, HABEAEHUX B IHCTPYKLIAX 3
eKcnnyarayii BiAnoBiAHMX BUPOOGIB.

» He BuKOpUCTOBYWTE Ta He 30epiraiTe akymynaTopHi 6atapei y BuByxoHe6esneyHoMy cepeoBuLLi.

» Akwo akymynatopHa 6ataped rapaya Ha AOTUK, BOHA MOXe OyTH MOLLUKOAXKEHA. 3anuLuTe akyMynaTopHY
GaTapeto y 3axuLLEHOMY BiZl BOTHIO MiCLli Ha AOCTaTHIM BiACTaHI BiA rOPIOYMX MaTepianis, e 3a HElO MOXKHa
cnocTepiratu. 3auekaite, AOKKU akyMynAaTopHa Gatapes He OXoNoHe. AKLO Yepes roAuHy akyMynaTopHa
GaTapen Bce LUe 3anMLIAETLCA rapAYold Ha AOTWK, Le CBifYMTb NPO ii HecnpaBHICTb. 3BEpHITLCA A0
cepBicHOi cny6u komnanii Hilti abo o3HaitomTeca 3 ykasiBKaMu LOAO TEXHIKW Be3neku Ta HanexHoi
eKcnnyarauii niTii-ioHHUX akyMynATopHUx 6atapei Hilti.

JoTtpumyiiteca crneuianbHux YKasiBok LOAO TPAHCNOPTYBaHHA, 36epiraHHs Ta BUKOPUCTaHHS NiTil-
ﬂ iOHHUX aKymynATopHux 6atapei. 155
O3sHalloMTeCH 3 yKasiBKaMK LLOAO TEXHIKM Be3neKkn Ta HanexHol ekcrnnyaraujii Nitin-ioHHKX akymy-
nATopHUX Gatapen Hilti: ana yboro BiackaHyiTe QR-KOA, HaBeAEHWH HANPUKIHUI LieT IHCTPYKUiT 3
ekcnnyaraduii.

3 Onuc

3.1 Ornaa npoaykty il

3aTUCKHWI NAaTPOH (30BHILLHIA YOTMPUIPaH-
HUK)

MepemMukay HanpaMy oBepTaHHs 3a roAnH-
HUKOBOIO CTPINIKOK/NPOTU FOANHHUKOBOIT
CTPINKK 3 6IOKyBaHHAM YBIMKHEHHS
Bumukau (i3 eneKTpoHHUM perynatopom uu-
cna o6epriB)

PykofTka

OTBip ANA BCTAaHOBNEHHA NpUNaaan
AkymynatopHa 6arapesn

IHAMKaTOp perkumy

KHorka Bubopy pexumy

OcBiTneHHs po6o4oi 30HM (CBITNOAIOAHE)
JebnokysanbHa KHOMKa akymynaTopHoi 6ara-
pei

IHAMKaTop cTaTycy akymynatopHoi 6artapei

PEEPOEPeE® ® © O

)

3.2 BuKopucTaHHA 3a NpU3Ha4YEeHHAM

OnucaHuit y LboMy AOKYMEHTI IHCTPYMEHT ABAAE COOOK PYYHWIA aKyMynATOPHWIA yAAPHWIA LYPYNOKPYT. BiH
NPU3HAYEHNH ANd 3arBUMHYYBAHHA Ta PO3rBUHUYYBAHHA ranok, 6onTie, Atobenis Ta Wypynis.

YaapHuii WypynoKpyT CNiZl BUKOPUCTOBYBATH TiNlbKK B TOMY BUNAAKY, AKLLO po6oTa He BUMarae BCTaHOBNEHHA
TOYHOro/0Cco6NMBOro 06EPTOBOrO MOMEHTY. IHaKLLe iCHye Hebeaneka 3puBaHHA Pi3bOU, MOLLIKOAMKEHHA MBUHTA
abo obpobntoBaHoro o6'exra.

*  BWKOPUCTOBYMTE i3 UMM IHCTPYMEHTOM JULLIE NiTii-iOHHI akymynaTopHi 6atapei Hilti Nuron tuny B 22.
LLlo6 3abe3neunT onTUmarnbHy NOTYXHICTb iHCTPyMeHTa, komnania Hilti pekomenaye BukopucToByBaTh 3
HUM aKyMynsaTOpHi 6arapei, 3asHaueHi y Tabnuui HanpPUKIHLi LieT IHCTPYKLIT 3 ekcnnyarauyii.
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e [InA 3apAmKaHHA LMX akyMynaTopHux 6atapen BUKOPUCTOBYWTe 3apsaaHi npuctpoi Hilti nuwe tux tvnis,
AKi 3a3HaueHi y Tabnuui HaNPUKIHUI Liel IHCTPYKUIi 38 ekcrnyaradii.

3.3 KomnneKkTt noctauaHHA

YnapHui LWypynoKpyT, iHCTPYKLiA 3 ekcnayaradii.

IHWe npunaaan, AonyleHe Ao ekcnnyartauii 3 Bawum iHcTpymeHToM, Bu moxxeTe npuabatu y Hilti Store abo

Ha Beb-caiTi www.hilti.group

3.4

BapiaHTH inauKauii nitin-ioHHoi akymynaTopHoi 6atapei

JiTin-ioHHi akymynatopHi 6arapei Hilti Nuron ocHatueHi iHaMkatopamu, Aiki MoXXyTb BioGpaxkatu cTaH sapsay,
NoBIAOMIIEHHS MPO HECMPABHOCTI, & TAKOXK MO3HAYaTU CTaH aKyMynaTOpHoOI 6atapei.

3.4.1
A MONEPEMKEHHA

IHaMKauia cTaHy 3apaay Ta NoBiAOMNEHb NPO HeCNpPaBHICTb

PU3MK OTpUMaHHA TPaBM yepes NagiHHA aKkyMynaTopHoi GaTapei!

»  AKwWo Bu HatCHYnu Ha AeBnoKyBanbHY KHOMKY, KOMW akyMynatopHa 6atapes BCTAHOBEHA B iHCTPYMEHT,
OyAab nacka, NepeKkoHanTecs, Lo BOHA HaNEeXHUM YMHOM 3adikcoBaHa.

LLlo6 Bino6pasnutM OaHY 3 HABEAEHUX HWXKYEe iHAMKaLid, KOPOTKOYaCHO HATWUCHITb AeBNOKyBanbHY KHOMKY

aKkymynaTopHoi 6atapei.

Micna npueaHaHHA IHCTPYMEHTa iHAMKATOP NOCTIMHO NMoKasyBaTUMeE CTaH 3apaay akyMynATopHoi 6atapei, a

TaKOXX MOXK/IMBI HECMNPAaBHOCTI.

CrtaH

3HaueHHA

Yotupwm (4) ceiTnoAioAn NOCTIMHO rOPATb 3E€NEHUM
KONbOPOM

CraH 3apaay: Bia 100 % 8o 71 %

Tpwm (3) ceiTNOAIOAM NOCTINHO FOPATL 3EEHUM KO-
NbOpPOM

CraH 3apsaay: Bia 70 % 8o 51 %

JBa (2) ceiTnoaioan NOCTIAHO rOPATb 3€IEHNM KO-
NbOPOM

CraH 3apsaay: Bia 50 % ao 26 %

OawH (1) cBiTnoAioa NOCTIMHO FOPUTL 3ENEHUM KO-
NbOPOM

CraH 3apsaay: Bia 25 % no 10 %

OawH (1) ciTnoaioa NOBINBLHO MUrae 3eneHUM KO-
NbOPOM

CraH 3apsay: < 10 %

OauH (1) cBiTnOAIOA LUBUAKO MUrae 3eneHUM Ko-
NbOPOM

NiTiA-ioHHa akyMynaTopHa 6atapes NOBHICTIO PO3-
pamKeHa. 3apaaiTb akyMynAaTopHy 6atapeto.
AKLLo nicna 3apaAXXaHHA akyMynaTopHoi 6atapei
CBITNIOAIOA NPOAOBKYE LUBUAKO MUraTu, Byab na-
CKa, 3BEPHITLCA A0 CEPBICHOI Cy)KOK KomnaHii
Hilti.

OauH (1) ceiTnoAIOA WBUAKO MUTaE XOBTUM KOMbO-
pom

JliTi-ioHHa akymynaTopHa 6arapes a6o npueaHa-
HWI A0 HET IHCTPYMEHT NepeHaBaHTaXKeHi, 3aHaaTo
rapadi abo 3aHaATo X0NoAHi a6o BUHMKNA iHLWA No-
MUIIKa.

3aueKaiTe, JOKK IHCTPYMEHT i akyMynaTopHa 6ara-
pes He HarpitoTbeA abo He OXONOHYTb A0 HANEXHOT
poBouoi Temnepatypu, Ta Haaani yHuKaiTe nepeHa-
BaHTa)XEHHA iHCTPYMEHTa NiA Yac BUKOPUCTaHHA.
AKLWoO iHAMKayis He 3HWKae, Oyab nacka, 3BepHITbCs
[10 cepBiCHOI cny»x6u KomnaHii Hilti.

OawH (1) ceiTNOAIOA rOPUTL XOBTUM KONIbOPOM

TiTi-ioHHa akymynaTopHa 6artapes Ta BiANOBIAHMIA
iHCTPYMEHT HecyMicHI. Byab nacka, 3BepHitbca Ao
cepBicHOI cny»6u komnaHii Hilti.

OawH (1) cBiTNOAIOA WBUAKO MUrae YEPBOHUM KO-
NbOPOM

TiTii-ioHHa akymynaTopHa 6aTtapes 3abnokosaHa Ta
BinbLue He MoXke BUKOpUcTOBYBaTUCA. Byab nacka,
3BEpHITLCA A0 CEPBICHOT CNy6u komnaHii Hilti.
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3.4.2 IHguKauia cTaHy akymynaTopHoi 6artapei

LLlo6 Bino6pasnTH iHAMKaLilO CTaHy akyMynaTOpHOI 6aTapei, HaTUCHITL | YTPUMYiTe AeBnOoKyBanbHY KHOMKY
npoTAromM GinbLue TPbOX CeKyHA. CUCTEMa He BCTAHOBWNA XOAHUX NMOTEHLiIMHUX HECNPaBHOCTEN enemMeHTa
JKUBNEHHA, OBYMOBNEHWUX MOr0 HEHaNeXHWM BUKOPUCTAHHAM, HanpuKnaa nafiHHAM, MPOKOMOBAHHAM,

NOLLUKOZKEHHAM BHACNIAOK BMIMBY BUCOKUX TeMnepartyp TOLO.

CraH

3HaueHHA

Yci cBiTnoaioan NocniA0OBHO 3aropAOTLCA, NicnaA
yoro oauH (1) ceiTnoAios NOYMHAE NOCTIAHO ropiTH
3€e1eHUM KOJIbOPOM.

Ekcnnyartauito akyMynaTopHoi 6atapei MoykHa npo-
AOBXYBaTH.

Yci cBiTnoaioan NocniAoBHO 3aropAOTLCA, NicnA
yoro oauH (1) ceiTnoAiOA NOYMHAE LLIBUAKO MUraTu
JKOBTUM KONIbOPOM.

He Baanocs 3aBepLUMTH NEPEBIPKY CTaHy
akymynsaTopHoi 6artapei. MNMoBTopiTh onepaito abo
3BEPHITLCA A0 CePBICHOI cny»6n komnaHii Hilti.

Yci cBiTnoaioan NocniaAoBHO 3aropAoTLCA, NicnaA

HKLL[O BUKOPUCTAHHA NpUeaHaHOro iHCprMeHTa

MOXHa NPOAOBXKYBATH, Lie 03HaYae, Lo 3aULLKOBa
€MHICTb aKyMynATOpHOI 6atapei CTaHOBUTb MeEHLLE
50 %.

AKLLO BUKOPUCTAHHA NPUEAHAHOTO IHCTPYMEHTa
BXE He MOXXHa NPOJOBXXYBaTH, Lie 03Hayae, Lo
CTPOK CNy>K6M akyMynaTopHoi 6atapei 3akiHumBcA
Ta ii noTpi6HO 3amiHuTU. Byab nacka, 3BepHiTbCA A0
CepBiCHOI Cy)K6u KomnaHii Hilti.

yoro oauH (1) ceiTnoAios NOYMHAE NOCTIAHO ropiTH
YEPBOHUM KOJIbOPOM.

4 TexHiuHi paHi

KoHcTpyKuia iHCTpymeHTa nependadae 2 perxkumu poBOoTU 3a LUBMAKICTIO 0OepTaHHA. PeXWM HU3bKOI

LUBUAKOCTI 0BepTaHHA NPU3HAYEHUI ANA 3aTAryBaHHA HEBENIMKUX KPINUbHUX ENEeMEHTIB.

SIW 6-22

HomiHanbHa Hanpyra 21,6B
Maca signogigHo ao EPTA Procedure 01 6e3 akymynaTtopHoi 6atapei 1,8 kr
HomiHanbHa yacToTa 06epTaHHA Ha XONOCTOMY XOAY Pexum | 0 06/x8 ... 1550 06/xB

Pexum Il | 0 06/xB ... 1 750 06/xB
Yacrota ynapis Pexum | 3100 o6/xB

Pexum Il | 3 500 06/xB
Temnepartypa 36epiraHHs -20°C ... 70°C
TemnepaTypa HaBKONULLHBLOrO CepefoBMLLYa Nig yac poboTn -17°C ... 60 °C
4.1 AxymynaTtopHa 6atapen

216B

Po6oua Hanpyra akymynaTopHoi 6atapei
Maca akymynaTopHoi 6atapei

IHpopMmaLia HaBeAeHa HaNPUKi-
HUi uiel iHCTpyKuUii 3 ekcnnyarauii

TemnepaTypa HaBKONULLHBLOIO CepefoBMLLIa Nig Yac poboTn -17°C ... 60 °C
Temnepartypa 36epiraHHa -20°C ... 40°C
-10°C ... 45°C

TemnepaTypa akyMmynaTopHoi 6aTapei Ha nouaTky npouecy 3apsa-
LMaHHA

4.2 aHi npo wym Ta sHaueHHA Bibpauii, BUmipAHi 3rigHo 3i ctanaapTom EN 62841

HaBeneHi y umx pekomeHaaLifnx 3Ha4eHHA 3ByKOBOrO TUCKY Ta BibpaLii 6ynn BUMipAHi 3riaHO 3 yCTAHOBNEHOO
npoLeayporo BUMIPIOBAHHA Ta MOXYTb BUKOPUCTOBYBATMCA ANA MOPIBHAHHA €NEeKTPOIHCTPYMEHTIB. BoHu
TaKOX NPUAATHI 4NA NONEPEAHBOIO OLiHIOBaHHS LLYMOBOTO Ta Bi6paLifiHOro HaBaHTaXEHHS.

HaBeneHi AaHi 0OyMOBNIOIOTL MEPEBaXKHI CPepu 3acTOCyBaHHA ENEKTPOIHCTPyMeHTa. OfHak akwo Bu
BMKOPUCTOBYETE MO0 He 3a NPU3HAYEHHAM, 3aCTOCOBYETE HeCTaHAapTHE Npunaaan abo HeHaneXHUM YUHOM
3MiACHIOETE AOrnNAA 3a iHCTPYMEHTOM, Ui JaHi MOXXYTb BiAPI3HATUCA Bi4 BKasaHuX 3HauyeHb. Lle moxe
NpKU3BECTU [0 NOMITHOrO 36iNbLUEHHS LYMOBOFO Ta BibpauifHOro HaBaHTaXXEHHA NPOTAroM YCboro po6o4yoro
yacy.
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JAnA 6inbLu TOYHOT OLIHKM LLYMOBOTO Ta BipaLitHOro HaBaHTa)XKeHHA HeOBXiAHO BPaxoByBaTH TAKOX MPOMIMKKN
yacy, NpOTAroM AKMX IHCTPYMEHT 3aULLIAETLCA BUMKHEHMM a0 Mpautoe Ha Xonoctomy xoady. Lle moxe
3HAYHO 3MEHLUMTH BiBpaLiiHe Ta LWYMOBE HaBaHTa)KEHHA NPOTArOM YCbOro poBoYoro yacy.

HeoO6xifAHO TakoX BXMBaTM [OAATKOBMX 3axofiB Ge3neKku 3 MEeTol 3axuCTy MpauiBHUKIB Bia Aii Lwymy
Ta/abo BibpaLii, 30KkpemMa: NPOBOAUTH CBOEUACHE TEXHIUHE 0BCYroBYBaHHA €NEeKTPOIHCTPYMEHTA Ta 3MIHHUX
poBoUnX IHCTPYMEHTIB A0 HbOTO, YTPUMYBATU PYKWU Y TEMAi, HaNeXHUM YMHOM OpraHisoByBaTh pPoOOuMit
npouec.

JHaHi npo wym

PiBeHb LwymoBoi noTymHocTi (Ly,) 111 ab(A)
Moxnbka anA piBHA LWYMOBOI NOTYIKHOCTI (Ky,) 3 nb(A)
PiBeHb 3ByKOBOro THUCKY (L) 100 ab(A)
Moxn6ka ana piBHA 3ByKoBOro TUCKY (K, 3 ab(A)
CymapHe 3HaueHHs Bibpauii
PiBeHb BibpaLii nia Yac sareMHUyBaHHA rBUHTIB Ta raok B 22-85 13,9 m/c?
MaKCMManbHO NPUNYCTUMOro Po3mipy (a,) B 22-170 12,7 m/c?
Moxnbka AnA 3arBUHUYBAHHA FBUHTIB Ta raOK MaKCH- B 22-85 1,5 m/c?
ManbHO NPUMNYCTUMOro Po3mipy B 22-170 1,5 m/c2
5 NMiarotoska Ao po6otu

A| NONEPEAXEHHA
PU3WK OTPMMaHHA TPaBM BHacNiAoK HenepeabaueHoro yBiMKHEHHA iHCTpymMeHTa!

» [lepLu HiXX yCTaHOBMIOBATH aKyMynaTOpHY Batapeto, NepeKkoHanTecs, WO BiANOBIAHWN IHCTPYMEHT BUMK-
HEHWW.

» Bia'eaHaitte akymynATopHy Gatapeto, nepLl HXK 3aaaBaTV HanalTyBaHHA iHCTPyMeHTa abo 3amiHATH
npunaaas.

JoTpumyiTecs nonepemxyBanbHUX BKa3iBOK Ta BKa3iBOK 3 TEXHIKW 6e3neKu, HaBeAeHNUX Y LbOMY AOKYMEHTI
Ta Ha KOPMYyCi iHCTPyMeHTa.

5.1 3apanmaHHA akymynaTopHoi 6artapei

1. TMepea 3apamxaHHAM akyMynATOpHOI 6atapei npounTainTe iHCTPYKLUito 3 ekcnnyarayii 3apAAHOro NpUCT-
poto.

2. KoHTakTth akymynaTopHoi 6atapei Ta 3apAaAaHOro NPUCTPOKO NOBUHHI BYTH YUCTUMU Ta CYXUMMK.

3. 3apsmkaiTe akyMynaTopHy Gartapero TiNbKW 3a LOMOMOIOK TUX 3apAAHUX MPUCTPOIB, AKI AOMyLleHi Ao
3acToCyBaHHsd 3 Heto. 149

5.2 YcTaHOBREHHA akyMynaTopHoi 6aTapei

| A| MOMEPEMKEHHA

PU3MK OTPUMaHHA TPaBM BHACAIAOK KOPOTKOro 3aM1KaHHA abo nagiHHA akyMynAaTopHoi 6aTapei!

» [lepw Hi>X ycTaHOBMIOBaTU akyMynaTOPHy Gatapeto, NepeKkoHanTecs, Lo Ha KoHTakTax Garapei Ta
iHCTPyMeHTa Hemae CTOPOHHIX NpeaMeTiB.

» 3aBxau nepesipsiiTe, W06 akymynatopHa 6atapen 6yna npaBuibHO 3adikcoBaHa.

1. Tepea nepLuMM BUKOPUCTAHHAM aKyMynaTopHy Garapeto Cia NOBHICTIO 3apaAnTH.
2. YcraBTe akyMynaTopHy 6artapeto B iHCTPYMEHT, L6 BOHa 3adikcyBanacs i3 YiTkM XapaKTepHUM 3BYKOM.
3. TMepekoHaiTecs, Lo akymynaTopHa 6atapen HadiiHo 3adikcoBaHa B iHCTPYMEHTI.

5.3 BuiimaHHA akymynaTopHoi 6arapei

1. HatucHiTb Ha Ae6noKyBanbHy KHOMKY akyMynaTopHoi 6atapei.
2. [ictaHbTe akyMynATOpHy 6atapeto 3 iHCTpymeHTa.
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5.4 3axucT Bia NnagiHHA 3 BUCOTHU

| Al MOMEPEMKEHHA

He6esneka oTpUMaHHA TpaBM BHACIAOK NaziHHA POBOYOro iHCTpyMeHTa Ta/abo npunaaas!

» BukopucToByiTe Tinbku TOW CTpaxyBanbHui cTpon Ana iHcTpyMeHTiB Hilti, Ak pekomernaoBanuii anqa
Baworo iHcTpymeHTa.

» [lepea KOXHWM BUKOPUCTAHHAM NepeBipANTE TOUKY KPIiMIEHHA CTpaxyBasbHOro CTpona AnfA iHCTPYMEHTIB
Ha HaABHICTb MOX/IMBMX MOLUKOAXKEHb.

» He sakpinnoiTe cTpaxyBasibHWiA CTPON ANA IHCTPYMEHTIB Ha MOACHOMY rauky. He BukopucToByWTe
MOAICHWW rayoK And niaHIMaHHA iHCTpyMeHTa.

ﬂ LoTpumyiiTeca MiCLeBHUX YKasiBOK LLIOAO BUKOHAHHSA POBIT Ha BUCOTI.

Y AKOCTi NMPUCTPOIO ANA NONEPEAXKEHHA NafiHHA LUbOro iHCTPYMEHTa BUKOPUCTOBYMTE TiNlbkM KOMOiHaLito

3axucTy Bia nadinHa Hilti Ta ctpaxyBanbHoro ctpona ansa iHcTpymeHTis Hilti Homep #2261970.

» 3aKpiniTb 3axX1CT Bi4 NadiHHA B OTBOPax AnA BCTAHOBNEHHA Npunaaan. [NepesipTe HaAiNHICTb KPinneHHA.

» 3akpiniTb 0AWH ra4ok kapabiHa cTpaxyBanbHOro cTpona Anf iIHCTPYMEHTIB Ha 3axXMCTi BiA NaAiHHA, a iHLWKKA
rayok kapabiHa - Ha Hecyuiit KOHCTPYKLUIi. MepeBipTe HaAifHICTb KpinneHHA 060X raukis kapabiHa.

ﬂ JloTpumyitTeca BKasiBOK, HaBeAEHUX B IHCTPYKUii 3 ekcnnyartauii 3axucty Bia nagiHHA Hilti Ta
cTpaxyBanbHoOro ctpona and iHctpymentis Hilti.

5.5 YcTaHOBNEHHA 3MiHHOTO po60oy4oro iHCTpymeHTa &

/\ OBEPEXHO
He6e3snexa oTpUMaHHA TPABM Yepes BUKOPUCTAHHS HEHANIEXKHOTO 3MIHHOrO POBOYOTo IHCTPyMeHTa!
» He BUKOpUCTOBYITE 3HOLLEHI 260 NOLWKOMKEHI POBOUI IHCTPYMEHTH.

1. TIPOYUCTITb XBOCTOBMK 3MIHHOrO POBOYOro iHCTPYMeHTa.
2. LLinbHO NPUTUCHITL 3MiHHUIA POBOUMIA IHCTPYMEHT A0 3aTUCKHOrO NaTpoHa.
3. TepeBipTe NpaBUNbHICTb YCTAHOBNEHHA 3MIHHOTO POBOYOro IHCTPYMEHTA.

5.6 3HiMaHHA 3MiHHOro po6oyoro iHCTpyMeHTa

/\ OBEPEXHO

PU3NK OTPUMaHHA TPaBM BHACMNiAOK KOHTaKTy 3i 3MiHHUM po6ounM iHCTpyMeHToM! 3MiHHUIA PoBoUMit
IHCTPYMEHT MOXKe ByTH rapsaunm, a WOro KPOMKM — FOCTPUMM.
» Tia yac 3amiHn poBoYOro iHCTPYMEHTa BUKOPUCTOBYMTE 3aXUCHI pyKaBuLi.

» [JlicTaHbTe 3MiHHWIA POBOYNIA IHCTPYMEHT i3 3aTUCKHOTO NaTpoHa.

5.7 YCTaHOBMEHHSA/3HIMaHHSA YNOPHOrO KiNbUA Ta yLiNbHIOBaNbLHOrO Kinbusa K

3a AoNOMOroto NNOCKOry6UiB 3HIMITL 3HOLLEHE/NOLIKOMKEHE YNOPHE Kinble Ta yLUinbHIoBanbHe Kinbue.
YCTaHOBITh HOBE YLUiNbHIOBaNbHE KifnbLe Y Na3 3aTUCKHOro naTpoHa.

YCTaHOoBITb YNOPHE KiNble Y Na3 3aTMCKHOro natpoHa.

MepekoHaiTec, Wo 3MiHHUIA POBOUUA IHCTPYMEHT HAAIMHO BCTAHOBINEHWI Y 3aTUCKHUIA NATPOH.

Rl

5.8  YcraHoBneHHs pexumy [l

» Hatuckaite KHOMKy BUOOPY PexnMy, AOKM Ha iHAMKATOPI pexxumy He Byae BinoOpaXkeHui noTpiGHMM
pexum.
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6 ExcnnyaTtauin

/\ OBEPEXHO

PU3WK OTPUMaHHA TPaBM BHACRIAOK NoWKoaKeHHA obpobntosaHoro 06'ekta! 3aHaaToO CuibHe 3aTary-

BaHHA MOXe MOLLUKOAUTU rBUHTU a6o 06pobntoBaHui 06'eKT. Lie B CBOIO Yepry MOXXe CNPUYMHUTY TPaBMMU.

» [epekoHailTecs, WO rBUHTU Ta 0BPOOGNIOBaHWA 06'EKT MOXYTb BUTPUMATU HABaHTXKEHHS, AKI reHepye
Lie# iHCTpYMEHT.

JoTpumyiiTeca nonepeixyBasibHUX BKa3iBOK Ta BKA3iBOK 3 TEXHIKM Be3neku, HaBeAeHUX Y Lii iHCTPyKUii 3
ekcnnyarauii Ta Ha Kopnyci iHCTpyMeHTa.

6.1 HanawTysaHHA 06epTaHHA 3a FOAMHHWUKOBOIO CTPINKOK/NPOTH FOAVHHUKOBOI CTPINKKM

» YCTaHOBITb NepemMmnKay Hanpamy o6epTaHHA 3a FOAMHHUKOBOLO CTPINKOK/MPOTU FOAUHHUKOBOI CTPINKK Y
noTpiGHe NMONOXEHHA.

» BrnokyBanbHWi NPUCTPIK He AO3BONAE NEpPEeMUKaTH HaNpPAM 0BepTaHHA Nig Yac PoBoTH ABUTYHA.
» Y cepeAHbOMY NONOXEHHI nepemMukay 3a6noKoBaHWi (GyHKLIA GNOKYBaHHA YBIMKHEHHS).

6.2 YBIMKHEHHA Ta BAMKHEHHA

1. LLIo6 yBiMKHYTH iHCTPYMEHT, HATUCHITb Ha BUMMKAY.

ﬂ LLiBuakictb OéepTaHHﬂ MOXXHa NnaBHO peryntoBartu, 3MiHIOUM CUny HaTUCKaHHA Ha BUMUKau.

2. LLIo6 BUMKHYTH iHCTPYMEHT, BiANyCTiTb BUMMUKAY.

7 Hornag i TexHiuHe o6cnyrosyBaHHA

He6esneka TpaBMyBaHHA Mif Yac BUKOHAHHA POBIT Ha IHCTPYMEHTI 3 YyCTaHOBMIEHOK aKyMyNATOPHOKD

6atapeceto !

» 3aBxau dicTaBaiiTe 3 iIHCTPyMEHTa akyMynaTopHy 6arapeto, nepLu HiXX posnounHati 6yab-aki poboTv 3
[OrNAAY Ta TEXHIYHOTO 0BCNYroByBaHHs!

JHornap 3a iHCTPyMeHTOM

¢ Buaansiite HakonuuyeHHsa 6pyay 06epexHo.

e AKLWO KOHCTPYKUIELD IHCTPYMeHTa nepeabadeHi BeHTUNALINHI NPopiau, 06epeXHO NpoUrLaiTe ix M'AKO
CYXOIO LLiTKOIO.

¢ YucTbTe KOpNyC iHCTPYMEHTA TiNlbK1 BOMIOrO0 TKAHWHOK. He BUKOPUCTOBYitTE MUIOUi 3aC06M, L0 MiCTATL
CUNIKOH, OCKiNbK1 BOHWU MOXXyTb MOLLKOAUTH NnacTMacoBi Aetani.

* JInA YMLLEHHA KOHTaKTIB iHCTPYMEHTa BUKOPUCTOBYHTE UYMCTY CYXY TKaHUHY.

Jornag 3a NiTin-ioHHUMKU akymynaTopHumu 6aTapeamu

* HikonM He BMKOPUCTOBYHTE akyMynsTOpHy Gatapeto i3 3a6NOKOBaHUMM BEHTUNALIAHAMMK Npopisamu.
O6epeXXHO NPoUULLATE BEHTUAALIMHI MPOPI3N M'AKOKD CYXOHO LLITKOH.

* YHWKalTe 3aiiBOro KOHTaKTy akymMynATopHoi Garapei 3 nunom a6o 6pyaom. Hikonu He ninaasaiite
aKyMynaToOpHy 6atapeto BMiMBY BUCOKOI BOMOrOCTI (30Kpema, He 3aHypioiTe ii y BoZly Ta He 3anuiiaiite
nia aowem).

AKLLo piavHa noTpanuna BcepeanHy akyMynaTopHoi 6aTtapei, 3 Heto Cria NOBOANTUACA AK i3 MOLLKOAXKEHOHO
aKyMynATOpHOtO BaTtapeeto. 13ontoiTe akyMynaTopHy 6aTtapeto y KOHTeHHepi 3 He3aMMUCTOro martepiany
Ta 3BEPHITLCA A0 CepBicHOi cny6u komnaHii Hilti.

e He aonyckaiTe 3a6pyaHeHHs akyMynAaTOPHOI 6arapei CTOPOHHIMKU MacTUbHUMK MaTepianamu. Cniakynte
3a TMM, LWOG Ha akyMynATOPHIN 6aTtapei He Hakonu4yBanachk 3aHaATo Benuka KinbKicTb nuny abo Gpyay.
Buaansiite 3a6pyaHeHHs 3 akyMynATOPHOI 6aTapei M'AKOK CYXOtO LLIITKOO @60 YMCTOK CYXOH0 TKaHMHOH.
He BMKOpPHCTOBYIMTE MUIOUi 32CO6M, LLIO MICTATb CUAIKOH, OCKiNIbKM BOHU MOXXYTb MOLUKOAMTY NNAacTMacoBi
aetani.

He TopKaiTeca KOHTaKTiB akyMynaTOpHOI 6atapei Ta He BUaananTe 3 HUX MacTUibHI Martepianu, HaHeceHi
Ha 3aBOAi BUPOOHHKa.
¢ YucTbTe KOpyC iIHCTPYMEHTA TiNlbK1 BOMIOrO0 TKAHWHOW. He BUKOPUCTOBYitTE MUIOUi 3aC06M, L0 MiCTATL

CHNIKOH, OCKIflbKM BOHU MOXXYTb NOLUKOAUTM NNacTmMacosi AeTani.
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TexHiuHe o6cnyrosyBaHHA

* PerynApHo nepeBipAnTe YCi 30BHILLHI YaCTUHM IHCTPYMEHTa Ha HaABHICTb MOLUKOMKEHb, a OpraHu
KEPYBaHHA - Ha NpeAMET CnpaBHOi PO6OTH.

¢ He BMKOPUCTOBYMTE IHCTPYMEHT y pasi BUABNEHHA MOLUKOAXEHb Ta/abo nopylueHb GpyHKLiOHaNbHOCTI.
HeraiiHo nepepaiite iHCTPYMEHT A0 cepBiCHOI cny)k6u KomnaHii Hilti ana 3aiicHEHHA PEMOHTY.

e TlicnA 3aBeplueHHA PoBIT 3 AornAAYy | TEXHIYHOro 0BCNyroByBaHHA BCTAHOBITb YCi 3aXUCHi MPUCTPOI Ta
nepesipTe iXHIO PoBOTy.

LL|o6 rapaHTyBaTth HanexHy poboTy iHCTPYMEHTA, BUKOPUCTOBYHTE TiNlbKW OPHUriHaNbHI 3anacHi YacTuH1
Ta BUAATKOBI Matepianu. PekomernaosaHi komnaxieto Hilti 3anacHi yactuHu, BuaaTkosi matepianu 1a
npunaaas Ana iHCTpymeHTa Bu moxkete npuabatv y Hanbnmwxuomy marasuHi Hilti Store a6o Ha Be6-
canti www.hilti.group

8 TpaHcnopTyBaHHA Ta 36epiraHHA aKyMyNATOPHUX IHCTPYMEHTIB Ta aKyMyNATOPHUX
6arapen
TpaHcnopTyBaHHA

/\ OBEPEXHO
HenepenbaueHe yBiMKHEHHA iIHCTPYMEHTa Mig Yac TPaHCNOPTYBaHHA !
» Ha yac TpaHcnopTyBaHHA 3aBAM AicTaBaiTe 3 iHCTPYMeHTa akyMynATopHy Gatapeto!

» [lictaBaite akyMynatopHy(-i) 6atapeto(-i).

» Hikonu He nepeBo3bTe akyMynATOpHi Garapei y HesanakoBaHoMmy Burnadi. [lia Yac nepeBeseHHs
aKyMynaTopHi 6aTapei NOBUHHI ByTW 3axMLLEHI Bia CUNbHUX MOLLTOBXIB Ta BiBpaLii, a TakoXK i30nboBaHi Bia
6yAb-AKMX CTPYMOMNPOBIAHMX MaTepianiB Ta Bif iHWMX akyMynaTOpHUX 6atapeii. Lie A03BONMMUTb YHUKHYTH
KOPOTKOrO 3aMWKaHHSA, fIKE MOXE CTaTUCA Yepe3 KOHTaKT MOMOCIB PI3HUX aKyMynaTOpHWUX Gatapei.
JloTpumyiTecA MicueBMX NpaBun, AKi pernamMeHTyrOTb MOPAAOK NMepeBe3eHHA aKyMyNATOPHUX
6atapei.

» 3abopoHAETLCA NepecunaTh akyMynaTopHi 6arapei nowToto. [inA nepecunaHHa HEMOLLKOAXEHNUX aKyMy-
NATOPHUX GaTapen 3BEPHITLCA [0 Kyp'EPCLKOI CRy»OH.

» [lepea KOXXHUM BUKOPUCTAHHAM, a TAKOX Nepes TpMBauM TPaHCNOPTYBaHHAM i NICNA AOro 3aBepLUEHHA
nepesipAnTe IHCTPYMEHT Ta akyMynAaTOpHi 6artapei Ha HaABHICTb MOLLUKOAXEHb.

36epiraHHna

| A MOMEPEMKEHHA

HenepeabaueHe NOLWKOAMEHHA IHCTPYMEHTa Yepe3 HeCnPaBHICTb aKyMynATOPHOI 6aTapei abo uepes
BMTOK €NEKTPONiTy 3 aKyMynaTopHoi Hartapei !
» Ha uac 3bepiraHHs 3aBxau AicTaBaiTe 3 iIHCTPyMeHTa akyMynAaTopHy 6atapeto!

» 3bepiraiiTe iHCTPYMEHT Ta aKyMynATOpHi Gatapei y cyxomy npoxonoAHOMy Micui. [oTpumyiTeca
AianasoHy TeMnepatyp, 3a3Ha4eHOro Y TEXHIYHUX AaHWUX IHCTPYMeEHTa.

» He 36epiraiTte akyMynaTopHi 6atapei Ha 3apaaHOMY NPUCTPOI. Micna 3aKiHYEHHA NPOLECY 3apAMKaHHA
3aB)XAV Bif'eHyWTe akyMynaTopHy Gatapeto Bif 3apagHOro NpUCTPOoH.

» He 36epiraitte akymynaTopHi 6arapei Ha coHui, 6ina pxepen Tenna abo Ha NiABIKOHHI.

» 36epiraiite iIHCTPYMEHT Ta akyMynAaTOPHi 6atapei y cyxomy Micui, HeAOCTYNHOMY Ans AiTeN Ta CTOPOHHIX
oci6.

» [lepel KOXHUM BUKOPUCTAHHAM, a TaKoX nepea TpuBanum 30epiraHHAM i nicnA WOro 3aBepLUEHHA
nepesipAiTe IHCTPYMEHT Ta akyMynaTOpHi 6artapei Ha HaABHICTb NOLLKOAXEHb.

9 JHAonomora y pasi BAHUKHEHHA HecnpaBHOCTEN

Y pasi BUHUKHeHHA ByAb-AKUX HECIPaBHOCTENW 3BEpTaiTe yBary Ha iHAMKaTOp CTaTycy akyMynAaTopHOi 6arapei.
HopatkoBsa iHpopMalia HaBeaeHa y po3aini «BapianTi iHauKauii nitin-ioHHoi akymynaTopHoi 6atapei».
Y pasi BUHWKHEHHS HecnpaBHOCTEW, AKi He 3asHayeHi y Ui Tabnuui abo AKi Bu He moxeTe monaroautv
CaMOCTiHO, 3BEPHITLCA A0 CepBICHOI Cny)x6u koMnaHii Hilti.

HecnpagBHicTb MoxnuBa npyyMHa PilweHHA

IHAuKauia ceitnoaionis AkymynatopHa Gatapes Hecnpa- » 3BepHiTbCA A0 CepBiCHOI cny-
aKymynaTopHoi 6atapei BHa. Y61 Komnawii Hilti.

BiICYTHA
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HecnpagBHicTb MoxnuBa npuurHa PilieHHA
IHCTPYMEHT He npautoe. AkymynatopHa 6atapen BCTaHOB- » 3adikcyite aKymynAaTopHy
neHa B iHCTPYMEHT He A0 KiHuA. Batapeto i3 YiTKO BIAYYTHUM
KNnaLuaHHAM.
Bumukay HemoxnuBo Hatuc- | Mepemukay HanpsaMy obepTaHHs » T[lepeBeaitb nepemukay Ha-
HyTH, 260 BiH 32a6NMOKOBaHWA. | 32 FOAMHHUKOBOIO CTPINKOK/NPOTH npAMy obepTaHHA 3a FOANHHM-
FOAMHHWKOBOI CTPINIKM 3HAXOAUTbCA KOBOIO CTPINKOIO/MPOTH FOANH-
y CepeaAHbOMY MONOXEHHI. HUKOBOI CTpInkK y npase abo y
niBe MONOXKEHHA.
Yactota obepTtaHHs Hecnodi- | AkymynaTopHa 6arapen po3sps- » 3aMiHiTb akymynaTopHy 6ata-
BaHO LUBMAKO 3MEHLUYETbCA. | [KEeHa. peto Ta 3apAAiTb PO3PAANKEHY

aKyMynATopHy bartapeto.

AxymynatopHa 6atapen po3- | 3aHaAToO HU3bKa TemMneparypa HaB- | »  3auekanTe, JOKW akyMynaTopHa

PAMKAETLCA LWBMALLIE, HIXK KONIULLIHBLOrO cepefoBuLLa. GaTapen MOBiNLHO HarpieTbCA
3BUYANHO. A0 KiMHATHOI Temneparypu.
AkymynatopHa 6atapes He ®dikcatop akymynatopHoi 6atapei » TpouncTitb 3auinky ¢ikcaropa
3aQiKCOBYETLCA 3 UITKO BiAYYy- | 3aCMiYeHuN. Ta BCTAHOBITb aKyMyNnATOPHY
THUM KnauaHHAM. Garapeto. AKLWO HecnpasHiCTb

He BAaNoCA YCyHYTH, 3BEPHITLCA
[I0 CepBICHOI cny)«6u KomnaHii

Hilti.
IHCTpYMEHT abo Woro aky- EnexTpuyHa HecnpasHiCTb. » HeranHO BUMKHITb iHCTPYMEHT,
MynATopHa 6atapes CUNbHO ZicTaHbTe akyMynaTopHy Gara-
neperpiBatoTbCA. peto, nocnocrepiranTe 3a Heto,

fAawnTe i OXONOHYTH, MicnA Yoro
3BEPHITLCA A0 CEpBIiCHOI Cry-
»Ou komnanii Hilti.

10 YTunizayia

A MONEPEMKEHHA

PU3UK OTPUMaHHA TPaBM BHacniflok HeHanexHoi ytunisauii! Hebesneka anA 310poB'A BHACNIAOK KOHTAKTY

3 razamu abo piaMHaMu, WO BUXOAATL 3 aKyMynATOPHOI Barapei.

> [ToLKOMKEHI akyMynAaTOpHi Batapei 3a60pOHAETLCA NepecunaTi NoLwTo ado Kyp'epCbKoto cnyxGoto!

> 3aKpuiiTe KOHTaKTU akyMynATOPHUX Batapein eNeKTPOHENPOBIAHUM MaTtepianoM, o6 3anobirtn KopoT-
KOMY 3aMMWKaHHIO.

> YTunisyiTte akyMynaTopHi 6atapei Takum YMHOM, OO BOHM HE NOTPANWUAW A0 PYK AiTeH.

» LLlo6 ytunisyBatu akymynaTopHy Gatapeto, nepepaite ii Ao Haibmxuoro marasuHy Hilti Store ao
3BEPHITLCA A0 NPeACTaBHUKA BiANOBIAHOI KOMNaHIT 3 yTunisauii Biaxoais.

& BinbLUicTs MaTepianis, 3 AKUX BUrOTOBNEHO IHCTPYMeHTM komnawii Hilti, npuaatHi ana BTopUHHOI nepe-
pobku. lMepeayMoBoto AnA iXHbOT BTOPUHHOI NepepoBKK € HanexHe COpTyBaHHA BiAXOAIB 3a TMMOM Ma-
Tepiany. Y 6aratbox kpaiHax cBiTy komnania Hilti npuiimae ctapi iHcTpyMeHTH ana ixHboi ytunisauii. LLlo6
oTpuUMaTH AOAATKOBY iHdOpMaLito, 3BepTaiiTeca A0 cepBicHOi cnyx6u komnaHii Hilti abo fo csoro Topro-
BOrO KOHCYNbTaHTa.

B: » He BUKMAaAHTE €NEKTPOIHCTPYMEHTH, eNEeKTPOHHI NPUCTPOI Ta akyMynaTopHi GaTapei y 6aku ana
no6yToBoro cmitTa!

11 FapaHTiiHi 3060B'A3aHHA BUPOBHUKaA

» 3 nuTaHb rapaHTii, Byab nacka, 3Beprantecs Ao HanbnxK4oro napTHepa KomnaHii Hilti.

12 HopaTtkoBsa iHpopmaLlin

LLlo6 o3HalOMMTHCA i3 AOAATKOBOK iHPOPMALIED NPO 3aCTOCYBaHHA i TEXHIYHEe 0BCNYroByBaHHA iHCTPY-
MEHTa, HOro BMAWB Ha HABKONULLHE CepeaoBHLLE, a TaKOX NPO HOro yTunisauito, Byab nacka, ckopucTaitecs

unm nocunanHaMm: gr.hilti.com/manual?id=2282353&id=2282355
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Lle nocunanHA TakoXk HaBeAeHe HanPuKiHUi AoKymeHTa y Burnaai QR-koay.

TynHycKa nanganaHy 6omMbiHLLIA HYCKaynbIK,

1 ManganaHy 6o¥ibIHLWA HYCKAaYNbIK, Typanbl MafiMeTTep

1.1
WmnopTTaybil MaHe OHAIPYLUiHIH OKineTTi yHbiMbl
* (RU) Peceit ®eaepauuacel
"Xuntv OuctpubbtowH NTA" AK, 141402, Mackey 06nbiCbl, XUMKHM K., JleHuHrpaackaa K-ci, 25-6er,
15.26-KypbinbIMbl
e (BY) Benapycbk Pecny6nukacsl
"Xuntu BuYain" XXLLC, 222750, MuHck obnbickl, [A3epyuH ayaaHsl, P-1, 18 km, 2 (Cnoboaka aybinblHbIH
)KaHblHAa), 1-34 KypbINbIMbI
e (KZ) KasakctaH Pecnybnukacsl
"Xuntn Kasakctan" XXLLIC, 050057, Anmartbl K., BocTtanablk ayaaHbl, Tumupnases K-ci, 42/15 yi, nutep
012 (15 kopnyc)
¢ (KG) Kbiprbi3 Pecny6nukacsl
"T AND T" XKLLIK, 720021, KblipfFbi3cTaH, Bilukek K., U6panmos KeLw., 29 A yiii
*  (AM) ApmeHusa Pecnybnukacsl
"OMY-KOH" XKLLIK, 0070, EpeBaH k., Epmanaa Kouap k-ci, 19/28
OHaipinreH eni: xabAabiKTarbl 6enriney TakTanwachlH KapaHbi3.
OHAipinreH KyHi: »xababikTarbl 6enriney TakTanlacbiH KapaHbI3.
TuicTi cepTUOUKATTLI MblHA MeKeHXai GoibiHLIa Tabyra 6onaabl: www.hilti.ru
Cakray, TaceiManaay >»xeHe naiganaHy LapTrapbiHa naiaanaHy GoWblHLIA HyckaynbikTa GenrineHreHHeH
Gacka apHaiibl Tanantap KonblnmManasl.
OHIMHIH KbI3MET eTy Mep3iMi 5 »bin.

Byn Kymarrama Typansi

e Icke Kocy anablHaa ochl NaiaanaHy GoWbIHLLIA HYCKAYMbIKTbl OKbIN WbIFbIHBI3. By Kayincia »ymbic neH
akaycbl3 6ackapy YLiH anfeilapT 6onbIn Tabbinaabl.

Ocbl naipanaHy OoMblHLLA HYCKAymbIKTaFbl XeHe eHIMAETI KayincCisfik XeHe ecKepTy HyckaynapbiH
OpblHAAHbI3.

Manganary 6oMbIHLLA HYCKAYNBIKTBI 9pAaibiM eHiMAe CaKTaHbI3 »oHe eHiMAi 6acka TynFanapra TeK ocbl
naiaanary 6oibiHLLA HYCKayNbIKNeH Bipre TanchipblHbI3.

1.2 LUapTTel 6enrinepain aHbIKTamachbl

1.2.1  Eckepty

Eckeptynep eHimai konzaHy GapbiCbiHAarbl KayinTep Typanbl eckeptedi. TemeHAeri curHanablk ceszaep
nanaanasbinagbl:

Al KAVINTI

KAYIOTI!

» Ayblp >KapakarTapra oKeneTiH Hemece emipre Kayin TeHAIpeTiH TiKkenen KayinTi »xaFaanabliH >Kanmbl
Genrinenyi.

ECKEPTY !
» AybIp Xapakartapra oKenyi Hemece emMipre Kayin TeHAIPYi MYMKIH bIKTUMan KayinTi XarFaanabiH Kanmbl
GenrineHyi.
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/\ ABAMNAHbI3

ABAWNAHbI3 !

» JKapakar anyra Hemece MyNiKTiH 3akbiMAanyblHa 9Kenyi MyMKiIH bIKTUMan KayinTi )karaanabiH Xannbl
Benrinenyi.

1.2.2 ManganaHy GonbiHIWA HYCKaynbiKTarbl 6enrinep
Byn naiaanaHy GoibiHLLIA HYCKaynbIKTa TOMeHAeri Benrinep naiaanaHsinagl:

‘ MaitpanaHy GoMbIHLLIA HYCKAYTbIKTbI YCTaHy

AcnanTel naiaanary 6oibiHLLA HyCcKaynap XoeHe 6acka naiaansi aknapar

p©9 | KaiTa nataanaHyra 6onareliH MarepuanaapMeH XKymbiC icTey

Hilti Li-lon akkymynatopsl

E: OneKTp acnantapAbl XaHe akKyMynAaTopnapAbl TYPMbICThIK KOKbICKA TacTamaHbI3
[
I

Hilti sapaaTarbi KypbInFbICH!

1.2.3 Cypertrepaeri 6enrinep
Cypetrepae TeMeHnaeri 6enrinep KonaaHbinagbl:

E Byn cangap ockl nainaanaHy 6obIHLLIA HYCKaYNbIKTbIH GackiHAaFbl TMICTI CypeTke CorKec Keneai.

Hemipney cypertreri »xymbIC kaaamaapbiHbiH PETTiNiriH Ginaipedi »xaHe MaTiHAET XyMbIC
KaZamZapbiHaH e3reLueneHyi MyMKiH.

TD Mosnumna Hemipnepi LUony cypeTiHae KonaaHbinaabl aHe OHiMre Wony MakanacblHAarb! LWapTTh
S BenrinepAiH HemipnepiHe cinTenai.

@! Atanmbl 6enrinep eHiMAi KonaaHy 6apbiCbiHAA aipbIKLLa Ha3apbIHbI3AbI ayAapTaabl.

1.3 OHimre KatbicTbl 6enrinep

1.3.1 ©Himaeri 6enrinep
OHimae TemeHaeri 6enrinep nanganaHbinybl MyMKiH:

N

©Him i0S »eHe Android nnatpopmanapsiMeH yinecimai NFC TexHonorvsacbiH konganasl.

——= | TypakTbl TOK

N | XKykTemecis HOMUHanNALI anHany Xuiniri

/min | MUHYT iWwinAaeri aiHansimaap

= | AllHany 6afbITbIH 83repTy

Li-lon | JIUTUA-UOHABIK, aKKYMYNATOP

®4 AKKYMyNATOPALI LU )aFaanaa Cokna Kypan petiHae nanaanaH6aqbi3.

4 | AKKYMynATOpAbI KynaTbin xi6epmeHis. COKKbl THreH Hemece 6acka XKoNMeH saKsiMaanFaH
& | akkymynaTOpabl naitaanaHGaHbla.

14 ©Him Typansbl aknapar

I oHimMaepi Kecibu naiianaHylubinapra apHanFaH oHe onapabl TeK KaHa ekinetti, GinikTi
Kbl3METKepnep nanaanaHybl, KYTiM XOHEe TEXHUKaNbIK KblI3MET kepceTyi THiC. KplameTkepnep Kayincisaik
TeXHUKachl BoMbIHLLA apHaiibl HyCKay anybl KepeK. ©HIM MeH OHbIH Kocankbl KypanaapbiH 6acka makcarra
KOnAaaHy Hemece onapabiH OKBITbIIMAraH KbiISMeTKepnepAiH TapansiHaH nanaanaHbinybl KayinTi.

uo AV
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Typ cunatramachl MeH Cepuanbik HOMIP pUpManblK TakTaiwaaa 6epinreH.

» CepuAnblK HEMIpAi TeMeHAeri KecTere Kewipin KOWbIHbI3. ©OHIM Typansl MenimMeTTepAi ekingirimisre
Hemece KblaMeT KepceTy Genimimiare cypay 6epy apkbinbl anyFa 6onagbi.
©Him Typanbl ManimeTTep

laiika 6ypaybil SIW 6-22

BybIH 02

CepwuAnbIK HeMip

1.5 CaWKecTinik aeknapayuachbl

OHAipyLWwi ocbl HyCKay/biKTa cunatTanFaH eHIMHIH KONAaHbICTaFbl 3aHHaAMara >KeHe KOonAaHbICTaFbl
cTaHAapTTapFa COMKEC eKEeHAIriH TOMbIK XayanKkepLlinikneH »xapuananabl. CoaWKecTinik aAeknapaynacbiHbiH
CypeTi OCbl Ky>KaTTaMaHblH COHbIHAA OPHANIACKaH.

TexHUKanbIK Ky>kaTrama MblHa XXepAae caKkTaFaH:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Kayinci3aik

2.1 AneKTp Kypanaapsbl YLWiH Kayincisaik TexHMKkachl GoMbIHLWA Xannbl Hyckaynap

A ECKEPTY Byn aneKkTp KypanbiHa apHanfaH Gapnblk Kayincisgik HycKaynapbiH, Hyckaynapasbl,
cypeTTepAi iaHe TeXHUKanbIK AepekTepAi OKbIMN LWbIFbIHbI3. ToMeHAe OepinreH Hyckaynapas opsiHaaMay
QNEKTP TOrblHbIH COFYbIHA, OPTKE BKeNyi MYMKIH XXoHe/HeMece aybip yapakarrapAbl TyAblPybl MYMKIH.
Kayincisaik TexHukacbl 6oibiHIWa GapnbiK, HycKaynapAbl MaHe Hyckaynapabl Keneci naiganaHyLubl
YWiH caKTaHbi3.

Kayincisaik HyckaynapbiHAa KonAaHbInaTbH «3NeKTP Kypasnbl» TEPMUHI SNEKTP XKENICIHEH (keninik kabenbmeH)
YKOHE aKKyMynaTopAaH (Keninik kabenbcis) XKyMbIC iCTENTIH ANEKTP KypanbiH Gingipeai.

MymbiC OpHBI

» MyMmbiC OpHbIHAAFLI Ta3anblKTbl XaHe TAPTINTI KaaaranaHbi3. XXyYMbIC OPHbLIHAAFLI PETCI3AIK XoHe
Haluap XapblK, COTCI3 Xaraannapra aKenyi MyMKiH.

» MaHrbiw CyWbIKTBIKTapP, rasgap Hemece Lwakx 6ap wapbinbic Kayni 6ap anMmaKkTa aneKTp KypanbiH
KonaaH6aHbI3. YXyMbIC KesiHAe SNeKTP Kypanaaps! YLWKbIHAAP WhIFaAbl )KeHe YIWKbIHAAP WaHAbl HemMece
6ynapabl TyTaHAbIPYbl MYMKIH.

» bBananappabiH woHe 6erae agamaapAbiH WMYMbIC iCTEn TypFaH 3NEKTP KypanbiHa MakbiHAaybiHa
pyKcar eTneHis. XXymbiCKa KeHin 6enmMereHae, anekTp KypanbiH 6akbinay oranybl MyMKiH.

AneKTp Kayincisairi

» dneKTp KypanabiK 6ainaHbIC awackl INeKTP MeniCiHii poseTKackiHa cail 6onybl KepeK. AlbIpAbIH
KOHCTPYKLMACLIH ©3repTneHis. Kopraybiw mepre kocybl 6ap anekTp KypangapbimeH Gipre etneni
anbipnapasl kongaH6aHbI3. TynHycKa aibipiap »KeHe onapfFa cait poseTkanap dMeKTP TOTbIHbIH COFy
KayniH azanTapl.

» epre KocbinraH 6eTTepre, Mbicansl, KyGbipnapra, bIbITY KypanaapbiHa, newTepre (NauTanapra)
oHe TOHasbITKbILTaPFa Tikenen TMIoAI GonabipmaHbI3. XXepre KOChiIFaH 3aTTapra TUreHae aMeKTp
TOrbIHbIH COFYbIHbIH YJIKEH Kayni TyblHAAWAbI.

» 3dneKTp Kypangapabl KaHObipAaH Hemece biiFan aCepiHeH CaKTaHbl3. OJNEKTP KypasFa Cy THIOi
HOTUXKECIHAE BNEKTP TOrbIHbIH COFY Kayni apTadbl.

» BainnaHbic cbiMbIH 6acka maKcaTTa KongaH6aHbI3, MbiCanbl, INEKTP Kypanabl TackiMangay, oHbl inin
KO Hemece 3MEeKTP MeniCiHiH po3eTKacblHaH anbipAbl LWbIFApy YWiH. BannaHbIiC CbIMbIH Xbiny,
MaW, OTKip MHUEeKTep e MbUIK 6enikTepaeH anwak, ycTaHbi3. BainaHbiC ChIMbIHbIH
3aKpIMAanybl Hemece Kabarracybl HOTUXKECIHAE BNEKTP TOTbIHbIH COFY Kayni apTajbl.

» Erep MymbicTap awbik ayaga opbliHAanca, Tek 6enmenepaeH ThiC KONAaHyFa pyKcaT eTinred
Y3apTKbIll CbiMAapAbl NanaanaHbiHbI3. benmenepieH ThiC KONAaHyFa Xapamipel y3apTKplll CbiMAbl
naaanaHy 31eKTp TOrbiHbIH COFY KaymiH asanTabl.

» Erep anekTp KypanMeH binFanabiiblK argannapbiHga Kymbic icteyai 6onabipmay MymKiH emec
6onca, WbIFLIN KETETIH TOKTaH KOpFay aBTOMaTbiH KONAAHbIHbI3. LLIbIFbIN KETETiH TOKTaH Kopray
aBTOMATbIH KONAAHY ANEKTP TOrbIHbIH COFY KayniH asanTtansl.

AnampapablH Kayincisgiri
»  YKbINTbl 6ONbIHbI3, apeKeTTepiHi3re KOHIN 6oniHis aHe aNeKTP KypanbiMeH MyMbIC icTeyre AypbIC
KapaHbi3. LLlapliaraH kesge Hemece ecipTKi, ankoronb He Aopi KabbingaraH COH INEKTP KypanbiH
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KonaaH6aHbI3. JMeKTp KypanbiH KONAaHFaH Keszeri 3ediHCi3aiK ayblp yapakarrapFa anapbin COFybl
MYMKIiH.

» )eKe KopFraHy KypanaapbiH NakAanaHbiHbi3 }aHe apKallaH MiHAETTI TYpAe KopFaybILL Ke3inAipikTi
KHiHi3. DneKTp KypanbiHblH TYPIHE XXaHe naiaanaHy »araainapbiHa 6ainaHbICTbl XeKe KOpFaHy Kypan-
AapblH, Mbicanbl, WaHHAH KOPFaiTblH pecnupaTopabl, ChIPFbIMAiTbIH afk, KWiMAi, KOpFaybIlw LnemMAai,
ecTylli KOpFay KypanaapblH KONAaHy apakatTaHy KayniH asantaabl.

> OneKkTp KypanbiHbl{ KE3AEWCOK, KOCbiNyblH 6onabIpMaHbI3. INEKTP KyaTbiHa KOCY MaHe/Hemece
aKKyMynATOpAbl KO, KeTepy Hemece TacbiMangay anfblHAa aNeKTp Kypanbl ewipinreHiHe ke3
METKI3iHi3. JneKTp KypanbiH TackiManaaranfa caycaktap ceHaipriwte 6onarblH HemMece KOChinFaH
QANEKTP Kypasbl Xenire KocbiNaTbiH Xaraannap CoTCi3 Xaraannapra aKkenyi MyMKiH.

> OneKTp KypanbiH KOCYy anAbiHAA peTTeylli KypbinFbinapabl #aHe ranka KinTiH anbiHbl3. 3nektp
KypablHblH aiHanatbiH Genirinaeri acnan HeMece KinT )xapakarrapFa aKenyi MyMKiH.

» Mymbic Ke3iHAe bIHFANCBI3 KanbiNnTapfa TypMayFa ThipbICbiHbI3. YHEMi TypaKTbl KyHAi MaHe Tene-
TEeHAIKTI cakTaHbi3. Byn KyTnereH )karaainapza aMeKkTp KypanblH »Xakcbipak 6ackapyra MyMKIHAIK
Bepeai.

» ApHaibl Kuimai KuiHis. ©Te 6oc KuiMai Hemece awekennepai kumeHis. LUawTebl, KMiMAI KoHe
KONFaNTbl ANEKTP KypanbiHbiH alHanaTbiH TYHiHAEePiHeH cakTaHbI3. boc KuiM, aLekennep xoHe y3blH
LuaLl onapra iniHyi MyMKiH.

» Erep waHabl MUHAY KOHe KeTipyre apHanFaH KypbinFbinapabl KOCy KapacTbipbinFaH 6onca, onap
KOCbINFaHbIHA KdHEe MaKcaTbl BOMbIHILA KONAAHBINbIN KATKaAHbIHA KO3 MeTKi3iHi3. LLanabl keTipy
MOAYNiH NaiaanaHy WaHHbIH 3UAHAbI 9CepiH azanTasbl.

» ©3 MOWHbIHbI3Fa KaTe Kayinci3aik ce3iMiH anmaHbI3 aHe 3MEeKTP KypanbiHa apHanfFaH Kayincisgik
epemenepid 6GysbaHbi3, TINTi 2NeKTp KypanblH MuWi KonpaHaTbiH Taxipubeni nanganaHywwbl
6oncaHpbiz. MyKUATChI3 KonaaHy BipHeLLe CeKyHATa aybip JKapaKkaTTaHyFa anapbin COFybl MYMKiH.

OneKTp KypanbiH KonaaHy XaHe OFaH Kbi3MeT KepceTy

» Acnanka wamagaH TbiC JYyKTeme TycyiH GonabipmaHbia. Hak ocbl MyMbICKa apHanfFaH neKkTp
KypanbiH KonAaHbiHbI3. Byn epexeHi caktay KepceTinreH KyaT AuanasoHblHAA XOFapblpak *yMblC
canachblH YXaHe KayincisairiH KamTamachi3 eTedi.

» CeHgipriwi 6ysbinFaH aneKkTp KypanbiH KonaaHOaHbl3. Kocy HeMece eLWipy KublH 3MeKTp Kypasbl
KayinTi >XoHe OHbl }KeHAeY KepekK.

> OneKTp KypanblH peTTeyre, caiMaHaapAabl aybiCTbIPYFa Kipicy anabiHAa HEMece MyMbICTaFbl y3inic
anabiHAa po3eTKafaH allaHbl X9He/Hemece aneKTp KypanbiHaH I | aKKyMYNATOPAbl
WbIFapbIHbI3. ByN CaKTbik Wapackl ANEKTP KyparbiHbiH KE3AENCOK KOChINybIH 6onasipManabi.

» KonpaHbinmanTbiH aNeKTp KypanaapbiH 6ananap MeTnenTiH }epae cakTaHblia. AcnanneH TaHbIC
emec Hemece OCbl HyckaynapAbl OKbIN LUblKNaraH ajampapra acnanTbl naWaanaHyFa pykcar
6epmeHis. neKTp Kypanaapbl TOXIPUBECH KoK, NanaanaHyLubInapabiy KonsiHaa KayinTi 6onagsi.

> 3OneKTp Kypangapbl MEH KepeK-KapaKTapFa YKbINTbl KapaHbi3. AnHanManbl 6enikTepaiy MynTikcis
KbI3MeT eTeTiHiH, onapabiH KYPICiHiH MeHinairiH, 6apnbik, 6enikTepAiH TYTacTbIFbIH MoHe INeKTP
KYPanbiHbIH XYMbICbIHA TEpIC acep eTyi MyMKiH 3aKbiMAapAblH MOKTbIFbIH TEKCEPiHi3. AcnanTbiH
3aKbIMaanFaH 6enikTepiH OHbI KONAAaHY anAbIHAA MeHAeYre OTKI3iHi3. DNEKTP KypasblHa TEXHUKaNbIK,
KbIBMET KBPCETY epeXXenepiH caktamay Ken coTci3 yaraainapabliy cebebi 6onbin Tabbinaas!.

» Keckiw acnanTtapablH YLWKip waHe Tasza 6onyblH Kaparanay KepeK. XXyMbIC KyiiHae caxranartbii
KeCKiLL acnantapAblH CbiHanaHybl cupekTey 6onaabl, onapAasl 6ackapy XeHinaey.

» dneKkTp KypanbiH, caiMaHgapAbl, KOMeKLi KypbinfFbinapabl kaHe T.6. Hyckaynapra cail nanga-
naHbiHbI3. Byn Ke3ne WyMbIC WaFnanMnapbiH aHe OpblHAANAaTbIH MYMbICTbIH CUNAaTbIH €CKepiHi3.
OneKTp KypanaapblH 6acka Makcatrapaa KonaaHy KayinTi xaraainapra akenyi MyMKiH.

» TyTKbiWTap MeH TyTKbIW 6eTTepiH Tasa, Kyprak, MaK i3AepiHci3 ycTaHbla. CoipFaHak TyTKLIWTap MeH
onapablH 6eTTepi 6enrini 6ip xxaraainapaa aNeKTp KypanbiHbiH Kayincia konaaHbinybl MeH 6ackapbinybiHa
»on 6epmenai.

AKKyMynATOpAbIK, acnanTbl NainfanaHy MaHe OfFaH Kapay

> AKKymMynAaTopAbl T€K OHAIpYWi YCbiHFaH 3apAATarFbill KYpbUIFbinapablH KeMeriMeH 3apAaTaHbi3.
3apAaaTarbill KypPbInFbiHbl TUICTI eMeC akkyMynATop TypnepiH 3apAaaTay YLiH KonAaHFaHaa epT TyblHAAYbI
MYMKIH.

» AcnanneH XyMbIC iCTey YyLUiH TeK THiCTi akkymynaTopnapAabl KonAaHblHbI3. backa akkymynaropnapab
navaanaHy )xapakatrapra aKenyi »xaHe epT TyAblPybl MYMKIH.

» MManpanaHbIAMaNTbIH aKKYMYSIATOPRapAbl KOHTAKTTapAbIH TYMbIKTanybiHbi ce6e6i 6onybl MyMKiH
CKpenkanapaaH, TUbIHAApAaH, KiNTTepAeH, WHenepAeH, BUHTTepAeH maHe 6acka metann
3aTTapAaH apbl CaKkTaHbI3. AKKYMYNATOP KOHTAKTTapbiHbIH TYHbIKTaNybl KyAiKTepre Hemece TyTaHyFa
aKenyi MyMKiH.
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» AKKYMYNATOPMEH THIiCTi emec TypAe MYMbIC iCTereHae o4aH 3NIeKTPONUT arbin LUbIFybl MyMKiH. OFaH
Troai 6onabipmanbis. Kesgencok TreHae CyMeH LianbiHbi3. DNEeKTPONUT Ke3re TureHae aspirep
KemeriHe MYriHiHi3. AKKyMynAaTopAaH aFbin LWbIKKAH ANEKTPONUT Tepi TITIPKEHYIH Hemece Ky#iktepai
TyAbIPYbl MYMKIH.

» 3akbiMpanFaH He MilliHi @3repTinreH akkymynaTopnapabl KonaaH6aHbi3. 3axksiMAanFaH He MiliHi
e3repTinreH akkymynatopnapael 6omkayra 6onmMaiabl XeHe onap epT, XKapblbiC He XapaKkaTraHy KayniH
TyAblpasbl.

» AKKyMynATOpAbl OPT HE WOFapbl TeMnepatypanbl aiMaKTapAaH aniwak ycranbid. ©pt Hemece 130
°C (265 °F) »xoFapbl Temneparypanap *apbiibiC TyAbIPYbl MYMKiH.

» 3apaaray ywiH 6apnblk HycKaynapAbl OpbIHAAHbI3 HAHe aKKYMYNATOP HE aKKyMyNATOPMbIK,
Kypanabl ewKawaH nanpanavy 6GonbiHwa HycKaynbikTa 6epinreH Temneparypa aykbiMaapbiHaH
TbiC 3apAaaTamaHbi3. Karte sapaaray Hemece pyKkcarTbl Temnepatypa aykbiMAapbiHaH ThiC 3apaatay
aKKyMynaTopabl 6y3ybl }aHe epT KayniH apTTbipybl MYMKiH.

KbizameTt

» OneKkTp KypanblH eHaeyAi TeK TynHycka Kocankbl Oenwektepai KongaHaTbiH GinikTi
KbI3MeTKepniepre CeHin TancbipbiHbI3. Byn anekTp KypanblH Kayincia KyiWae cakraydbl Kamramachl3
eteAi.

» 3aKkbiMaanFaH akKymynAToOpnapfa eLKallaH KbiI3MeT KepceTneHi3. AKKYMynAaTopAblH TOMbIK KYTiMiH
TEeK OHAIPYLLI HEeMeCe BKINEeTTi KbI3MET KepCeTy OpTabIKTapbl OPbIHAAYbI TUIC.

2.2 Fanka 6ypaybilu neH coknanbl raika 6ypayblluKa apHanFaH Kayincisgik TexHukacbl 6ombiHLIa
HycKaynap

» bBypaHaa MacbIpblH 3NIEKTP CbIMAAPbIH 3aKbiMaaybl MYMKiH XYMbICTapAbl MyprisreHae 3NeKTp
KYpanblH OKLuaynaHfaH TyTKa 6eTTepiHeH ycTaHbl3. BypaHaa KepHey acTbiHAarbl 3NEKTP ChiMAapblHa
TUreH kargaiaa acnantelf MeTann 6eniktepi 3NeKTp TOrbIHbIH BTKI3riluTepiHe anHanbIn, 3NEKTP TOrbIHbIH
COFYbIHa 9Kenyi MYMKIH.

23 Kayincisgik 6oMbiHLIA KOCbIMLIA HYCKaynap

Apampapabiy Kayincisairi

» OHIMAI XOHe KepeK-KapaKkTapAbl TEK TEXHUKabIK MiHCI3 KyHiHAE KONAaHbIHbI3.

» ©OHiMAe Hemece KepeK-apaKrapaa elkaHaain MaHunynAauuaAnap He earepictep opbiHAaMaHbI3.

» KyMmbicTbl 6acTamac BypblH XXYMbIC aiMarblHAA XacblpbiH CbIMAAPAbIH, ra3 6eH cy KybblipnapbliHbH 6ap-
YKOFbIH TEKCEPIN LUbIFbIHBI3. KybIT CbIMbIHA, a3 HemMece Cy KyOblpbiHa 3aKbiM KENTIPreH »araainaa, eHiMHiH
ChIpTbIHAAFLI MeTann 6enikTep TOK COFyFa HEMECE YKapblbICKa SKeNYi MYMKIH.

» Kenpety caHbinaynapbiH apAaibiM 60C ycTaHbI3. YCTi XabbinFaH XenaeTy caHbinaynapbiHaH epT Kayni
TybiHAAAABI!

» OHiIMAi epaaiibiM apHaiibl TYyTKACbIHAH KOMbIHBIZ0EH YCTaHbI3.

» AcnanTblH aiHanatbiH GenleKTepiHe TUMEHI3 - Xapakar any kayni 6ap!

» ©HiMai KonaaHy 6apbiCbiHAA apHaiibl KOPFaybILL Ke3inAipiKTi, KOPFayblll KacKaHbl, KOPFaybiLLl KylakKanTbl
KMin XYPiHi3.

» Kypanzbl anMacTbipFaH Kesae KopraybiLLl KONFamn KuiHi3. AnManbi-canmMarbl acnanka TMI0 KeCiKTepre »xaHe
KyWiKTepre anapbin COFybl MYMKiH.

» Kopraybllw Kesinaipikrepai naiaanaqbiHbIi3. MaTtepranibiH CbiHbIKTApbl AEHEHI XoHE Ke3i apaKkatraybl
MYMKIH.

» CaycaKTblH KaH alHanbIMbIH XKaKCcapTy YLUiH Xui y3inic »acan, XaTTbiFy acaHbl3. ¥3aK yaKkbIT XYMbIC
icTereH Kesze, KatTbl AipinAepAid canaapbiHaH caycak, Kon He GyblHAapAblH KaHTaMbIpbl HE XXYHKeCiHe
Tepic acep TUIOi MYMKIH.

» Axapnay, ereykym KarasbIMeH Tasanay, Kecy >koHe Oyprbinay KesiHae naifa GonatblH LUaHHbIH
KypambiHAa KayinTi XumuAnbik 3atrap 6onybl MyMKiH.  Mbicanaapbl Kenecifei: KopracklH Hemece
KOpFacblH HerisiHgeri Gosynap; nauTka, 6eToH »koHe Gacka Kipnilw Kanay eHimaepi, TabuFn Tac XeHe
6acka CUNMKaTTLIK BHIMAEP; EMEH, LUIAMLLAT KOHE XUMUANBIK 3aTreH eHAENreH CypeK cuaKTbl Genrini 6ip
cypek Typnepi; acbect Hemece KypambiHaa acbecT G6ap martepuangap. [laiaanaHylubl MeH OHbIH
avHanacelHAarbl aaamaapra acep eTy A9PeXeciH eHAey OopblHAanathiH Matepuanaapabiy Kayin Knach
6oiibiHILA aHbIKTaHbI3. Scepai Kayincis AeHreiae cakray YLiH LWaH XWUHaUTLIH XXydenepai naiaanaHy
Hemece apHawbl ThiHbIC any OpraHAapblHbH KOPFAHBLICHIH KHIiM XXYPY CHUAKTBI KaXKeTTi Lwapanapabl
KONAaHbIHbI3. Dcep eTy AOPEKECIH asaiTy GOMbIHLLA KanMbl Luapanapra TeMeHAEerinep xaraabl:

» Kakchbl XenaetinreH anmaxTa XXyMbicC icTey,
» LLlaHHbIH y3aK yakbIT 60iibl TUIOIHE Xon Bepmey,
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» LllaHAabl ke3 6eH AeHeleH anbicTary,
» KopFaHbIC KMiMIH KKiM XKYpY XKeHe acep eTinreH epnepai CyMeH XeHe cabblHMeH Xyy.

» Kymbic Kayincisairi 6oiblHLWA yATTBIK HyCKamanapabl OpbiHAaHbI3.

> OHIMHIH »KapbifblHa (KapblK AMOAbl) TiKeNeih KapamaHbl3d XKeHe »KapblKTbl 6acka agaMmaapabiH KesiHe
Tikenei GarbiTTamMaHbi3. COKbIPAbIK Kayni 6ap.

» DKymbic aiimaFbiH BekiTiHi3 »keHe eHimai naiaanaHFaH Kesae esiHisre Hemece 6Gacka ajampapra
BarbITTamMaHbl3.

» Taiika GypayblILUThl OCbinapAbl OpHATKAHHAH KeWiH FaHa iCKe KOChIHbI3.

> YNTTbIK A€HCAyNblK CaKTay XoHe Kayincidaik epexxenepiH cakraHbi3.

» Anmvanbl-canmansl acnantbiH 6epik XeHe AypbIC OpHaTbIIFaHbIHA KO3 XEeTKI3iHi3.

» Kynan kanfaH KypanaapAaH XXeHe/Hemece KepeK-apaxraphaH »kapaxar any kayni 6ap. MymbiCTbl
Bacramac GypblH aKKyMynATOP MEH KOHALIPLIIFAH KepeK-apaKTblH 6epik BeKiTinreHiHe Ke3 eTKiiHis.

AKKymynaTopnapabl nanganaHy

>  AKKyMynATOpZbl OCbl HYyCKaymblKTa KepceTinmereH 6acka acnantapmet Bipre konaaH6aHbI3.

2.4 AKKYMYNATOPMEH AYPbIC MYMbIC iCTEY HaHe OHbl AypbIC Nanaanany

» JIMTUIN-MOHABIK, aKKyMynATopnapAbl naiganaHy oHe KyTy GoiblHWa TemeHaeri Kayincisgik
WwapanapbiH OpbIHAAHbI3. Hyckaynapabl opblHAamay Tepi TiTipKEHyiHe, ayblp TOT GacKplLl
apawkatrapra, XUMHUANbIK, KyRiKTepre, epTeHyre XoHe/HemMece XapbibiCKa anapbin COFYbl MYMKiH.

>  AKKymynaTopnapabl TEK TEXHUKANbIK MIHCI3 KYHiHAE KONAaHbIHbI3.

» 3akbimaanyabl GonasipMay KeHe AeHcaynblkKka KaTTbl 3UAH KeNTipe anatbiH CYMbIKTbIKTapAblH LWbIFyblHA
»on 6epMey YLLiH akkyMynaTopnapasl abannan KonaaHblHbl3!

» Akkymynatopnapabl eweip jkaraaiaa MoaudMKauuAnayrFa HeMece KypbinbiIMblHA ©3repic eHrisyre
6onmaiiabi!

» Arkymynatopnapabl Genwekteyre, keicyra, 80°C (176°F) wamacbiHaH XoFapsl TemMneparypara AewiH
Kbl3ZlbpYFa YoHe YKaFyFa ThbifibIM canblHadbl.

» Cokkbl TMreH Hemece Oackawa 3akbiMAanFaH akkymynaToprnapAbl naifanaHbadbia  Hemece
3apAaTaMaHbl3.  AKKymynaTopnapaa 3akeiMaany OenrinepiHiH 6ap-OFblH JKyieni Typae Tekcepin
TYPbIHbI3.

» Ew xarnaina kaiTa eHaenreH Hemece XeHAeNreH akkyMynatopnapasl nanaanaHéaHqbI3.

» FEwKawaH axkkyMynatopAbl HEMeCe aKKyMynATOPSblK 3MEeKTp KypanablH COKNa Kypan peTiHae
nanaanaHéaHbIs.

> AKKyMynATopnapra eLlKallaH Tikenen KyH Coyneci, XorFapbl TeMnepatypa, YLWKbIH HEeMeCe allblK, XanbiH
acepiH TUrisbeHi3. Byn »kapbinbicka anapbin COFybl MYMKIH.

» bBarapen nontociHe caycakneH, KypanaapMeH, allekeMMeH HeMece Gacka Aa SNMeKTP TOrblH OTKI3eTiH
Gerae 3atTapMeH TUMEHi3. Byn akkyMynaTopFa 3aKksIM KenTipyi, CoHAan-aK Mynikke 3anan Kentipyi XeHe
apakar anyra akesnyi MyMKiH.

> AKKyMynaTopnapabl XaHObIp, biFan MeH CyMbIKTbIKTapAa asluak YCTaHbi3. EHIN KETKeH binFan Kbicka
TYMbIKTaNY, TOK COFY, KYWiN Kany, OPTEHY XKOHE XKapbifiblC KayniH TyAblPYybl MYMKIH.

» TeK oCbl akKyMynATop Typi YLiH Ke3AenreH 3apAATaFbiLL KYPbIIFLINAP MEH 3NEKTP KypanaapblH naiaa-
NaHbIHbI3. Byn peTTe THicTi naiaanaHy 6oiblHLLA HyCKaymbikTapAarkl ManiMeTTepre Hasap ayAapbiHbl3.

> AKKyMynaTOpZbl XapbiFbill opTanapaa nanaanaHéarbl3 HeMece cakTaMaHbl3.

» Erep TWreH kesze akkyMynsaTop ThiM bICTbIK 6onca, on akaynbl 601ybl MyMKiH. AKKYMYNATOPAbI TYTaHFbILL
MartepuanaapaaH XeTKiNiKTi KALUbIKTBIKTa OPHANacKaH, XaKCbl KOPIHETIH, TYTaHOaWTLIH Kepre KOMbIHbI3.
AKKYMYNATOPAbI CybITbIHBI3. AKKYMyNATOp Bip carattaH KewiH ani Ae KonFa biCTbIK 6onbin Typca, 6y OHbIH
akaynbl ekengirii 6ingipeai. Hilti Kbi3MeT kepceTy opTanbiFbiHa XOMbIFbIHBI3 HeMece «Kayincisaik xeHe
Hilti Li-lon akkymynaTopbiH naiganaHy 6oMblHWA HYCKaynap» arTbl KyXKaTTbl OKbIMN LUbIFbIHbI3.

JIMTUA-MOHABIK, aKKyMynAaTopnapAbl TackiManzay, Cakray »XoHe naiaanady yiiH KonAaaHbinarbiH
apHaibl AMpeKTMBanapAbl ecKkepiHia. 168

ATanmblll naiaanaHy 6obIHLLIA HYCKAYNbIKTbIH COHbIHAAFEI QR KOABIH CKaHepney apKpinbl Tabyra
GonatbiH Hilti Li-lon akkymynatopnapbsiHa apHanFaH Kayincisaik »keHe nanganaHy GoiblHLWA HyC-
Kaynapbl OKbiM LWbIFbIHbI3.
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3 Cunarrama

3.1 OHimre wony fl

Kypan GeKiTKiLLi (CbIpTKbl TOPT Kblpsibl)
Kocyabl 6yFatraybl 6ap conFa/oHra
aiHanyablH aybiCTbIPbIN-KOCKbILLbI
PettenertiH Herisri ceHaipriw (@anHany »wuiniri
3NEKTPOHALIK TYypAe BacKapbinarsiH)
TyTKpILW

Kepek-apaxrapFa apHanFaH MOHTaXAbIK,
caHbinay

AKKyMynatop

Pexxum nnavkatopsl

Pexxum Tyiimeci

XKYMbIC OPHbIH apbIKTaHABIPY (KapblK,
Anoabl)

AKKymynaTopasl 6ocarty Tyimeci
AKKYMYNATOPAbIH KYA MHAWKATOPbI

06 Ve ®e ® O

3.2 MakcaTbiHa cail KonaaHy

CunartranfaH eHimM KonmeH 6ackapbinaTbiH akKyMynATOPIbIK raika Bypaybiw 6onbin Tabbinaasl. On Gyparbil

raikanap meH Gontrapasl, Ato6enbaepai xeHe Oypanaans GekiTkiwTepai Bypan GekiTy »eHe Gocaryra

apHanFaH.

laiika GypayblluThl TEK Aan/OenrineHreH anHany MOMEHTIH KaXKeT eTNeuTiH XXymbiCTapaa FaHa naiganady

KaXKeT. DifTnece aiHany MOMEHTIHEH ackipy »koHe Bypaniara Hemece AaiblHAamara 3aKsIM KenTipy Kayni

TyblHAAKAbI.

¢ Byn eHim ywiH Tek B 22 cepuanel Hilti Nuron Li-lon akkymynatopnapblH naiaanaHbiHbi3. Hilti komnanuace!
6yn eHiM YLiH OHTaMNLl KyaTka KON XeTKidy MakcatbiHAa OCbl naiaanaHy GOWbIHLIA HYCKaynbIKThIH
COHbIHAAFLI KECTEAe KOPCETINrEH akKyMynaTopnapAbl naiaanaryra keHec 6epeai.

*  BynakkyMynaTopnap YLiH TeK OCbl naiaanaHy GoibIHLLIA HYCKAYTLIKTbIH COHbIHAAFLI KecTeAe BenrineHrex
cepwuanapra xaratbiH Hilti 3apaaTaFbil KypbInFbinapsiH KONAaHbIHbIS.

3.3 MeTkisy muHarbl

laiika Bypaysblill, naiaanaHy GoMbIHLLA HYCKAYIbIK.
OraH Koca eHiMIHi3 yLUiH pyKcar eTinreH xyienik eHimaepai Hilti Store aykeHiHae Hemece MblHa Be6-caitTTaH
Tabyra 6onaasi: www.hilti.group

3.4 Li-lon akkymynATOpbIHbIH MHAMKaTOPNapbl

Hilti Nuron Li-lon akkymynATopnapel akkyMynatopnapAbiH 3apsaa AeHreiiH, akaynbik Typanbl xabapnapbiH
JKOHE KYMiH KepceTe anaabl.

3.4.1 3apaa AeHreliHiK aHe akaynbIK Typanbi xabapnapabi{ MHAUKaTOPNapb

Al ECKEPTY

Mapaxart any Kayni akkymynATopAblH KynaybiHaH!
» AKKYMynATOp EHri3inreH Kkesfe, KynbinTaH Oocary TyiAMeciH GackaHHaH KeWiH akKkyMynAaTopablH
nanaanaHbinatblH eHiMre TUiCiHLWE GeKiTiNreHiHe K3 XKeTKisiHi3.

TeMeHAeri MHANKaLMA KePCETKILUTEPIHIH BipiHe KOM KETKI3Y YLUiH aKKyMYNATOPAbIH Ky/binTaH 6ocary TyiMmeciH
KbiCKalla 6acblHbl3.
3apAa AeHremi *aHe bIKTUMa akaynblKTap XanfFaHFaH eHiM KOChINbIN TYPFaH Ke3ae y3aikcia kepceTineai.

LT — -
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KypanabiH 6enwekTepi

Cunartramachbl

TepT (4) »apblK AMOAbI XaCbIN TYCNEH TypaKTbl
YKaHbIn TYp

3apnaa aeHreiti: 100% »xoeHe 71% apanbiFbiHaa

Yw (3) »apblK AMOAbI XaChI TYCNEH TypaKTbl
YKaHbIN TYp

3apsaa aexreii: 70% >koHe 51% apanbifbiHaa

Eki (2) >xapblK Anoabl Xacbin TyCNeH TypaKTbl
YKaHbIN TYp

3apaa aeHreiti: 50% »xoHe 26% apanbiFbiHAa

Bip (1) »apblk AMOAbI *acbin TYCMNEH TypPaKTbl
KaHbIN TYp

3apaa aeHreiti: 25% xoHe 10% apanbifbiHAa

Bip (1) »kapblK An0AbI Xackin TycrneH Gasay
HKbIMbINbIKTARAbI

3apaaray Kyii: < 10%

Bip (1) »apblk, AMOAbI aCbin TYCMEH XKblnaam
HKbINbINbIKTaAAbI

Li-lon akkyMynATOpbIHbIH 3apAAbl TONbIKTaM
Taycbinabl. AKKyMynATOpAbl 3apAATaHbI3.
Kapbik AMOAbI aKKyMyNATOPAbI 3apAATaFaHHaH
KeWiH coHAaa Aa Xbingam xbinbibiktaca, Hilti
KbIBMET KepCeTy OpTablFbiHa XabapnachiHbI3.

Bip (1) »apblK An0Abl capbl TYCNEH Xbinaam
HKbINbINbIKTARAbI

Li-lon akkymynaTopel Hemece oFaH 6ainaHbICTbl
OHiMre apTbIK XXYKTEME TYCTi, KaTTbl KbI3blM KeTTi
Hemece 6acka akaynblk OpbIH angbi.

OHIM MeH aKKyMynATOPZAbl YChIHbINFaH XYMbIC
TeMnepaTypachiHa XETKi3iHi3 XoHe eHiMAi
nanaanaHFaH Kesfie OFaH apTbIK XXYKTEME
TYCipMEHi3.

Xabap kepcerine 6epce, Hilti kbiameT kepcety
opTanbifbiHa xabapnacbiHbI3.

Bip (1) »apblK AMOAbI capbl TYCNEH XaHbin TYyp

Li-lon akkyMynAaTopbl »XoHe OFaH KOChIIFAH 6HIM
yinecimai emec. Hilti kbiameT kepceTy opTanbiFbiHa
xabapnacblHbl3.

Bip (1) »apblK AMOAbBI KpI3bl TYCNEH Xblnaam
KbINbINbIKTARAbI

Li-lon akkymMynaTopbl KynbinTaynbl }koHe OHbl ByaaH
6binait nanaanary Mymkid emec. Hilti kbismet
KepceTy opTablFbiHa xabapnacbiHbl3.

3.4.2 AKKYMYNATOp KYWiH KepceTeTiH UHAUKaTopnap

AKKYMyNATOPAbIH Ky#HiH LWaKblpy YWiH KynbinTaH 6ocary TYMMECIH yl CeKyHATaH apTblK 6ackin TypbiHbI3.
XKyiie Kynaty, Tecy, CbIPTKbl XbINyAaH 3aKbIM KENTipY aHE T.C.C. KaTe KonaaHyaaH TybiHAaraH 6atapenHbiH

aKaynblfblH aHbIKTaManabl.

KypanabiH 6enwekTepi

Cunartamacsl

BapnbIK »apbIK AMOATAPL! XYMbIC LIaAMbI PETiIHAE
»KaHaabl, CoaaH KeriH 6ip (1) »apblK AMOALI Xackin
TYCNEH TypaKThbl XaHaabl.

AKKyMynATOpAbl apbl Kapai naiaanaHyra Gonaasi.

Bapnbik )apblk AMOATAPb! XYMbIC LaMbl PeTiHAE
»KaHabl, coaaH KeriH 6ip (1) »kapbIK AMOAbI capbl
TYCNEH XbINAaM XbiMblbIKTARAbI.

AKKYMYynATOP Ky#i Typanel cypayabl opbiHAAY
MYMKiH 6onmazbl. OpeKeTTi KaiTanaHbia Hemece
Hilti kbI3MeT KepceTy opTanbiFbiHa XKOMbIFbIHbI3.

BapnbiK )apblK AMOATAPb! XYMbIC LIaMbl PETiHAE
»KaHaabl, CoaaH KeriH 6ip (1) »apblK AMOAbI Kbi3biN
TYCNEH TypaKThbl XaHaabl.

XanraHrFaH eHimai apbl Kapai naiaanaHy MyMKiH
Bonca, 6yn KanFaH akkyMynaTop KyatbiHblH 50%
LiamacblHaH TeMeH BonrFaHbiH Binaipeai.
JKanraHrFaH eHiMAi apbl Kapai naiaanady
MYMKiH 6onmaca, 6yn akkyMynaTopablH KblameT
eTy Mep3iMi afAKTanfFaHbIH XX8He OHbl aNMacTbIpy
KepeK ekeHairit 6inaipeai. Hilti kbiameT kepcety
opTarnbifbiHa xabapnacbiHbI3.

4 TexHuKanbIK, cunaTTramanap

AcnanTa aiHany »UinikTepiHig AeHreinepi ywiH 2 pexxum 6ap. TeMeH aiHany XuiniriHi4 AeHrediHae warbiH

BekiTy anemeHTTepiH TapTyra 6onaasbl.

164  Kasak
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SIW 6-22
HomuHanabl KepHey 21,6B
EPTA Procedure 01 ctaHgapThbl 60MbIHLIA aKKYMYNATOPCHI3 canmarbl 1,8 kr
EcentenreH 6oc mypicTeri aiHany muiniri | pexum 0 A/MWH ...
1550 A/MuH
Il pexum 0 A/MuH ...
1750 A/MuH
CoxKbinap muiniri | pexum 3100 A/MuH
Il pexum 3500 A/MuH
Cakray Temneparypacbl -20°C ... 70°C
Mymbic KesiHaeri KopLuaFaH opTa Temneparypachbl -17°C ... 60 °C

4.1 AKKymynaTop

AKKYMYNATOPAbIH MYMbIC KepHeyi 216B

AKKyMynAaTOp canmarbl Ocebl naiaanaHy 6onbiHLWA
HYCKaynbIKTbIH COHbIHAA
KapaHpl3

Mymbic KesiHaeri KopLuiaFaH opTa Temneparypachbl -17°C ... 60°C

Cakray Temneparypacbl -20°C ... 40°C

3apaartayabiy 6acbiHAarbl akKKyMynATOp TemnepaTypachl -10°C ... 45°C

4.2 EN 62841 ctanaapThl 60iibIHLIA LIYbIN Typanbl aKnapart MaHe Aipin MaHi

Ocebl HycKaynapaa KepceTinreH AblObIC KbICbIMbI MEH Aipin AeHreii cTaHaapTThl enliey aAiCiMEH enLeHreH
)KOHe OHbl Backa aneKTp KypanzapbiMeH canbiCTblpy YLWiH naiaanaHyra 6onagbl. CoHbiMeH Gipre, on
9KCMO3ULUMAHBI anablH ana Garanay yLiH xapanapl.

BepinreH aepeKkTep aneKTp KypanbiHblH HEFi3ri XKYMbICHIH KepceTeai. Anaiaa, erep anekTp Kypansl 6acka
MakcatTapaa, 6acka }KymbIC acnantapbiMeH KonAaHbIca HeMece OFaH KaHaraTTaHAbIPMaiTbIH TEXHUKabIK,
KbI3MET KepceTince, AepeKTep e3relle 60nybl MyMKiH. OCbIHbIH cangapbiHaH acnanTbl OyKin Xymbic ictey
Ke3eHiHAe 3KCNOo3nLMA anTapbiKTan apTybl MYMKIH.

OKCNo3uuMAHbI 48N aHblKTay YLUiH acnan CeHAIpinreH Kyiae Hemece 60C XKYMbIC iICTENTIH yaKbIT apanbiKTapbiH
na eckepy Kepek. OCbIHbIH canfapbiHaH acnanTbiH GYKin XKyMbIC iCTey Ke3eHiHAe 3KCNosuuua anTapnbikTan
as3atobl MYMKIiH.

ManpanaHywelHbl Naiaa GonatbiH LYLINAAH KOHE/HEMECE AIPINAEH KOpFay YLWIiH KOChIMLUA CaKTbIK
WwapanapbliH KONAaHbIHbI3, MbICanbl: 3MEKTP acnabbiHa YXeHe YKYMbIC acnantapbiHa TEXHWUKasbIK, Kbi3MEeT
KepceTy, KonaapAblH XbINybIH CaKTay, *XyMbIC NPOLECTEPIH AyPbIC YAbIMAACTLIPY.

LLlybin Typansl aknapar

Ibi6bic KywiHiK aeHredi (Ly,) 111 ab(A)
Obi6bic KywWwiHiH aeHreni GoibiHwa aancisgik (Ky,) 3 aB(A)
SMUCCHANBIK, AbIBbIC KbICBIMbIHbIH AeHrei (Loa) 100 ab(A)
Obi6biC KbICbIMBIHBIH AeHredi 6oibiHILa aancizaik (K,) 3 ab(A)

Aipinaid wannbl KepceTKiwi

Makcumangbl pyKcatTbl enwemaeri 6ypaHaanap meH B 22-85 13,9 m/c?
rankanapabl TapTy 6oMbiHLWA QiPiNAIH WbIFLIC MBHI (a,,,) B 22-170 12,7 mfc?
Makcumangsl pyKcatThl enwemaeri 6ypaHganap mex B 22-85 1,5 m/c?
raikanapabl Tapty 6oMbIHIWA gancisaik B 22-170 1,5 m/c2

LT — -
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5 Mymbicka aanbiHABIK,

A ECKEPTY
Wapakar any kayni abaicbizaaH Kocbiny ce6ebiHeH!
> AKKYMYNATOpPZAbl OpHAaTYy anablHAa OFaH KaTbICTbl OHIMHIH eLLipinreHiHe Ke3 XeTKi3iHi3.

» Acnan peTTeynepiH OpblHAAYy HEMECE KOCasKbl GenekTepAi anvacTbipy anabiHaa akKymynaTopAbl
LUbIFAPbLIHBI3.

Ockbl Ky>Xatramazarbl )XoHe eHimaeri Kayil‘lCiSﬂiK YXoHEe eCKepTy HyCcKaynapblH OpbiHAAHbI3.

5.1 AKKymynaTopAabl 3apaaTay

1. 3apsaartay anabliHAa 3apaATaFbILL KYPbITFbIHBIH naiaanaHy 60blHLA HYCKAybIFbIH OKbIM LUbIFbIHbI3.

2. AKKyMynaTopAarbl oHe 3apAATaFbill KypbINFblAaFbl KOHTAKTINEPAIH Tasa opi KypFak ekeHairine kes
MKETKIBIHi3.

3. AKKyMynATopAbl PYKCaT eTinreH 3apaaTaFbilL KypbinfFbl iiHAe 3apaaTaHbis. 163

5.2 AKKymMynaTopAabl opHaTy

A| ECKEPTY
Mapakar any Kayni KbicKa TyWbiKTanyaaH Hemece aKkKyMynATOPAbIH KynaybiHaH!
> AKKyMynaTopZbl OpHaTy anabiHAa akKyMynfToOp KOHTaKTInepiHAe »keHe eHiMAeri KoHTakTinepae Gerae
3aTTapAblH XOKTbIFbIHA KO3 XKETKI3iHi3.
> AKKYMYNATOPAbIH 9PKE3 AYPbIC OPHATLIIFAHLIHA KO3 KETKI3iHi3.

1. AKKYMYNATOPAbI anFall peT icke Kocnac BypbiH 3apaATaHbl3.
2. AKKyMynaTopAbl eHIMre WepTy AblObICbIMEH TipEenreHLe KiprisiHia.
3. ARKyMynaTopZbiH acnanka 6epik GekiTinreHiH TEKCepiHia.

5.3 AKKyMynaTopAbl LWbIFapy

1. AKKYMYNATOPABIH Ky/binTaH 6ocaty TYWMeCiH 6achiHbl3.
2. AKKYMYNATOPAbl OHIMHEH LUbIFAPbIHbI3.

5.4 BuikTeH KynaynaH KopFaHbIC

A| ECKEPTY
Mapaxar any Kayni KypanablH }xaHe/HeMece KepeK->KapaKTbiH KynayblHaH!
» Tek eHim yuiH ycbiHbIFaH Hilti Kypan ycTarbill apkaHbiH KONAAHbIHbI3.

» Kypan ycrarbil apkaHHbIH GEKiTy HYKTeCiHAE ap nanaanaHy angsiHaa 3aKkbiMAaapAblH 6ap->KOFLIH TeKcepin
LUbIFbIHbI3.

» Kypan yctarbil apkaHabl 6engik inmeriHe 6ekitneHis. Bengik inmeriH eHimai keTepy yLiH naitaanaH6aHbIs.

ﬂ BMiK ykepAae yMbic icTey BoMbIHLLA YNTTbIK HYCKamanapAbl OpblHAAHbI3.

Byn eHiM yLwiH KynayaaH KopraHbic peTinae Tek Hilti komnaHuAck! yCbiHFaH KynaydaH CakTaHAblPFbILLThIH

»oHe Hilti komnanuAckl ycoiHFan #2261970 kypanaapabl YCTaFbILW apKaHblHbIH KUCbIHAACYbIH KONAAHbIHbI3.

» KynayaaH CaKTaHAbIPFBILITHI KepeK-Xapakka apHanFaH MOHTaAblK, CaHbinaynapra GekiTiHiz. Bepik
YCTa/FaHbIH TEKCEPIHi3.

» Kypanzapabl ycTarbill apKaHHblH KapabuHiH KynayaaH CakTaHAbIPFbILKA, an eKiHWi KapabuHai XyK
KeTepeTiH KypbinbiMFa GeKiTiHi3. Eki kapabuHHiH Ae 6epik ycTanFaHbiH TeKCepiHia.

Hilti KynayaaH caktanAbiprFbilbiHbIH >xaHe Hilti KypanaapAabl yCcTarbill apKaHblHbIH nanaanady
GoMbIHLIA HYCKAYbIKTAPbIH YCTaHbIHbI3.

o AV



5.5 Anmanbi-canmanbi Kypanabl opHaty 2

/\ ABAMNAHbI3
Mapaxkar any Kayni kate anmanbi-canmansl acnanta!
» TosFaH HeMece 3aKbiMzanFaH anmarbi-canmarnsl acnantapibl KonaaH6aHbi3.

1. Anmanbl-canmansl KypanablH eHrisy LeTiH TasanaHbi3.
2. Anmanbl-canmManbl acnantbl Kypan GeKiTKilliHe TonbIFbIMEH Kiprisiia.
3. Anmanbi-canmMarbl acnanTblH THiCiHLIE GeKITiNreHiH TeKCepiHis.

5.6 Anmansi-canmanb Kypanabl 6enwektey

/\ ABAWNAHBI3

Anmanbi-canmansl Kypanabl MyKMAT nanaanaH6aca, onaH wapakar any Kayni 6ap! Anmansi-canmans
acnan bICTbIK He BTKip 60mybl MyMKiH.

» Anmanbl-canmMarnsl acnanTbl ayblCTbiPFaH Ke3Ae KopFayblLl KantamaHbl TipeHis.

» Anmanbl-canmMansl Kypanasl Kypan 6eKiTKilliHEH LWbiFapblHbI3.

5.7 Cepinneni cakUHaHbl }aHe ThbiFbi3Aaybill CaKMHaHbI MOHTaM Aay/6enwexTey &

1. TosraH/3aKkbiMaanFaH cepinneni CakyHaHbl XoHe TbiFbl3Aaybill CaKMHaHbl KbICKALTLIH KeMEeriMeH anbin
TacTaHbI3.

2. XKaHa TbiFbI3Aaybill CakMHaHbl Kypasn GeKiTKiLLiHiH OfbIFbIHA MOHTaXKAAHbBI3.

Cepinneni cakpHaHbl Kypan GeKiTKiLiHiH OMbIFbIHA MOHTaYKAAHbI3.

4. Anmanbl-canmanbl acnantbiH Kypan GekiTKiliHe 6epik MOHTaXAanFaHbIHa KO3 YETKI3iHi3.

1
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»  Pexxum nHavkatopblHAa Kanaysbl PeXXMM KepCeTinreHLe, pexum TyiMeciH GipHelle peT 6achiHbI3.

6 KbiameT Kepcety

/\ ABAWNAHBI3

3aKbiMaanFaH TeTiKTepiHEH JapaKkat anbin Kany kayni 6ap! TbiM KaTTbl TApTKaH XKaraanaa, GypaHaanap

MeH JarblHAama 3axkeimaanybl MyMKiH. Byn xapakar anyra aKkesnyi MyMKiH.

» bBypanganap meH faibiHaamanap ocbl eHIMHEH maiaa GonarblH XXyKTemMenepai ketepe anatbiHAbIFbIHA
KO3 XETKI3iHi3.

Ocbl nanfanaHy OOMblHLLIA HYCKAy/bIKTaFbl YKOHE OHIMAEr Kayincisfik >XeHe ecKepTy HycKaynapblH
OpbIHAAHbI3.

6.1 OHra/conra aitHany 6arbiTbiH opHaty §

» OHra/conra aiHany aybICTbIPbIN-KOCKbILLLIH Kanaynbl aiHany 6aFbiTbiHa OpTaThIHbI3.
» Byratray aneKkTp KosFanTKblLLbl XXYMbIC iCTen TypraHaa GaFbiTTbl aybICThIPYAaH KOpFaiabl.
» AybICTBIPbIN-KOCKbIW OpTaHFbl Kyiae GonFanaa, Herisri ceHaipriw OyratranFaH Gonaabl (KOcyabl
KynbinTay).

6.2 Kocy maHe ewipy

1. ©HIMAI KOCY YLLIH Heriari CeHAIpPriLTi 6acbiHbI3.

ﬂ Heriari ceHaipriuTi 6acy TepeHairiHe kapait aiHany Xwuinirin Gipkenki petteyre 6onaasbl.

2. ©HiMAi eLwipy YLWiH Heri3ri CeHAIpriLT XiBGepiHi3.
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7 KyTiM #oHe TexHUKanbIK, Kbi3MeT KopceTy

| A| ECKEPTY

AKKYMYNATOp EHri3inreH Kesae xapakar any kayni 6ap !

>  KyTiM )KeHe TexHUKanblK Kbi3MET KepceTy OOMblHLIA Ke3 KeNreH >KymbicTapZbl opbiHAamac OypblH
apAanbiM aKKyMyNATOPAbI LWbIFAPbIHbI3!

OHiMre KbI3MeT KepceTy

e KartTbl »abbickin KanFaH Kipai abainan KeTipiHis.

* bBp 6onca, »enaeTy caHbinaynapbiH KypFak, *XyMcak, KbiflLakfneH MyKUAT TasanaHbl3.

* KopnycTbl con cynaHraH LWybepekneH FaHa Tasanaybi3. ELukaHaain CUIIMKOH KaMTUTBLIH KYTiM KypanaapblH
naipananbaHbi3, ce6ebi onap nnactuk GenLueKTepre 3akpiM KenTipyi MyMKiH.

e OHIMHIH KOHTaKTINepiH Taganay yLiH Tasa, Kyprak, WybepeKTi KonaaHbiHbI3.

JIMTMH-UOHADBIK, aKKYMYNATOPFa KbI3MET KepceTy

* Ew xarnaiaa xenaety calbinaynapbl 6itenreH akkymynatopabl konaaH6aHbi3. Xenaety caHbinaynapbiH
KYPFaK, XXYMCaK KblILLIAKNEH XaKcbinan tasanaxbls.

e AKKyMynaTopra LiaHHbIH HeMece KipAiH KaXXeTCi3 TUoiHe kon 6epMeHi3. AKKYMYNATOPFa KaTTbl biNFanzblH
TUIOIHE eLLKaLlaH Xon 6epmeHis (Mbicansl, cyra 6aTbipy HemMece XaHObIp acTbiHa KO apKbifbl).
AKKymMynaTop cy 6onca, OHbl 3aKbiMAaIFaH akkyMynaTop peTiHAe KapacTbipbiHbi3. OHbl TyTaHGanTbIH
KOHTeMHepre okwaynan, Hilti Kbi3meT kepceTy opTantiFbiHa XxabapnachiHbl3.

e AkkymynatopZbl 6erae Mai MeH MainarbILLTaH Tasa YCTaHbl3. AKKYMYNATOPAA LaH He KipZiH KaXKeTCi3 -
HanyblHa xon 6epMeHi3. AKKyMynATOPAbI KYPFaK, XXYMCaK KbiLaKneH Hemece Tasa, Kyprak LybepekneH
TasanaHbls. ELIKaHAAN CUIMKOH KaMTUTBIH KyTiM KypanaapbiH nanaanaHbaqbi3, cebebi onap nnactuk
Geniktepre 3aKeIM Kentipe anaasl.

AKKYMYNATOPAbIH KOHTaKTINEpiHE TUMEHI3 »XOHEe 3aybITTaH ThiC KONAAHbINFAH Maiabl KOHTaKTinepAeH
KeTipiHi3.

* KopnycTbl con cynaHraH Ly6epekneH FaHa TazanaHbi3. ELkanaai CUNMKOH KaMTUTBIH KYTIM KypanaapbiH
nainananbaxbl3, ce6ebi onap nnactuk GenLueKTepre 3aksIM KeNTipyi MyMKiH.

TexHUKanbIK KbI3MeT KepceTy

*  Kesre kepiHeTiH 6apnbik GenLueKTepae 3aKbiMaapAbH 6ap-KOFbIH XeHe 6acKapy aNeMEHTTEPIHIH akaycbl3
MKYMBICbIH Wi TEKCepin TypbIHbI3.

e OHIM 3aKbIMJanfaH »xeHe/HeMece akaynbl GOnFaH )Karaanaa, OHbl naraanaHylbl 6onMaHbl3. OHIMAI
MinaetTi Typae Hilti KbiameT kepceTy opTanbiFbiHAA XOHAETIHI3.

e KyTiM >XoHe TexXHUKanblK KbIBMET KepCeTy »yMblCTapbiHaH KeliH Gapnbik KOpFaybill KypbliFsinapabl
OpHaTbIn, ONapAblH akaycbl3 XXYMbIC iCTEreHiH TEKCEPIHi3.

Kayincia »KymbICTbl KamTamacbi3 €Ty YLWiH TeK TYMHYCKa Kocankel OGenwektep MeH LUbIFbIH
mMarepuangapbii KonaaHbiHbid. Hilti Makynaaran Kocankbl GenwiekTep, WbiFbIH MaTepuanaaps MeH
eHiMre apHanFaH kepek-xapakrap Hilti Store aykeHiHae Hemece keneci BeG-canTra KOMKeETIMA:
www.hilti.group

8 AKKYMYNATOPAbIK Kypanaap MeH akKyMynfaTopnapAbl TacbiManaay MaHe cakTay

Taceimangay

/\ ABAWMNAHBbI3
Tacbimanpgay KesiHaeri KeHeT icKe Kocbiny !
> OHIMiHi3Ai apAarblM aKKyMyNATOPbIH LUbIFAPLIN anbin TacbiManaaHbia!

> AKKyMYnATOp(nap)abl WhiFapbIHbI3.

>  AKKyMynaTopnapAbl elKallaH yimeae tacbiManaamarsi. TacsiManaay 6apbiCbiHaa akkymynatopnapas
LaMazaH apTblK COKKbI MEH AipinaeH Kopray »oHe onapAblH 6acka 6atapen NontocTepiMeH aHacyblHa
JKOHE KbiCKa TyibIKTanyAbiH TyblHAAYbIHA XON 6epmey YLiH Ke3 KenreH TOK eTKisril matepuanaapaaH
Hemece Gacka akkyMynAToprapAaH OKliaynay KepeK. AKKYMynATOpnapfa apHanfaH MeprinikTi
TacbiManjay epemenepiH caKkTaHbi3.

> AKKyMynaTopnapAbl noLtaMmeH xidepyre 6onmainabl. 3aksiMaanmaraH akkyMynatopnapasl Xibepy kaxer
BonFaHaa, KeTKisyLli KacinopbiHAapFa xabapnacbiHbl3.

> OHIM MEH akkymynaTopnapAbl op nainaanaHéac OypbliH XeHe y3aK, yaKeT 60ibl TackiManaaraHHaH KewiH
3aKbiMAaPAbIH 6ap-KOFbIH TEKCEPIN LWbIFbIHBI3.



Cakray

Al ECKEPTY

ByniHreH Hemece 3apAabl TaycbinFaH akKymynATopnapAaH KyTinmereH sakbimaany !
» OHIMIHi3Ai opAaiibiM aKKYMYNATOPbIH LUbIFAPbIN &bl CaKTaHbi3!

» OHIM MeH aKKymynaTopnapbl CankblH YKOHE Kyprak >KEpAe CaKTaHbi3.

KePCETINreH TeMneparypaHblH LIEKTIK MOHAEPIH eCKepIiHi3.

» AKKymMynATopnapAbl 3apAATaFbill KYPbiFblAa CakTamaHbl3.
opAaiibiM 3apAATaFbILL KYPbINFbIAAH LbIFAPbIHbI3.

»  AKKyMynAaTopnapbl el >araaiaa KyH MeH >Kblly Ke3AepiHiH acTbiHAa HEMeCe LUblHbl 9HEK apTbiHAa

caKTamaHbl3.

TexHuKanblK, aAepektepae

AKKymMynaTopabl 3apAATaFaHHaH KeniH

» ©OHiM MeH aKkkyMynaToprapasl 6ananap MeH pyKCarthl XXOK aaamaapabl KOMbl XETNenTiH epae cakTa-

Hbl3.

» OHIM MeH akkymynaTopnapAbl op naiaanaHbac GypblH XKOHE y3aK YyakbT GOWbl CakTaFraHHaH KewiH
3aKbiMAapAbIH 6ap-XKOFbLIH TEKCEPIN LWbIFbIHbI3.

9 Axaynapaarbl KOMeK

Kes KenreH axkay OpbiH anfFaH »araaiaa, akkyMynatopAblH Ky MHAMKATOPblHA Hasap ayAapbiHbis. Li-lon
aKKyMyNATOPbIHBIH MHAWKaTOpnapbl 6eniMiH KapaHbl3.
Byn kectene kentipinmereH Hemece e3iHi3 Ty3eTe anMailTbiH akaynap opblH anFaHaa, Hilti keismeT kepcety

opTanbifbiHa XabapnacbiHbi3.

Axaynbik

blkTman ce6en

LLlewim

AKKYMYNATOPAbIH XapblK,
AMOATapbI eLwipyni

AKKyMynATop GyniHreH.

>

Hilti kbi3meT Kepcety
OopTanblfFbIHA XONbIFbIHBI3.

OHiM KbI3MET eTnenai.

AKKYMYNATOP TONbIFbIMEH
canbiHbaraH.

AKKYMYNATOPAbI LULIPT €TKEeH
AbIBbIC ecTinreHLue BekKiTiHis.

Heriari ceHaipriw
bacbinmanabl, AFHK,
OyratTanraH.

OHra/conra aiHany aybiCTbIpbIn-
KOCKbILLIbI OPTaHFbI Kyrae.

OHra/conFa aunHany
aybICTbIPbIN-KOCKBILILIH COMFa
He OHFa BachbIHbI3.

AlHansIMaap caHbl TbiM TE3
TemeHAaenai.

AKKymynsaTop 3apagsl 6oc.

AKKYMYNATOPAbl 2IMaCTLIPbI,
6oC  aKkKymynATopabl
3apAaTaHbI3.

AKKyMYnATOp 3apaabl
afeTTeriaeH Tesipek Biteai.

KopLuaraH opta Temneparypachbl
TbIM TOMEH.

AKKYMYNATOPAb! y3aK, yaKsITTa
Genme TemneparypacbiHaa
KbUTBITBIHBIS.

AKKYMYNATOP €CTINETiH WbIpT

eTy AblBbICkIMEH BekiTinmeiai.

AKKyMynaTopAarbl Ky/bin LWOKbICH
KipneHreHx.

Tipeyil WhIFbIHKL! XXepnepAai Ta-
3aNaHbl3 XOHe aKKyMynATopAbl
canblHbi3. Macene wewinmvece,
Hilti cepsuc opranbifbiHa
xabapnacblHbl3.

OHiM Hemece akKyMynaTop
XKbINyZAbl KAPKbIHABI TYpAEe
WbiFapaasbl.

OnekTp Geniri GoiblHLLIA aKaynblK,.

OHimai GipaeH eLwipiHis,
aKKyMYNATOPAb! WbIFAPLIHbI3,
OHbI Kagaranarn, canksiHaaybiHa
MYMKiHAIK 6epiHi3 xoHe Hilti
KbI3MET KepCeTy opTabiFbiHa
xabapnacbiHbi3.

10 Kapere wmapary

Al ECKEPTY

=

KaTe monmeH Kegere mapaTtynaH apakaTt any Kayni 6ap!
LUIbIFYbIHAH AeHCayNbIKKa 3UAH KenTipy Kayni 6ap.

» 3akbimzanFaH akkyMynatopnapasl xibepyre Hemece »eHentyre 6onmanabi!

» KbiCKa TyiblKTanyra »on 6epmMey yLUiH, KOCbINbIMAAPALI TOK BTKI3GEUTIH MaTepranMeH Xaybin KORbIHbI3.
»  AxkymynAatopnapabl 6ananapaeli KonblHa XeTnenTiHAel eTin kaaere XapaTtbiHbI3.

»  AKKymynatopasl

Hilti Store aykeHiHae koaere apartblHbl3 HeMece XKeprifikTi
KoCinopHbIHa xatapnacbiHbi3.

laspapablH HEMECe CyMbIKTBIKTApAbIH

Kedere )xapary

Kasak, 169
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& Hilti eHimaepi Kaiita eHaey YLIIH apamabl KenTereH MaTepuanaapablH caHbiHaH Typaabl. Keaere »apary
anabiHaa matepuanaapabl MyKUAT cypbintay kepek. KentereH enaepae Hilti komnanuAackl ecki acnantapael
KaAere Xapary yLiH kabbinaanasl. Hilti KbiameT kepceTy opTanbiFbiHaH Hemece AUNepAeH CypaHbi3.

E: > OMeKTp Kypanaapasl, dNeKTPOHABIK KYPbIIFLINap MeH akkyMynsaTopnapasl TYPMbICTbIK, KOKbICMEH
Gipre TacTamaHbla!

11 OHAipywi Keningiri

» Keninaik wapTrapsl Typanskl cypakTtapblHbid 6onca, »eprinikti Hilti cepikteciHe »KonbiFbiHbI3.

12 Kocbimwa aknapat

Backapy, TeXHWKa, KopLuaraH opTa XeHe KaiTa eHaey Typanbl KOChIMLLA aknaparTsl MblHa cinTeme 6oMbIHLA
kapaHbi3: gr.hilti.com/manual?id=2282353&id=2282355

Byn cinteme ky>katramaHblH coHbiHAa QR KoAbl peTiHAe KOMKETIMAI.

Orijinal kullanim kilavuzu

1 Kullanim kilavuzu bilgileri

1.1 Bu kullanim kilavuzu hakkinda

* Aleti calistirmadan 6nce bu kullanim kilavuzunu mutlaka okuyunuz. Bu, guvenli galisma ve arizasiz
kullanim igin 6n kosuldur.

* Bu kullanim kilavuzunda ve Urin tzerinde bulunan emniyet ve uyari bilgilerine dikkat ediniz.

* Kullanm kilavuzunu her zaman Uriin Uzerinde bulundurunuz ve (rinli sadece bu kullanim kilavuzu ile

birlikte bagka kisilere veriniz.
1.2 Resim aciklamasi

1.2.1  Uyan bilgileri
Uyar bilgileri, Gruin ile calisirken ortaya cikabilecek tehlikelere karsi uyarir. Asagidaki uyari metinleri kullanilir:

TEHLIKE !
» Agir viicut yaralanmalarina veya dogrudan lime sebep olabilecek tehlikeler igin.

A iKAZ
IKAZ |
» Agrr yaralanmalara veya 6lime neden olabilecek tehlikeler icin.

/\ DIKKAT
DIKKAT !
» Vicut yaralanmalarina veya maddi hasarlara yol agabilecek olasi tehlikeli durumlar igin.

1.2.2 Kullanim kilavuzundaki semboller
Bu kullanim kilavuzunda asagidaki semboller kullaniimistir:

Kullanim kilavuzuna dikkat edilmelidir

Kullanim uyarilar ve diger gerekli bilgiler

Il

Geri dénusiimli malzemeler ile galisma

9
l

[




E: Elektrikli aletleri ve akuleri evdeki ¢dplere atmayiniz

[} | Hilti Lityum Iyon akii
S | Hilti Sarj cihazi

1.2.3 Resimlerdeki semboller
Resimlerde asagidaki semboller kullanilmistir:

E Bu sayilar, kullanim kilavuzunun baslangicindaki ilgili gizime atanmistir.

Numaralandirma, resimdeki calisma adimlarinin sirasini géstermektedir ve metindeki ¢alisma
adimlarindan farkl olabilir.

3

TD Pozisyon numaralari Genel bakis resminde kullanilir ve Uriine genel bakis béliimiindeki agiklama
3 numaralarina referans niteligindedir.

@ | Buisaret, Uriin ile caligirken dikkatinizi gekmek igin koyulmustur.

1.3 Uriine bagh semboller
1.3.1  Uriindeki semboller
Uriinde asagidaki semboller kullanilabilir:

>
Urlin, iOS ve Android platformlari ile uyumlu NFC teknolojisini destekler.

———= | Dogru akim

Ng | Olgiim rélanti devir sayisi

/min | Dakika basina devir

= | Saga/sola dogru calisma

Li-lon | Lityum Iyon akii

®4 AkuyU asla darbe aleti olarak kullanmayiniz.

&6 AkulyU disiirmeyiniz. Darbe almis veya hasar gérmus bir aklyl kullanmayiniz.

1.4  Uriin bilgileri

=T driinleri profesyonel kullanicilanin kullanimi igin éngériilmiistir ve sadece yetkili personel

tarafindan kullanilabilir ve bakimi yapilabilir. Bu personel, meydana gelebilecek tehlikeler hakkinda &6zel

olarak egitim gérmus olmalidir. Aletin ve ilgili yardimci gereclerin egitimsiz personel tarafindan usulliine uygun

olmayan sekilde kullaniimasi ve amagclari disinda galistirimasi sonucu tehlikeli durumlar séz konusu olabilir.

Tip tanimi ve seri numarasi, tip plakasi lizerinde belirtilmistir.

» Seri numarasini asagidaki tabloya aktariniz. Uriin bilgileri acente veya servis merkezini aradiginizda
sorulabilir.

Uriin bilgileri
Darbeli vidalama makinesi SIW 6-22
Nesil 02
Seri no.

1.5 Uygunluk beyani

Uretici burada tanimlanan (riiniin gegerli yasalara ve standartlara uygun oldugunu kendi sorumlulugunda
beyan eder. Bu dokiimanin sonunda uygunluk beyaninin bir kopyasini bulabilirsiniz.

Teknik dokiimantasyonlar eklidir:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

”“‘ 2282355 Tirkge 171
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2 Giivenlik

2.1 Elektrikli el aletleri icin genel giivenlik uyarilan

A iKAZ Bu elektrikli el aletine yonelik tiim giivenlik uyarilarini, talimatlar, resimli agiklamalan ve

teknik verileri dikkatlice okuyunuz. Asagidaki talimatlara uyulmamasi durumunda elektrik garpmasi, yangin

ve/veya agir yaralanmalar s6z konusu olabilir.

Tim giivenlik uyanlarini ve kullanim talimatlarini muhafaza ediniz.

Guvenlik uyarilarinda kullanilan "Elektrikli el aleti terimi, sebeke isletimli elektrikli el aletleri (sebeke kablosu

ile) veya ak igletimli elektrikli el aletleri (sebeke kablosu olmadan) ile ilgilidir.

is yeri giivenligi

» GCalisma alanimizi temiz ve aydinlk tutunuz. Dizensiz veya aydinlatma olmayan ¢alisma alanlar
kazalara yol acabilir.

» Yanici sivilarin, gazlarin veya tozlarin bulundugu patlama tehlikesi olan yerlerde elektrikli el aleti
ile caigmayiniz. Elektrikli el aletleri, toz veya buhari yakabilecek kivilcim olusturur.

» Elektrikli el aletini kullanirken ¢ocuklari ve diger kisileri uzak tutunuz. Dikkatiniz dagilirsa aletin
kontrollinli kaybedebilirsiniz.

Elektrik glivenligi

» Elektrikli el aletinin baglanti fisi prize uygun olmaldir. Fis hicbir sekilde degistiriimemelidir.
Adaptor fisini topraklama korumal elektrikli el aletleri ile birlikte kullanmayiniz. Degistiriimemis fisler
ve uygun prizler elektrik carpmasi riskini azaltir.

» Borular, radyatorler, firinlar ve buzdolaplari gibi topraga temas eden iist yiizeylere viicudunuzia
temas etmekten kacininiz. Viicudunuzun toprakla temasi var ise yiksek bir elektrik carpmasi riski s6z
konusudur.

» Elektrikli el aletini yagmurdan veya islakliktan uzak tutunuz. Elektrikli el aletine su girmesi, elektrik
carpmasi riskini arttirir.

» Elektrikli el aletini tagimak, asmak veya fisi prizden cekmek i¢in baglanti kablosunu kullanim amaci
disinda kullanmayiniz. Baglanti kablosunu sicaktan, yagdan, keskin kenarlardan ve hareketli
parcalardan uzak tutunuz. Hasarli veya dolanmis baglanti kablolari elektrik garpmasi riskini arttirir.

» Elektrikli bir el aleti ile acik alanda calisacaksaniz, sadece disarida kullanimina izin verilen uzatma
kablolar kullanimz. Dis mekanlar igin uygun olan uzatma kablolarinin kullaniimasi elektrik carpmasi
riskini azaltir.

» Elektrikli el aleti isletiminin nemli ortamda yapilmasi ka¢inilmaz ise bir kacak akim koruma salteri
kullaniniz. Bir kagak akim koruma salterinin kullanimi elektrik carpmasi riskini azaltir.

Kisilerin glvenligi

» Dikkatli olunuz, ne yaptiginiza dikkat ediniz ve elektrikli el aleti ile mantikh bir sekilde ¢alisiniz.
Yorgunsaniz veya uyusturucu, alkol veya ilac etkisi altinda oldugunuzda elektrikli el aleti kullan-
mayiniz. Elektrikli el aletini kullanirken bir anlik dikkatsizlik ciddi yaralanmalara neden olabilir.

» Kisisel koruyucu donanim ve her zaman bir koruyucu goézlik takinmiz. Elektrikli el aletinin tiriine ve
kullanimina gdre toz maskesi, kaymayan guvenlik ayakkabisi, koruyucu kask veya kulaklik gibi kisisel
koruyucu donanimlarin kullanilmasi yaralanma riskini azaltir.

> istem disi calismay 6nleyiniz. Gii¢ kaynagina ve/veya akiiyll baglamadan, girisini yapmadan veya
tasimadan once elektrikli el aletinin kapali oldugundan emin olunuz. Elektrikli el aletini tasirken
parmaginiz salterde ise veya alet agik konumda gu¢ kaynagina takilirsa bu durum kazalara yol agabilir.

» Elektrikli el aletini devreye almadan 6nce ayar aletlerini veya vidalama anahtarlarini ¢ikartiniz.
Ddénen bir alet pargasinda bulunan bir alet veya anahtar yaralanmalara yol acabilir.

» Asin bir viicut hareketinden sakininiz. Giivenli bir durus saglayiniz ve her zaman dengeli tutunuz.
Bdylece beklenmedik durumlarda elektrikli el aletini daha iyi kontrol edebilirsiniz.

» Uygun kiyafetler giyiniz. Bol kiyafetler giymeyiniz veya taki takmayiniz. Saclan, kiyafetleri ve
eldivenleri hareket eden parcalardan uzak tutunuz. Bol kiyafetler, taki veya uzun saglar hareket eden
parcalara takilabilir.

» Toz emme ve tutma tertibatlari monte edilebiliyorsa bunlarin bagh oldugundan ve dogru kullanildi-
gindan emin olunuz. Bu toz emme tertibatinin kullanimi tozdan kaynaklanabilecek tehlikeleri azaltabilir.

» Kendi giivenliginizi riske atmayiniz ve elektrikli el aletleri kullaniminda son derece tecriibeli olsaniz
bile ilgili giivenlik kurallarini ihlal etmeyiniz. Dikkatsiz kullanim saniyeler icerisinde ciddi yaralanmalara
neden olabilir.

Elektrikli el aletinin kullanimi ve calistinimasi

» Aleti cok fazla zorlamayin. Calismaniz i¢in uygun olan elektrikli el aletini kullanin. Uygun elektrikli el
aleti ile bildirilen hizmet alaninda daha iyi ve giivenli caligirsin.
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» Salteri bozuk olan elektrikli el aletini kullanmayiniz. Acilip kapatilamayan bir elektrikli el aleti tehlikelidir
ve tamir edilmesi gerekir.

» Alet ayarlarini yapmadan, aksesuar parcalarini degistirmeden veya aleti bir yere koymadan dnce
fisi prizden ve/veya (cikarilabilir) akiiyli aletten cikarimiz. Bu 6nlem, elektrikli el aletinin istem disi
calismasini engeller.

» Kullanilmayan elektrikli el aletlerini cocuklarin erisemeyecegi yerde muhafaza edin. Aleti iyi
tanimayan veya bu talimatlari okumamis kisilere aleti kullandirmayiniz. Elektrikli el aletleri bilgisiz
kisiler tarafindan kullanilirsa tehlikelidir.

» Elektrikli el aletlerinin ve aksesuarlarinin bakimini titizlikle yapiniz. Hareketli parcalarin kusursuz
cahstigi ve sikismadigi, parcalarin kirilip kirlimadigi veya hasar gériip goérmedigi, elektrikli el aleti
fonksiyonlarinin kisitlanma durumlarini kontrol ediniz. Hasarl parcalan aleti kullanmadan 6nce
tamir ettiriniz. Birgok kazanin nedeni bakimi kétl yapilan elektrikli el aletleridir.

» Kesme aletlerini keskin ve temiz tutun. Ozenle bakimi yapilmis keskin bigak kenari olan kesme aletleri
daha az sikigir ve kullanimi daha rahattir.

» Elektrikli el aletini, aksesuarlari, ek aletleri vb. bu talimatlara gore kullanin. Galisma sartlarini ve
yapilacak isi de ayrica géz oniinde bulundurun. Elektrikli el aletlerinin éngorilen kullanimi disinda
kullaniimasi tehlikeli durumlara yol agabilir.

» Tutamagi ve tutamak yiizeylerini daima temiz ve yag ve gresten arindirimis durumda tutunuz.
Kaygan tutamaklar ve tutamak ytzeyleri gtivenli bir kullanimi ve éngértilemeyen durumlarda elektrikli el
aletinin kontrollini engeller.

Akiilii el aletinin kullanimi ve calistiriimasi

» Akiileri sadece iiretici tarafindan tavsiye edilen sarj cihazlan ile sarj ediniz. Belirli bir aki icin uygun
olan bir sarj cihazi, bagka akdulerle kullanilirsa yanma tehlikesi vardir.

» Elektrikli el aletlerinde sadece bunun icin dngériilen akiiler kullanilmahdir. Baska akulerin kullaniimasi
yaralanmalara ve yanma tehlikelerine yol acabilir.

» Kullanlmayan akiileri, kontaklarin koprillenmesine sebep olabilecek ataclar, madeni paralar,
anahtarlar, civiler, vidalar veya diger kiiciik metal cisimlerden uzak tutunuz. Akl kontaklari
arasindaki kisa devre yanmalara veya alev olusumuna sebep olabilir.

» Yanhs kullanimda akiiden sivi cikabilir. Bunlar ile temasi énleyiniz. Yanhslhkla temasta su ile
durulayiniz. Sivi gozlere temas ederse ayrica doktor yardimi isteyiniz. Disari akan aki sivisi cilt
tahrisine ve yanmalarina yol agabilir.

» Hasarh veya degistirilmis akiileri kullanmayiniz. Hasarli veya degistirilmis akiler 6ngdrilemeyen
sekilde yangin, patlama veya yaralanma tehlikesi igceren tutumlara neden olabilir.

» Akiileri acik ates yakinina koymayiniz veya yiiksek sicakliklara maruz birakmayiniz. Agik ates veya
130°C'nin (265°F) lizerinde sicakliklar patlama tehlikesine neden olabilir.

» Tim sarj talimatlarina uyunuz ve akiiyii veya akiilii aleti kullanim kilavuzunda 6ngériilen sicakhk
araliginin disinda sarj etmeyiniz. Hatall sarj veya 6ngorilen sicaklik araiginin disindaki sarj islemleri
akuiniin zarar gérmesine ve yangin tehlikesine neden olabilir.

Servis

» Elektrikli el aletinizi sadece kalifiye uzman personele ve sadece orijinal yedek parcalar ile tamir
ettiriniz. Boylece aletin glivenliginin korundugundan emin olunur.

» Hasarh akiilere bakim yapmayiniz. Akilere yonelik tim bakim ¢alismalari sadece uretici veya yetkili
musteri hizmetleri tarafindan yapiimaldir.

2.2 Vidalama makinesi ve darbeli vidalama makinesi icin glivenlik uyarilan

» Elektrikli el aletini, vidanin gizli elektrik kablolarina temas edebilecegi durumlarda izole tutama-
gindan tutunuz. Elektrik ileten bir hat ile temasta metal vida parcalar da gerilim altinda kalir ve elektrik
carpmasina neden olabilir.

23 Ek giivenlik uyarilar

Kisilerin giivenligi

» Uriin ve aksesuar sadece teknik agidan sorunsuz durumdayken kullaniniz.

» Urlin veya aksesuar lizerinde asla manipiilasyon veya degisiklik yapiimamalidir.

» Calismaya baglamadan énce ¢alisma alaninda lzeri 6rtllu elektrik kablosu, gaz ve su borusu bulunup
bulunmadigini kontrol ediniz. Bir elektrik hattina, bir gaz veya su borusuna zarar verilmesi halinde, Griniin
disindaki metal parcalar elektrik carpmasina veya patlamaya neden olabilir.

» Havalandirma deliklerini her zaman agik birakiniz. Uzeri kapatilan havalandirma delikleri nedeniyle yanma
tehlikesi!
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Uriinii daima éngériilen tutamagindan elinizle sikica tutunuz.

Ddnen pargalara temas etmekten kagininiz - Yaralanma tehlikesi!

Uriintin kullanimi sirasinda uygun bir koruyucu gézliik, koruyucu kask ve kulaklik takiniz.

Alet degisimi sirasinda koruyucu eldiven takiimalidir. Ek alete takilan uglara dokunmak kesik ve yanik
tdrinde yaralanmalara yol acabilir.

Koruyucu goézIllik kullaniniz. Etrafa sigrayan malzeme viicudu ve gozleri yaralayabilir.

Parmaklarinizdaki kan dolagiminin daha iyi olmasi igin sik sik molalar veriniz ve parmak egzersizleri
yapiniz. Uzun siiren ¢alismalarda yiiksek titresim, parmaklar, eller veya bileklerdeki sinir sisteminde veya
kan damarlarinda rahatsizliklara neden olabilir.

Taslama, zimparalama, kesme ve delme islemleri sonucunda olusan tozlar tehlikeli kimyasallar icerebilir.
Bazi 6rnekler sunlardir: Kursun temelli kursun veya boya; Tugla, beton ve diger duvar Uriinleri, dogal tas
ve diger silikat iceren Urlnler; Mese, kayin gibi belirli ahsaplar ve kimyasal islem gérmus ahsap; Asbest
veya asbest icerikli malzemeler. Calisilan malzemenin tehlike sinifina gére kullanicinin ve ¢evredeki
kisilerin maruziyetini belirleyiniz. Maruziyeti gtvenli bir seviyede tutmak igin bir toz toplama sisteminin
kullanimi veya uygun bir solunum koruma maskesinin kullanimi gibi gerekli énlemleri aliniz. Maruziyeti
azaltmaya ydnelik genel 6nlemler asagidakilerdir:

» lyi havalandinlan bir alanda galisma,

» Tozile uzun sireli temastan kaginma,

» YUz ve vlcuttaki tozlari giderme,

» Koruyucu kiyafet kullanma ve maruz kalan alanlari su ve sabunla yikama.

Ulusal is guivenligi gereksinimlerini dikkate aliniz.

Uriiniin 1s1igina (LED) dogrudan bakmayiniz ve isigi dogrudan bagkalarinin yiiziine dogru tutmayiniz. "Kér
olma tehlikesi" vardir.

Calistiginiz alani emniyete aliniz ve Urini uygulama igin yerlestirirken kendinize veya baska kisilere
dogrultmayiniz.

Darbeli vidalama makinesini, ancak kullanim yerine yerlestirdikten sonra etkinlestiriniz.

Ulusal saglik ve emniyet mevzuatina uyunuz.

Ek aletin emniyetli ve dogru bir sekilde takildigindan emin olunuz.

Aletlerin ve/veya aksesuarlarin dismesi nedeniyle yaralanma tehlikesi. Calismaya baslamadan 6nce
akuniin monte edilmis olan aksesuarin emniyetli bir sekilde sabitlenip sabitlenmedigini kontrol ediniz.

Akdlerin kullanimi

>

2.4
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Akuler dngorilmemis diger tuketiciler icin enerji kaynagi olarak kullaniimamaldir.

AKkiilii aletlerin 6zenli calistinimasi ve kullanimi

Lityum iyon akiilerin kullaniimasi sirasinda asagida belirtilen giivenlik uyarilanim dikkate aliniz.
Bunlara dikkate alinmamasi ciltte tahriglere, agir korozif yaralanmalara, kimyasal yaniklara, yangin ve /
veya patlamalara neden olabilir.

Akuyl sadece teknik olarak kusursuz durumdayken kullaniniz.

Hasarlar 6nlemek igin ve sagliga ciddi zarar verici sivilari engellemek igin akdlere itinall davraniniz!
Akulere asla miidahale edilmemeli ve tzerlerinde onarim yapilimamalidir!

Akuler parcalarina ayrilmamali, ezilmemeli, 80° C (176° F) lizerine i1sitlmamali veya yakilmamalidir.
Darbeye maruz kalmis veya baska bir hasar gérmds akileri kullanmayiniz. Akulerinizi hasar belirtilerine
karsi diizenli olarak kontrol ediniz.

Geri donustlrilmis veya onarilmis akileri asla kullanmayiniz.

Aklyl veya akiyle calisan bir elektrikli el aletini asla bir seyi gakmak veya bir seye vurmak igin
kullanmayiniz.

Akduleri asla dogrudan giines Isigina, asiri sicaklik, kivilcim veya agik atese maruz birakmayiniz. Bu durum
patlamalara neden olabilir.

Aklnin kutbuna parmaklariniz, aletler, takilar veya diger elektriksel olarak iletken nesnelerle dokunmayiniz.
Bu durum akiye hasar verebilir, maddi hasarlara ve yaralanmalara neden olabilir.

Akuleri yagmurdan, islakliktan ve sivilardan uzak tutunuz. Akdllerin icine nemin girmesi, kisa devrelere,
elektrik garpmalarina, yaniklara, yangina veya patlamalara neden olabilir.

Sadece akd tipi igin 6ngorilmus olan sarj cihazlarini ve elektrikli el aletlerini kullaniniz. Bunun igin ilgili
kullanim kilavuzlarindaki verileri dikkate aliniz.

Akulyl patlama tehlikesi olan ortamlarda kullanmayiniz veya depolamayiniz.
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» Akl tutulamayacak kadar sicaksa arizali olabilir. Pili, yanici malzemelere yeterli mesafede, gérinir ve
yanici olmayan bir yere yerlestiriniz. Akilyli sogumaya birakiniz. Ak bir saat sonra hala dokunulamayacak
kadar sicaksa, arizall demektir. Hilti servisiyle irtibat kurunuz veya "Hilti Lityum iyon akiiler igin giivenlik
ve kullanim uyarilan" dokiimanini okuyunuz.

Lityum iyon akiileri tasima, depolama ve kullanma igin gegerli 6zel yénetmelikleri dikkate aliniz. 180
Bu kullanim kilavuzunun sonundaki QR kodu tarayarak ulasabileceginiz, Hilti Lityum iyon akdiler
icin glivenlik ve kullanim uyarilarini okuyunuz.

3 Tanimlama

3.1 Uriine genel bakis ]

Alet baglanti yeri (distan dortgen)

Calistirma kilidi olan saga/sola dénis degis-
tirme salteri

Kumanda salteri (elektronik devir sayisi ku-
mandali)

Tutamak

Aksesuar icin montaj araligi

Ak

Mod gdéstergesi

Mod digmesi

Calisma alani aydinlatmasi (LED)
Ak kilidi agma tusu

AKU durum gdstergesi

CICICICICICIOICOMCIC)

3.2 Usuliine uygun kullanim
Tanimlanan urin, elle kullanilan, akiyle calisan bir darbeli vidalama makinesidir. Makine civata somunlarinin,
saplamalarin, diibellerin ve ahsap civatalarinin sikilmasi ve sdkuilmesi igin uygundur.

Darbeli vidalama makinesi sadece kesin/6zel bir tork gerektirmeyen uygulamalarda kullaniimaldir. Aksi
takdirde asiri devir ile civata veya iglenen parganin hasar gérme tehlikesi s6z konusudur.

e Bu Urin icin sadece B 22 tip serisi Hilti Nuron lityum iyon akdleri kullaniniz. Optimum performans igin
Hilti, bu Urtine yonelik olarak bu kullanim kilavuzunun sonundaki tabloda belirtilen akilerin kullaniimasini
onerir.

* Bu akuler icin sadece Hilti sarj cihazlarinin bu kullanim kilavuzunun sonundaki tabloda belirtilen tip
serilerini kullaniniz.

3.3 Teslimat kapsami

Darbeli vidalama makinesi, kullanim kilavuzu.
Uriin igin izin verilen diger sistem rtinlerini Hilti Store'da veya su adreste bulabilirsiniz: wwwe.hilti.group

3.4  Lityum iyon akii gbstergeleri

Hilti Nuron Lityum iyon akdiler sarj durumunu, hata mesajlarini ve akiiniin durumunu gésterebilir.

3.4.1 Sarj durumu ve hata mesajlan gostergeleri

Al KAz
Diisen akii nedeniyle yaralanma tehlikesi!

» AkU takiliyken, kilit agma tusuna bastiktan sonra, kullandiginiz Giriinde akiniin yerine oturdugundan emin
olunuz.

Asagidaki gostergelerden birini goriintilemek icin akiiniin kilit agma tusuna kisa sureli basiniz.
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Bagl olan urun agik oldugu surece, sarj durumu ve olasi arizalar da surekli gérintilenir.

Durum

Anlami

Dért (4) LED sirekli yesil yaniyor

Sarj durumu: % 100 ila % 71 arasi

Ug (3) LED stirekli yesil yaniyor

Sarj durumu: % 70 ila % 51 arasi

iki (2) LED sirekli yesil yaniyor

Sarj durumu: % 50 ila % 26 arasl

Bir (1) LED surekli yesil yaniyor

Sarj durumu: % 25 ila % 10 arasi

Bir (1) LED yavasca yesil renkte yanip sénlyor

Sarj durumu: < % 10

Bir (1) LED hizlica yesil yanip sénuyor

Lityum Iyon akii tamamen desarj olmus. Akilyii sarj
ediniz.

Akulniin sarj isleminden sonra LED hala hizli yanip
sOnliyorsa, lutfen Hilti servisiyle irtibat kurunuz.

Bir (1) LED hizlica sari yanip sénlyor

Lityum iyon akil veya buna bagl tiriin asin yiiklendi,
cok sicak, cok soguk veya baska bir hata mevcut.
Uriinii ve akiyli 6nerilen galisma sicakligina getiri-
niz ve kullanirken triinG asin ylike maruz birakmayi-
niz.

Mesaj devam ediyorsa Hilti servisiyle irtibat kuru-
nuz.

Bir (1) LED sari yaniyor

Lityum iyon akii ve baglantili Griin uyumlu degildir.
Litfen Hilti servisine bagvurunuz.

Bir (1) LED hizlica kirmizi yanip sénuyor

Lityumn Iyon akii bloke olmus ve kullanilamaz. Liit-
fen Hilti servisine bagvurunuz.

3.4.2 Akii durumunun gostergeleri

Akl durumunu sorgulamak igin, kilit agma tusuna U¢ saniyeden fazla basili tutunuz. Sistem; diisme, delinme,
harici 1s1 hasarlari vb. gibi usuliine uygun olmayan kullanim nedeniyle pilde potansiyel hatali fonksiyon

algilamiyor.

Durum

Anlami

TUm LED'ler calisma 1511 olarak yaniyor ve ardin-
dan bir (1) LED surekli yesil yaniyor.

AKU kullanimina devam edilebilir.

TUm LED'ler galisma 1s191 olarak yaniyor ve ardin-
dan bir (1) LED hizlica sari yanip sénuyor.

Aklniin durumuna iliskin sorgu tamamlanamadi.
islemi tekrarlayiniz veya Hilti servisiyle irtibat kuru-
nuz.

TUm LED'ler calisma 1s1g1 olarak yaniyor ve ardin-
dan bir (1) LED surekli kirmizi yaniyor.

Bagli bir Grliniin kullanimina devam edilebiliyorsa,
kalan akl kapasitesi %50'nin altindadir.

Bagli bir Griiniin kullanimina devam edilemiyorsa,
akunin kullanim 6mri dolmustur ve aki degistiril-
melidir. Latfen Hilti servisine basvurunuz.

4 Teknik veriler

Alette devir sayisi kademesi icin 2 mod mevcuttur.

elemanlari sikilir.

Dustik devir sayisi kademeleri ile kiiglik sabitleme

SIW 6-22
Nominal gerilim 21,6V
EPTA Procedure 01 uyarinca akiisiiz agirhk 1,8 kg
Olgiim rélanti devir sayisi Mod | 0 dev/dak ...
1.550 dev/dak
Mod I 0 dev/dak ...
1.750 dev/dak
Darbe sayisi Mod | 3.100 dev/dak
Mod 11 3.500 dev/dak
Depolama sicakligi -20°C ...70°C
isletim sirasindaki ortam sicakligi -17°C .. 60°C

176 Tarkce
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4.1 Akii
Akii calisma gerilimi 216V
Ak agirhgi Bu kullanim kilavuzunun sonuna
bakiniz
isletim sirasindaki ortam sicakhg -17°C ...60°C
Depolama sicakligi -20°C ...40°C
Sarj baslangicinda akii sicakligi -10°C ...45°C

4.2 EN 62841 uyarinca ses bilgisi ve titresim degerleri

Bu talimatlarda belirtilen ses basinci ve titresim degerleri, ilgili normlara uygun bir 6lgim metodu ile
olgulmustir ve elektrikli el aletlerinin birbirleri ile karsilastiriimasi igin kullanilabilir. Zorlanmalarin gegici olarak

degerlendirmesine de uygundur.

Belirtilen degerler, elektrikli el aletinin ana kullanim alanlarini temsil eder. Elektrikli el aletinin, farkl ek aletlerle
veya yetersiz bakim yapilmis sekilde kullaniimasi durumunda, veriler sapma gosterebilir. Bu durum, toplam

calisma suresi boyunca zorlanmayi belirgin sekilde yiikseltebilir.

Dogru bir zorlanma degerlendirmesi igin aletin kapatildigi veya ¢alisir konumda oldugu ve ayrica kullanimda
olmadigi zamanlar da dikkate alinmalidir. Bu durum, toplam galisma slresi boyunca zorlanmay! belirgin

sekilde azaltabilir.

Kullaniciyi ses ve/veya titresimin etkilerinden koruyacak ek giivenlik énlemleri belirleyiniz, 6rnegin: Elektrikli

el aletinin ve ek aletlerin bakiminin yapilmasi, ellerin sicak tutulmasi, is akislarinin diizenlenmesi.

Giirlta bilgileri

Ses giici seviyesi (Ly,) 111 dB(A)
Ses giicii seviyesi icin emniyetsizlik (Ky,) 3 dB(A)
Emisyon ses basinci seviyesi (L,,) 100 dB(A)
Ses basinci seviyesi i¢in emniyetsizlik (K,) 3 dB(A)
Toplam titresim degerleri

izin verilen maksimum boyuttaki civatalar ve somunlari B 22-85 13,9 m/sn?
sikma igin titresim emisyon degeri (a,) B 22-170 12,7 m/sn?
Civatalarin ve somunlarin sikilmasi i¢in emniyetsizlik, izin | B 22-85 1,5 m/sn?
verilen maksimum boyut B 22-170 1,5 m/snz

5 Calisma hazirhgi

Al ikaz
Yaralanma tehlikesi kazara calismaya baslama nedeniyle!
» Aklyu takmadan once ilgili Urliiniin kapall konumda oldugundan emin olunuz.
» Cihazin ayarlarini yapmadan veya aksesuarlari degistirmeden dnce aklyu gikartiniz.

Bu doklimanda ve Urln Gzerinde bulunan guvenlik ve uyari bilgilerine dikkat ediniz.

5.1 Akiiniin sarj edilmesi

1. $arj etmeden 6nce sarj cihazinin kullanim kilavuzunu okuyunuz.
2. Aku ve sarj cihazinin kontaklarinin temiz ve kuru olmasina dikkat ediniz.
3. Akulyd izin verilen sarj cihazinda sarj ediniz. 175

5.2 Akiiniin yerlestirilmesi

Al ikaz
Yaralanma tehlikesi kisa devre veya akiiniin diismesi nedeniyle!

» Akuyu yerlestirmeden 6nce, akii kontaklarinda ve Uriin igindeki kontaklarda yabanci cisim bulunmadigin-

dan emin olunuz.
» AkUnln her zaman tam oturdugundan emin olunuz.
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1. Ik kullanim &ncesinde akii tamamen sarj edilmelidir.
2. Akuyu Urine, duyulur sekilde yerine oturana kadar itiniz.
3. Akunun alette emniyetli bir sekilde yerlesip yerlesmedigini kontrol ediniz.

5.3 Akiiniin cikartilmasi

1. Aklniin serbest birakma diigmelerine basiniz.
2. Akuyl Urinden cikartiniz.

5.4 Devrilme emniyeti

Yaralanma tehlikesi aletin ve/veya aksesuarin yere digsmesi nedeniyle!
» Sadece Uriinliniz igin tavsiye edilen Hilti alet baglama ipini kullaniniz.
» Her kullanimdan énce alet baglama ipinin sabitleme noktasini olasi hasarlar bakimindan kontrol ediniz.

» Kemer kancasina herhangi bir alet baglama ipi sabitlemeyiniz. Kemer kancasini Grini kaldirmak igin
kullanmayiniz.

ﬂ Yuksekteki galigmalar igin ulusal ydnetmelikleri dikkate aliniz.

Bu Urln igin devrilme emniyeti olarak sadece Hilti alet baglama ipi ile Hilti disme emniyetini kullaniniz
#2261970.

» Dlsme emniyetini aksesuarin montaj deliklerine sabitleyiniz. Glvenli tutusu kontrol ediniz.

» Alet baglama ipinin karabina kancasini digsme emniyetine ve ikinci karabina kancasini tastyici bir yapiya
sabitleyiniz. Her iki karabina kancasinin giivenli tutusunu kontrol ediniz.

ﬂ Hilti diisme emniyetinin ve Hilti alet baglama ipinin kullanim kilavuzunu dikkate aliniz.

55  Ek aletin takilmasi 2

/\ DIKKAT
Yaralanma tehlikesi yanlis ek alet nedeniyle!
» Asinmig veya hasarli ek aletleri kullanmayiniz.

1. Ek aletin giris ucunu temizleyiniz.
2. Ek aleti, alet bagdlanti yerinin Uzerine iyice bastiriniz.
3. Ek aletin yerine dogru bir sekilde oturup oturmadidini kontrol ediniz.

5.6 Ek aletin sokiilmesi

/\ DIKKAT
Ek alet nedeniyle yaralanma tehlikesi! Ek alet sicak veya keskin kenarl olabilir.
» Ek aleti degistirirken koruyucu eldiven takiniz.

» Ek aleti alet baglanti yerinden cekiniz.

5.7 Segmanin ve O-ringin takilmasi / sékiilmesi &

Asinmis / hasarli segmani ve O-ringi bir pense ile gikartiniz.

Yeni O-ringi alet baglanti yerinin oluguna takiniz.

Segmani alet bagdlanti yerinin oluguna takiniz.

Ek aletin, alet baglanti yerine emniyetli bir sekilde monte edildiginden emin olunuz.

ron =

5.8  Modun ayarlanmasi [

» Mod ekraninda istediginiz mod gériinene kadar mod digmesine art arda basiniz.
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6 Kullanim

/A DIKKAT

Hasarl is parcalari nedeniyle yaralanma tehlikesi! Cok fazla sikilirsa vidalar veya is pargasi hasar gorebilir.
Bu durum ayrica yaralanmalara neden olabilir.
» Vidalarin ve is pargalarinin, bu trtiniin neden olacag yiiklere dayanabileceginden emin olunuz.

Bu kullanim kilavuzunda ve urlin tizerinde bulunan emniyet ve uyari bilgilerine dikkat ediniz.

6.1 Saga/Sola dogru calisma ayan B

» Sag@a / sola donls degistirme salterini istediginiz donus yonline ayarlayiniz.
» Bir kilit, motor caligirken degistirmeyi engeller.
» Kumanda salterinin orta konumu bloke olmustur (calistirma kilidi).

6.2 Acilmasi ve kapatiimasi

1. Uriinii agmak icin kumanda salterine basiniz.

ﬂ Kumanda salterinin basma derinligine bagl olarak, devir sayisi kademesiz sekilde ayarlanabilir.

2. Uriinii kapatmak igin, kumanda salterini birakiniz.

7 Bakim ve onarim

A iKAZ
Takil akiiden dolay! yaralanma tehlikesi !
» Tum bakim ve onarim galismalarindan énce her zaman akuyt ¢ikariniz!

Uriin bakimi

* Yapismis olan kirleri dikkatle ¢ikartiniz.

e Eger mevcutsa, havalandirma deliklerini kuru ve yumusak bir firga ile dikkatlice temizleyiniz.

* Godvdeyi sadece hafif nemli bir temizlik bezi ile temizleyiniz. Plastik parcalara yapisabileceginden silikon
icerikli bakim maddeleri kullanmayiniz.

«  Uriintin Gizerindeki kontak noktalarini temizlemek igin temiz ve kuru bir bez kullaniniz.

Lityum iyon akiilerin bakimi

* Bir akuyu asla havalandirma delikleri tikaliyken kullanmayiniz. Havalandirma deliklerini kuru, yumusak bir
firga ile dikkatlice temizleyiniz.

e Akinun gereksiz yere toza veya kire maruz kalmamasini saglayiniz. Akuyl asla yliksek neme maruz
birakmayiniz (drnegin suya daldirmayiniz veya yagmurda birakmayiniz).

Bir akiinin 1slanmasi halinde, ona hasarl bir aki gibi davraniniz. Yanici olmayan bir kabin i¢inde izole
ediniz ve Hilti servisine bagvurunuz.

e Akiyl yabanci yag ve gresten uzak tutunuz. Akinun Uzerinde gereksiz yere toz veya kir birikmesine
izin vermeyiniz. Aklyl kuru, yumusak bir firga veya temiz, kuru bir bezle temizleyiniz. Plastik parcalara
yapisabileceginden silikon igerikli bakim maddeleri kullanmayiniz.

Akunun kontak noktalarina dokunmayiniz ve kontak noktalarina fabrikada uygulanmis olan gresi kesinlikle
cikartmayiniz.

* Govdeyi sadece hafif nemli bir temizlik bezi ile temizleyiniz. Plastik parcalara yapisabileceginden silikon
icerikli bakim maddeleri kullanmayiniz.

Bakim

e Gorunlr tim pargalarda hasar olup olmadigini ve kumanda elemanlarinin sorunsuz sekilde calisip
calismadigini diizenli olarak kontrol ediniz.

+ Hasar ve/veya fonksiyon arizalar durumunda Uriini isletmeyiniz. Uriinii gecikmeden Hilti servisine tamir
ettiriniz.

¢ Bakim ve onarim calismalarindan sonra tim koruma tertibatlarini yerlestiriniz ve bunlarin fonksiyonlarini
sorunsuz olarak yerine getirmekte olup olmadiklarini kontrol ediniz.
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Givenli galisma icin sadece orijinal yedek parcalar ve tiiketim malzemeleri kullaniniz. Hilti tarafindan
onaylanmis, yedek parcalari, aksesuarlari ve sarf malzemelerini Hilti Store veya su adreste bulabilirsi-
niz: www.hilti.group

8 Akuli aletlerin ve akiilerin tasinmasi ve depolanmasi

Tasima

/\  DIKKAT
Tasima sirasinda aletin istem dis1 calismasi !
» Uriinlerinizi her zaman akiler takill olmadan tastyiniz!

» Akdleri gikartiniz.

» Akuleri kesinlikle sikica baglanmamis koruma ile nakletmeyiniz. Nakliye sirasinda, akdiiler asir sok ve
titresimlerden korunmali ve baska aki kutuplari ile temas ederek kisa devreye neden olmamalari i¢in, her
tarll iletken malzeme veya diger akilerden izole edilmis olmalidir. Akiiler igin yerel tasima talimatlarini
dikkate aliniz.

» Akuler posta ile gdénderiimemelidir. Hasarsiz akileri sevk etmek istemeniz halinde, bir nakliye sirketine
basvurunuz.

» Uriiniin ve akiilerin hasar gérmiis olup olmadigini her kullanimdan énce oldugu gibi uzun tagimalardan
6nce ve sonra kontrol ediniz.

Depolama

Arizal veya akan akiiler nedeniyle beklenmeyen hasar olusumu !
»  Urlinlerinizi her zaman akdlleri yerlestirmeden depolayiniz!

» Urini ve akilleri serin ve kuru bir yerde muhafaza ediniz. Teknik verilerde belirtilen sicaklik sinir degerlerini
dikkate aliniz.

» Akuleri sarj cihazinin Gizerinde muhafaza etmeyiniz. Sarj isleminden sonra her zaman akuyU sarj cihazindan
cikartiniz.

» Akuleri kesinlikle glineste, 1sI kaynaklarin lizerinde veya cam arkasinda muhafaza etmeyiniz.

» Uriinii ve akiileri cocuklarin ve yetkisiz kisilerin ulasamayacagi yerlerde muhafaza ediniz.

» Uriiniin ve akiilerin hasar gérmiis olup olmadigini her kullanimdan &nce oldugu gibi uzun siireli
depolamalardan énce ve sonra kontrol ediniz.

9 Ariza durumunda yardim

Herhangi bir ariza durumunda akiiniin durum géstergesine dikkat ediniz. Bkz. Bolim Lityum iyon akii
gostergeleri.

Bu tabloda listelenmemis veya kendi basiniza gideremediginiz arizalarda lutfen yetkili Hilti servisimiz ile irtibat
kurunuz.

Arza Olasi sebepler Coziim

Akunlin LED'lerinde hicbir sey | Ak arizali. » Hilti servisi ile irtibat kurunuz.
gdrintulenmiyor

Uriin galismiyor. AkU yerine tamamen takilmamis. » Akuyu duyulabilir bir klik sesi ile
yerine oturtunuz.

Kumanda salterine basilami- | Saga/sola donus degistirme salteri | » Saga/sola donls degistirme

yor veya bloke olmus. orta konumda. salterini saga veya sola dogru
bastirniz.

Devir sayisi aniden ¢ok dusu- | Akl desarj olmus. » AkUyu degistiriniz ve bos aklyl

yor. sarj ediniz.

Akl normalden daha hizli Cok disuk ortam sicaklidi. » AkUylU yavasga oda sicakligina

bosaliyor. ulasacak bicimde isinmaya
birakiniz.

AKU duyulabilir bir "klik” sesi | Akundn kilit tirnaklar kirlenmis. » Kilit tirnaklarini temizleyiniz

ile yerine oturmuyor. ve akuyl yerine oturtunuz.

Problem devam ederse Hilti
servisi ile irtibat kurunuz.
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Arza Olasi sebepler Coziim

Uriinde veya akiide yogun isi | Elektrik arizasi. » Urlinii derhal kapatiniz, akiyi

olusumu. cikartiniz, inceleyiniz, sogumaya
birakiniz ve Hilti servisi ile irtibat
kurunuz.

10  imha

Al ikaz

Usuliine uygun olmayan imha nedeniyle yaralanma tehlikesi! Disari ¢ikan gaz ve sivilar nedeniyle saglk
sorunlar.

» Hasar gérmis akuleri hig bir sekilde géndermeyiniz!

» Kisa devreleri dnlemek icin, akliniin baglantilarini iletken olmayan bir malzeme ile kapatiniz.

» Akdlleri, gocuklarin ellerine gegmeyecek sekilde imha ediniz.

» AkUyu size en yakin Hilti Store'da imha ediniz veya imha etmek igin yetkili sirketinize basvurunuz.

é,ff@ Hilti Grunleri yuksek oranda tekrar kullanilabilen malzemelerden Uretilmistir. Geri déntsim igin gerekli
kosul, usulline uygun malzeme ayrimidir. Cogu tlkede Hilti eski aletlerini yeniden degerlendirmek lizere geri
alir. Bu konuda Hilti musteri hizmetlerinden veya satis temsilcinizden bilgi alabilirsiniz.

E: » Elektrikli el aletlerini, elektronik cihazlar ve akdleri evdeki ¢plere atmayiniz!

11 Uretici garantisi

» Garanti kosullarina iliskin sorulariniz i¢in litfen yerel Hilti is ortaginiza bagvurunuz.

12 Diger bilgiler

Kullanim, teknoloji, gevre ve geri dontisim hakkinda daha fazla bilgi asagidaki baglantida bulunabilir:
gr.hilti.com/manual?id=2282353&id=2282355
Bu baglantiya dokiimanin sonunda bulunan QR kodu taratarak da ulasabilirsiniz.
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